Согласовано

на педагогическом совете (Протокол от 28.08.2023 года №1)

с учётом мнения Совета родителей МБДОУ «Детский сад №130» г.Казани протокол от 28.08.2023г. № 1



ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 130 комбинированного вида с татарским языком воспитания и обучения» Приволжского района города Казани

- на основе ФГОС ДО (Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384), с изменениями, внесенными приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 21 января 2019 г. № 31 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 13 февраля 2019 г., регистрационный № 53776) в федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования)
- на основе ФОП ДО (Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования» (Зарегистрирован 28.12.2022 № 71847)

Расшифровка применяемых в тексте обозначений и сокращений:

ФОП ДО – федеральная образовательная программа дошкольного образования.

ДО – дошкольное образование.

МБДОУ – муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №130».

ФГОС ДО – федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования

РППС – развивающая предметно-пространственная среда.

КРР – коррекционно-развивающая работа.

ОВЗ – ограниченные возможности здоровья.

ООП – особые образовательные потребности.

Педагог – педагогический работник – физическое лицо, которое состоит в трудовых, служебных отношениях с организацией, осуществляющей образовательную деятельность, и выполняет обязанности по обучению, воспитанию обучающихся и (или) организации образовательной деятельности.

ПМПК – Психолого-медико-педагогическая комиссия.

ППК – Психолого-педагогический консилиум.

Программа, ОП ДО – образовательная программа дошкольного образования МБДОУ, разработанная в организации, осуществляющей образовательную деятельность и реализующей образовательные программы дошкольного образования.

УМК – учебно-методический комплект.

ЧБД – часто болеющие дети.

ЭСО – Электронные средства обучения.

СанПиН – санитарные правила и нормы.

СанПиН 1.2.3685-21 — Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685- 21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29.01.2021 г., регистрационный № 62296), действующим до 1 марта 2027 года.

СанПиН 2.3/2.4.3590-20 — СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27.10.2020 г. № 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11.11.2020 г., регистрационный № 60833), действующим до 1 января 2027 года.

СП 2.4.3648-20 — Санитарно-эпидемиологические требования — Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18.12.2020 г., регистрационный № 61573), действующим до 1 января 2027 года.

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
Основные понятия и сокращения	4
І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	
1.1.Пояснительная записка	5
1.1.1.Цели и задачи программы	10
1.1.2.Принципы и подходы к формированию программы	11
1.1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей	13
раннего и дошкольного возраста.	
1.1.4. Планируемые результаты реализации программы	13
1.1.5. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов	21
II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	44
2.1. Задачи и содержание образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся	45
2.1.1. Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»	46
2.1.2. Образовательная область «Познавательное развитие»	53
2.1.3. Образовательная область «Речевое развитие»	60
2.1.4. Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»	73
2.1.5. Образовательная область «Физическое развитие»	96
2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных	102
особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов	
2.3.Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	106
2.3.1. Особенности образовательной деятельности с детьми по реализации части программы, формируемой участниками	112
образовательных отношений	
2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы	162
2.5. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников	165
2.6. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы	172
2.7. Рабочая программа воспитания	185
2.7.1. Целевой раздел Рабочей программы воспитания	186
2.7.2. Содержательный раздел Рабочей программы воспитания	194
2.7.3. Организационный раздел Рабочей программы воспитания	240
Ш. Организационный раздел	

3.1.1. Описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации программы		
3.1.2. Организация предметно-пространственной среды	248	
3.1.3. Материально-техническое обеспечение образовательной программы программы, обеспеченность методическими материалами	250	
и средствами обучения и воспитания		
3.1.4.Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации	257	
Федеральной программы		
3.2.Примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах		
3.3. Календарный план воспитательной работы.		
3.4. Перечень нормативных и нормативно-методических документов		
4. КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОГРАММЫ .		

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ 1.1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Образовательная программа дошкольного образования(далее – Программа, далее ОП ДО)муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 130» Приволжского района г.Казани разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155с изменениями от 21 января 2019г. и 8 ноября 2022г. (далее – ФГОС ДО) и федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847) (далее – ФОП ДО) https://disk.yandex.ru/i/1ZrL9uw6DjR2yg. Срок действия программы не ограничен, программа действует до принятия новой.

Программа является нормативно-управленческим документом, регламентирующим содержание и организацию образовательной деятельности и представляющим модель образовательного процесса МБДОУ.

Нормативно-правовой основой для разработки Программы являются следующие нормативно-правовые документы:

- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
 - Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;
- Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»;
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте Российской Федерации 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения Российской Федерации от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте Российской Федерации 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения Российской Федерации 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте Российской Федерации 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);

- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения Российской Федерации от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- Порядок разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ, утвержденных приказом Минпросвещения Российской Федерации от 30.09.2022г. №874 (зарегистрировано в Минюсте Российской Федерации 02.12.2022г., регистрационный № 70809);
- СанПиН 1.2.3685-21 Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2 (зарегистрировано Минюстом РФ 29.01.2021, регистрационный № 62296), действующим до 01.03.2027 г. (далее СанПиН);
- СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 27.10.2020 № 32 (зарегистрировано Минюстом РФ 11.11.2020, регистрационный №60833), действующим до 01.01.2027 г.;
- СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 № 28 (зарегистрировано Минюстом РФ 18.12.2020, регистрационный №61573), действующим до 01.01.2027 г.;
- Указ Президента РФ В.В. Путина от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях истратегических задачах развития РФ на период до 2024 года»;
 - Указ Президента РФ от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития РФ на период до 2030 года»;
 - Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности РФ»;
- Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»;
 - Комментарии Минобрнауки России к ФГОС ДО от 28.02.2014 № 08-249;
- Письмо Минпросвещения РФ от 19.12.2022 № 03-2110 «Рекомендации по формированию инфраструктуры МБДОУ и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации ОП ДО»;
- Письмо Минпросвещения РФ от 03.03.2023 № 03-350 «О направлении методических рекомендаций по реализации Федеральной образовательной программы дошкольного образования»;
 - Письмо Минобрнауки России от 07.06.2013 № ИР-535/07 «О коррекционном и инклюзивном образовании детей»;
- Приказ Минтруда и соцзащиты РФ от 18.10.2013 № 544н «Профессиональный стандарт «Педагог» (педагогическая деятельность в дошкольном, начальном общем, основном общем, среднем общем образовании) (воспитатель, учитель)»;
 - Постановление Правительства РФ от 05.08.2013 № 662 «Об осуществлении мониторинга системы образования»;
 - Постановление Правительства РФ от 29.05.2015 № 996-р «Стратегия развития воспитания в РФ на период до 2025 года»;
- Письмо Минобрнауки РФ от 10.01.2014 № 08-5 «О соблюдении организациями, осуществляющими образовательную деятельность, требований, установленных ФГОС ДО»;
 - «Сөенеч» «Радость познания» региональная образовательная программа дошкольного образования;

- Устав МБДОУ «Детский сад № 130»;
- Программа развития МБДОУ «Детский сад №130»;
- Локальные акты МБДОУ «Детский сад № 130»;

Программа отвечает образовательным потребностям социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей. Все это направлено на достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Программа состоит из целевого, содержательного и организационного разделов, каждый из которых содержит <u>обязательную часть</u> и <u>часть</u>, формируемую участниками образовательных отношений. Обе части каждого раздела являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.

Обязательная часть Программы соответствует ФОП ДО и обеспечивает:

- воспитание и развитие ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на доступном его возрасту содержании доступными средствами;
- создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее ДО), ориентированного на приобщение детей к духовнонравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения, как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в начальную школу, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям), равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места и региона проживания.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, представлена выбранной(ыми) участниками образовательных отношений Региональной программой дошкольного образования «Сөенеч» — «Радость познания» под ред. Шаеховой Р.К., 2016г. и УМК «Туган телдэсөйлэшэбез» (Хазратова Ф.В.), «Говорим по-татарски» (автор Зарипова З.М.), направленная на развитие детей в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках, ориентированная на потребность детей и их родителей. Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки», И.А. Лыкова, Юный эколог. Программа экологического воспитания в детском саду, С.Н.Николаева.

Объем обязательной части Программы составляет не менее 60% от ее общего объема; части, формируемой участниками образовательных отношений, не более 40%.

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, в составе которой:

- рабочая программа ВОСПИТАНИЯ;
- режим и распорядок дня для всех возрастных групп МБДОУ;
- календарный план воспитательной работы.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО:

В <u>Целевом разделе</u> Программы представлены:

- 1) пояснительная записка, которая раскрывает: цели, задачи, принципы и подходы к ее формированию; значимые характеристики особенностей развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; специфику национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность; характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста;
- 2) планируемые результаты освоения Программы в младенческом, раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы;
- 3) подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает описание:

- образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка: задач и содержания образовательной деятельности по каждой из пяти образовательных областей для всех возрастных групп, обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие), в соответствии с федеральной программой и с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания;
- вариативных форм, способов, методов и средств реализации Федеральной программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов;
- особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик;
- способов поддержки детской инициативы;
- особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся;
- образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей: направления и задачи коррекционноразвивающей работы (КРР) различных целевых групп, в т.ч. детей с OB3 (далее – OB3) и детей-инвалидов.

Содержательный раздел включает рабочую программу воспитателя, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание:

- психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы;
- организации развивающей предметно-пространственной среды (далее РППС);
- материально-техническое обеспечение Программы;
- обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания;
- особенности традиционных событий, праздников, мероприятий.
 - В разделе представлены режим и распорядок дня во всех возрастных группах, календарный план воспитательной работы.

<u>Дополнительный раздел</u> Программы представлен в виде краткой презентации, которая ориентирована на родителей (законных представителей) детей, где указаны: возрастные категории детей, на которых ориентирована Программа, ссылка на ФОП ДО, характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей.

Программа направлена на:

- ✓ создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;
- ✓ на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации летей.

Программа позволяет реализовать несколько основополагающих функций дошкольного уровня образования:

- 1) обучение и воспитание ребенка дошкольного возраста как гражданина РФ, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами;
- 2) создание единого ядра содержания дошкольного образования, ориентированного на приобщение детей к традиционным духовнонравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- 3) создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в общеобразовательную организацию, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места проживания.

Для публикации на сайте МБДОУ, в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 20.10.2021г. № 1802 «Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации» Образовательная программа МБДОУ и Рабочая программа воспитания оформляются отдельными документами. Образовательная программа МБДОУ и Рабочая программа воспитания подлежат публикации на сайте МБДОУ в разделе «Сведения об образовательной организации» - подраздел «Образование» в соответствии с рубрикатором информации подраздела:

Название рубрики подраздела «Образование»	Название документации, подлежащей размещению
Об описании образовательной программы в форме электронного документа или в виде	Образовательная программа МБДОУ «Детский сад №130»
активных ссылок, непосредственный переход по которым позволяет получить доступ к	
страницам сайта, в том числе:	
О методических и иных документах, разработанных образовательной организацией для	Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной
обеспечения образовательного процесса, а также рабочей программы воспитания и	работы
календарного плана воспитательной работы, включаемых в основные образовательные	
программы в соответствии с ч.й.ст.12.1 Федерального закона от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об	
образовании в Российской Федерации», в виде электронного документа	

Настоящая редакция Программы приведена в соответствие с ФОП ДО на основе ранее действующей ООП дошкольного образования МБДОУ «Детский сад № 130» г.Казани.

Программа реализуется с 1 сентября 2023 года.

1.1.1. Цели и задачи Программы. (п.14.2. ФОП ДО)

Учитывая содержание пункта 1 статьи 64 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и пункта 1 раздела 1 ФОП ДО, целями Программы являются разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России¹.

Программа, в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста.

Цели Программы достигаются через решение следующих <u>задач</u> (п. 1.6. ФГОС ДО, п. 1.1.1 ФОП ДО):

- 1) обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
 - 2) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 3) приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- 4) обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья), с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- 5) создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка, как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
- 6) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
 - 7) формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, обеспечение развития физических,

¹ Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности, формирование предпосылок учебной деятельности;

- 8) формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;
- 9) обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
 - 10) обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования;
- 11) достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы. (п.14.3. ФОП ДО)

Федеральная программа построена на следующих принципах, установленных ФГОС ДО:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников² (далее вместе взрослые);
 - 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - 6) сотрудничество МБДОУ с семьей;
 - 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
 - 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - 10) учет этнокультурной ситуации развития детей.

Основные подходы к формированию Программы.

Программа:

- сформирована на основе требований Φ ГОС ДО и Φ ОП ДО, предъявляемых к структуре образовательной программы дошкольного образования;

– определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольного образования;

 $^{^2}$ Пункт 21 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательств Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598).

- обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей;
- сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (базовые объем, содержание и планируемые результаты освоения Программы).

1.1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики.

Основные участники реализации Программы: педагоги, обучающиеся, родители (законные представители).

Социальными заказчиками реализации Программы как комплекса образовательных услуг выступают, в первую очередь, родители (законные представители) обучающихся, как гаранты реализации прав ребенка на уход, присмотр, оздоровление, воспитание и обучение.

Особенности разработки Программы:

- условия, созданные в МБДОУдля реализации целей и задач Программы;
- социальный заказ родителей (законных представителей);
- детский контингент;
- кадровый состав педагогических работников;
- культурно-образовательные особенности МБДОУ;
- климатические особенности;
- взаимодействие с социумом.

Программа строится на основе общих закономерностей развития личности детей дошкольного возраста с учетом сенситивных периодов в развитии (в соответствии с периодизацией психического развития ребенка, принятой в культурно-исторической психологии, дошкольное детство подразделяется на *три возраста* детства:

- 1) 2 мес.-1 г. младенчество;
- 2) ранний возраст (от 1 года до 3 лет);
- 3) дошкольный возраст (от 3 до 7(8) лет).

Программа предусмотрена для освоения детьми в возрасте от 2 месяцев до 7 лет в группах общеразвивающей направленности Программа реализуется в течение всего времени пребывания обучающихся в ОО (режим работы ДОУ: с 7.30. до 18.00, 5 дней в неделю (кроме выходных и праздничных дней)). Программа муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 130 комбинированного вида с татарским языком воспитания и обучения» реализуется на государственных - русском и татарском - языках Республики Татарстан.

XAPAКТЕРИСТИКИ ОСОБЕННОСТЕЙ РАЗВИТИЯ ДЕТЕЙ МЛАДЕНЧЕСКОГО, РАННЕГО И ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТОВ³ https://disk.yandex.ru/d/QsATpK6bs6jZTw



1.1.4. Планируемые результаты освоения Программы (п.15. ФОП ДО).

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров ДО и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к завершению ДО.

Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров ДО, которые описаны, как основные характеристики развития ребенка.

Основные характеристики развития ребенка представлены в виде перечисления возможных достижений воспитанников на разных возрастных этапах дошкольного детства.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурно- исторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: 1) младенческий (первое и второе полугодия жизни); 2) ранний (от 1 года до 3 лет); 3) дошкольный возраст (от 3 до 7 лет).

Обозначенные в Программе возрастные ориентиры «к одному году», «к трем, четырем, пяти, шести годам» имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребенком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве,особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные

³ Федеральная образовательная программа дошкольного образования. Приказ Министерства просвещения РФ от 25 ноября 2022 г. № 1028 "Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования"

различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении основной образовательной программы Организации и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу

https://disk.yandex.ru/i/plPNVf8spuzEVQ



В соответствии с пунктом 3.2.3, а также комментарием МИНОБРНАУКИ России к ФГОС ДО в рамках реализации данной Программы педагоги обязаны анализировать индивидуальное развитие обучающихся в форме педагогической диагностики для:

-индивидуализации образования, которая предполагает поддержку ребенка, построение его индивидуальной траектории, а также включающая при необходимости коррекцию развития обучающихся в условиях профессиональной компетенции педагогов;

-оптимизация работы с группой детей.

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Педагогическая диагностика проводится в виде мониторинга, что предполагает непрерывный процесс наблюдения, а также учёта критериев и показателей, а фиксация данных проводится на начало и конец учебного года.

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Инструментарий для педагогической диагностики — карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка в ходе:

•коммуникации со сверстниками и взрослыми (как меняются способы установления и поддержания контакта, принятия совместных решений, разрешения конфликтов и пр.);

- •игровой деятельности;
- •познавательной деятельности (как идет развитие детских способностей, познавательной активности);
- •проектной деятельности (как идет развитие детской инициативности, ответственности и автономии, как развивается умение планировать и организовывать свою деятельность);
 - •художественной деятельности;

•физического развития.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое.

Педагогическая диагностика не предполагает специально созданных для её проведения мероприятий, которые могут привести к нарушению режима и переутомлению детей. Также педагогическая диагностика не предполагает жестких временных рамок, т.к. это противоречит сути мониторинга, возрастным особенностям обучающихся, а также содержания ФГОС ДО.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - 2) оптимизации работы с группой детей.

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребёнка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и другого). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги- психологи, психологи). Участие ребёнка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

1.2.2. Планируемые результаты освоения части, формируемой участниками образовательных отношений.

К трем годам ребенок

- овладевает родным языком, пользуясь основными грамматическими категориями и словарем разговорной речи;
- проявляет интерес к книгам, демонстрирует запоминание первых татарских (русских) народных сказок, коротких стихов путем включения в рассказ взрослого отдельных слов, действий;
- эмоционально реагирует на музыку, с удовольствием двигается под музыку и слушает произведения татарских композиторов;

К четырем годам ребенок

- инициативен в общении, участвует в диалоге со сверстниками и взрослыми, выражает свои чувства, желания на родном языке;
- самостоятельно здоровается, прощается, благодарит за угощение в зависимости от национальности собеседника;

- в самодеятельной игре самостоятельно организует предметно-игровую среду, отражающую быт татарского и русского народов: подбирает предметы ряженья (национальный костюм, ювелирные украшения и др.), использует предметы быта (корзина, полотенце, скатерть и др.), посуду (деревянная ложка, самовар и др.), предметы-заместители;
- владеет первоначальными представлениями о некоторых атрибутах национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора);
- свободно владеет родным языком;
- проявляет положительные эмоции при слушании татарских народных сказок, литературных произведений татарских писателей и поэтов;
- проявляет интерес к кукле в национальном татарском костюме;
- с удовольствием слушает игру на народных музыкальных инструментах, эмоционально отзывается на музыкальные произведения татарских композиторов, народные песни;
- старается осваивать и соблюдать правила в татарских народных играх.

К пяти годам ребенок

- свободно владеет родным языком, инициативен в общении, поддерживает тему разговора, возникающего по инициативе взрослого, отвечает на вопросы и отзывается на просьбы, способен к установлению устойчивых контактов со сверстниками, умеет договариваться;
- проявляет интерес к культуре и нравам людей, говорящих на другом языке, прислушивается к их разговору, владеет первичной коммуникацией на татарском языке, приобретает первоначальные навыки общения;
- имеет представления о метрополитене, об отличительных особенностях станции «ПлощадьТукая» в городе Казани;
- понимает обращенную речь в виде отдельного предложения (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйләшәбез» «Учимся говорить по-татарски» образовательного материала);
- проявляет устойчивый интерес к обучению татарскому языку;
- безошибочно выбирает предмет, картинку, описанную на татарском языке;
- владеет лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», не менее 62 слов;
- включается в диалог, понимает речь собеседника, высказывается простыми предложениями на татарском языке;
- владеет формами вежливости, принятыми для выражения благодарности, используя соотвествующие слова татарского языка;
- проявляет сопереживание, сочувствие по отношению к героям татарских народных сказок, ориентируется на них в оценке своего поведения и поведения сверстников;
- отличает татарский национальный костюм от костюмов других народов;
- имеет представление о цветочно-растительных мотивах татарского орнамента, владеет элементарной техникой рисования декоративной росписи, использует элементы национального орнамента в самостоятельной творческой деятельности;
- с удовольствием слушает игру на народных музыкальных инструментах, эмоционально отзывается на музыкальные произведения татарских композиторов, народные песни;
- с удовольствием участвует в татарских народных праздниках, исполняет татарские песни, танцы;
- соблюдает правила в татарских народных играх.

К шести годам ребенок

- свободно владеет родным языком, использует речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, свободно участвует в диалоге со сверстниками и взрослыми, способен договариваться;
- проявляет интерес и уважение к культуре, традициям, обычаям и нравам людей, говорящих на татарском языке, испытывает потребность в общении со взрослыми и детьми при ограниченном владении татарским языком;
- приобрел первоначальные навыки общения с представителями татарской национальности, в диалоге с ними выражает свои чувства и намерения с помощью речевых и неречевых средств, владеет формами вежливости;
- имеет представление о городе Казани как столице республики, столице всех татар мира;
- узнает и называет символику республики, ее столицы;
- имеет представление о станциях метрополитена города Казани, об их отличительных особенностях, происхождении названий;
- понимает обращенную речь в виде короткого текста (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйләшәбез» «Учимся говорить потатарски» образовательного материала);
- выбирает сюжетную картинку, описанную на татрском языке;
- владеет лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», не менее 142 слов, правильно их произносит;
- проявляет устойчивый интерес к обучению татарскому языкау;
- отвечает на вопросы двух-трехсловными предложениями как эквивалент целого высказывания, строит фразы из 2-4 слов на татарском языке;
- способен вступить в диалог на татарском языке со взрослым и сверстниками;
- доступным языком фольклорных произведений умеет рассказывать татарские народные сказки, уместно использовать загадки, пословицы, поговорки;
- проявляет интерес к выдающимся произведениям изобразительного искусства Республики Татарстан;
- знает об особенностях русского национального костюма;
- определяет элементы татарского национального орнамента, владеет техникой рисования декоративной росписи, использует элементы национального орнамента на силуэтах одежды, обуви, головных уборов;
- в аппликации, лепке, рисовании отражает сюжеты по мотивам татарских народных сказок;
- с удовольствием слушает народную музыку, музыкальные произведения татарских композиторов, эмоционально на них отзывается;
- узнает звучание Государственного гимна Республики Татарстан, пытается подпевать;
- исполняет татарские песни, танцы, с удовольствием участвует в татарских народных праздниках, водит хороводы;
- имеет представление о некоторых летних видах спорта, спортивных комплексах, построенных к XXVII Всемирной летней Универсиаде 2013 г.;
- с удовольствием участвует в национальных подвижных играх, играх-состязаниях.

К семи годам ребенок

- выполняет правила, принятые в семье, поддерживает семейные традиции, с удовольствием участвует в семейных торжествах, праздниках, общих обсуждениях предстоящих дел, расходов; старается общаться с членами семьи на татарском языке;

- расширяет круг общения с людьми, владеющими двумя государственными языками, поддерживает тему разговора, умеет выслушать, отозваться на предложение, попросить о помощи, заявить о своих потребностях и т.д.;
- имеет представления об отдельных элементах культуры народов Поволжья (язык, одежда, искусство, обычаи, национальная кухня, игры, игрушки), о национальных и этнических различиях между людьми;
- ярко выражает интерес и уважение по отношению к культуре представителей других национальностей, стремится к общению с ними;
- имеет первоначальные представления о культурных достояниях, основных исторических событиях, достопримечательностях, символике крупных городов региона, интересуется происхождением их названий;
- интересуется обитателями государственных заповедников, занесенными в Красную книгу РТ, обитателями рек и озер республики, осознает необходимость природоохранительной деятельности;
- осознает взаимосвязь культур татарского и русского народов;
- проявляет любознательность в вопросах истории Республики Татарстан и основных достопримечательностях её столицы;
- понимает обращенную речь (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйләшәбез» («Учимся говорить по-татарски») образовательного материала);
- владеет лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», не менее 167 слов, правильно их произносит;
- проявляет систему устойчивых интересов к познанию татарского языка;
- участвует в диалоге, поддерживает тему разговора на татарском языке;
- рассказывает о себе на татарском языке (как зовут, сколько лет, где живет, какая семья);
- достигает результата, заданного дидактической (лексической) игрой;
- в реальной языковой среде достигает коммуникативной цели при ограниченном владении татарским языком;
- мотивирован к дальнейшему, более осознанному изучению татарского языка;
- проявляет устойчивый интерес к литературному наследию татарского народа, отдает предпочтение к его использованию в специфически детских видах деятельности, в повседневном общении, на конкурсах:
- осознает роль человека в развитии национальной культуры, проявляет любознательность к элементам культуры как к результатам человеческого труда, предвосхищает свое возможное участие в обогащении (преумножении) культурного наследия;
- проявляет интерес к живописным, скульптурным, музыкальным и др. средствам искусства деятелей культуры Республики Татарстан;
- применяет технику рельефного изображения для изготовления национального декора, технику симметричного, силуэтного, многослойного, ажурного вырезывания для украшения предметов в национальном колорите;
- с удовольствием слушает вокальную, инструментальную, оркестровую музыку, написанную татарскими композиторами;
- красиво исполняет татарские песни, танцы, танцы народов Поволжья, с удовольствием участвует в татарских народных праздниках;
- имеет представление о некоторых видах спорта, в том числе о национальном виде спорта «борьба на поясах» (кэряш);
- с удовольствием участвует в национальных играх-состязаниях, празднике «Сабантуй».

Планируемые результаты на этапе завершения освоения Программы К концу дошкольного возраста:

• у ребенка сформированы основные физические и нравственно-волевые качества;

- ребёнок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими;
- ребёнок соблюдает элементарные правила здорового образа жизни и личной гигиены;
- ребёнок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвует в туристских пеших прогулках, осваивает простейшие туристские навыки, ориентируется на местности;
- ребёнок проявляет элементы творчества в двигательной деятельности; ребёнок проявляет нравственно-волевые качества, самоконтроль и может осуществлять анализ своей двигательной деятельности;
- ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в ходе занятий физической культурой и ознакомлением с достижениями российского спорта;
- ребёнок имеет начальные представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;
- ребёнок владеет навыками личной гигиены, может заботливо относиться к своему здоровью и здоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку другим людям;
- ребёнок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;
- ребёнок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;
- ребёнок способен понимать свои переживания и причины их возникновения, регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации; ребёнок стремится сохранять позитивную самооценку;
 - ребёнок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другим людям и самому себе;
 - у ребёнка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью;
 - ребёнок способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие);
- ребёнок способен к осуществлению социальной навигации как ориентации в социуме и соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;
- ребёнок способен решать адекватные возрасту интеллектуальные, творческие и личностные задачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельности, принимать собственные решения и проявлять инициативу;
- ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативно-речевыми умениями;
- ребёнок знает и осмысленно воспринимает литературные произведения различных жанров, имеет предпочтения в жанрах литературы, проявляет интерес к книгам познавательного характера, определяет характеры персонажей, мотивы их поведения, оценивает поступки литературных героев;
- ребёнок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет: элементарными представлениями из области естествознания, математики, истории, искусства и спорта, информатики и инженерии и тому подобное; о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу; составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, семейных

традициях; об обществе, его национально-культурных ценностях; государстве и принадлежности к нему;

- ребёнок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способен самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать; строить смысловую картину окружающей реальности, использует основные культурные способы деятельности;
- ребёнок имеет представление о жизни людей в России, имеет некоторые представления о важных исторических событиях Отечества; имеет представление о многообразии стран и народов мира;
- ребёнок способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и тому подобное;
- ребёнок имеет разнообразные познавательные умения: определяет противоречия, формулирует задачу исследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнение с эталонами, классификацию, систематизацию, некоторые цифровые средства и другое;
- ребёнок имеет представление о некоторых наиболее ярких представителях живой природы России и планеты, их отличительных признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми объектами, имеет сформированный познавательный интерес к природе, осознанно соблюдает правила поведения в природе, знает способы охраны природы, демонстрирует заботливое отношение к ней;
- ребёнок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- ребёнок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве;
- ребёнок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности;
- ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах;
- ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учётом игровой ситуации;
- ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных, вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средства для создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управляет персонажами в режиссерской игре;
- ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами, к развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами может объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре следит за точным выполнением правил всеми участниками;
- ребёнок способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности и элементы готовности к школьному обучению.

1.1.5. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и

динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Педагогическая диагностика является основой для целенаправленной деятельности педагога, начальным и завершающим этапом проектирования образовательного процесса в дошкольной группе. Ее функция заключается в обеспечении эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Цели педагогической диагностики, а также особенности её проведения определяются требованиями ФГОС ДО. Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

- планируемые результаты освоения Программы заданы как целевые ориентиры дошкольного образования и представляют собой социальнонормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на разных этапах дошкольного детства;
- целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей;
- освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся.

Педагогическая диагностика направлена на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование. Она осуществляется педагогическим работником в рамках педагогической диагностики. Результаты педагогической диагностики (мониторинга) используются исключительно для решения следующих образовательных задач:

- индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
- оптимизации работы с группой детей.

Педагогическая диагностика не является обязательной процедурой, вопрос о ее проведении для получения информации о динамике возрастного развития ребенка и успешности освоения ребенком Программы, формах организации и методах решается непосредственно МБДОУ.

Периодичность проведения педагогической диагностики определяется МБДОУ и проводится 2 раза в год. Оптимальным является се проведение на начальном этапе освоения ребенком образовательной программы, в зависимости от времени его поступлении в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика). При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе диагностических методов:

- наблюдения,

- свободных бесед с детьми,
- анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное),
- специальных диагностических ситуаций.

Основным методом педагогической диагностики является наблюдение. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог наблюдает за поведением ребенка в деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и др.

Наблюдая за поведением ребенка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребенка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет

определить зону актуального и ближайшего развития ребенка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребенка в деятельности и взаимодействии. Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно. Оптимальной формой фиксации результатов наблюдения является карта развития ребенка Педагог может составить ее самостоятельно, отразив показатели возрастного развития ребенка, критерии их оценки. Фиксация данных наблюдения позволят педагогу отследить проанализировать динамику в развитии ребенка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностей развития ребенка и его

потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое. Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и другого). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).

Проблемные (диагностические) ситуации создаются специально педагогом в процессе образовательной деятельности, в режимных моментах, в свободной деятельности. Основа проблемной ситуации - вопросы и задания, которые предлагают детям. Часто используются вопросы, которые побуждают детей к сравнению, к установлению сходства и различия. Вопросы для сравнения ставятся так, чтобы дети последовательно выделяли сначала признаки различия, потом - сходства. Среди проблемных вопросов особое место занимают те, которые побуждают вскрыть противоречие между сложившимся опытом и вновь получаемыми знаниями, Для этого дети должны пересмотреть свои прежние представления, перестроить их на новый лад.

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует предметно-развивающую среду, мотивирующую активную творческую деятельность воспитанников, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги- психологи). Участие ребенка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи. В соответствии с ФГОС ДО целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной оценки соответствия,

установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей. Освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Как следует из ФГОС ДО целевые ориентиры не могут служить непосредственным основанием при решении управленческих задач, включая: аттестацию педагогических кадров, оценку качества образования; оценку как итогового, так и промежуточного уровня развития детей, и том числе в рамках мониторинга (в том числе в форме тестирования, с использованием методов, основанных на наблюдении, или иных методов измерения результативности детей); оценку выполнения муниципального (государственного) задания посредством их включения в показатели качества выполнения задания; распределение стимулирующего фонда оплаты труда работников МБДОУ.

Однако педагог в ходе своей работы должен выстраивать индивидуальную траекторию развития каждого ребенка. Для этого педагогу необходим инструментарий оценки своей работы, который позволит ему оптимальным образом выстраивать взаимодействие с детьми.

Система мониторинга динамики развития детей, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения в МБДОУ, включает:

- педагогические наблюдения;
- педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации;
- карты развития ребенка;
- различные шкалы индивидуального развития.

Оценка педагогического процесса МБДОУ проводится в соответствии с учебными пособиями:

- «Диагностика педагогического процесса в первой младшей группе (с 2 до 3 лет) дошкольной образовательной организации», Н.В. Верещагина" ФГОС -СПб.: ДЕТСТВО ПРЕСС, 2014.-16с.;
- «Диагностика педагогического процесса во второй младшей группе (с 3 до 4 дет) дошкольной образовательной организации», Н.В. Верещагина" ФГОС -СПб.: ДЕТСТВО ПРЕСС, 2014.-16с.;
- «Диагностика педагогического процесса в средней группе (с 4 до 5 лет) дошкольной образовательной организации», Н.В. Верещагина" ФГОС СПб.: ДЕТСТВО ПРЕСС, 2014.-16с.;

- «Диагностика педагогического процесса в старшей группе (с 5 до б лет) дошкольной образовательной организации», Н.В. Верещагина" ФГОС СПб.: ДЕТСТВО ПРЕСС, 2014.-16с.;
- «Диагностика педагогического процесса в подготовительной к школе группе (с 6 до 7 лет) дошкольной образовательной организации, Н.В. Верещагина" ФГОС -СПб.: ДЕТСТВО ПРЕСС, 2014,- 16с.

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов части Программы, формируемой участниками образовательных отношений.

Для проведения индивидуальной педагогической диагностики на разных этапах освоения программы используются следующие диагностические пособия:

Зарипова З.М., Исаева Р.С., Кидрячева Р.Г.,	Обучение русскоязычных детей татарскому	Образовательная область «Речевое развитие»
«Балалар бакчасында рус балаларына	языку в детском саду. (Программа,	
татар теле өйрэтү»	методические	
	рекомендации, диагностический материал)	
ХазратоваВ.Ф., Зарипова З.М. «Туган телдэ	Обучение татароязычных детей татарскому	Образовательная область «Речевое развитие»
сөйләшәбез» - «Говорим на родном языке» для	языку в детском саду. (Программа,	
детей с 2 до 7 лет	методические	
	рекомендации, диагностический материал).	
Шаехова Р.К. «Сөенеч» - «Радость познания»	Региональная образовательная программа	Педагогическая диагностика реализации
	дошкольного образования. (Программа,	региональной образовательной программы
	диагностический материал).	проводится по пяти образовательным областям

Уровни освоения региональной образовательной программы ДО «Сөенеч» – «Радость Познания»

2-3 года

Образовательная	Высокий уровень	Средний уровень	Низкий уровень
область	(2 балла)	(1 балл)	(0 баллов)
Социально-	проявляет интерес к взрослому,	проявляет интерес к взрослому, испытывает	переживает расставание с родителями, не ко всем
коммуникативное	испытывает доверие к нему, активно	доверие к нему, стремится к взаимодействию и	взрослым испытывает доверие, проявляет попытки
развитие	включается во взаимодействие и	общению с ним на родном языке	взаимодействия и общения на родном языке
	общение на родном языке		
	проявляет интерес к сверстникам,	проявляет интерес к сверстникам, иногда	не проявляет интереса к сверстникам, не
	наблюдает за их действиями,	наблюдает за их действиями, подражает им,	перечисляет членов семьи на родном языке.

	1		
	подражает им, перечисляет членов	пытается перечислять членов семьи на родном	
	семьи на родном языке	языке.	
	в сюжетно-отобразительной игре	в сюжетно-отобразительной игре принимает на	прослеживаются отобразительные игровые
	делает попытки распределить роли,	себя роль, может копировать игровые действия,	действия.
	одну из них принять на себя, может	движения, слова. Проявляет интерес к	
	копировать игровые действия,	инсценировкам татарских (русских) народных	
	движения, слова. Принимает участие	сказок, потешек, песенок, просмотрам м/ф	
	в совместных играх и инсценировках	студии «Татармультфильм»	
	татарских (русских) народных		
	сказок, потешек, песенок,		
	просмотрах м/ф студии		
	«Татармультфильм», выполняя		
	движения под татарскую музыку.		
Познавательное	интересуется окружающими	интересуется окружающими предметами,	манипулирует предметами окружающего мира,
развитие	предметами, проявляет	проявляет исследовательскую активность,	действует с ними спонтанно не по назначению
развитие	исследовательскую активность,	действует с ними в соотвествии с их	denergies e masin enomanno ne no nasna tenmo
	осознает и действует с ними в	социальным назначением	
	соотвествии с их социальным	социальным назначением	
	назначением. Узнает домашних		
	животных и их детенышей.		
		наблюдает, задает вопросы «кто это?», «что	молча наблюдает
			молча наолюдает
	экспериментировать, задает вопросы	это?» и ждет на них ответа	
	«кто это?», «что это?», «что делает?»		
	и ждет на них ответа		
	интересуется объектами и явлениями	интересуется объектами и явлениями живой и	не проявляет интереса к объектам и явлениями
	живой и неживой природы родного	неживой природы родного края, имеет	живой и неживой природы родного края
	края, имеет представление о	представление о сезонных изменениях в	
	сезонных изменениях в природе,	природе	
	задает вопросы	-	
Речевое развитие	терпеливо выслушивает ребенка,	выслушивает ребенка, говорящего на родном	не всегда проявляет интерес к речи окружающих
	говорящего на родном языке,	языке, может отвлечься, не дослушав до конца	детей
	старается понять, что он хочет		
	сказать		
	овладевает родным языком,	старается овладеть родным языком, пользуясь	речь пассивна, плохо овладевает родным языком
	пользуясь основными	основными грамматическими категориями и	
	грамматическими категориями и	словарем разговорной речи	
	словарем разговорной речи		
	проявляет интерес к книгам,	проявляет интерес к книгам, демонстрирует	быстро теряет интерес к книге, легко отвлекается
	демонстрирует запоминание первых	запоминание первых татарских (русских)	
	татарских (русских) народных	народных сказок, коротких стихов путем	
	сказок, коротких стихов путем		

W.	включения в рассказ взрослого отдельных слов, словосочетаний, действий	включения в рассказ взрослого отдельных слов, действий	
Художественно- эстетическое развитие	возникают простейшие изображения быта татарского народа (платок, полотенце, салфетка и др.), ребенок называет, что получилось	возникают простейшие изображения быта татарского народа (платок, полотенце, салфетка и др.),	манипулирует средствами изображения, рисует каракули
	овладевает приемами раскатывания, обрывания, соединения частей, изменения формы, используя глину, пластин. Создает простейшие формы (хлебные палочки, баурсак, чак-чак), пытается назвать их.	овладевает приемами раскатывания, обрывания, соединения частей, используя глину, пластин. Создает простейшие формы (хлебные палочки, баурсак, чак-чак),	не проявляет интереса к пластическим материалам, их свойствам
	эмоционально реагирует на татарскую народную музыку, с удовольствием двигается, слушает произведения татарских композиторов, подпевает	эмоционально реагирует на татарскую народную музыку, с удовольствием двигается, слушает произведения татарских композиторов	реагирует на музыку, с удовольствием под нее двигается
Физическое развитие	охотно выполняет движения имитационного характера, учавствует в сюжетных татарских подвижных играх, организованных взрослым, соблюдает правила игры	охотно выполняет движения имитационного характера, учавствует в несложных сюжетных татарских подвижных играх, организованных взрослым	не включаются в сюжет подвижных игр
	знает назначение предметов личной гигиены (носового платка, расчески, зубной щетки и пр.) и умеет пользоваться ими	знает назначение предметов личной гигиены (носового платка, расчески, зубной щетки и пр.), пользуется ими после напоминаний взрослыми	манипулирует предметами личной гигиены (носовым платком, расческой, зубной щеткой и пр.)

Определение уровня развития по всем образовательным областям осуществляется в соответствии с суммой баллов, полученных по результатам педагогической диагностики: 0-6 баллов – низкий уровень, 7-22 баллов – средний, 23-28 баллов – высокий уровень

3-4 года

Образовательная	Высокий уровень	Средний уровень	Низкий уровень
область	(2 балла)	(1 балл)	(0 баллов)
Социально-	испытывает потребность в общении	вступает в общение по инициативе взрослого,	избегает общения со взрослыми, не проявляет
коммуникативное	со взрослым как источником	проявляет ситуативный интерес к информации о	интереса к информации о природном и социальном
развитие	разнообразной информации о		мире, событиях в детском саду, родном городе (селе)

		T	
	природном и социальном мире, событиях в детском саду, родном городе (селе)	природном и социальном мире, событиях в детском саду, родном городе (селе)	
	инициативен в общении, участвует в диалоге со сверстниками и взрослыми, выражает свои чувства, желания на родном языке	владеет родным языком, интерес к общению с другими людьми имеет ситуативный характер	интерес к общению с другими людьми отсутствует, ребенок замкнут, предпочитает уединение
	самостоятельно здоровается, прощается, благодарит за угощение независимо от национальной принадлежности собеседника	здоровается, прощается, благодарит за угощение при напоминании и косвенном стимулировании взрослого	здоровается, прощается, благодарит за угощение при настоянии взрослых
	в самодеятельной игре самостоятельно организует предметно-игровую среду, отражающую быт татарского и русского народов: подбирает предметы ряженья (национальный костюм, ювелирные украшения и др.), использует предметы быта (корзина, полотенце, скатерть и др.), посуду (деревянная ложка, самовар и др.), предметы-заместители	в самодеятельной игре под руководством взрослого организует предметно-игровую среду, отражающую быт татарского и русского народов: с помощью взрослого, подбирает предметы ряженья (национальный костюм, ювелирные украшения и др.), использует предметы быта (корзина, полотенце, скатерть и др.), посуду (деревянная ложка, самовар и др.), предметы-заместители	по настоянию и под руководством взрослого организует предметно-игровую среду, отражающую быт татарского и русского народов: с помощью взрослого, подбирает предметы ряженья (национальный костюм, ювелирные украшения и др.), предметы быта (корзина, полотенце, скатерть и др.), посуду (деревянная ложка, самовар и др.), не использует предметы-заместители
	С удовольствием выполняет игровые действия в игровых упражнениях типа «Готовим чак-чак (баурсак)», «Раскатываем тесто для домашней лапши» и др. игры на темы из окружающей жизни, по мотивам татарских литературных произведений, мультфильмов с двумя-тремя детьми, к которым он испытывает симпатию.	Включается под руководством взрослого в игровые действия в игровых упражнениях типа «Готовим чак-чак (баурсак)», «Раскатываем тесто для домашней лапши» и др. игры на темы из окружающей жизни, по мотивам татарских литературных произведений, мультфильмов с двумя-тремя детьми.	Наблюдает за игровыми действиями в игровых упражнениях типа «Готовим чак-чак (баурсак)», «Раскатываем тесто для домашней лапши» и др. игры на темы из окружающей жизни, по мотивам татарских литературных произведений, мультфильмов.
Познавательное развитие	ориентируется в ближайшем окружении (основных объектах городской инфраструктуры), может рассказать, как провел выходные, где гуляли, называет значимые объекты г. Казани.	ситуативно ориентируется в ближайшем окружении (основных объектах городской инфраструктуры), имеет представления о некоторых значимых местах г. Казани	не ориентируется в ближайшем окружении (основных объектах городской инфраструктуры), имеет некоторое представление о значимых местах г. Казани

	владеет первоначальными представлениями о некоторых атрибутах национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора)	частично владеет первоначальными представлениями о некоторых атрибутах национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора)	владеет отдельными, не всегда верными первоначальными представлениями о некоторых атрибутах национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора)
	называет свой родной город (Казань), улицу, на которой живет интересуется объектами и явлениями живой и неживой природы Татарстана, проявляет к ним бережное отношение	называет родной город (Казань), затрудняется назвать улицу, на которой живет проявляет ситуативный интерес к объектам и явлениям живой и неживой природы Татарстана, проявляет к ним бережное отношение	не называет свой родной город (Казань), улицу, на которой живет не проявляет особого интереса к объектам и явлениям живой и неживой природы Татарстана, не пытается бережно к ним отношения
	имеет представление о сезонных изменениях в природе, домашних и диких животных. Называет их на родном языке.	имеет представление о сезонных изменениях в природе, о некоторых домашних и диких животных, может назвать их на родном языке	не имеет представлений о сезонных изменениях в природе, о домашних и диких животных.
	ориентируется в транспортных средствах своей местности, знает основные правила поведения на дорогах и улицах города, называет цвета светофора на родном языке	ситуативно ориентируется в транспортных средствах своей местности, знает основные правила поведения на дорогах и улицах города, знает цвета светофора на родном языке	не ориентируется в транспортных средствах своей местности, не знает основных правил поведения на дорогах и улицах города
Речевое развитие	свободно владеет родным языком; инициативен в общении со взрослыми, поддерживает тему разговора, отвечает на вопросы	владеет родным языком; общается по инициативе взрослого, поддерживает тему разговора, отвечает на вопросы	плохо владеет родным языком; избегает общения со взрослыми, не поддерживает тему разговора, отвечает на вопросы
	проявляет положительные эмоции при слушании татарских народных сказок, литературных произведений татарских писателей и поэтов	взрослый поддерживает проявления положительных эмоций при слушании татарских народных сказок, литературных произведений татарских писателей и поэтов	не адекватно реагирует на различные эмоциональные состояния героев татарских народных сказок, литературных произведений татарских писателей и поэтов
	проявляет интерес к книгам, иллюстративному материалу, узнает героев литературных произведений, называет их;	иногда проявляет интерес к книгам, иллюстративному материалу, узнает героев литературных произведений, называет их	не проявляет интерес к книгам, иллюстративному материалу, не узнает героев литературных произведений

	по собственной инициативе запоминает и воспроизводит небольшие стихи, малые фольклорные жанры, правила татарских народных игр	по инициативе взрослого запоминает и воспроизводит небольшие стихи, малые фольклорные жанры, правила татарских народных игр	затрудняется в запоминании и воспроизведении небольших стихотворных строчек, малых фольклорных жанров, правил татарских народных игр
Художественно- эстетическое	проявляет интерес к кукле в национальном татарском костюме	иногда проявляет интерес к кукле в национальном татарском костюме	не интересуется куклой в национальном татарском костюме
развитие	с удовольствием слушает игру на народных музыкальных инструментах, эмоционально отзывается на музыкальные произведения татарских композиторов, народные песни	по настоянию взрослого слушает игру на народных музыкальных инструментах, не проявляет ярко выраженных эмоций при прослушивании музыкальных произведений татарских композиторов, народных песен	по настоянию взрослого, без желания слушает игру на народных музыкальных инструментах, не проявляет эмоций при прослушивании музыкальных произведений татарских композиторов, народных песен
	включается в этюды-драматизации, обыгрывание потешек, исполнение плясок по мотивам татарских и русских народных произведений, участвует в праздниках	по настоянию взрослого включается в этюдыдраматизации, обыгрывание потешек, исполнение плясокпо мотивам татарских и русских народных произведений, участвует в праздниках	по настоянию взрослого, без желания включается в этюды-драматизации, обыгрывание потешек, исполнение плясок по мотивам татарских и русских народных произведений, неохотно участвует в праздниках
	отражает полученные впечатления в специально организованной деятельности: игровой, изобразительной, музыкальной и др. Участвует в совместной деятельности при создании коллективных композиций по мотивам татарского прикладного искусства	отражает полученные представления в специально организованной деятельности: игровой, изобразительной, музыкальной и др. Иногда участвует в совместной деятельности при создании коллективных композиций по мотивам татарского прикладного искусства	затрудняется в отображении имеющихся представлений в специально организованной деятельности: игровой, изобразительной, музыкальной и др. Редко участвует в совместной деятельности при создании коллективных композиций по мотивам татарского прикладного искусства
Физическое развитие	Имеет представление о полезной и вредной пище, знает о полезных для здоровья человека молочных продуктах: сметана (каймак), катык (простокваша из топленного молока), творог (эремчек); об овощах и фруктах.	Имеет некоторое представление о полезной и вредной пище, о полезных для здоровья человека молочных продуктах: сметана (каймак), катык (простокваша из топленного молока), творог (эремчек); об овощах и фруктах.	не имеет представления о полезной и вредной пище, о полезных для здоровья человека молочных продуктах: сметана (каймак), катык (простокваша из топленного молока), творог (эремчек); об овощах и фруктах.
Ormanalawa manus na	старается осваивать и соблюдать правила в татарских народных играх	Старается освоить, не всегда соблюдает правила татарских народных игр	не пытается освоить правила татарских народных игр баллов, полученных по результатам пелагогической

Определение уровня развития по всем образовательным областям осуществляется в соответствии с суммой баллов, полученных по результатам педагогической диагностики: 0-7 баллов – низкий уровень, 8-33 баллов – средний, 36-44 баллов – высокий уровень

4-5 лет

Образовательная	Высокий уровень	Средний уровень	Низкий уровень
область	(2 балла)	(1 балл)	(0 баллов)
Социально- коммуникативное развитие	владеет представлениями о себе, своей семье (состав, национальность, правила взаимоотношений, увлечения, интересы), о необходимости заботливого отношения к членам семьи. Называет их на родном языке.	владеет первоначальными представлениями о себе, своей семье (состав, национальность, правила взаимоотношений, увлечения, интересы), о необходимости заботливого отношения к членам семьи. Называет их на родном языке.	владеет отдельными, не всегда верными представлениями о себе, своей семье (состав, национальность, правила взаимоотношений, увлечения, интересы), о необходимости заботливого отношения к членам семьи. Затрудняется называть их на родном языке.
	испытывает потребность в общении со взрослым как источником разнообразной информации о природном и социальном мире, событиях в детском саду, родном городе (селе), республике. Проявляет инициативу общения на родном языке.	вступает в общение по инициативе взрослого, проявляет ситуативный интерес к информации о природном и социальном мире, событиях в детском саду, родном городе (селе), республике. Отвечает на обращение на родном языке	избегает общения со взрослыми, не проявляет интереса к информации о природном и социальном мире, событиях в детском саду, родном городе (селе), республике. Не отвечает на обращение на родном языке.
	свободно владеет родным языком, инициативен в общении, поддерживает тему разговора, возникающего по инициативе взрослого, отвечает на вопросы и отзывается на просьбы, способен к установлению устойчивых контактов со сверстниками, умеет договариваться	владеет родным языком, поддерживает тему разговора, возникающего по инициативе взрослого, отвечает на вопросы, отзывается на просьбы, способен к установлению устойчивых контактов со сверстниками, старается договориться	интерес к общению с другими людьми незначительный, отвечает на вопросы, замкнут, предпочитает уединение
	владеет элементарной культурой общения, без напоминания взрослого приветливо здоровается, прощается в зависимости от национальности собеседника, благодарит за оказанную услугу, помощь, угощение, извиняется	при напоминании здоровается и прощается в зависимости от национальности собеседника, благодарит за оказанную услугу, помощь, угощение, извиняется при косвенном стимулировании взрослого	при настоянии взрослых здоровается, прощается, благодарит за оказанную услугу, помощь, угощение, извиняется
	Дружит и общается с детьми других национальностей.	общается, допускает конфликты с детьми другой национальности, но разрешает их мирно	допускает конфликты с детьми другой национальности
	проявляет интерес к культуре и нравам людей, говорящих на другом языке, прислушивается к их разговору,	Проявляет ситуативный интерес к культуре и нравам людей, говорящих на другом языке, прислушивается к их разговору, старается	не проявляет интереса к культуре и нравам людей, говорящих на другом языке, не прислушивается к

	владеет первичной коммуникацией на татарском языке, приобретает первоначальные навыки общения По собственной инициативе участвует в театрализованных и режиссерских играх, разыгрывает ситуации по несложным сюжетам (из мультфильмов по мотивам татарских народных сказок), используя куклы в национальной одежде, образные игрушки, бибабо, игрушки-самоделки и некоторые средства выразительности – жесты, мимику, интонацию.	овладеть первичной коммуникацией на татарском языке, приобретает первоначальные навыки общения По инициативе взрослого участвует в театрализованных и режиссерских играх, разыгрывает ситуации по несложным сюжетам (из мультфильмов по мотивам татарских народных сказок), используя куклы в национальной одежде, образные игрушки, бибабо, игрушки-самоделки и некоторые средства выразительности — жесты, мимику, интонацию.	разговору, отсутствуют первоначальные навыки устной речи на втором языке Не участвует в театрализованных и режиссерских играх, не разыгрывает ситуации по несложным сюжетам (из мультфильмов по мотивам татарских народных сказок).
Познавательное развитие	владеет первоначальными представлениями о родном городе (название, главные улицы г. Казани), республике Татарстан (название, столица) проявляет интерес к некоторым элементам национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые	владеет отдельными первоначальными представлениями о родном городе (название, главные улицы Казани), о республике Татарстан (название, столица) частично проявляет интерес к некоторым элементам национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора)	не владеет первоначальными представлениями о родном городе (название, главные улицы Казани), республике Татарстан (название, столица) не проявляет интереса к элементам национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора)
	формы фольклора) интересуется объектами и явлениями живой и неживой природы республики Татарстан, имеет некоторые представления об их взаимосвязях, сезонных изменениях	проявляет ситуативный интерес к объектам и явлениям живой и неживой природы республики Татарстан, имеет некоторые представления об их взаимосвязях, сезонных изменениях	не проявляет особого интереса к объектам и явлениям живой и неживой природы республики Татарстан, не имеет представлений об их взаимосвязях, сезонных изменениях
	имеет представления о метрополитене, об отличительных особенностях станции «Площадь Тукая» в городе Казани	имеет неполные представления о метрополитене, об отличительных особенностях станции «Площадь Тукая» в городе Казани	не имеет представлений о метрополитене, об отличительных особенностях станции «Площадь Тукая» в городе Казани

	ориентируется в транспортных средствах г. Казани, знает места остановок, их названия, понимает смысл общепринятых символических обозначений	ориентируется в транспортных средствах г. Казани, знает места остановок, их названия, иногда путает общепринятые символические обозначения	не ориентируется в транспортных средствах г. Казани, не знает места остановок, их названия, не понимает смысл общепринятых символических обозначений
Речевое развитие	понимает обращенную речь в виде отдельного предложения (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйлэшэбез» - «Учимся говорить потатарски образовательного материала)	пытается понять обращенную речь в виде отдельного предложения (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйләшәбез» - «Учимся говорить по-татарски образовательного материала)	не понимает обращенную речь в виде отдельного предложения (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйлэшэбез» - «Учимся говорить потатарски образовательного материала)
	безошибочно выбирает предмет, картинку, описанную на татарском языке	выбирает предмет, картинку, описанную на татарском языке	ошибается в выборе предмета, картинки, описанной на татарском языке
	владеет лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйлэшэбез», более 62 слов	владеет лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», не менее 62 слов	овладел незначительным лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез» (менее 62 слов)
	включается в диалог, понимает речь собеседника, высказывается простыми предложениями на татарском языке	включается в диалог по иниативе взрослого, понимает речь собеседника, высказывается простыми предложениями на татарском языке	заканчивает простое предложение, начатое взрослым, пытается ответить однословным предложением
	проявляет устойчивый интерес к обучению татарскому языку	проявляет интерес к обучению татарскому языку	не интересуется татарским языком
	владеет формами вежливости, принятыми для выражения благодарности, используя соотвествующие слова татарского языка	старается использовать речевые формы вежливости, принятые для выражения благодарности, используя соотвествующие слова татарского языка	не пытается выразить слова благодарности
	проявляет сопереживание, сочувствие по отношению к героям татарских народных сказок, ориентируется на них в оценке своего поведения и поведения сверстников	избирательно проявляет сочувствия по отношению к героям татарских народных сказок, ориентируется на них в оценке поведения сверстников	не проявляет сочувствия по отношению к героям татарских народных сказок, практически не ориентируется на них в оценке поведения сверстников
Художественно- эстетическое развитие	отличает татарский национальный костюм от костюмов других народов	при незначительной подсказке взрослого раскрывает отличие татарского национального костюма от костюмов других народов	не видит отличий татарского национального костюма от костюмов других народов
	имеет представление о цветочно- растительных мотивах татарского орнамента, владеет элементарной	имеет представление о цветочно-растительных мотивах татарского орнамента, частично владеет элементарной техникой рисования декоративной	не имеет представления о цветочно-растительных мотивах татарского орнамента, не владеет элементарной техникой рисования декоративной

	T	T	
	техникой рисования декоративной росписи, использует элементы национального орнамента в самостоятельной творческой деятельности	росписи, иногда использует элементы национального орнамента в самостоятельной творческой деятельности	росписи, практически не использует элементы национального орнамента в самостоятельной творческой деятельности
	с удовольствием слушает игру на народных музыкальных инструментах, эмоционально отзывается на музыкальные произведения татарских композиторов, народные песни	слушает игру на народных музыкальных инструментах, эмоционально отзывается на музыкальные произведения татарских композиторов, народные песни	неохотно слушает игру на народных музыкальных инструментах, не проявляет эмоций при прослушивании музыкальных произведений татарских композиторов, народных песен
	с удовольствием участвует в татарских народных праздниках, исполняет татарские песни, танцы	участвует в татарских народных праздниках, исполняет татарские песни, танцы	избегает участия в татарских народных праздниках, неохотно исполняет татарские песни, танцы
	по собственной инициативе и по инициативе взрослого использует полученную информацию в разных видах деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской), а также в разных видах активности (восприятие художественной литературы и фольклора татарского и русского народов, музыкальная, изобразительная, конструирование и др.)	по инициативе взрослого использует полученную информацию в разных видах деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской) а также в разных видах активности (восприятие художественной литературы и фольклора татарского и русского народов, музыкальная, изобразительная, конструирование и др.)	затрудняется в отображении имеющихся представлений в разных видах деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской), а также в разных видах активности (восприятие художественной литературы и фольклора татарского и русского народов, музыкальная, изобразительная, конструирование и др.)
Физическое развитие	соблюдает правила личной гигиены, знает и называет национальные блюда и напитки: затируха (умач), азу потатарски, казанский плов, чай с курагой и черносливом, ароматный чай.	старается соблюдать правила личной гигиены, знает национальные блюда и напитки: затируха (умач), азу по-татарски, казанский плов, чай с курагой и черносливом, ароматный чай	соблюдает правила личной гигиены после напоминаний взрослыми, знаком с национальными блюдами и напитки: затируха (умач), азу потатарски, казанский плов, чай с курагой и черносливом, ароматный чай.
	соблюдает правила в татарских народных играх	старается соблюдать правила татарских народных игр	пытается освоить, но не соблюдает правила татарских народных игр
_			0.0.5

Определение уровня развития по всем образовательным областям осуществляется в соответствии с суммой баллов, полученных по результатам диагностики: **0-8 баллов** – низкий уровень, **9-41 баллов** – средний, **42-54 балла** – высокий уровень

5-6 лет

Образовательная	Высокий уровень	Средний уровень	Низкий уровень
область	(2 балла)	(1 балл)	(0 баллов)

		T	
Социально- коммуникативное развитие	адекватно идентифицирует себя с представителями своей семьи, пола, национальности, имеет представление о социальных функциях членов семьи, близких и дальних родственниках, их родственных связях, о сохранении чести рода	владеет дифференцированными, неаргументированными представлениями о себе как представителем своей семьи, пола, национальности, имеет представление о социальных функциях членов семьи, затрудняется в установлении связи близких и дальних родственников, их родственных связях	владеет первоначальными, неаргументированными представлениями о себе как представителе своей семьи, пола, национальности, имеет представление о социальных функциях членов семьи, ошибается в установлении связи близких и дальних родственников, их родственных связях
	освоил элементарные правила этикета, этически ценные образцы общения, практикует использование в речи татарског народного фольклора (пословицы, поговорки, потешки и др)	освоил элементарные правила этикета, этически ценные образцы общения, может иногда использовать в речи элементы татарского народного фольклора (пословицы, поговорки, потешки и др)	Плохо освоил элементарные правила этикета, этически ценные образцы общения, не использует в речи элементы татарского народного фольклора (пословицы, поговорки, потешки и др)
	Самостоятельно организует индивидуальную и совместную режиссерскую игру, в которой дети в условной форме используют национальные игрушки, игрушкисамоделки из журнала «Тылсымлы куллар», отображают события из жизни, сюжеты из сказок народов Поволжья, мультфильмов и т.д.	Под руководством взрослого участвует в индивидуальной и совместной режиссерской игре, в которой дети в условной форме используют национальные игрушки, игрушкисамоделки из журнала «Тылсымлы куллар», отображают события из жизни, сюжеты из сказок народов Поволжья, мультфильмов и т.д.	Почти никогда не принимает участие в индивидуальной и совместной режиссерской игре, в которой дети в условной форме используют национальные игрушки, игрушки-самоделки из журнала «Тылсымлы куллар», отображают события из жизни, сюжеты из сказок народов Поволжья, мультфильмов и т.д.
	свободно владеет родным языком, использует речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, свободно участвует в диалоге со сверстниками и взрослыми, способен договариваться	владеет родным языком, использует речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, участвует в диалоге со сверстниками и взрослыми, способен договариваться	владеет родным языком, интерес к общению с другими людьми отсутствует, отвечает на вопросы, малообщителен, замкнут, предпочитает уединение
	проявляет интерес и уважение к культуре, традициям, обычаям и нравам людей, говорящих на татарском языке, испытывает потребность в общении при ограниченном владении татарским языком со взрослыми и детьми	проявляет некоторый интерес и уважение к культуре, традициям, обычаям и нравам людей, говорящих на татарском языке, испытывает потребность в общении при ограниченном владении татарским языком со взрослыми и детьми	индифферентен либо агрессивен по отношению к представителям других национальностей, отсутствует потребность в общении со взрослыми и
	приобрел первоначальные навыки общения с представителями татарской национальности, в диалоге с ними выражает свои чувства и намерения с помощью речевых и неречевых средств, владеет формами вежливости	приобрел первоначальные навыки татарской устной речи, в диалоге выражает намерения с помощью речевых и неречевых средств, владеет формами вежливости	плохо владеет первоначальными навыками устной речи на татарском языке, безучастен в диалоге, некоммуникабелен, изредка проявляет формы вежливости

		T	
Познавательное развитие	интересуется объектами и явлениями живой и неживой природы Республики Татарстан, имеет некоторые представления об их взаимосвязях, сезонных изменениях, проявляет бережное отношение к окружающей природе	интересуется некоторыми объектами и явлениями живой и неживой природы Республики Татарстан, имеет представления об их взаимосвязях, сезонных изменениях, проявляет бережное отношение к окружающей природе	не проявляет интерес к объектам и явлениям живой и неживой природы Республики Татарстан, не устанавливает взаимосвязи сезонных изменений, ограниченно проявляет заботу об окружающей природе
	Хорошо знаком с природохранительной деятельностью человека. Эмоционально рассказывает о Волжско-Камском государственном заповеднике, национальном парке «Нижняя Кама», их роли в охране природы республики.	Знает о природохранительной деятельности человека. Может рассказать о Волжско-Камском государственном заповеднике, национальном парке «Нижняя Кама», их роли в охране природы республики.	Мало знает о природохранительной деятельности человека. Не может рассказать о Волжско-Камском государственном заповеднике, национальном парке «Нижняя Кама», их роли в охране природы республики.
	имеет представление о городе Казани как столице республики, столице всех татар мира	имеет некоторое представление о городе Казани как столице республики, столице всех татар мира	ограничены представления о городе Казани как столице республики, столице всех татар мира
	безошибочно узнает и называет символику республики Татарстан, ее столицы	узнает и называет символику республики Татарстан, ее столицы	не пытается узнавать и называть символику республики Татарстан, ее столицу
	имеет представление о станциях метрополитена города Казани, об их отличительных особенностях, происхождении названий	имеет некоторое представление о станциях метрополитена города Казани, об их отличительных особенностях, происхождении названий	не имеет представлений о станциях метрополитена города Казани, об их отличительных особенностях, происхождении названий
	имеет первоначальные представления о культурных достояниях, основных исторических событиях, достопримечательностях города Казани, интересуется происхождением названий улиц родного города	имеет первоначальные представления о культурных достояниях, основных исторических событиях, достопримечательностях города Казани, дифференцированно интересуется происхождением названий улиц родного города	проявляет безразличие к культурным достояниям, основным историческим событиям, достопримечательностям города Казани, не знает о происхождении названий улиц родного города
	проявляет любознательность к атрибутам национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора), задает вопросы	проявляет ситуативный интерес к атрибутам национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора), задает вопросы	не проявляет интереса к атрибутам национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора), не задает вопросы
	проявляет интерес, симпатию и уважение по отношению к культуре представителей других национальностей, стремится к общению с ними	проявляет некоторый интерес, симпатию и уважение по отношению к культуре представителей других национальностей, стремится к общению с ними	не проявляет интерес к культуре представителей других национальностей, избегает общения с ними

		1 1 1	1
	с интересом слушает о жизни и творчестве выдающихся деятелей литературы и искусства Республики Татарстан, может их назвать	дифференцированно интересуется и слушает о жизни и творчестве выдающихся деятелей литературы и искусства Республики Татарстан, может их назвать	не заинтересован в информации о жизни и творчестве выдающихся деятелей литературы и искусства, не может их назвать
	имеет представление о профессиональной деятельности работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, может назвать несколько профессий	имеет некоторое представление о профессиональной деятельности работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, может назвать несколько профессий	не представляет о профессиональной деятельности работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, не может дать названия профессиям
	ориентируется в транспортных средствах своей местности и их маршрутах, понимает смысл общепринятых символических обозначений, соблюдает правила безопасности на улице и в общественном транспорте	ориентируется в транспортных средствах своей местности, понимает смысл общепринятых символических обозначений, соблюдает правила безопасности на улице и в общественном транспорте	не ориентируется в транспортных средствах своей местности, не знает места остановок, их названия, не понимает смысл общепринятых символических обозначений, плохо владеет правилами безопасности на улице и в общественном транспорте
Речевое развитие	понимает обращенную речь в виде короткого текста (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйлэшэбез» «Учимся говорить потатарски» образовательного материала)	старается понять обращенную речь в виде короткого текста (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйлэшэбез» - «Учимся говорить по-татарски» образовательного материала)	не понимает обращенную речь в виде короткого текста (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйлэшэбез» - «Учимся говорить по-татарски» образовательного материала)
	безошибочно выбирает сюжетную картинку, описанную на татарском языке	выбирает сюжетную картинку, описанную на татарском языке	не может выбрать сюжетную картинку по описанию
	овладел лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», более 142 слов, правильно их произносит	овладел лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», не менее 142 слов	овладел неполным лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез» (менее 142 слов)
	проявляет устойчивый интерес к обучению татарскому языку	проявляет интерес к обучению татарскому языку	не всегда проявляет интерес к обучению татарскому языку
	отвечает на вопросы двухтрехсловными предложениями как эквивалент целого высказывания, строит фразы из 2-4 слов на татарском языке	с небольшой помощью взрослого отвечает на вопросы двух-трехсловными предложениями как эквивалент целого высказывания, строит фразы из 2-3 слов на татарском языке	пытается ответить на вопросы одно-двухсловными предложениями как эквивалент целого высказывания, строит фразы из двух слов на татарском языке
	способен вступить в диалог на татарском языке со взрослым и сверстниками	по инициативе взрослого вступает в диалог на татарском языке со взрослым и сверстниками	некоммуникабелен, не поддерживает диалог со взрослым и сверстниками
	проявляет речевую активность в естественной ситуации общения	по инициативе взрослого проявляет речевую активность в естественной ситуации общения, поддерживает диалог	интерес и потребность в общении отсутствует, в естественной ситуации общения обращается по мере необходимости, предпочитает уединение

	стремится к достижению результата, заданного дидактической (лексической) игрой доступным языком фольклорных произведений умеет рассказывать татарские народные сказки, уместно использовать загадки, пословицы, поговорки	пытается достичь результата, заданного дидактической (лексической) игрой, допускает ошибки Старается доступным языком фольклорных произведений рассказывать татарские народные сказки, уместно использовать загадки, пословицы, поговорки	не заинтересован в достижении результата, заданного дидактической (лексической) игрой не пытается языком фольклорных произведений рассказывать татарские народные сказки, использовать в речи загадки, пословицы, поговорки
Художественно- эстетическое развитие	проявляет интерес к выдающимся произведениям изобразительного искусства Республики Татарстан знает об особенностях русского национального костюма	дифференцированно проявляет интерес к выдающимся произведениям изобразительного искусства Республики Татарстан при незначительной подсказке взрослого раскрывает отличие русского национального костюма	не проявляет познавательного интереса к выдающимся произведениям изобразительного искусства Республики Татарстан не видит отличий русского национального костюма от костюмов других народов
	имеет представление о некоторых архитектурных сооружениях родного города (районного центра, поселка, села)	имеет отдельные представления о некоторых архитектурных сооружениях родного города (районного центра, поселка, села)	не имеет представлений об архитектурных сооружениях родного города (районного центра, поселка, села)
	определяет элементы татарского национального орнамента, владеет техникой рисования декоративной росписи, использует элементы национального орнамента на силуэтах одежды, обуви, головных уборов	определяет некоторые элементы татарского национального орнамента, частично владеет техникой рисования декоративной росписи, использует элементы национального орнамента на силуэтах одежды, обуви, головных уборов	плохо владеет информацией об элементах татарского национального орнамента, практически не использует технику рисования декоративной росписи, элементы национального орнамента на силуэтах одежды, обуви, головных уборов
	владеет техникой рельефного изображения, способами обрывной и объемной аппликации для украшения предметов быта в национальном колорите	частично владеет техникой рельефного изображения, способами обрывной и объемной аппликации для украшения предметов быта в национальном колорите	не владеет техникой рельефного изображения, способами обрывной и объемной аппликации для украшения предметов быта в национальном колорите
	в аппликации, лепке, рисовании отражает сюжеты по мотивам татарских народных сказок	в аппликации, лепке, рисовании иногда отражает сюжеты по мотивам татарских народных сказок	в аппликации, лепке, рисовании не отражает сюжеты по мотивам татарских народных сказок
	с удовольствием слушает народную музыку, музыкальные произведения татарских композиторов, эмоционально на них отзывается	слушает народную музыку, музыкальные произведения татарских композиторов, эмоционально на них отзывается	неохотно слушает народную музыку, музыкальные произведения татарских композиторов, эмоционально на них не реагирует
	узнает звучание Государственного гимна Республики Татарстан, пытается подпевать	узнает звучание Государственного гимна Республики Татарстан, не пытается подпевать	путает звучание Государственного гимна Республики Татарстан с другими музыкальными произведениями

	с удовольствием исполняет татарские песни, танцы, участвует в татарских народных праздниках, водит хороводы по собственной инициативе и по инициативе взрослого использует полученную информацию в разных видах деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской) а также в разных видах активности (восприятие художественной литературы и фольклора, музыкальная, изобразительная, конструирование и др.)	исполняет татарские песни, танцы, участвует в татарских народных праздниках, водит хороводы по инициативе взрослого использует полученную информацию в разных видах деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской) а также в разных видах активности (восприятие художественной литературы и фольклора, музыкальная, изобразительная, конструирование и др.)	избегает участия в татарских народных праздниках, неохотно водит хороводы, исполняет татарские песни, танцы затрудняется в отображении имеющихся представлений в разных видах деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской), а также в разных видах активности (восприятие художественной литературы и фольклора, музыкальная, изобразительная, конструирование и др.)
Физическое развитие	имеет представление о ценностях здорового образа жизни, о «режиме здорового питания», о национальных изделиях из теста: эчпочмак, бэлиш, бэккэн, кыстыбый, кабартма и др. имеет представление о спортивных командах: по хоккею «Ак барс», по футболу «Рубин», по баскетболу «Уникс», по волейболу «Зенит», «Динамо» и т.д.	имеет неполные представления о ценностях здорового образа жизни, о «режиме здорового питания», о национальных изделиях из теста: эчпочмак, бэлиш, бэккэн, кыстыбый, кабартма и др. имеет не полное представление о спортивных командах: по хоккею «Ак барс», по футболу «Рубин», по баскетболу «Уникс», по волейболу «Зенит», «Динамо» и т.д.	не имеет представлений о ценностях здорового образа жизни Ограниченно владеет информацией о спортивных командах: по хоккею «Ак барс», по футболу «Рубин», по баскетболу «Уникс», по волейболу «Зенит», «Динамо» и т.д.
	имеет представление о некоторых летних видах спорта, спортивных комплексах, построенных к XXVII Всемирной летней Универсиаде 2013 г.	имеет не полное представление о некоторых летних видах спорта и некоторых спортивных комплексах, построенных к XXVII Всемирной летней Универсиаде 2013 г.	Ограниченно владеет информацией о некоторых летних видах спорта, спортивных комплексах, построенных к XXVII Всемирной летней Универсиаде 2013 г.
	с удовольствием участвует в национальных подвижных играх, играх-состязаниях: «Бег в мешках», «Бег с коромыслом», «Бег с яйцом», «Катык», «Разбивание горшков» и др	активно участвует в национальных подвижных играх, играх-состязаниях: «Бег в мешках», «Бег с коромыслом», «Бег с яйцом», «Катык», «Разбивание горшков» и др	не проявляет двигательную активность в национальных подвижных играх, играх-состязаниях: «Бег в мешках», «Бег с коромыслом», «Бег с яйцом», «Катык», «Разбивание горшков» и др

Определение уровня развития по всем образовательным областям осуществляется в соответствии с суммой баллов, полученных по результатам диагностики: **0-15 баллов** – низкий уровень, **16-64 баллов** – средний, **65-80 баллов** – высокий уровень

6-7 лет

Образовательная	Высокий уровень	Средний уровень	Низкий уровень
область	(2 балла)	(1 балл)	(0 баллов)
Социально- коммуникативное развитие	интересуется историей и культурой своей семьи выполняет правила, принятые в семье, поддерживает семейные традиции, с	избирательно относится к информации об истории и культуре своей семьи иногда нарушает правила, принятые в семье, поддерживает семейные традиции, с	не заинтересован в информации об истории и культуре своей семьи часто нарушает правила, принятые в семье, не поддерживает семейных традиций, безучастен в
	удовольствием участвует в семейных торжествах, праздниках, общих обсуждениях предстоящих дел, расходов; старается общаться с членами семьи на татарском языке	удовольствием участвует в семейных торжествах, праздниках, общих обсуждениях предстоящих дел, расходов; старается общаться с членами семьи на татарском языке	семейных торжествах, праздниках, общих обсуждениях предстоящих дел, расходов; избегает общения с членами семьи на татарском языке
	положительно относится к окружающим, проявляет уважительное отношение к людям (независимо от их социального происхождения, расовой принадлежности, языка, вероисповедания, пола и возраста), уважение к чувствам, мнениям, желаниям, взглядам других людей, умеет аргументировать несогласие, убеждать и т.д. Объясняет значение позитивного общения, сотрудничества с людьми разных стран и этносов	положительно относится к окружающим, проявляет индифферентное отношение к людям другого социального происхождения, расовой принадлежности, языка, вероисповедания, пола и возраста, прислушивается к мнениям, желаниям, взглядам других людей, пытается аргументировать несогласие, убеждать и т.д.	индифферентен либо агрессивен к представителям разных стран и этносов
	испытывает потребность в общении со взрослым как источником разнообразной информации о природном и социальном мире, о всемирных событиях, событиях в стране, республике Татарстан, городе Казани	общается со взрослым как источником разнообразной информации о природном и социальном мире, о всемирных событиях, событиях в стране, республике Татарстан, городе Казани	не заинтересован в информации о природном и социальном мире, о всемирных событиях, событиях в стране, республике Татарстан, городе Казани
	расширяет круг общения с людьми, владеющими двумя государственными языками, поддерживает тему разговора, умеет выслушать, отозваться на предложение, попросить о помощи, заявить о своих потребностях и т.д.	круг общения с людьми, владеющими двумя государственными языками, поддерживает тему разговора, умеет выслушать, отозваться на предложение, попросить о помощи, заявить о своих потребностях и т.д.	мало общается с людьми на родном языке, не поддерживает тему разговора, пытается выслушать, отозваться на предложение, попросить о помощи, заявить о своих потребностях и т.д.

	ти одржати		THE HE WENT BETT HE WENT BETTER TO BE KOMMVHUKATURHVIO		
	проявляет коммуникативные способности: понимает речь, «вживается» в коммуникативную ситуацию, учитывая социальную роль собеседника	проявляет коммуникативные способности: понимает речь, «вживается» в коммуникативную ситуацию, учитывая социальную роль собеседника	понимает речь, не «вживается» в коммуникативную ситуацию, не учитывает социальную роль собеседника		
Познавательное развитие	имеет представления об отдельных элементах культуры народов Поволжья (язык, одежда, искусство, обычаи, национальная кухня, игры, игрушки), о национальных и этнических различиях между людьми	имеет представляет об отдельных элементах культуры народов Поволжья (язык, одежда, искусство, обычаи, национальная кухня, игры, игрушки), о некоторых национальных и этнических различиях между людьми	не представляет элементы культуры народов Поволжья (язык, одежда, искусство, обычаи, национальная кухня, игры, игрушки), национальные и этнические различия между людьми		
	ярко выражает интерес и уважение по отношению к культуре представителей других национальностей, стремится к общению с ними	проявляет интерес и уважение по отношению к культуре представителей других национальностей, допускаются конфликты в общении	Интерес и уважение по отношению к культуре представителей других национальностей отсутствует, общение конфликтное, социальные эмоции негативны		
	имеет первоначальные представления о культурных достояниях, основных исторических событиях, достопримечательностях, символике крупных городов республикиТатарстан, интересуется происхождением их названий	знает названия, некоторые особенности крупных городов республики Татарстан, имеет первоначальные представления об их культурных достояниях, основных исторических событиях, достопримечательностях, символике; не ассоциирует название города с его месторасположением	знает названия некоторых городов республики Татарстан, отдельные достопримечательности, не ассоциирует название города с его месторасположением		
	интересуется обитателями государственных заповедников, занесенными в Красную книгу РТ, обитателями рек и озер республики, осознает необходимость природохранительной деятельности	избирателен в отношении информации об обитателях государственных заповедников, занесенных в Красную книгу РТ, обитателях рек и озер республики, осознает необходимость природохранительной деятельности	не заинтересован в информации об обитателях государственных заповедников, занесенных в Красную книгу РТ, о реках и озерах республики, не сторонник природохранительной деятельности		
	имеет представление о республике Татарстан, узнает и безошибочно называет символику республики (флаг, герб, гимн)	имеет представление о республике Татарстан, узнает и называет символику республики (флаг, герб, гимн)	имеет представление о республике Татарстан как своей стране, не знает символику республики (флаг, герб, гимн)		
	осознает взаимосвязь культур татарского и русского народов	затрудняется в установлении взаимосвязи культур татарского и русского народов	не понимает взаимосвязи культур татарского и русского народов		
	имеет представления о своем крае как части России, об истории родного города, о знаменитых людях, проживающих в нем, основных достопримечательностях, традициях, труде людей	проявляет ситуативный познавательный интерес к родному краю как части России, к истории родного города, знает о знаменитых людях, проживающих в нем, основных достопримечательностях, традициях, труде людей	не проявляет познавательного интереса к родному краю как части России, к истории родного города, мало знает о людях, проживающих в нем, их труде		

	проявляет любознательность в вопросах истории Республики Татарстан и основных достопримечательностях её столицы с интересом слушает о жизни и	проявляет некоторый интерес к истории Республики Татарстан и основным достопримечательностям её столицы слушает о жизни и творчестве деятелей	не проявляет интереса к истории Республики Татарстан, основным достопримечательностям её столицы не заинтересован в информации о жизни и
	творчестве деятелей музыкального и театрального искусства республики Татарстан, выдающихся деятелей науки республики Татарстан, может их назвать, с уважением к ним относится	музыкального и театрального искусства республики Татарстан, выдающихся деятелей науки республики Татарстан, может их назвать	творчестве деятелей музыкального и театрального искусства республики Татарстан, выдающихся деятелей науки республики Татарстан,
	с благодарностью и уважением относится к участникам Великой Отечественной войны, знает о подвигах героев войны республики Татарстан	с благодарностью и уважением относится к участникам Великой Отечественной войны, знает о подвигах некоторых героев войны республики Татарстан	безразличен к участникам Великой Отечественной войны, не знает о подвигах героев войны республики Татарстан
	владеет способами безопасного поведения, принятыми в нравственно-этической, национальной, правовой культуре, осознанно их выполняет	владеет способами безопасного поведения, принятыми в нравственно-этической, национальной, правовой культуре, но выполняет их при напоминании взрослого	владеет отдельными способами безопасного поведения, принятыми в нравственно-этической, национальной, правовой культуре, но выполняет их при настоянии взрослого
Речевое развитие	понимает обращенную речь (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйләшәбез» - «Учимся говорить потатарски» образовательного материала)	старается понять обращенную речь (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйләшәбез» - «Учимся говорить потатарски» образовательного материала)	плохо понимает обращенную речь, догадывается (в рамках предусмотренного УМК «Татарча сөйләшәбез» - «Учимся говорить по-татарски» образовательного материала)
	овладел лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйлэшэбез», более 167 слов, правильно их произносит	овладел лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», не менее 167 слов, правильно их произносит	овладел неполным лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», менее 167 слов, не точно их произносит
	проявляет систему устойчивых интересов к познанию татарского языка	проявляет интерес к обучению татарскому языку	не всегда проявляет интерес к обучению татарскому языку
	участвует в диалоге, поддерживает тему разговора на татарском языке	участвует в ситуативном диалоге, поддерживает тему разговора на татарском языке	интерес и участие в диалоге отсутствует, допускаются конфликты
	рассказывает о себе на татарском языке (как зовут, сколько лет, где живет, какая семья)	немного рассказывает о себе на татарском языке (как зовут, сколько лет, где живет, какая семья)	затрудняется в рассказе о себе на татарском языке (как зовут, сколько лет, где живет, какая семья)
	может описать сюжетную картинку из 3-8 предложений на татарском языке	с помощью взрослого может описать сюжетную картинку из 3-6 предложений на татарском языке	затрудняется в описании сюжетной картинки на татарском языке

	Достигает результата, заданного дидактической (лексической) игрой ориентируется в ситуации общения и самостоятельно находит речевое решение в новых условиях, выбирая для этого соответствующие слова и грамматические средства	старается достичь результата, заданного дидактической (лексической) игрой, допускает ошибки, самостоятельно их находит, исправляет ориентируется в ситуации общения, затрудняется в самостоятельном речевом решении в новых условиях, пытается подобрать соответствующие слова и грамматические средства	не заинтересован в достижении результата, заданного дидактической (лексической) игрой плохо ориентируется в естественной ситуации общения, самостоятельно не может найти речевое решение в новых условиях
	в реальной языковой среде достигает коммуникативной цели при ограниченном владении татарским языком	в реальной языковой среде практически достигает коммуникативной цели при ограниченном владении татарским языком	испытывает трудности в реальной языковой среде при ограниченном владении татарским языком
	мотивирован к дальнейшему, более осознанному изучению татарского языка	заинтересован в перспективах своего речевого развития	Не заинтересован в перспективах своего речевого развития
	проявляет устойчивый интерес к литературному наследию татарского народа, отдает предпочтение к его использованию в специфически детских видах деятельности, в повседневном общении, на конкурсах	допускается проявление интереса к литературному наследию татарского народа, иногда использует их в специфически детских видах деятельности, в повседневном общении	не проявляет интереса к литературному наследию татарского народа, не использует в специфически детских видах деятельности
Художественно- эстетическое развитие	осознает роль человека в развитии национальной культуры, проявляет любознательность к элементам культуры как к результатам человеческого труда, предвосхищает свое возможное участие в обогащении (преумножении) культурного наследия народов республики Татарстан	восхищается элементами национальной культуры, затрудняется в определении назначения культурных ценностей татарского народа, безразличен к результатам его труда, не предвосхищает своего участия в обогащении (преумножении) культурного наследия народов республики Татарстан	не осознает роль человека в развитии национальной культуры, редко восхищается элементами культуры, не предвосхищает своего возможного участия в обогащении (преумножении) культурного наследия народов республики Татарстан
	проявляет интерес к живописным, скульптурным, музыкальным и др. средствам искусства деятелей культуры Республики Татарстан	дифференцированно проявляет интерес к живописным, скульптурным, музыкальным и др. средствам искусства деятелей культуры Республики Татарстан	не проявляет познавательного интереса к живописным, скульптурным, музыкальным и др. средствам искусства деятелей культуры Республики Татарстан
	имеет представление об архитектурных сооружениях города Казани	имеет некоторые представления об архитектурных сооружениях родного города Казани	не имеет представлений об архитектурных сооружениях родного города Казани
	владеет способами рисования симметричного («древо жизни») и асимметричного букета	владеет, но редко пользуется способами рисования симметричного («древо жизни») и асимметричного букета	не владеет способами рисования симметричного («древо жизни») и асимметричного букета

применяет технику рельефного изображения для изготовления	Частично применяет технику рельефного изображения для изготовления	не владеет техникой рельефного изображения для изготовления национального декора, не применяет
национального декора, технику симметричного, силуэтного,	национального декора, технику симметричного, силуэтного,	технику симметричного, силуэтного, многослойного, ажурного вырезывания для украшения предметов в
многослойного, ажурного вырезывания для украшения предметов в	многослойного, ажурного вырезывания для украшения предметов в национальном	национальном колорите
национальном колорите	колорите	
с удовольствием слушает вокальную, инструментальную, оркестровую музыку, написанную татарскими	слушает вокальную, инструментальную, оркестровую музыку, написанную татарскими композиторами;	неохотно слушает вокальную, инструментальную, оркестровую музыку, написанную татарскими композиторами
композиторами	•	-
узнает звучание Государственного гимна Российской Федерации, республики Татарстан старается подпевать	узнает звучание Государственного гимна Российской Федерации, республики Татарстан, не пытается подпевать	узнает звучание Государственного гимна Российской Федерации, республики Татарстан
красиво исполняет татарские песни, танцы, танцы народов Поволжья, с удовольствием участвует в татарских народных праздниках	исполняет татарские песни, танцы, танцы народов Поволжья, с удовольствием участвует в татарских народных праздниках	избегает участия в татарских народных праздниках, неохотно исполняет татарские песни, танцы, танцы народов Поволжья,
по собственной инициативе и по инициативе взрослого использует полученную информацию в разных видах деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской) а также в разных видах активности (восприятие художественной литературы и фольклора, музыкальная, изобразительная, конструирование и др.)	по инициативе взрослого использует полученную информацию в разных видах деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской) а также в разных видах активности (восприятие художественной литературы и фольклора, музыкальная, изобразительная, конструирование и др.)	затрудняется в отображении имеющихся представлений в разных видах деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской), а также в разных видах активности (восприятие художественной литературы и фольклора, музыкальная, изобразительная, конструирование и др.)

Физическое развитие	имеет представление о здоровом питании, ценностях здорового образа жизни, о мучных национальных изделиях, которые подаются к чаю: губадия с яйцом, рисом и изюмом, кабартма, баурсак, талкыш-калеве, чакчак, кош теле (хворост), о национальных особенностях приема пищи	имеет некоторое представление о здоровом питании, ценностях здорового образа жизни, о мучных национальных изделиях, которые подаются к чаю: губадия с яйцом, рисом и изюмом, кабартма, баурсак, талкыш-калеве, чак-чак, кош теле (хворост), о национальных особенностях приема пищи	не представляет ценностей здорового образа жизни, здорового питания, плохо знает о мучных национальных изделиях, которые подаются к чаю: губадия с яйцом, рисом и изюмом, кабартма, баурсак, талкыш-калеве, чак-чак, кош теле (хворост), о национальных особенностях приема пищи
	имеет представление о некоторых видах спорта, в том числе о национальном виде спорта – «борьба на поясах» (кэряш)	имеет представление о некоторых видах спорта, в том числе о национальном виде спорта – «борьба на поясах» (кэряш)	имеет некоторое представление о некоторых видах спорта, не заинтересован «борьбой на поясах» (кэряш)
	с удовольствием участвует в национальных играх-состязаниях, празднике «Сабантуй»	активно участвует в национальных играх- состязаниях, празднике «Сабантуй»	особо не проявляет двигательную активность в национальных играх-состязаниях, безынициативен на празднике «Сабантуй»
	подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими	подвижен, владеет основными движениями, старается контролировать свои движения, управляет ими	малоподвижен, некачественно выполняет основные движения, отсутствует самоконтроль выполнения движений

Определение уровня развития по всем образовательным областям осуществляется в соответствии с суммой баллов, полученных по результатам диагностики: **0-16 баллов** – низкий уровень, **17-66 баллов** – средний, **67-82 балла** – высокий уровень

ІІ. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях, в соответствии с ФОП ДО, с указанием используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания.

Содержательные линии образовательной деятельности, реализуемой МБДОУ по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально - коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития), определяет Федеральная образовательная программа. В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от 3 до 7 лет (п.17. ФОП ДО). Представлены также задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование

у них ценностного отношения к окружающему миру.

Содержательный раздел Программы включает также описания:

- ✓ вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы;
- ✓ особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик;
- ✓ способов и направлений поддержки детской инициативы в соответствии с ФОП ДО;
- ✓ взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников (отражение направлений в соответствии с ФГОС ДО, в соответствии с ФОП ДО;
- ✓ направлений и задач КРР.

В содержательный раздел Программы входит Программа воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы. При реализации задач и содержания Программы обеспечивается интеграция воспитания и обучения в едином образовательном процессе.

Содержание образовательной деятельности МАДОУ ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей в различных видах деятельности и охватывает пять образовательных областей:

- «Социально-коммуникативное развитие» (далее СКР),
- «Познавательное развитие» (далее Π P),
- «Речевое развитие» (далее PP),
- «Художественно-эстетическое развитие» (далее XЭР),
- «Физическое развитие» (далее Φ P).

Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ОУ по основным направлениям обучения и воспитания детей дошкольного возраста. Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру. Более конкретное и дифференцированное по возрастам описание воспитательных задач приводится в Программе воспитания.

Реализация задач образовательных областей предусмотрена как в обязательной части Программы, так и в части, формируемой участниками образовательных отношений.

1.2.Задачи и содержание образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся.

2.1.1. Описание образовательной деятельности по освоению детьми образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» (п.18. ФОП ДО).

«Социально-коммуникативное развитие направлено на:

- усвоение и присвоение норм, правил поведения и морально-нравственных ценностей, принятых в российском обществе;
- развитие общения ребёнка со взрослыми и сверстниками, формирование готовности к совместной деятельности и сотрудничеству;

- формирование у ребенка основ гражданственности и патриотизма, уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье, сообществу детей и взрослых в Организации, региону проживания и стране в целом;
- развитие эмоциональной отзывчивости и сопереживания, социального и эмоционального интеллекта, воспитание гуманных чувств и отношений;
- развитие самостоятельности и инициативности, планирования и регуляции ребенком собственных действий;
- формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества;
- формирование основ социальной навигации и безопасного поведения в быту и природе, социуме и медиапространстве (цифровой среде)».

Задачи и содержание образовательной деятельности по образовательной области «Социально- коммуникативное развитие» представлены в следующих таблицах:

пределивнены в опедунации	СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ (ОТ 2-Х МЕСЯЦЕВ ДО 3-Х ЛЕТ)						
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП		ПЛАНИРУЕМЫЕ			
	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	РЕЗУЛЬТАТЫ			
развитие эмоциональной отзывчивости и сопереживания, социального и эмоционального интеллекта, воспитание гуманных чувств и отношений	до 6 месяцев: осуществлять эмоционально-контактное взаимодействие и общение с ребенком, эмоционально-позитивное реагирование на него	создавать условия для благоприятной адаптации ребенка к МАДОУ	поддерживать эмоционально- положительное состояние детей в период адаптации к МАДОУ; формировать элементарные представления о людях (взрослые, дети), их внешнем виде, действиях, одежде, о некоторых ярко выраженных эмоциональных состояниях (радость, грусть), о семье и МАДОУ	ребёнок стремится к общению со взрослыми, реагирует на их настроение; ребёнок проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за			
развитие общения ребёнка со взрослыми и сверстниками, формирование готовности к совместной деятельности и сотрудничеству	с 6 месяцев: организовать эмоционально-позитивную поддержку ребенка в его действиях через вербальное обозначение совершаемых совместных действий с ребенком; поддерживать потребность ребенка в совместных действиях со взрослым; с 9 месяцев: формировать положительное отношение к окружающим, доверие и желание вступать в контакт не только с близкими, но и с	поддерживать пока еще непродолжительные контакты со сверстниками, интерес к сверстнику формировать элементарные представления: о себе, близких людях, ближайшем предметном окружении;	поддерживать доброжелательные взаимоотношения детей, развивать эмоциональную отзывчивость в ходе привлечения к конкретным действиям помощи, заботы, участия; формировать первичные представления ребенка о себе, о своем возрасте, поле, о родителях (законных	их действиями и подражает им; играет рядом			

	другими людьми; поощрять		представителях) и близких	
	интерес к предметам		членах семьи	
	(игрушкам) и действиям с			
	ними; способствовать			
	проявлению			
	самостоятельности и			
	активности в общении,			
	освоении пространства и			
	предметно-манипулятивной			
	деятельности			
усвоение и присвоение		создавать условия для	развивать игровой опыт	ребёнок в играх отображает
норм, правил поведения и		получения опыта применения	ребенка, помогая детям	действия окружающих
морально-нравственных		правил социального	отражать в игре представления	(«готовит обед», «ухаживает за
ценностей, принятых в		взаимодействия	об окружающей	больным» и другое),
российском обществе			действительности	воспроизводит не только их
				последовательность и
				взаимосвязь, но и социальные
				отношения (ласково
				обращается с куклой, делает ей
				замечания), заранее определяет
				цель («Я буду лечить куклу»).

	СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ (от 3-х до 7-ми лет)					
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		Задач	и ФОП ДО		ПЛАНИРУЕМЫЕ	
	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	РЕЗУЛЬТАТЫ	
		в сфере социа.	льных отношений			
развитие эмоциональной отзывчивости и сопереживания, социального и эмоционального интеллекта, воспитание гуманных чувств и отношений;	Развивать эмоциональную отзывчивость, способность откликаться на ярко выраженные эмоции сверстников и взрослых, различать и понимать отдельные эмоциональные проявления, учить правильно их называть;	Развивать эмоциональную отзывчивость к взрослым и детям, слабым и нуждающимся в помощи, воспитывать сопереживание героям литературных и анимационных произведений, доброе отношение к животным и растениям;	Содействовать пониманию детьми собственных и чужих эмоциональных состояний, и переживаний, овладению способами эмпатийного поведения в ответ на разнообразные эмоциональные проявления сверстников и взрослых;	Обогащать эмоциональный опыт ребенка, развивать способность ребенка распознавать свои переживания и эмоции окружающих, осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях и обосновывать свои намерения и ценностные ориентации;	ребёнок способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие);	
усвоение и присвоение норм, правил поведения и морально- нравственных ценностей, принятых в российском обществе	Обогащать представления детей о действиях, в которых проявляются доброе отношение и забота о членах семьи, близком окружении; Приучать детей к выполнению элементарных правил культуры поведения в МБДОУ;	Развивать позитивное отношение и чувство принадлежности детей к семье, уважение к родителям (законным представителям), педагогам и окружающим людям; Воспитывать культуру общения со взрослыми и сверстниками, желание выполнять правила поведения, быть вежливыми в общении со	Обогащать представ и действиях в различных сит Расширять представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе;	ления детей о формах поведения уациях в семье и МБДОУ; Воспитывать привычки культурного поведения и общения с людьми, основ этикета, правил поведения в общественных местах;	ребёнок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;	
развитие общения ребёнка со взрослыми и сверстниками, формирование готовности к совместной деятельности и сотрудничеству	Поддерживать в установлении положительных контактов между детьми, основанных на общих интересах к действиям с игрушками, предметами и взаимной симпатии Оказывать помощь в освоении способов	Взрослыми и сверстниками; Развивать стремление к совместным играм, взаимодействию в паре или небольшой подгруппе, к взаимодействию в практической деятельности; Воспитывать доброжелательное отношение	Поддерживать интерес детей к отношениям и событиям в коллективе, согласованию действий между собой и заинтересованности в общем результате совместной деятельности; Обеспечивать умение детей вырабатывать и принимать	Обогащать опыт применения разнообразных способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками; развитие начал социально-значимой активности; Развивать способность ребенка понимать и учитывать	ребёнок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками;	
	взаимодействия со сверстниками в игре, в повседневном	ко взрослым и детям;	правила взаимодействия в группе, понимание детьми последствий несоблюдения	интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; разрешать	старается разрешат возникающие конфликты	

	общении и бытовой деятельности;		принятых правил;	возникающие конфликты конструктивными способами;	конструктивными способами
развитие самостоятельности и инициативности, планирования и регуляции ребенком собственных действий		положительную самооценку, положительную самооценку, по силах, стремление к	уверенность в себе, осозна	кительную самооценку ребенка, ание роста своих достижений, стоинства, стремления стать	ребёнок способен понимать свои переживания и причины их возникновения, регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации; ребёнок стремится сохранять позитивную
		Фольшинования самов виси			самооценку
	2.4		кданственности и патриотизм		
ЗАДАЧИ ФГОС ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
формирование у ребенка основ гражданственности и патриотизма, уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье, сообществу детей и взрослых в Организации, региону проживания и стране в целом	Обогащать представления детей о малой родине и поддерживать их отражения в различных видах деятельности.	Воспитывать уважительное отношение - к Родине, - символам страны, - памятным датам Воспитывать гордость за достижения страны в области спорта, науки, искусства и других областях.	Воспитывать уважительное отношение - к Родине, - к людям разных национальностей, проживающим на территории России, - их культурному наследию Знакомить детей с содержанием государственных праздников и традициями празднования, Развивать патриотические чувства, уважение и гордость за поступки	Воспитывать патриотические и интернациональные чувства, уважительное отношение - к Родине, - к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям Расширять представления детей о государственных праздниках и поддерживать интерес детей к событиям, происходящим в стране, Развивать чувство гордости за достижения страны в области спорта, науки и искусства,	ребёнок проявляет духовно- нравственные качества и основы патриотизма

	I			T	
			героев Отечества,	служения и верности	
			достижения страны.	интересам страны.	
		Развивать интерес детей к	Поддерживать:	Развивать:	
		основным	– детскую	– интерес детей к	
		достопримечательностям	любознательность по	населённому пункту, в	
		населённого пункта, в котором	отношению к родному	котором живёт,	
		они живут.	краю,	 переживание чувства 	
			– эмоциональный	удивления, восхищения	
			отклик на проявления	достопримечательностями,	
			красоты в различных	событиями прошлого и	
			архитектурных объектах	настоящего;	
			и произведениях	Поощрять активное участие в	
			искусства, явлениях	праздновании событий,	
			природы.	связанных с его местом	
				проживания.	
				Знакомить с целями и	
				доступными практиками	
				волонтерства в России и	
				включать детей при поддержке	
				взрослых в социальные акции,	
				волонтерские мероприятия в	
				МАДОУ и в городе.	
		Трудово	е воспитание		
ЗАДАЧИ ФГОС ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	ПЛАНИРУЕМЫЕ
					РЕЗУЛЬТАТЫ
формирование	Развивать интерес к	Формировать представления	Формировать	Формировать представления о	ребёнок проявляет
позитивных установок	труду взрослых в	об отдельных профессиях	представления о	труде как ценности общества, о	положительное
к различным видам	МАДОУ и в семье;	взрослых на основе	профессиях и трудовых	разнообразии и взаимосвязи	отношение к миру,
труда и творчества	in igo i ii b combe,	ознакомления с конкретными	процессах	видов труда и профессий;	разным видам труда,
труда и твор пества		видами труда	процессия	видов груда и профессии,	другим людям и
	Формировать	Вовлекать в простейшие проц	і ессы хозяйственно-бытового	Поддерживать	самому себе
	представления о	труда	сееы хозинетвенно овтового	освоение умений	cumenty coes
	конкретных видах	Труди		сотрудничества в совместном	
	хозяйственно-			труде;	
	бытового труда,			TPJAC,	
	направленных на				
	заботу о детях (мытье				
	посуды, уборка				
	помещений группы и				
	участка и прочее) и				
	трудовые навыки				
	трудовые навыки				

	Воспитывать бережное отношение к предметам и игрушкам как результатам труда взрослых Приобщать детей к самообслуживанию (одевание, раздевание, умывание), развивать самостоятельность, уверенность, положительную самооценку	Воспитывать уважение и благодарность взрослым за их труд, заботу о детях; Развивать самостоятельность и уверенность в самообслуживании, желании включаться в повседневные трудовые дела в МБДОУ и семье	Воспитывать бережное отношение к труду взрослых, к результатам их труда; Развивать самостоятельность и инициативу в трудовой деятельности по самообслуживанию, хозяйственно-бытовому, ручному труду и конструированию, труду в природе Знакомить детей с элементарными	Воспитывать ответственность, добросовестность, стремление к участию в труде взрослых, оказанию посильной помощи; Развивать ценностное отношение к труду взрослых; Развивать интерес и самостоятельность в разных видах доступного труда, умения включаться в реальные трудовые связи со взрослыми и сверстниками Формировать элементы финансовой грамотности,	у ребёнка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью;
			экономическими знаниями, формировать первоначальные представления о финансовой грамотности	осознания материальных возможностей родителей (законных представителей), ограниченности материальных ресурсов	
	<u> </u>	Формирование основ	в безопасного поведения	Гресурсов	
ЗАДАЧИ ФГОС ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	Планируемые результаты
формирование основ социальной навигации и безопасного поведения в быту и природе, социуме и медиапространстве (цифровой среде)	Развивать интерес к правилам безопасного поведения	Обогащать представления детей об основных источниках и видах опасности -в быту, -на улице, -в природе, - в общении с незнакомыми людьми	Формировать представления детей об основных источниках и видах опасности - в быту, - на улице, - в природе	Формировать представления об опасных для человека ситуациях - в быту, - в природе и способах правильного поведения	ребёнок способен к осуществлению социальной навигации как ориентации в социуме и соблюдению правил безопасности в
	Обогащать представления о правилах безопасного поведения - в быту	Знакомить детей с простейшими способами безопасного поведения в опасных ситуациях	Формировать осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям	Воспитывать осторожное и осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям - в общении, - в быту, - на улице,	реальном и цифровом взаимодействии

			- в природе	
<u>Формировать</u>	представления о правилах	<u>Формировать</u>	Формировать представления о	
безопасного дорожного	движения в качестве пешехода	представления о правилах	правилах безопасности	
и пассажира транспортн	юго средства	безопасности дорожного	дорожного движения в	
		движения в качестве	качестве пешехода и пассажира	
		пешехода и пассажира	транспортного средства	
		транспортного средства		
<u>Обогащать</u>	Формировать представления о	<u>Формировать</u>	Воспитывать осторожное и	
представления о	правилах безопасного	представления детей об	осмотрительное отношение к	
правилах безопасного	использования электронных	основных источниках и	потенциально опасным для	
<u>использования</u>	гаджетов, в том числе	видах опасности в	человека ситуациям в сети	
бытовых предметов и	мобильных устройств,	информационно-	Интернет.	
гаджетов, исключая	планшетов и прочее, исключая	телекоммуникационной		
практическое	практическое использование	сети "Интернет" (далее -		
использование	электронных средств	сеть Интернет) и способах		
электронных средств	обучения.	безопасного поведения		
обучения.		Знакомить с основными		
		правилами пользования		
		сети Интернет, цифровыми		
		ресурсами, исключая		
		практическое		
		использование		
		электронных средств		
		обучения индивидуального		
		использования		

Решение совокупных задач нескольких направлений воспитания в рамках образовательной области «СКР»

Приобщение к	
ценностям	Задачи направлений воспитания
«Родина», «Природа»	- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
«Семья», «Человек».	- воспитание уважительного отношения к другим людям - детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям
«Жизнь», «Милосердие»,	и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
«Добро»	- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
«Дружба»,	- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
«Сотрудничество», «Труд»	сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
	- создание условий для возникновения у ребенка нравственного, милосердия и заботы; нравственных сил для решения трудовой задачи;
	- формирование способности бережно и уважительно относиться воспитание социальных чувств и навыков: способности к
	социально значимому поступку, приобретения ребенком опыта

	- поддержка	трудового	усилия,	привычки	К	доступному	у дошкольні	ику	напряжен	ию ф	изических,	умственны	х и
	результатам	своего труда	и труда друг	их людей.									
	- воспитание	бережного и	ответствен	ного отноше	ния	к природе	родного	края,	родной	страны,	приобретение	первого	опыта
	действий по	сохранению п	рироды.										

2.1.2. Описание образовательной деятельности по освоению детьми образовательной области «Познавательное развитие» (п.19. ФОП ДО).

«Познавательное развитие предполагает:

- развитие любознательности, интереса и мотивации к познавательной деятельности;
- освоение сенсорных эталонов и перцептивных (обследовательских) действий, развитие поисковых исследовательских умений, мыслительных операций, воображения и способности к творческому преобразованию объектов познания, становление сознания;
- формирование целостной картины мира, представлений об объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях;
- формирование основ экологической культуры, знаний об особенностях и многообразии природы Родного края и различных континентов, о взаимосвязях внутри природных сообществ и роли человека в природе, правилах поведения в природной среде, воспитание гуманного отношения к природе;
- формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов мира;
- формирование представлений о количестве, числе, счете, величине, геометрических фигурах, пространстве, времени, математических зависимостях и отношениях этих категорий,
- овладение логико-математическими способами их познания;
- формирование представлений о цифровых средствах познания окружающего мира, способах их безопасного использования.

Задачи и содержание образовательной деятельности по образовательной области «Познавательное развитие» представлены в следующих таблицах:

1									
ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ (от 2-х месяцев до 3-х лет)									
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП		ПЛАНИРУЕМЫЕ					
	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	РЕЗУЛЬТАТЫ					
	Сенсорные эталоны и познавательные действия								
освоение сенсорных эталонов	вовлекать ребенка в действия с	поощрять целенаправленные	совершенствовать	ребёнок различает и называет					
и перцептивных	предметами и игрушками,	моторные действия,	обследовательские действия:	основные цвета, формы					
(обследовательских) действий,	развивать способы действий с	использование наглядного	выделение цвета, формы,	предметов, ориентируется в					
развитие поисковых	ними;	действенного способа в	величины как особых признаков	основных пространственных и					
исследовательских умений,		решении практических	предметов, поощрять сравнение	временных отношениях;					
мыслительных операций,		жизненных ситуаций, находить	предметов между собой по этим						
воображения и способности к		предмет по образцу или	признакам и количеству,						

творческому преобразованию		словесному указанию;	использовать один предмет в	
объектов познания,		формировать стремление детей к подражанию действиям	качестве образца, подбирая пары, группы; развивать разные	
становление сознания;		взрослых, понимать	виды восприятия: зрительного,	
		обозначающие их слова;	слухового, осязательного,	
		ocosita tatomite na estoba,	вкусового, обонятельного;	
формирование представлений			формировать у детей	
о количестве, числе, счете,			простейшие представления о	
величине, геометрических			геометрических фигурах,	
фигурах, пространстве,			величине и количестве	
времени, математических			предметов на основе	
зависимостях и отношениях			чувственного познания;	
этих категорий				
развитие любознательности,	развивать интерес детей к	развивать познавательный	развивать наглядно-	ребёнок осуществляет
интереса и мотивации к	окружающим предметам и	интерес к близким людям, к	действенное мышление в	поисковые и обследовательские
познавательной деятельности	действиям с ними; развивать	предметному окружению,	процессе решения	действия
	способности детей	природным объектам;	познавательных практических	
	ориентироваться в знакомой	формировать умения	задач;	
	обстановке, поддерживать	ориентироваться в ближайшем		
	эмоциональный контакт в	окружении;		
	общении со взрослым;			
21717777777	1 /	2.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7		
ЗАДАЧИ ФГОС ДО	1	ЗАДАЧИ ФОП		ПЛАНИРУЕМЫЕ
ЗАДАЧИ ФГОС ДО	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
, ,	1	7 1		РЕЗУЛЬТАТЫ
формирование представлений	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок знает основные
формирование представлений о себе и ближайшем	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок знает основные особенности внешнего облика
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении,	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-	ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности;
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоциональноположительное отношение к	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких;
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоциональноположительное отношение к членам семьи и людям	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о	ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества,	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых;	ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном пункте, в котором живет (город,
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых; расширять представления о	ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества,	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых; расширять представления о населенном пункте, в котором	ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном пункте, в котором живет (город,
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых; расширять представления о населенном пункте, в котором живет ребенок, его	ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном пункте, в котором живет (город,
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых; расширять представления о населенном пункте, в котором	ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном пункте, в котором живет (город,
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых; расширять представления о населенном пункте, в котором живет ребенок, его достопримечательностях,	ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном пункте, в котором живет (город,
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых; расширять представления о населенном пункте, в котором живет ребенок, его достопримечательностях, эмоционально откликаться на	ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном пункте, в котором живет (город,
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов	1	от 1 года до 2-х лет	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых; расширять представления о населенном пункте, в котором живет ребенок, его достопримечательностях, эмоционально откликаться на праздничное убранство дома,	ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном пункте, в котором живет (город,
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов	1	от 1 года до 2-х лет Окружающий мир	развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых; расширять представления о населенном пункте, в котором живет ребенок, его достопримечательностях, эмоционально откликаться на праздничное убранство дома,	ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном пункте, в котором живет (город,

знаний об особенностях и	процессе взаимодействия	c	природы ближайшего	животными и растениями	природы ближайшего
многообразии природы Родного	ними, узнавать их.		окружения, отличать их по	ближайшего окружения, их	окружения и их особенностях,
края и различных континентов,			наиболее ярким проявлениям и	названиями, строением и	проявляет положительное
о взаимосвязях внутри			свойствам, замечать явления	отличительными	отношение и интерес к
природных сообществ и роли			природы, поддерживать	особенностями, некоторыми	взаимодействию с природой,
человека в природе, правилах			стремления к взаимодействию с	объектами неживой природы;	наблюдает за явлениями
поведения в природной			ними.	развивать способность	природы, старается не
среде, воспитание гуманного				наблюдать за явлениями	причинять вред живым
отношения к природе				природы, воспитывать	объектам
				бережное отношение к	
				животным и растениям.	
СОДЕРЖАНИЕ	ФОП ДО п.19.1.2.		ФОП ДО п.19.2.2	ФОП ДО п.19.3.2.	
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ	Куар код		Куар код	Куар код	
ОБЛАСТИ					

	ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ (от 3-х до 7-ми лет)							
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧ	и фоп	ПЛАНИРУЕМЫЕ				
	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	РЕЗУЛЬТАТЫ			
		Сенсорные эталоны и поз	навательные действия					
освоение сенсорных эталонов и перцептивных	Формировать представления детей о	Обогащать сенсорный опыт детей, развивать	Развивать интерес детей к самостоятельному	Расширять самостоятельность,	ребёнок способен решать адекватные возрасту			
(обследовательских) действий, развитие поисковых исследовательских умений, мыслительных операций, воображения и способности к творческому преобразованию объектов познания, становление	сенсорных эталонах цвета и формы, их использовании в самостоятельной деятельности	целенаправленное восприятие и самостоятельное обследование окружающих предметов (объектов) с опорой на разные органы чувств	познанию объектов окружающего мира в его разнообразных проявлениях и простейших зависимостях	поощрять творчество детей в познавательно- исследовательской деятельности, избирательность познавательных интересов	интеллектуальные, творческие и личностные задачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельности, принимать собственные решения и проявлять			
сознания	Развивать умение непосредственного попарного сравнения предметов. Развивать исследовательские умения	Обучать детей сравнению и группировке объектов на основе признаков Обучать сравнению и группировке объектов живой и неживой природы на основе признаков.	Обучать сравнению и груп Продолжать учить дет экспериментирования для неживой природы и их сво	ей использовать приёмы познания объектов живой и	инициативу			

формирование представлений о цифровых средствах познания окружающего мира, способах их безопасного использования			Формировать представления детей о цифровых средствах, познания окружающего мира, способах их безопасного использования	Развивать умения детей применять некоторые цифровые средства, соблюдая правила их безопасного использования	ребёнок имеет разнообразные познавательные умения: определяет противоречия, формулирует задачу исследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнение с эталонами, классификацию, систематизацию, некоторые цифровые средства и другое
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧІ	И ФОП		ПЛАНИРУЕМЫЕ
	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
		Математические і	представления		
формирование представлений о количестве, числе, счете, величине, геометрических фигурах, пространстве, времени, математических зависимостях и отношениях этих категорий овладение логикоматематическими способами их познания	Развивать умение непосредственного попарного сравнения предметов по форме, величине и количеству, определяя их соотношение между собой	Обогащать элементарные математические представления о количестве, числе, форме, величине предметов, пространственных и временных отношениях.	Развивать способность использовать математические знания и аналитические способы для познания математической стороны окружающего мира: опосредованное сравнение объектов с помощью заместителей (условной меры), сравнение по разным основаниям, счет, упорядочивание, классификация, сериация и тому подобное); совершенствовать ориентировку в	Поощрять использование счета, вычислений, измерения, логических операций для познания и преобразования предметов окружающего мира;	ребёнок способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и тому подобное
	Помогать осваивать ориентировки в простран исследовательские умения	чувственные способы стве и времени; развивать	пространстве и времени Обогащать пространст представления	венные и временные	

развитие любознательности, интереса и мотивации к познавательной деятельности	Развивать исследовательские умения	Развивать способы решения поисковых задач в самостоятельной и совместной со сверстниками и взрослыми деятельности	Развивать интерес детей к самостоятельному познанию объектов окружающего мира в его разнообразных проявлениях и простейших зависимостях;	Развивать умения детей включаться в коллективное исследование, обсуждать его ход, договариваться о совместных продуктивных действиях, выдвигать и доказывать свои предположения, представлять совместные результаты познания	ребёнок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способен самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать; строить смысловую картину окружающей реальности, использует основные культурные способы деятельности
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧ			ПЛАНИРУЕМЫЕ
	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
		Окружающ			
формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов мира	Обогащать представления ребенка о себе, окружающих людях, эмоциональноположительного отношения к членам семьи, к другим взрослым и сверстникам;	Расширять представления о себе и своих возможностях в познавательной деятельности с родителями и членам семьи; продолжать развивать представления детей о труде взрослого.	Развивать способы взаимодействия с членами семьи и людьми ближайшего окружения в познавательной деятельности, расширять самостоятельные действия различной направленности, закреплять позитивный опыт в самостоятельной и совместной со взрослым и сверстниками деятельности.	Закреплять и расширять представления детей о способах взаимодействия со взрослыми и сверстниками в разных видах деятельности, развивать чувство собственной компетентности а решении познавательных задач	ребёнок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет: элементарными представлениями из области естествознания, математики, истории, искусства и спорта, информатики и тому подобное; о себе, собственной принадлежности других людей к определенному полу; составе семьи, родственных

формирование целостной картины мира, представлений об объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях	Конкретизировать представления детей об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, его названии, достопримечательностях и традициях, накапливать эмоциональный опыт участия в праздниках;	Развивать представления детей о своей малой родине, городе(селе), его достопримечательностях, поддерживать интерес к стране; знакомить с традициями и праздниками, принимать участие в подготовке к праздникам, эмоционально откликаться на участие в них	событиях малой родины интерес к достопримечател традициям и праздникам; положительное отношение	гь представления детей о	отношениях и взаимосвязях, семейных традициях; об обществе, его национальнокультурных ценностях; государстве и принадлежности к нему ребёнок имеет представление о жизни людей в России, имеет некоторые представления о важных исторических событиях Отечества; имеет представление о многообразии стран и народов мира
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧ			ПЛАНИРУЕМЫЕ
	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
	l p	Приро		1 7	
формирование основ экологической культуры,	Расширять представления детей о многообразии и	Расширять представления о многообразии объектов	1. Расширять представления о	1. Расширять и уточнять	ребёнок имеет представление о
знаний об особенностях	особенностях растений,	живой природы, их	многообразии	представления	некоторых наиболее
и многообразии природы	животных ближайшего	особенностях, питании, месте обитания,	объектов живой	детей о богатстве	ярких представителях живой природы России и
Родного края и различных континентов, о	окружения, их существенных	месте обитания, жизненных проявлениях и	природы, их особенностях,	природного мира в разных регионах	планеты, их
взаимосвязях внутри			, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		плансты, их
	г отпичительных	потреоностях:	среде обитания и	России и на	отпичительных
	отличительных признаках, знакомить с	потребностях;	среде обитания и образе жизни.	России и на планете, о	отличительных признаках, среде
природных сообществ и роли человека в природе,	признаках, знакомить с правилами поведения по	потреоностях;	среде обитания и образе жизни. 2. в разные сезоны		
природных сообществ и	признаках, знакомить с	потреоностях;	образе жизни.	планете, о	признаках, среде
природных сообществ и роли человека в природе,	признаках, знакомить с правилами поведения по	потреоностях;	образе жизни. 2. в разные сезоны года, их потребностях;	планете, о некоторых	признаках, среде обитания, потребностях
природных сообществ и роли человека в природе, правилах поведения в природной среде, воспитание гуманного	признаках, знакомить с правилами поведения по отношению к живым	потреоностях;	образе жизни. 2. в разные сезоны года, их потребностях; 3. продолжать	планете, о некоторых способах приспособления животных и	признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах
природных сообществ и роли человека в природе, правилах поведения в природной среде,	признаках, знакомить с правилами поведения по отношению к живым	потреоностях;	образе жизни. 2. в разные сезоны года, их потребностях; 3. продолжать учить	планете, о некоторых способах приспособления животных и растений к среде	признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы,
природных сообществ и роли человека в природе, правилах поведения в природной среде, воспитание гуманного	признаках, знакомить с правилами поведения по отношению к живым	потреоностях;	образе жизни. 2. в разные сезоны года, их потребностях; 3. продолжать учить группировать	планете, о некоторых способах приспособления животных и растений к среде обитания, их	признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в
природных сообществ и роли человека в природе, правилах поведения в природной среде, воспитание гуманного	признаках, знакомить с правилами поведения по отношению к живым	потреоностях;	образе жизни. 2. в разные сезоны года, их потребностях; 3. продолжать учить группировать объекты живой	планете, о некоторых способах приспособления животных и растений к среде обитания, их потребностях,	признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за
природных сообществ и роли человека в природе, правилах поведения в природной среде, воспитание гуманного	признаках, знакомить с правилами поведения по отношению к живым	потреоностях;	образе жизни. 2. в разные сезоны года, их потребностях; 3. продолжать учить группировать	планете, о некоторых способах приспособления животных и растений к среде обитания, их потребностях, образе жизни	признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми
природных сообществ и роли человека в природе, правилах поведения в природной среде, воспитание гуманного	признаках, знакомить с правилами поведения по отношению к живым	потреоностях;	образе жизни. 2. в разные сезоны года, их потребностях; 3. продолжать учить группировать объекты живой	планете, о некоторых способах приспособления животных и растений к среде обитания, их потребностях, образе жизни живой природы и	признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми объектами, имеет
природных сообществ и роли человека в природе, правилах поведения в природной среде, воспитание гуманного	признаках, знакомить с правилами поведения по отношению к живым	потреоностях;	образе жизни. 2. в разные сезоны года, их потребностях; 3. продолжать учить группировать объекты живой	планете, о некоторых способах приспособления животных и растений к среде обитания, их потребностях, образе жизни	признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми

		T		
			умения	соблюдает правила
			классифицировать	поведения в природе,
			объекты живой	знает способы охраны
			природы.	природы, демонстрирует
Расширять представления	Знакомить с объектами и	Продолжать знакомить с	Расширять и углублять	заботливое отношение к
детей о неживой природе,	свойствами неживой	сезонными изменениями	представления детей о	ней
явлениях природы и	природы, отличительными	в природе, и	неживой природе и ее	
деятельности человека в	признаками времен года,	деятельностью человека	свойствах, их	
природе в разные сезоны	явлениями природы и	в разные сезоны,	использовании человеком,	
года.	деятельностью человека в		явлениях природы.	
	разные сезоны, явлениями			
	природы и деятельностью			
	человека в разные сезоны.			
Развивать умение	Обучать сравнению и	Продолжать учить детей	Воспитывать	
непосредственного	группировке объектов	использовать приемы	самостоятельность,	
попарного сравнения	живой природы на основе	экспериментирования	поощрять творчество	
предметов по форме,	признаков.	для познания объектов	детей в познавательно-	
величине и количеству,		живой неживой природы	исследовательской	
определяя их		и их свойств и качеств	деятельности,	
соотношение между			избирательность	
собой			познавательных интересов	
Знакомить с правилами	Воспитывать	Воспитывать	Воспитывать бережное и	
поведения по отношению	эмоционально-	положительное	заботливое отношения к	
к живым объектам	положительное отношение	отношение ко всем	ней, формировать	
природы	ко всем живым существам,	живым существам,	представления о	
	желание их беречь и	желание их беречь и	профессиях, связанных с	
	заботиться	заботиться	природой и ее защитой	

Решение совокупных задач нескольких направлений воспитания в рамках образовательной области «ПР»

Приобщение к ценностям		Задачи направлений воспитания
«Человек»,	«Семья»,	
«Познание», «Природа»	«Родина»,	- приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
		- воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
		- воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);

2.1.3. Описание образовательной деятельности по освоению детьми образовательной области «Речевое развитие» (п.20. ФОП ДО).

«Речевое развитие» включает:

- владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения;
- формирование правильного звукопроизношения;
- развитие звуковой и интонационной культуры речи;
- развитие фонематического слуха;
- обогащение активного и пассивного словарного запаса;
- развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической);
- ознакомление с литературными произведениями различных жанров (фольклор, художественная и познавательная литература), формирование их осмысленного восприятия;
- развитие речевого творчества;
- формирование предпосылок к обучению грамоте.

Задачи и содержание образовательной деятельности по образовательной области «Речевое развитие» представлены в следующих таблицах:

	РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ ДЕТЕЙ (от 2-х месяцев до 3-х лет)							
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП		ПЛАНИРУЕМЫЕ				
	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	РЕЗУЛЬТАТЫ				
		Формирование словаря						
обогащение активного и	с 2 месяцев: формировать	от 1 года до 1 года 6 месяцев:	развивать понимание речи и	ребёнок понимает и выполняет				
пассивного словарного запаса	предпосылки для развития	развитие понимания речи:	активизировать словарь.	простые поручения взрослого;				
	речи; активизировать	расширять запас понимаемых	Формировать у детей умение по	ребёнок стремится проявлять				
	интонационную	слов; закреплять умения	словесному указанию педагога	самостоятельность в бытовом и				
	выразительность речевых	понимать слова, обозначающие	находить предметы, различать	игровом поведении				
	реакций и вокализаций;	части тела человека, бытовые и	их местоположение,					
	побуждать вступать со	игровые действия, признаки	имитировать действия людей и					
	взрослым в общение,	предметов; понимать простые	движения животных.					
	эмоционально вызывая ребенка	по конструкции фразы	Обогащать словарь детей					
	повторять фонемы, повторять за	взрослого;	существительными, глаголами,					
	ребенком фонемы,	от 1 года 6 месяцев до 2 лет:	прилагательными, наречиями и					
	произносимые им; вводить в	развитие понимания речи:	формировать умение					
	речь слова, связывая их со	закреплять умение понимать	использовать данные слова в					
	смысловым содержанием;	слова, обозначающие	речи.					
		предметы, некоторые действия,						
		признаки, размер, цвет,						
		местоположение; понимать						

			T	
		речь взрослого и выполнять его		
		просьбы; выполнять несложные		
		поручения.		
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП		ПЛАНИРУЕМЫЕ
	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
		Звуковая культура речи		
формирование правильного	с 6 месяцев: развивать	от 1 года до 1 года 6 месяцев:	упражнять детей в правильном	
звукопроизношения	способность понимания речи	развитие активной речи:	произношении гласных и	
	взрослого, находить взглядом, а	продолжать формировать у	согласных звуков,	
	затем и указательным жестом	детей умение произносить	звукоподражаний, отельных	
	названную педагогом знакомую	несложные звукоподражания,	слов. Формировать правильное	
	игрушку, предмет; развивать	простые слова; развивать	произношение	
	предпосылки активной речи	речевое общение со взрослым;	звукоподражательных слов в	
	(лепет, подражание простым	стимулировать детей подражать	разном темпе, с разной силой	
	слогам и звукосочетаниям),	речи взрослого человека,	голоса.	
	поддерживать стремление детей	повторять за взрослым и		
	вступать в контакт с	произносить самостоятельно		
	окружающими взрослыми и	слова, обозначающие близких		
	детьми в играх;	ребенку людей, знакомые		
		предметы и игрушки,		
		некоторые действия;		
		добиваться от детей коротких		
		фраз; воспитывать у детей		
		потребность в общении;		
		от 1 года 6 месяцев до 2 лет:		
		развитие активной речи:		
		побуждать детей использовать		
		накопленный запас слов по		
		подражанию и самостоятельно,		
		упражнять в замене		
		звукоподражательных слов		
		общеупотребительными;		
		способствовать развитию		
		диалогической речи,		
		воспроизводить за взрослым		
		отдельные слова и короткие		
		фразы; побуждать детей		
		употреблять несложные для		
		произношения слова и простые		
DATABLE *FOCTO		предложения;		
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП		

от 2-х месяцев до 1 года		от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	ПЛАНИРУЕМЫЕ	
	17	TODOG IA VIJIONAGEDONNOË THEODOE	I ma	РЕЗУЛЬТАТЫ	
ознакомление с литературными	с 9 месяцев: развивать	терес к художественной литерат от 1 года до 1 года 6 месяцев:	уре -формировать у детей умение	ребёнок проявляет интерес к	
произведениями различных	понимание речи: обогащать	привлекать малышей к	воспринимать небольшие по	стихам, сказкам, повторяет	
жанров (фольклор,	пассивный словарь детей,	слушанию произведений	объему потешки, сказки и	отдельные слова и фразы за	
	формировать умение различать	народного фольклора (потешки,	рассказы с наглядным	взрослым	
художественная и познавательная литература),	близких; закреплять умение	пестушки, песенки, сказки) с	сопровождением (и без него);	взрослым	
формирование их	находить предмет по слову	наглядным сопровождением	-побуждать договаривать и		
осмысленного восприятия	педагога, выполнять движения,	(игрушки для малышей,	произносить четверостишия		
осмысленного восприятия	действия; находить по слову	книжки-игрушки, книжки-	уже известных ребенку стихов и		
	педагога из 5 - 8 знакомых	картинки) и игровыми	песенок, воспроизводить		
		действиями с игрушками;	игровые действия, движения		
	игрушек одну, узнавать изображение знакомого	от 1 года 6 месяцев до 2 лет:	персонажей;		
	предмета на картинках;	развивать умение слушать	персонажей, поощрять отклик на ритм и		
	развивать активную речь:	чтение взрослым наизусть	мелодичность стихотворений,		
	произносить первые	1	потешек; формировать умение в		
	облегченные слова,	потешек, стихов, песенок, сказок с наглядным	процессе чтения произведения		
	обозначающие названия	сопровождением (картинки,	повторять звуковые жесты;		
	знакомых предметов и	игрушки, книжки-игрушки,	-развивать умение произносить		
	действий.	книжки-картинки);	звукоподражания, связанные с		
	денетыни.	от 1 года до 1 года 6 месяцев:	содержанием литературного		
		реагировать улыбкой и	материала (мяу-мяу, тик-так,		
		движениями на эмоциональные	баю-бай, ква-ква и тому		
		реакции малыша при чтении и	подобное), отвечать на вопросы		
		* · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	по содержанию прочитанных		
		1	произведений;		
		текстов; от 1 года 6 месяцев до 2 лет:	-побуждать рассматривать		
			книги и иллюстрации вместе с		
		развивать у детей умение	педагогом и самостоятельно;		
		эмоционально откликаться на	-развивать восприятие		
		ритм и мелодичность пестушек,	вопросительных и		
		песенок, потешек, сказок;	восклицательных интонаций		
			художественного		
			произведения.		
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП	F	ПЛАНИРУЕМЫЕ	
элди III 4 1 00 до	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	РЕЗУЛЬТАТЫ	
	от в именцев до 11 ода	Грамматический строй речи	OI A RULLI AU O A VICE		
развитие грамматически		от 1 года до 1 года 6 месяцев:	формировать у детей умение	ребёнок владеет активной	
правильной и связной речи		побуждать к повторению за	согласовывать	речью, использует в общении	
1		педагогом при чтении слов	существительные и	разные части речи, простые	

(диалогической и		стихотворного текста, песенок,	местоимения с глаголами,	предложения из 4-х слов и
монологической)		выполнению действий, о	составлять фразы из 3 - 4 слов	более, включенные в общение;
Monoror in tockon)		которых идет речь в	есставиль фразы из 3 - 4 слов	может обращаться с вопросами
		произведении;		и просьбами
		от 1 года 6 месяцев до 2 лет:		и просвоими
		поддерживать положительные		
		эмоциональные и		
		избирательные реакции в		
		процессе чтения произведений		
		фольклора и коротких		
		литературных художественных		
		произведений;		
		от 1 года до 1 года 6 месяцев:		
		рассматривать вместе с		
		педагогом и узнавать		
		изображенные в книжках-		
		картинках предметы и		
		действия, о которых говорилось		
		в произведении;		
		от 1 года 6 месяцев до 2 лет:		
		формировать умение		
		показывать и называть		
		предметы, объекты,		
		изображенные в книжках-		
		картинках; показывая, называть		
		совершаемые персонажами		
		действия;		
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП		ПЛАНИРУЕМЫЕ
	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
		Связная речь		
владение речью как средством		от 1 года 6 месяцев до 2 лет:	продолжать развивать у детей	ребёнок владеет активной
коммуникации, познания и		воспринимать вопросительные	умения понимать речь педагога,	речью, использует в общении
самовыражения		и восклицательные интонации	отвечать на вопросы;	разные части речи, простые
		поэтических произведений;	рассказывать об окружающем в	предложения из 4-х слов и
		от 1 года 6 месяцев до 2 лет:	2-4 предложениях.	более, включенные в общение;
		побуждать договаривать		может обращаться с вопросами
		(заканчивать) слова и строчки		и просьбами
		знакомых ребенку песенок и		
		стихов.		

Образовательная область РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ (от 3-х до 7-ми лет)					
ЗАДАЧИ ФГОС		ЗАДАЧ	ІИ ФОП		ПЛАНИРУЕМЫЕ
ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 дет	РЕЗУЛЬТАТЫ
, ,		Формирование словаря	 Обобгащение словаря 		
обогащение активного и пассивного словарного запаса	Закреплять у детей умение различать и называть: — части предметов, — качества предметов, — сходные по назначению предметы, — понимать обобщающие слова.	Вводить в словарь детей — существительные, обозначающие профессии, — глаголы, обозначающие трудовые действия. Продолжать учить детей определять и называть — местоположение предмета, — время суток, характеризовать состояние и настроение людей.	Вводить в словарь детей — существительные, обозначающие профессии (каменщик, тракторист, швея); — названия техники (экскаватор, комбайн); — прилагательные, обозначающие признаки предметов; — наречия, характеризующие отношение людей к труду (старательно, бережно); — глаголы, характеризующие трудовую деятельность людей. Упражнять детей в умении подбирать слова со сходными значениями (синонимы) и противоположными значениями (антонимы).	Расширять запас слов, обозначающих название — предметов, — действий, — признаков. Закреплять у детей умения использовать в речи синонимы, существительные с обобщающими значениями Вводить в словарь детей антонимы, многозначные слова.	ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативноречевыми умениями
ЗАДАЧИ ФГОС			ІИ ФОП		ПЛАНИРУЕМЫЕ
ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 дет	РЕЗУЛЬТАТЫ
			. Активизация словаря		
обогащение активного и пассивного словарного запаса	Активизировать в речи слова, обозначающие названия предметов ближайшего окружения.	Закреплять у детей умения использовать в речи — существительные, обозначающие названия частей и деталей предметов,	Закреплять у детей умение правильно, точно по смыслу употреблять в речи — существительные, — прилагательные, — глаголы,	Совершенствовать умение использовать разные части речи точно по смыслу.	ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы

Г		Γ	Г		T
		прилагательные,	– наречия,		речевого этикета в
		обозначающие свойства	– предлоги,		соответствии с
		предметов,	- использовать		ситуацией общения,
		– наиболее употребительные	существительные с		владеет
		глаголы, наречия и предлоги;	обобщающим значением		коммуникативно-
		– употреблять	(строитель, хлебороб).		речевыми умениями
		существительные с			
		обобщающим значением.			
		Звуковая ку	льтура речи		
формирование	Продолжать закреплять	Закреплять правильное	Закреплять правильное,	Совершенствовать умение	ребёнок владеет речью
правильного	у детей умение внятно	произношение гласных и	отчетливое произношение	различать на слух и в	как средством
звукопроизношения	произносить в словах	согласных звуков,	всех звуков родного языка.	произношении все звуки	коммуникации, ведет
	все гласные и согласные	отрабатывать произношение	Учить детей различать на	родного языка.	диалог со взрослыми и
	звуки, кроме шипящих и	свистящих, шипящих и	слух и отчетливо	•	сверстниками,
	сонорных.	сонорных звуков.	произносить часто		использует формулы
	•	ı ,	смешиваемые звуки (с-ш,		речевого этикета в
			ж-з)		соответствии с
развитие		Проводить работу по	Продолжать развивать	Совершенствовать	ситуацией общения,
фонематического слуха		развитию фонематического	фонематический слух.	фонематический слух:	владеет
		слуха: учить различать на	Учить определять место	– называть слова с	коммуникативно-
		слух и называть слова с	звука в слове.	определенным звуком,	речевыми умениями
		определенным звуком.	,	 находить слова с этим 	
		1 11		звуком в предложении,	
				 определять место звука в 	
				слове (в начале, в середине,	
				в конце).	
развитие звуковой и	Вырабатывать	Совершенствовать	Отрабатывать	Развивать интонационную	
интонационной	правильный темп речи,	интонационную	интонационную	сторону речи (мелодика,	
культуры речи	интонационную	выразительность речи.	выразительность речи.	ритм, тембр, сила голоса,	
культуры речи	выразительность.	выразительность речи.	выразительность речи.	темп).	
	Продолжать закреплять	Продолжать работу над		Отрабатывать дикцию:	
	умение отчетливо	дикцией: совершенствовать		учить детей внятно и	
	произносить слова и	отчетливое произношение		учить детеи внятно и отчетливо произносить	
	короткие фразы.	слов и словосочетаний.		слова и словосочетания с	
	короткие фразы.	CIOB II CHOBOCO TCIAIINN.		естественной интонацией.	
ЭАПАНИ ФЕОС		') д пгд г	III ФОП	сстественной интопацией.	ПЛАНИРУЕМЫЕ
ЗАДАЧИ ФГОС	2.4		ІИ ФОП	. =	РЕЗУЛЬТАТЫ
ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 дет	1 E33 3IBTATBI
			сий строй речи		
развитие грамматически	Продолжать	Совершенствовать умения:	Совершенствовать умение	Закреплять умение	ребёнок владеет речью
правильной и связной		– образовывать форму	детей согласовывать в	согласовывать	как средством
		множественного числа	предложении		коммуникации, ведет

речи (диалогической и монологической)	1.формировать у детей умения согласовывать слова в	существительных, обозначающих детенышей животных, — употреблять эти существительные в именительном и родительном падежах; — правильно использовать форму множественного числа родительного падежа существительных; Совершенствовать умение правильно использовать предлоги в речи; правильно понимать и употреблять предлоги с пространственным значением (в, под, между,	существительные с числительными, существительным, образовывать множественное число существительных, обозначающих детенышей животных. Развивать умения пользоваться несклоняемыми существительными (метро)	существительные с числительными, существительные с прилагательными.	диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативноречевыми умениями
	Закреплять у детей умения образовывать повелительную форму глаголов, использовать приставочный способ для образования глаголов, знакомить детей с образованием звукоподражательных глаголов. Совершенствовать у детей умение пользоваться в речи	около). Совершенствовать умение правильно употреблять формы повелительного наклонения глаголов. Правильно образовывать названия предметов посуды	Развивать умения образовывать по образцу однокоренные слова (коткотенок-котище), образовывать существительные с увеличительными, уменьшительными суффиксами и улавливать оттенки в значении слов. Познакомить с разными способами образования слов.	Закреплять умение образовывать — глаголы с приставками — существительные с суффиксами, — сравнительную и превосходную степени имен прилагательных. Совершенствовать умение детей образовывать однокоренные слова	

	разными способами словообразования. Формировать умение составлять предложения с однородными членами.	Продолжать формировать у детей умение правильно согласовывать слова в предложении. Совершенствовать умения использовать простые сложносочинённые и сложноподчинённые предложения	Продолжать совершенствовать у детей умение — составлять по образцу простые и сложные предложения; при инсценировках пользоваться прямой и косвенной речью.	Совершенствовать умение детей использовать в речи сложные предложения разных видов.	
ЗАДАЧИ ФГОС			ИИ ФОП		ПЛАНИРУЕМЫЕ
ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 дет	РЕЗУЛЬТАТЫ
70	. ,		вязной речи	1	
владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения	Продолжать закреплять у детей умение отвечать на вопросы педагога при рассматривании предметов, картин, иллюстраций;	Продолжать совершенствовать диалогическую речь детей.	Совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи.	Совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи.	ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы
	Продолжать закреплять умение свободно вступать в общение со взрослыми и детьми,	Закреплять у детей умение поддерживать беседу: — задавать вопросы по поводу предметов, их качеств, действий с ними, взаимоотношений с окружающими, — правильно по форме и содержанию отвечать на вопросы	Закреплять умения поддерживать непринужденную беседу: — задавать вопросы, — правильно отвечать на вопросы педагога и детей; — объединять в распространенном ответе реплики других детей, — отвечать на один и тот же вопрос по-разному (кратко и распространенно).	Закреплять умение отвечать на вопросы и задавать их.	речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативноречевыми умениями
	Закреплять пользоваться простыми формулами речевого	Развивать коммуникативноречевые умения у дошкольников (умение вступить, поддержать и завершить общение) Воспитывать культуру общения: формирование умений приветствовать	Закреплять умение участвовать в общей беседе, внимательно слушать собеседника, не перебивать его, не отвлекаться. Продолжать формировать у детей	Продолжать развивать коммуникативно-речевые умения Воспитывать культуру речевого общения	

	этикета.	родных, знакомых, детей по группе.	умение использовать разнообразные формулы речевого этикета, употреблять их без напоминания;		
		Использовать формулы речевого этикета – при ответе по телефону, – при вступлении в разговор с незнакомыми людьми, – при встрече гостей.	Продолжать формировать культуру общения: — называть взрослых по имени и отчеству, на «вы», — называть друг друга ласковыми именами, — во время разговора не опускать голову, смотреть в		
			лицо собеседнику, не вмешиваться в разговор взрослых		
	Воспитывать умение повторять за педагогом рассказ из 3-4 предложений об игрушке или по содержанию картины,	Поддерживать стремление детей рассказывать о своих наблюдениях, переживаниях;	Поощрять разговоры детей по поводу игр, прочитанных книг, просмотренных фильмов.	Формировать умения строить разные типы высказывания (описание, повествование, рассуждение), соблюдая их структуру и используя разнообразные типы связей между предложениями и между частями высказывания.	
развитие речевого творчества	Побуждать участвовать в драматизации отрывков из знакомых сказок.	Поддерживать стремление детей пересказывать небольшие сказки и рассказы, знакомые детям и вновь прочитанные	Формировать умение составлять небольшие рассказы творческого характера по теме, предложенной педагогом.	Совершенствовать умение составлять рассказы о предмете, по картине, по серии сюжетных картинок.	ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками,
	Подводить детей к пересказыванию литературных произведений Формировать умение воспроизводить текст знакомой сказки или короткого рассказа сначала по вопросам педагога, а затем совместно с ним	Поддерживать стремление составлять по образцу небольшие рассказы о: предмете, игрушке, по содержанию сюжетной картины.	Формировать умение самостоятельно составлять по плану и образцу небольшие рассказы о предмете, по картине, набору картинок, составлять письма (педагогу, другу); составлять рассказы из опыта, передавая хорошо знакомые события.	Продолжать учить детей составлять небольшие рассказы из личного опыта, творческие рассказы без наглядного материала. Закреплять умение составлять рассказы и небольшие сказки	использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативноречевыми умениями

		T		Γ_	
			Развивать	Продолжать учить детей	
			коммуникативно-речевые	самостоятельно,	
			умения, умение связно,	выразительно,	
			последовательно и	последовательно, без	
			выразительно	повторов передавать	
			пересказывать небольшие	содержание литературного	
			литературные	текста, использовать в	
			произведения (сказки,	пересказе выразительные	
			рассказы) без помощи	средства, характерные для	
			вопросов педагога,	произведения	
			выразительно передавая		
			диалоги действующих лиц,		
			характеристики		
			персонажей,		
ЗАДАЧИ ФГОС		ЗАЛАЧ	ІИ ФОП	I	ПЛАНИРУЕМЫЕ
до	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 дет	РЕЗУЛЬТАТЫ
до	2 110да		с обучению грамоте	0 / <u>A</u> C1	
domestic and a service	Знакомить детей с			V	
формирование	, ,	_ * · ·	* *	Упражнять	ребёнок владеет речью
предпосылок к	терминами «слово»,	терминами «слово», «звук»	словесным составом	– в составлении	как средством
обучению грамоте	«звук» в практическом	практически. Учить	предложения	предложений из 2-4 слов,	коммуникации, ведет
	плане.	понимать и употреблять эти		– членении простых	диалог со взрослыми и
		слова при выполнении		предложений на слова с	сверстниками,
		упражнений, в речевых играх		указанием их	использует формулы
				последовательности.	речевого этикета в
		Знакомить детей с тем, что	Познакомить детей со	Формировать у детей	соответствии с
		слова:	звуковым составом слова.	умение	ситуацией общения,
		- состоят из звуков, звучат	Выделять словесное	 делить слова на слоги, 	владеет
		по-разному и сходно,	ударение и определять его	- составлять слова из	коммуникативно-
		звуки в слове произносятся в	место в структуре слова.	слогов,	речевыми умениями
		определенной	10 01	– делить на слоги	
		последовательности; могут		трехсложные слова с	
		быть разные по длительности		открытыми слогами;	
		звучания (короткие и		открытыми слогами,	
		длинные)			
	Формировать умение	Формировать умения	Формировать у детей	Знакомить детей с буквами;	
	вслушиваться в	различать на слух твердые и	умение производить анализ	Similar Actor College,	
	звучание слова.	мягкие согласные (без	слов различной звуковой		
	звучание слова.	выделения терминов)	•		
		•	структуры Формировати и натай	Фолиторот и ис	
		Формировать умения	Формировать у детей	Формировать у детей	
		различать на слух	умение	умение читать:	
			качественно	– слоги,	

		- твёрдые и мягкие согласные (без выделения терминов); - определять и изолированно произносить первый звук в слове; - называть слова с заданным звуком; выделять голосом звук в слове: произносить заданный звук протяжно, громче, четче, чем он произносится обычно,	характеризовать выделяемые звуки (гласные, твердый согласный, мягкий согласный, ударный гласный, безударный гласный звук), правильно употреблять соответствующие термины	слова,простые предложения из 2-3 слов.	
ЗАДАЧИ ФГОС		называть изолированно. ЗАЛАЧ	ИИ ФОП		ПЛАНИРУЕМЫЕ
ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 дет	РЕЗУЛЬТАТЫ
		Формирование интереса к	художественной литературе		
ознакомление с литературными произведениями различных жанров (фольклор, художественная и познавательная литература), формирование их осмысленного восприятия	Обогащать опыт восприятия жанров фольклора (потешки, песенки, прибаутки, сказки о животных) и художественной литературы (небольшие авторские сказки, рассказы, стихотворения).	Обогащать опыт восприятия жанров фольклора (загадки, считалки, заклички, сказки о животных, волшебные сказки) и художественной литературы (авторские сказки, рассказы, стихотворения); Знать основные особенности жанров литературных произведений.	Обогащать опыт восприятия жанров фольклора (потешки, песенки, прибаутки, сказки о животных, волшебные сказки) и художественной литературы (небольшие авторские сказки, рассказы, стихотворения). Формировать представления о некоторых жанровых, композиционных, языковых особенностях произведений: поговорка, загадка, считалка, скороговорка, народная сказка, рассказ, стихотворение. Формировать избирательное отношение к известным произведениям	Знакомить с разнообразными по жанру и тематике художественными произведениями. Формировать представления о жанровых, композиционных и языковых особенностях жанров литературы: литературная сказка, стихотворение, басня, пословица, небылица, былина.	ребёнок знает и осмысленно воспринимает литературные произведения различных жанров, имеет предпочтения в жанрах литературы, проявляет интерес к книгам познавательного характера, определяет характеры персонажей, мотивы их поведения, оценивает поступки литературных героев

T		фонгинова	OHDAHAHHIOEC WOUND "	
		фольклора и	определенного жанра и	
		художественной	тематики.	
		литературы,		
		Поддерживать инициативу		
		детей в выборе		
		произведений для		
		совместного слушания (в		
		том числе и повторное).		
		Развивать интерес к	Развивать интерес к	
		•	изданиям познавательного	
		произведениям	и энциклопедического	
		познавательного характера.	характера;	
		Формировать	Формировать	
		положительное	положительное	
		эмоциональное отношение	эмоциональное отношение	
		к «чтению с	к «чтению с продолжением	
		продолжением» (сказка-	(сказка-повесть, цикл	
		повесть, цикл рассказов со	рассказов со сквозным	
		сквозным персонажем).	персонажем).	
Формировать навык	Привлекать внимание детей к	Развивать образность речи	Развивать образность речи	
совместного слушания	ритму поэтической речи,	и словесное творчество	и словесное творчество	
выразительного чтения	образным характеристикам	умения выделять из	- составление сравнений,	
и рассказывания (с	предметов и явлений.	текста образные единицы,	метафор,	
наглядным	предметов и явлении.			
сопровождением и без		 понимать их значение, 	- описательных и	
него).		составлять короткие	метафорических загадок,	
ner o).		рассказы по потешке,	- сочинение текстов	
		прибаутке	сказочного и реалистичного	
			характера,	
			создание рифмованных	
			строк	
Способствовать	Развивать способность	Углублять восприятие	Углублять восприятие	
восприятию и	воспринимать содержание и	содержания и формы	содержания и формы	
пониманию содержания	форму художественных	произведений:	произведений:	
и композиции текста	произведений:	– оценка характера	оценка характера	
(поступки персонажей,	- устанавливать причинно-	персонажа с опорой на его	персонажа с опорой на его	
последовательность	следственные связи в	портрет, поступки, мотивы	портрет, поступки, мотивы	
событий в сказках,	повествовании,	поведения;	поведения	
рассказах).	– понимать главные	– другие средства	– другие средства	
,	характеристики героев;	раскрытия образа;	раскрытия образа;	
	Aupakiepherina repoet,			
		- ритм в поэтическом тексте	 развитие поэтического 	
		тексте.	слуха	

Φ	D	C		
Формировать умение	Развивать художественно-	1	ожественно-речевые и	
внятно, не спеша	речевые и исполнительские	исполнительские умения:	_	
произносить небольшие	умения:	- выразительное чтение наизусть потешек, прибауток,		
потешки и	– выразительное чтение	стихотворений;		
стихотворения,	наизусть потешек,	 выразительное чтение по ролям в инсценировках; 		
воспроизводить	прибауток, стихотворений;	пересказ близко к тексту		
короткие ролевые	– выразительное			
диалоги из сказок и	исполнение ролей в			
прибауток в играх-	инсценировках;			
драматизациях,	пересказ небольших			
повторять за педагогом	рассказов и сказок			
знакомые строчки и	•			
рифмы из стихов,				
песенок, пальчиковых				
игр.				
Поддерживать полож	ительные эмоциональные	Поддерживать положит	ельные эмоциональные	
проявления (улыбки, см	проявления (улыбки, смех, жесты) детей в процессе		проявления детей (радость, удовольствие при слушании	
-	совместного слушания художественных произведений.		произведений).	
Поддерживать общение	Воспитывать ценностное	Рассматривание	Формировать отношение	
детей друг с другом и с	отношение к книге, уважение	иллюстраций разных	детей к книге как	
педагогом в процессе	к творчеству писателей и	художников к одному и	эстетическому объекту	
совместного	иллюстраторов.	тому же произведению		
рассматривания				
книжек-картинок,				
иллюстраций.				

Решение совокупных задач нескольких направлений воспитания в рамках образовательной области «РР».

Приобщение к ценностям	Задачи направлений воспитания
«Культура», «Красота»,	✓ владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
«Познание»	✓ воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке);
	✓ воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны

2.1.4. Описание образовательной деятельности по освоению детьми образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» (п.21. ФОП ДО).

Художественно-эстетическое развитие предполагает:

- развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного);
- становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса;
- формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое);
- формирование художественных умений и навыков в разных видах деятельности (рисовании, лепке, аппликации, художественном конструировании, пении, игре на детских музыкальных инструментах, музыкально-ритмических движениях, словесном творчестве и другое);
- освоение разнообразных средств художественной выразительности в различных видах искусства;
- реализацию художественно-творческих способностей ребенка в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и другое);
- развитие и поддержку самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной, художественно-речевой, театрализованной и другое)».

Задачи и содержание образовательной деятельности по образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» представлены в следующих таблицах:

ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ (от 2-х месяцев до 3-х лет)							
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП ДО		ПЛАНИРУЕМЫЕ			
	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	РЕЗУЛЬТАТЫ			
		Музыкальная деятельность					
развитие предпосылок	от 2 - 3 до 5 - 6 месяцев:	от 1 года до 1 года 6 месяцев:	воспитывать интерес к музыке,	ребёнок с удовольствием			
ценностно-смыслового	развивать у детей	формировать у детей	желание слушать музыку,	слушает музыку, подпевает,			
восприятия и понимания	эмоциональную отзывчивость	эмоциональный отклик на	подпевать, выполнять	выполняет простые			
мира природы и произведений	на музыку контрастного	музыку (жестом, мимикой,	простейшие танцевальные	танцевальные движения			
искусства (словесного,	характера; формировать навык	подпеванием, движениями),	движения;				
музыкального,	сосредоточиваться на пении	желание слушать музыкальные	приобщать к восприятию				
изобразительного)	взрослых и звучании	произведения;	музыки, соблюдая				
	музыкальных инструментов	создавать у детей радостное	первоначальные правила: не				
	от 5 - 6 до 9 - 10 месяцев:	настроение при пении,	мешать соседу вслушиваться в				
	приобщать детей к слушанию	движениях и игровых	музыкальное произведение и				
	вокальной и инструментальной	действиях под музыку;	эмоционально на него				
	музыки; формировать слуховое	развивать у детей умение	реагировать				
	внимание, способность	-					

	прислушиваться к музыке,	прислушиваться к словам песен	развивать у детей	
	слушать ее	и воспроизводить	художественное восприятие	
	от 9 - 10 месяцев до 1 года:	звукоподражания и	(смотреть, слушать и	
	способствовать возникновению	простейшие интонации;	испытывать радость) в	
	у детей чувства удовольствия	- развивать у детей умение	процессе ознакомления с	
	при восприятии вокальной и	выполнять под музыку игровые	произведениями	
	инструментальной музыки	и плясовые движения,	музыкального,	
		соответствующие словам песни	изобразительного искусства,	
		и характеру музыки	природой;	
			- развивать отзывчивость на	
			доступное понимание	
			произведений искусства,	
			интерес к музыке (в процессе	
			прослушивания классической и	
			народной музыки),	
			изобразительному искусству (в	
			процессе рассматривания и	
			восприятия красоты	
			иллюстраций, рисунков,	
			изделии декоративно-	
			прикладного искусства);	
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП ДО	• •	ПЛАНИРУЕМЫЕ
		JAMAN III POII AO		HJIAHHI J ENIDIE
	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	РЕЗУЛЬТАТЫ РЕЗУЛЬТАТЫ
	от 2-х месяцев до 1 года	, ,	от 2-х лет до 3-х лет	
формирование элементарных	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет		
формирование элементарных представлений о видах	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству	– поддерживать интерес	РЕЗУЛЬТАТЫ
	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность	поддерживать интереск малым формам	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту
представлений о видах искусства (музыка, живопись,	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту
представлений о видах искусства (музыка, живопись,	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, любознательность, 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое);	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, любознательность, стремление к 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); становление эстетического и эмоционально-нравственного	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); становление эстетического и	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детей на 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детей на отдельные 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детей на отдельные эстетические свойства 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов и 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов и явлений окружающей 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов и явлений окружающей действительности; 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов и явлений окружающей действительности; поддерживать 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения
представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет Приобщение к искусству Развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально)	 поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки); интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов и явлений окружающей действительности; 	РЕЗУЛЬТАТЫ ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения

			и впечатления на основе эмоционально содержательного восприятия доступных для понимания произведений искусства или наблюдений за природными явлениями; — развивать эмоциональный отклик детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов в процессе рассматривания игрушек, природных объектов, предметов быта, произведений искусства; познакомить детей с народными игрушками (дымковской, богородской, матрешкой и	
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП ДО	другими);	ПЛАНИРУЕМЫЕ
зада игфтос до	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
	and the state of t	Изобразительная деятельность		
освоение разнообразных средств художественной выразительности в различных видах искусства формирование		Обеспечивать возможности наблюдать за процессом рисования, лепки взрослого, вызывать к ним интерес; Поощрять у детей желание	 научить правильно держать карандаш, кисть; познакомить со свойствами глины, пластилина, пластической массы; развивать положительные эмоции на предложение 	ребёнок осваивает основы изобразительной деятельности (лепка, рисование) и конструирования: может выполнять уже довольно сложные постройки (гараж, дорогу к нему, забор) и играть с ними; рисует дорожки, дождик, шарики; лепит палочки, колечки, лепешки
художественных умений и навыков в разных видах		рисовать красками, карандашами, фломастерами,	нарисовать, слепить; – развивать сенсорные основы	
1 ,,		1 1 /	OCHODDI	

деятельности (рисовании, лепке, аппликации, художественном		предоставляя возможность ритмично заполнять лист бумаги яркими пятнами,	изобразительной деятельности: восприятие предмета	
конструировании, пении, игре на детских музыкальных		мазками, линиями;	разной формы, цвета (начиная с контрастных	ļ
инструментах, музыкально-			цветов);	
ритмических движениях,			– включать движение рук	
словесном творчестве и другое);			по предмету при	
estebethesis thep teethe it Apyroc),			знакомстве с его	
			формой;	
			- воспитывать интерес к	
			изобразительной деятельности	
			(рисованию, лепке) совместно	
			со взрослым и самостоятельно;	
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП ДО	•	ПЛАНИРУЕМЫЕ
	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
	, ,,	Конструктивная деятельность	,,	
формирование			– знакомить	ребёнок осваивает основы
художественных умений и			детей с деталями	изобразительной деятельности
навыков в разных видах			(кубик, кирпичик,	(лепка, рисование) и
деятельности (рисовании,			трехгранная призма,	конструирования: может
лепке, аппликации,			пластина, цилиндр), с	выполнять уже довольно
художественном			вариантами	сложные постройки (гараж,
конструировании, пении, игре			расположения	дорогу к нему, забор) и играть с
на детских музыкальных			строительных форм на	ними; рисует дорожки, дождик,
инструментах, музыкально-			плоскости;	шарики; лепит палочки,
ритмических движениях,			- развивать интерес к	колечки, лепешки
словесном творчестве и другое);			конструктивной деятельности,	
			поддерживать желание детей	
развитие и поддержку			строить самостоятельно	
самостоятельной творческой				
деятельности детей				
(изобразительной,				
конструктивной, музыкальной,				
художественно-речевой, театрализованной и другое)				
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП ДО		ПЛАНИРУЕМЫЕ
задачи ФГОС ДО	от 2 у моздиор до 1 года	от 1 года до 2-х лет	OT 2 V TOT TO 2 V TOT	РЕЗУЛЬТАТЫ
	от 2-х месяцев до 1 года	Театрализованная деятельность	от 2-х лет до 3-х лет	1 200 012 111121
формирование		театрализованная деятельность	пробуждать	ребёнок с удовольствием
художественных умений и			интерес к	слушает музыку, подпевает,
правоственных умении и			тперес к	опушает тузыку, подпевает,

навыков в разных видах	театрализованной	выполняет простые
деятельности (рисовании,	игре путем первого	танцевальные движения
лепке, аппликации,	опыта общения с	тындовиный движения
художественном	персонажем (кукла	
конструировании, пении, игре	Катя показывает	
на детских музыкальных	концерт),	
инструментах, музыкально-	расширения	
ритмических движениях,	контактов со	
словесном творчестве и другое);	взрослым (бабушка	
сповесном твор тестве и другос),	приглашает на	
развитие и поддержку	деревенский двор);	
самостоятельной творческой	— побуждать	
деятельности детей	детей отзываться на	
(изобразительной,		
конструктивной, музыкальной,		
художественно-речевой,	звуками (живой и	
театрализованной и другое)	неживой природы),	
театрализованной и другое)	подражать	
	движениям	
	дого михии тог	
	под музыку, под	
	звучащее слово (в	
	произведениях	
	малых фольклорных	
	форм);	
	– способствовать	
	проявлению	
	самостоятельности,	
	активности в игре с	
	персонажами-	
	игрушками;	
	– развивать	
	умение следить за	
	действиями	
	заводных игрушек,	
	сказочных героев,	
	адекватно	
	реагировать на них;	
	– способствовать	
	формированию	
	навыка	
	перевоплощения в	
	образы сказочных	

			героев;	
			создавать условия для	
			систематического восприятия	
			театрализованных выступлений	
			педагогического театра	
			(взрослых).	
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП ДО		ПЛАНИРУЕМЫЕ
	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет	от 2-х лет до 3-х лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
		Сультурно-досуговая деятельност		
реализацию художественно-	-		– создавать	ребёнок с удовольствием
творческих способностей			эмоционально-	слушает музыку, подпевает,
ребенка в повседневной			положительный климат	выполняет простые
жизни и различных видах			в группе и МАДОУ,	танцевальные движения
досуговой деятельности			обеспечение у детей	тапцевальные дыжения
(праздники, развлечения и			чувства комфортности,	
другое)			уюта и защищенности;	
другос)			формировать умение	
развитие и поддержку				
развитие и поддержку самостоятельной творческой			самостоятельной работы детей с	
деятельности детей				
(изобразительной,			художественными	
3			материалами;	
конструктивной, музыкальной, художественно-речевой,			– привлекать	
			детей к посильному	
театрализованной и другое)			участию в играх,	
			театрализованных	
			представлениях,	
			забавах, развлечениях и	
			праздниках;	
			– развивать	
			умение следить за	
			действиями игрушек,	
			сказочных героев,	
			адекватно реагировать	
			на них;	
			формировать навык	
			перевоплощения детей в образы	
			сказочных героев	

Образовательная область ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ (от 3-х до 7-ми лет)					
ЗАДАЧИ ФГОС		ЗАДАЧИ ФО	ОП ДО		ПЛАНИРУЕМЫЕ
ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
		Приобщение к и	скусству		
становление эстетического и эмоционально- нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса	Воспитывать интерес к искусству.	Развивать воображение, художественный вкус.	Поддерживать личностные проявления детей в процессе освоения искусства и собственной творческой деятельности: самостоятельность, инициативность, индивидуальность, творчество.	Продолжать развивать у детей интерес к искусству.	ребёнок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности
развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного)	Продолжать развивать художественное восприятие, подводить детей к восприятию произведений искусства (разглядывать и чувствовать).	Продолжать развивать у детей художественное и эстетическое восприятие в процессе ознакомления с произведениями разных видов искусства.	Продолжать развивать — эстетическое восприятие, — эстетические чувства, — эмоции, — эстетический вкус, — интерес к искусству. Развивать эстетические интересы, эстетические предпочтения, желание познавать искусство и осваивать изобразительную деятельность. Активизировать проявление эстетического отношения к окружающему миру (искусству, природе, предметам быта, игрушкам, социальным	Продолжать развивать у детей - эстетический вкус; - формировать у детей предпочтения в области изобразительной деятельности. Формировать у детей основы художественной культуры. Расширять знания детей об изобразительном искусстве.	

	Развивать у детей эстетические чувства при восприятии изобразительного, народного декоративно-прикладного искусства	Развивать отзывчивость и эстетическое сопереживание на красоту окружающей действительности.	красоты в окружающе искусства и собственни способствовать освоении суждений	ых творческих работах; ю эстетических оценок,	
	Формировать понимание красоты произведений искусства, потребность общения с искусством. Содействовать возникновению положительного эмоционального отклика на красоту окружающего мира, выраженного в произведениях искусства.	Формировать понимание красоты произведений искусства, потребность общения с искусством. Развивать у детей интерес к искусству как виду творческой деятельности человека.	Продолжать развивать оценивать прекрасно действительности, природ Формировать бережное отношение к произведениям искусства.	1.0	
	Знакомить детей с элементарными средствами выразительности в изобразительном искусстве	Познакомить детей с средствами выразительности разных видов искусства.	своей изобразительной	видов искусства, знать и для разных видов	
формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое);	Приобщать детей к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;	Приобщать детей к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;	Продолжать формировать умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства (литература, изобразительное искусство, архитектура, фотография).	Закреплять знания детей о видах искусства (изобразительное, декоративно-прикладное искусство, архитектура).	ребёнок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности
		Познакомить детей с видами и жанрами искусства, историей его возникновения Формировать у детей умение сравнивать произведения различных видов искусства.	Продолжать знакомить детей с жанрами изобразительного искусства; продолжать знакомить детей с архитектурой.	Закреплять у детей знания об искусстве как виде творческой деятельности людей.	

		D	П	
		Расширять	Помогать детям	ребёнок выражает
		представления детей о	различать народное и	интерес к культурным
		народном искусстве,	профессиональное	традициям народа в
		художественных	искусство	процессе знакомства с
		промыслах; развивать		различными видами и
		интерес к участию в		жанрами искусства;
		фольклорных		обладает начальными
		праздниках		знаниями об искусстве
Формировать патриотическое	Воспитывать патриотизм и	Продолжать развивать у	Формировать чувство	
отношение и чувство	чувства гордости за свою	детей стремление к	патриотизма и	
сопричастности к природе	страну, край в процессе	познанию культурных	гражданственности в	
родного края, к семье в	ознакомления с	традиций своего народа	процессе ознакомления с	
процессе изобразительной	различными видами	через творческую	различными	
деятельности.	искусства.	деятельность.	произведениями	
			изобразительного	
			искусства	
			гражданственно-	
			патриотического	
			содержания.	
		Формировать духовно-	Формировать у детей	
		нравственные качества,	духовно-нравственные	
		в процессе	качества и чувства	
		ознакомления с	сопричастности к	
		различными видами	культурному наследию,	
		искусства духовно-	традициям своего народа	
		нравственного	в процессе ознакомления	
		содержания.	с различными видами и	
			жанрами искусства.	
			Воспитывать	
			уважительное	
			отношение и чувство	
			гордости за свою страну,	
			в процессе ознакомления	
			с разными видами	
			искусства.	
			Формировать духовно-	
			нравственное отношение	
			и чувство	
			сопричастности к	
			=	
			культурному наследию	
			своего народа.	

				Формировать чувство патриотизма и гражданственности в процессе ознакомления с различными произведениями музыки, изобразительного искусства гражданственно-	
				патриотического	
	Готовить детей к посещению	Формировать у детей	Организовать	содержания. Организовать посещение	
	кукольного театра, выставки	интерес к детским	посещение выставки,	выставки, театра, музея,	
	детских работ и так далее.	выставкам, спектаклям;	театра, музея, цирка.	цирка (совместно с	
		желание посещать театр,		родителями (законными	
		музей и т.п.	Уметь называть вид	представителями)). Расширять знания детей	
			художественной	о творческой	
			деятельности,	деятельности, ее	
			профессию и людей,	особенностях; называть	
			которые работают в том или ином виле	виды художественной	
			или ином виде искусства.	деятельности, профессию деятеля	
			nonycorba.	искусства.	
ЗАДАЧИ ФГОС		ЗАДАЧИ ФО	ОП ДО		ПЛАНИРУЕМЫЕ
ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
		Изобразительная де			
формирование художественных	Формировать у детей интерес к занятиям изобразительной	Продолжать развивать интерес детей и	Продолжать развивать интерес детей к	Формировать у детей устойчивый интерес к	ребёнок владеет умениями, навыками и
умений и навыков в	деятельностью.	положительный отклик к	изобразительной	изобразительной	средствами
разных видах		различным видам изобразительной	деятельности.	деятельности.	художественной
деятельности (рисовании, лепке,		изооразительной деятельности.			выразительности в различных видах
аппликации,	Формировать у детей знания в	Обогащать представления	Развивать	Развивать	деятельности и
художественном	области изобразительной	детей об изобразительном	художественно-	художественно-	искусства; использует
конструировании,	деятельности.	искусстве (иллюстрации к	творческие способности	творческие способности	различные технические
пении, игре на детских		произведениям детской	в продуктивных видах	детей в изобразительной	приемы в свободной
музыкальных инструментах,	2	литературы, репродукции произведений живописи,	детской деятельности.	Деятельности	художественной деятельности
музыкально-	Знакомить детей с народной игрушкой (филимоновской,	произведении живописи, народное декоративное	Совершенствовать у детей изобразительные	Развивать художественный вкус,	делтельности
ритмических	дымковской, семеновской,	искусство, скульптура	навыки и умения,	творческое воображение,	

движениях, словесном творчестве и другое);	богородской) для обогащения зрительных впечатлений и показа условно - обобщенной трактовки художественных образов.	малых форм и другое) как на основе развития творчества.	формировать художественно - творческие способности;	наблюдательность и любознательность;
			Обогащать содержание изобразительной деятельности в соответствии с задачами познавательного и социального развития детей.	показывать детям, чем отличаются одни произведения искусства от других, как по тематике, так и по средствам выразительности; называть, к каким видам и жанрам изобразительного искусства они относятся, обсуждать их содержание, поощрять индивидуальные оценки детьми этих
	Развивать у детей эстетическое восприятие.	Продолжать у детей развивать эстетическое восприятие, образные представления, воображение, эстетические чувства, художественно - творческие способности. Развивать у детей художественное восприятие, умение последовательно внимательно рассматривать произведения искусства и предметы окружающего	Развивать у детей эстетическое восприятие, желание созерцать красоту окружающего мира.	произведений Продолжать развивать у детей образное эстетическое восприятие, образные представления Формировать эстетические суждения; аргументированно и развернуто оценивать изображения, созданные как самим ребенком, так и его сверстниками, обращая внимание на
		мира; соотносить увиденное с собственным опытом. Поддерживать личностное творческое начало в процессе восприятия		обязательность доброжелательного и уважительного отношения к работам товарищей.

		_		T	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
		прекрасного и собственной			
	,	изобразительной			
		деятельности.			
	Развивать положительный эмоциональный отклик детей на			стетическое отношение к	
		качества предметов, на	предметам и явления		
	эстетическую сторону явлений		произведениям искусст	ва, к художественно-	
	мира; отображать свои предст		творческой деятельности.		
	окружающем мире доступ	ными графическими и			
	живописными средствами.				
	Вызывать у детей положительнь				
	красоту природы, произведе				
	иллюстрации, изделия народных	к промыслов, предметы быта			
	и другое).	-		-	
освоение	Формировать умение у детей в	Формировать у детей	Формировать умение у	Воспитывать	ребёнок владеет
разнообразных средств	рисовании, лепке, аппликации	умение выделять и	детей передавать в	самостоятельность;	умениями, навыками и
художественной	изображать простые предметы	использовать средства	изображении не только	активно и творчески	средствами
выразительности в	и явления, передавая их	выразительности в	основные свойства	применять ранее	художественной
различных видах	образную выразительность.	рисовании, лепке,	предметов (форма,	усвоенные способы	выразительности в
искусства		аппликации;	величина, цвет), но и	изображения в	различных видах
		Развивать художественно-	характерные детали,	рисовании, лепке и	деятельности и
		творческие способности у	соотношение предметов	аппликации, используя	искусства; использует
		детей в различных видах	и их частей по величине,	выразительные средства.	различные технические
		изобразительной	высоте, расположению		приемы в свободной
		деятельности.	относительно друг		художественной
	Φ	D	друга.	D	деятельности
	Формировать умение у детей	Развивать умение	В процессе восприятия	Развивать аналитические	
	видеть цельный	рассматривать предметы,	предметов и явлений	способности, умение	
	художественный образ в	называть форму: круглая,	развивать у детей	сравнивать предметы	
	единстве изобразительно -	овальная, квадратная,	мыслительные	между собой, выделять	
	выразительных средств	прямоугольная,	операции: анализ,	особенности каждого	
	колористической,	треугольная;	сравнение, уподобление	предмета;	
	композиционной и смысловой трактовки.	цвет (разнообразные цвета и их оттенки),	(на что похоже),	совершенствовать	
	смысловой грактовки.	<i>''</i>	установление сходства и	умение изображать	
	1	величину (предмета в целом и его частей).	различия предметов и их частей, выделение	предметы, передавая их форму, величину,	
	1	целом и его частеи).	общего и единичного,	форму, величину, строение, пропорции,	
	1		характерных признаков,	цвет, композицию.	
			обобщение	дьст, композицию.	
	1		Развивать у детей		
	1		чувство формы, цвета,		
			пропорций.		

	Формировать у детей способы зрительного и тактильного обследования различных объектов для обогащения и уточнения восприятия особенностей их формы, пропорций, цвета, фактуры.	Продолжать формировать у детей умение рассматривать и обследовать предметы, в том числе с помощью рук.	Закреплять у детей знания об основных формах предметов и объектов природы. Обогащать у детей сенсорный опыт, развивая органы восприятия: зрение, слух, обоняние, осязание, вкус;	Обогащать у детей сенсорный опыт, включать в процесс ознакомления с предметами движения рук по предмету.	
развитие и поддержку самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной, художественно-речевой, театрализованной и	Находить связь между предметами и явлениями окружающего мира и их изображениями (в рисунке, лепке, аппликации).	Поощрять детей воплощать в художественной форме свои представления, переживания, чувства, мысли.	Поощрять детей воплощать в художественной форме свои представления, переживания, чувства, мысли; поддерживать личностное творческое начало. Инициировать выбор	Поощрять стремление детей сделать свое произведение красивым, содержательным, выразительным. Формировать у детей	ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и
другое)			сюжетов о семье, жизни в МАДОУ, а также о бытовых, общественных и природных явлениях (воскресный день в семье, группа на прогулке, профессии близких взрослых, любимые праздники, средства связи в их атрибутном воплощении, ферма, зоопарк, лес, луг, аквариум, герои и эпизоды из любимых сказок и мультфильмов).	умение замечать недостатки своих работ и исправлять их; вносить дополнения для достижения большей выразительности создаваемого образа.	развлечениям, художественных проектах
			Учить рисовать детей с натуры.	Продолжать учить детей рисовать с натуры.	
реализацию	Формировать умение у детей	Продолжать формировать у		Продолжать развивать у	ребёнок участвует в
художественно-	создавать как	коллективные произведени	я в рисовании, лепке,	детей коллективное	создании
творческих	индивидуальные, так и	аппликации.		творчество;	индивидуальных и
способностей ребенка	коллективные композиции в			воспитывать у детей	коллективных
в повседневной жизни	рисунках, лепке, аппликации.			стремление действовать	творческих работ,

и различных видах				согласованно,	тематических
досуговой деятельности				договариваться о том,	композиций к
(праздники, развлечения				кто какую часть работы	праздничным
и другое				будет выполнять, как	утренникам и
ii Apji se				отдельные изображения	развлечениям,
				будут объединяться в	художественных
				общую картину.	проектах
				Организовывать участие	просктал
				детей в создании	
				индивидуальных	
				творческих работ и	
				тематических	
				композиций к	
				праздничным	
				утренникам и	
				развлечениям,	
				художественных	
				проектах.	
	Поощрять стремление детей дел	тать самостоятельный выбор.	помогать лругому, уважат	1	
	другого человека, бережно относ		пенегить другенту, увинит	o ii neimima neipeeneem	
реализацию	Переводить детей от	Создавать условия для	Поддерживать у детей	Создавать условия для	ребёнок самостоятельно
художественно-	рисования - подражания к	самостоятельного	стремление	свободного,	выбирает технику и
творческих	самостоятельному творчеству.	художественного	самостоятельно	самостоятельного,	выразительные средства
способностей ребенка		творчества детей.	сочетать; знакомые	разнопланового	для наиболее точной
в повседневной жизни		•	техники, помогать	экспериментирования с	передачи образа и
и различных видах			осваивать новые, по	художественными	своего замысла,
досуговой деятельности			собственной инициативе	материалами.	способен создавать
(праздники, развлечения			объединять разные	•	сложные объекты и
и другое			способы изображения.		композиции,
	Формировать у детей умение	Закреплять у детей умение	Формировать у детей	Закреплять у детей	преобразовывать и
	сохранять правильную позу	сохранять правильную	навык самоконтроля за	навык самоконтроля за	использовать с учётом
	при рисовании: не горбиться,	позу при рисовании: не	сохранением	сохранением правильной	игровой ситуации;
	не наклоняться низко над	горбиться, не наклоняться	правильной позы при	позы при рисовании: не	
	столом, к мольберту; сидеть	низко над столом, к	рисовании: не горбиться,	горбиться, не	
	свободно, не напрягаясь.	мольберту; сидеть	не наклоняться низко	наклоняться низко над	
	_	свободно, не напрягаясь.	над столом, к мольберту;	столом, к мольберту;	
			сидеть свободно, не	сидеть свободно, не	
			напрягаясь.	напрягаясь.	
	Воспитывать у детей желание пр	ооявлять дружелюбие при оце			
	Приучать детей быть аккуратнь			ение организовывать свое	
	место в порядке, по окончании р	аботы убирать все со стола.		ь все необходимое для	
			занятий; работать аккурат	тно, экономно расходовать	

			материалы, сохранять ра окончании работы привод	бочее место в чистоте, по цить его в порядок.				
ЗАДАЧИ ФГОС		ЗАДАЧИ ФО	ОП ДО		ПЛАНИРУЕМЫЕ			
ДО	3-4 года							
		Конструктивная де						
формирование	Развивать у детей интерес к коно	ребёнок владеет						
формирование художественных умений и навыков в разных видах деятельности (рисовании, лепке, аппликации, художественном конструировании, пении, игре на детских музыкальных инструментах, музыкальноритмических движениях, словесном творчестве и другое);	Развивать у детей интерес к кон- Формировать умение у детей различать, называть и использовать основные строительные детали (кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трехгранные призмы). Формировать умение у детей использовать в постройках детали разного цвета. Знакомить детей с различными празвивать у детей художество деятельность детей. Знакомить детей с профессиями Поощрять у детей самостоятелы Подводить детей к простейшему анализу созданных построек.	Продолжать развивать у детали (куб, пластина, кирп конструктивных свойств (ус детали другими видами конструкторов. енно-творческие способности строителя и прочее. ность, творчество, инициативу Развивать у детей умение устанавливать ассоциативные связи, предлагая вспомнить, какие похожие сооружения дети видели; учить анализировать образец постройки: выделять основные части, различать и соотносить их по величине и форме, устанавливать пространственное расположение этих частей относительно друг друга (в	тей способность различать ичик, брусок, конус и др.); стойчивость, форма, велич и самостоятельную тво знакомить детей с конструктора, архитектор	использовать их с учётом ина); учить заменять одни рческую конструктивную профессиями дизайнера,	ребёнок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности			
		величине и форме, устанавливать пространственное расположение этих частей						

реализацию художественно- творческих способностей ребенка в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и другое	Формировать умение у детей сооружать новые постройки, используя полученные ранее умения (накладывание, приставление, прикладывание).	Побуждать детей создавать постройки разной конструктивной сложности (гараж для нескольких машин, дом в 2 - 3 этажа, широкий мост для проезда автомобилей или поездов, идущих в двух направлениях и другое).	Создавать разнообразные постройки и конструкции (дома, спортивное и игровое оборудование и т.п.); учить выделять основные части и характерные детали конструкций.	Формировать интерес к разнообразным зданиям и сооружениям (жилые дома, театры и др.); поощрять желание передавать их особенности в конструктивной деятельности; предлагать детям самостоятельно находить отдельные конструктивные решения на основе анализа существующих сооружений.	ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учётом игровой ситуации
	Продолжать учить детей обыгрывать постройки, объединять их по сюжету: дорожка и дома — улица; стол, стул, диван — мебель для кукол; приучать детей после игры аккуратно складывать детали в коробки	Развивать у детей умение и строительного материала.	спользовать в сюжетно - р	олевой игре постройки из	
	Познакомить детей со свойствами бумаги.	Обучать конструированию из бумаги: сгибать прямоугольный лист пополам, совмещая стороны и углы (альбом, флажки для украшения участка, поздравительная открытка), приклеивать к основной форме детали (к дому - окна, двери, трубу; к автобусу - колеса; к стулу - спинку).	Совершенствовать умение работать с бумагой: сгибать лист вчетверо в разных направлениях; работать по готовой выкройке (шапочка, лодочка, домик, кошелек); закреплять умение создавать из бумаги объемные фигуры.	При работе с бумагой и картоном закреплять умение складывать бумагу прямоугольной, квадратной, круглой формы в разных направлениях (пилотка); использовать разную по фактуре бумагу, делать разметку с помощью шаблона; формировать умение использовать образец; совершенствовать умение детей создавать объемные игрушки в технике оригами.	

	Учить мастерить простейшие поделки из природного материала (сотворчество детей и педагога); учить бережно относиться к материалам, аккуратно убирать их.	Приобщать детей к изготовлению поделок из природного материала: коры, веток, листьев, шишек, каштанов, ореховой скорлупы, соломы (лодочки, ёжики и так далее).	Закреплять умение детей делать игрушки, сувениры из природного материала (шишки, ветки, ягоды) и других материалов (катушки, проволока в цветной обмотке, пустые коробки и др.), прочно соединяя части.	При работе с природным материалом закреплять умение создавать фигуры людей, животных, птиц из желудей, шишек, косточек, травы, веток, корней и других материалов, передавать выразительность образа, создавать	
				композиции («Лесная поляна», «Сказочные герои»); развивать фантазию, воображение.	
реализацию художественно- творческих способностей ребенка в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и другое	Воспитывать умение работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять.	Учить детей договариваться о том, что они будут строить, распределять между собой материал, согласовывать действия и совместными усилиями достигать результат. Использовать детали	Учить детей коллективно возводить постройки, необходимые для игры, планировать предстоящую сообща выполнять задуманное.	Закреплять у детей навыки коллективной работы: умение распределять обязанности, работать в соответствии с общим замыслом, не мешая друг другу. Формировать умение у	ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции,
, <i>T</i>)	использовать в постройках детали разного цвета.	разного цвета для создания и украшения построек. Учить самостоятельно измерять постройки (по высоте, длине и ширине), соблюдать заданный воспитателем принцип конструкции (построй такой же домик, но высокий); учить сооружать постройки из крупного и мелкого строительного материала.	создавать различные по величине и конструкции постройки одного и того же объекта; учить строить по рисунку, самостоятельно подбирать необходимый строительный материал; учить применять конструктивные умения, полученные в процессе освоения умений конструктивной деятельности.	детей использовать в постройках детали разного цвета.	преобразовывать и использовать с учётом игровой ситуации;

ЗАДАЧИ ФГОС		ЗАДАЧИ ФО	ОП ДО		ПЛАНИРУЕМЫЕ
ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
. ,		Музыкальная дея	тельность		
становление эстетического и эмоционально- нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса	Развивать у детей эмоциональную отзывчивость на музыку; - знакомить детей с тремя жанрами музыкальных произведений: песней, танцем, маршем; (Задачи не соответствуют возрасту, эти задачи реализует возраст 5-6) - формировать у детей умение узнавать знакомые песни, пьесы; - чувствовать характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать; - выражать свое настроение в движении под музыку;	Продолжать развивать у детей интерес к музыке, желание ее слушать, вызывать эмоциональную отзывчивость при восприятии музыкальных произведений; - обогащать музыкальные впечатления детей, способствовать дальнейшему развитию основ музыкальной культуры; - воспитывать слушательскую культуру детей; - развивать музыкальность детей; - воспитывать интерес и любовь к высокохудожественной музыке; - продолжать формировать умение у детей различать средства выразительности в музыке, различать звуки по высоте;	Продолжать формировать у детей эстетическое восприятие музыки, умение различать жанры музыкальных произведений (песня, танец, марш); - развивать у детей музыкальную память, умение различать на слух звуки по высоте, музыкальные инструменты; - формировать у детей музыкальные инструменты; - формировать у детей музыкальную культуру на основе знакомства с классической, народной и современной музыкой; - накапливать представления о жизни и творчестве композиторов; - продолжать развивать у детей интерес и любовь к музыке, музыкальную отзывчивость на нее; - продолжать развивать у детей музыкальные способности детей: звуковысотный, ритмический, тембровый, динамический слух;	Воспитывать гражданско-патриотические чувства через изучение Государственного гимна Российской Федерации; - продолжать приобщать детей к музыкальной культуре, воспитывать музыкально-эстетический вкус; развивать у детей музыкальные способности: поэтический и музыкальные способности: поэтический и музыкальный слух, чувство ритма, музыкальные впечатления детей, вызывать яркий эмоциональный отклик при восприятии музыки разного характера; - формирование у детей основы художественно-эстетического восприятия мира, становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к отражению окружающей действительности в музыке; знакомить детей с элементарными	ребёнок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности

формирование удожественных удоженных кудожественных удоженных простик выпусками песни, полсевки, полсевки, полсевки, простик выпусками, природными пестрочне и характер: Поддерживать детское природники, природными и динетироментах, динамики, тембря; простепе и динамики и динамики, тембря; простепе и динамики и динамики и динамики и динамики и динамики и дина		T		T	T		
учений и навыков в разных нидах деятельносты пределявать у детей интерес к пению; удетей навыков прибаутки, передавая их настромение и характер; неговыший и навыков в разных нидах неструмования, пения, игре на детехих музыкальных пирования пения, игре на детехих музыкальных пирования пения, игре на детехих музыкальных пировае, тапцевальное ужественное пение карактер; неговыший пения, игре на детехих музыкальных пировае, тапцевальное ужественное пение карактер; неговыший пения, игре на детехих музыкальных пировае, тапцевальное творческой поддерживать детехо якспериментирование с еместрумования, природания и приемы и детемы и детемы и детемы и приемы и детемы и							
Вародные песни, попевки празных видах развитию израниях видах настроение и характер; на петроение и характер; на характ	1	17	П	G	-		
умений и навыков в нумение и настроение и характер, кактельности (рисовании, пении, пре на детские интерментать и прочестве и другое); 1 Поддерживать детское чисоризация и профестие и другое); 1 Поддерживать детское экспериментировании (приовании) и прочестве и другое); 1 Поддерживать детское экспериментировании (приовании) природнами) и музыкальными (приовании) при музыкальными (приовании) приовании (приовании) при музыкальными (приовании) приовании (приовании) приовании (приовании) приовании (приовании) приовании (приовании) при музыкальными (приовании) приовании (приовании) приовани (приовани		_			1 .	-	
ВЗВЫХ В ВЫДХ ПЕСТРЕГЕНОСТИЕ ПОДМРЯНИЯ ПЕСТРЕГЕНОСТИЕ ПОДМРЯНИЯ ПО	•		интерес к пению;			•	
Маркаранности (рисовании деятельности (рисовании деятельности деяте	-					1 -	
Делинительности и деления	•	настроение и характер;				-	
женением конструировании, пре на детских музыкальных инструментах, музыкальных движениях, словссное игровсе, таниевальное движениях, словссное игровсе, таниевальное движениях, словссное игровсе, таниевальное движениях, словссное игровсе, таниевальное движениях, словсеное игровсе, таниевальное движениях словсеное укспериментирование с с окспериментирование с окспериментах и инстерементах инструментах	' '					*	
жудокественном конструировании, пении, игре на детског пиструментах; п	(рисовании, лепке,				_	различных видах	
музыкальных инструментах, музыкальных прических инфексивальных професстве и другос); ризмических профестве и другос); ризмических другос и деятельности и деятельности и деятельности деятельности деятельности деятельности деятельности и деятельности деятельност	The state of the s				1 1 1	' '	
Вении, игре на детских инсгрументах, инсгрументах, инсгрументах, движальнох инсгрументах, движального звукать природными двуками и исспедования качеств музыкальными двуками и исспедования качеств музыкальных двысоты, длительности, динамики, тембра;					певческого голоса;		
музыкальных инструментах, инфермирование с информирование до дормирование дормиро							
ингроментах, музыкального творчество;	пении, игре на детских			детей;			
музыкально- ритмических движениях, словесном творчестве и другое); Поддерживать детское немузыкальными (шумовыми, природными) и музыкальными ордания музыкальными зауками и и систерования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра; высоты, длительности, динамики, тембра; высоты, длительности, динамики, тембра; высоты высоты, длительности, динамики, тембра; высоты высоты высоты высоты высоты длительности, динамики, тембра; высоты высоты высоты высоты высоты длительности динамики тембра; высоты высоты высоты высоты длительности динамики тембра; высоты высоты высоты высоты длительности динамики тембра; высоты высоты высоты высоты высоты длительности детеких музыкальных инструментах; высоты приемов игры на детских музыкальных инструментах; высоты приемов игры на детских музыкальных инструментах; выструментах; высоты приемов игры на детских музыкальных инструментах; высоты приемов игры на детских музыкальных интеррестых на приемов игры на детской и премененных интеррестых на приемов и	музыкальных	Поддерживать детское	Поощрять желание детей	Развивать у детей	Развивать у детей навык	художественной	
ритических движениях, словесном творчестве и другое); Поддерживать детское экспериментирование природными (шумовыми, природными и и исследования качеств музыкальноги, динамики, тембра; — способствовать освоению детских музыкального звука высоты, динтельности, динамики, тембра; — способствовать освоению детских музыкального звука высоты, динтельности, динамики, тембра; — способствовать освоению детских музыкального звука инсценировании; — образов в дамагизациях, инсценков игры на доской инструментах; — образовать инструментах; — образов	инструментах,	игровое, танцевальное	самостоятельно заниматься	умение сотрудничества в	движения под музыку;	деятельности	
Вориговения другое); Поддерживать детское экспериментирование с с немузыкальными (шумовыми, природными) и иссърования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра; водания музыкальных высоты, длительности динамики, тембра; водания музыкальных высоты, длительности динамики, тембра; водания музыкальных выразительности; детей игре в детей игре в детей игре в детских музыкальных полученые знания и навыки в быту и на досуте; водовнае в детей игре в детей в детей игре в детей игре в детей игре в детей в детей в детей в детей игре в детей в	музыкально-	творчество;	музыкальной	коллективной			
Вориговения другое); Поддерживать детское экспериментирование с с немузыкальными (шумовыми, природными) и иссърования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра; водания музыкальных высоты, длительности динамики, тембра; водания музыкальных высоты, длительности динамики, тембра; водания музыкальных выразительности; детей игре в детей игре в детей игре в детских музыкальных полученые знания и навыки в быту и на досуте; водовнае в детей игре в детей в детей игре в детей игре в детей игре в детей в детей в детей в детей игре в детей в	ритмических		деятельностью;	музыкальной			
экспериментирование с немузыкальными (шумовыми, природными) и музыкальными звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра; инсценировании; инсценировании; инсценировании; инсценировании; инсценировании; инсценировании; инструментах; инсценировании инструментах; инс	движениях, словесном			I -			
экспериментирование с немузыкальными (шумовыми, природными) и музыкальными звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра; инсценировании; инсценировании; инсценировании; инсценировании; инсценировании; инсценировании; инструментах; инсценировании инструментах; инс	творчестве и другое);	Полдерживать детское	Способствовать освоению	Развивать v детей	Развивать детское		
немузыкальными (шумовыми, природными) и музыкальными звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра; — способствовать освоению детьми приемов игры на детских музыкальных инструментах; 3АДАЧИ ФГОС ДО — З-4 года — Воспитывать у детей устойчивый интерес детей к разивать у детей интерес детей к разивать в доджет выразительности детей; удожественное творческой деятельности детей; удовлетворение потребности детей; удовлетворение потребности в самовыражении; - формирование устойчивый интерес детей к различными видами в музыкальных интерес детей к различными видами в музыкать полученые частользовать полученые знания и навыки в быту и на детских музыкальных инструментах; — обучать детей игре на детских музыкальных инструментах; — обучать на детей игре на детей игре на детских музыкальных инструментах; — обучать на детских музыкальноги; — обучать на детей игре на детских музыкальноги; — обучать на детей игре на детских музыкальных разивам и художественной инструствовности; — обучать		-		-	· ' '		
природными) и музыкальными звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра; играматизациях, несценировании; несценировании; нестенировании; нестенировании индерственность; нестенировании; нестенировании; нестенировании индерственности детенировании индерственности детенировании; нестенировании; нестенировании; нестенировании; нестенировании индерственность нестенировании; нестенировании; нестенировании; нестенировании; нестениров			,	, ·			
Звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра; инсценировании; инсценированиа инстрементах; инсценированиа инстрементах; инсценированиа инстрементах; инсценированиа; инсценивованиа; инсцениро		, ,	1		_		
Качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра; инеценировании; инецени							
Высоты, длительности, динамики, тембра; — инсценировании; — формировать у детей удовлетворение потребности в самовыражении; — формировать у детей умение использовать полученные знания и навыки в быту и на детеких музыкальных инструментах; — - способствовать освоению детьми приемов игры на детеких музыкальных инструментах; — 3АДАЧИ ФГОС ДО — 3-4 года — 4-5 лет — Боспитывать у детей устойчивый интерес детей к различными видами видами и детей к театральному умениями, навыками и и манами детей к театральному умениями, навыками и интерес детей к различными видами и детей к театральному умениями, навыками и и манами и детей к театральному умениями, навыками и интерес детей к различными видами детей к театральному умениями, навыками и и манами и детей к театральному умениями, навыками и и манами и детей к театральному умениями, навыками и и манами и детей к театральному умениями, навыками и и манами и детей к театральному умениями, навыками и и манами и детей к театральному умениями, навыками и и манами и детей к театральному умениями, навыками и и манами и детей к театральному умениями, навыками и и манами и детей к театральному умениями, навыками и и манами и м			_ · ·	· ·			
динамики, тембра; Динамики, тембрание; Доричровать у детей игре на детек игре на детеких музыкальных инструментах; Динамики, навыками и навыками нав				выризительности,			
ЗАДАЧИФГОС ДО З-4 года Формирование жуложественных Воспитывать у детей к театральная деятельность Формирование хуложественных Воспитывать у детей к присовать освоение детей к питерес детей де			ипецепировании,				
аддачи ФГОС ДО 3-4 года Театральная детехих музыкальных устойчивый интерес детей к устойчивый интерес детей к интерес детей интерес детей к интерес детей к интерес детей к интерес детей интерес детей к интерес детей интерес детей интерес детей интерес детей интерес детей интерес детей интерес дете		динамики, темора,					
ЗАДАЧИФГОС ДО 3-4 года Воспитывать у детей и терес детей к развивать устойчивый интерес детей к различными интерес детей к различными в дати интерем детей интерес детей к различными в дати интерем детей интерес детей к различными в дати интерем детей интерем детей интерем детей интерем детей к различными в дати интерем детей к театральному умение использовать полученные знания и навыки в быту и на детеких музыкальных инструментах; - обучать детей игре зания и детей и пользания и пользания и детей и пользания и детей и пользания и пользания и на детеких музыкальных инструментах; - обучать детей и на детеких музыкальных инструментах; - обучать детей и на детеких музыкальных инструментах; - обучать детей и пользания и пользани							
ЗАДАЧИФГОС ДО З-4 года Воспитывать у детей устойчивый интерес детей к полученные знания и навыки в быту и на досуге; - способствовать освоению детьми приемов игры на детских музыкальных инструментах; - обучать детей игре на детских музыкальных инструментах; - обучать дет							
Навыки в быту и на досуге; - способствовать освоению детьми приемов игры на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детьми приемов игры на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детьми приемов игры на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детьми приемов игры на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детьми приемов игры на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детей игре на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детей игре на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детей игре на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детей игре на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детей игре на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детей игре на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детей игре на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детей и на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детей игре на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детей игре на детских музыкальных инструментах; - способствовать освоению детей инструментах; - способствовать освоению детей и нетерем детей инструментах; - способствовать освоению детей инструментах; - способствовать освоению детей инструментах; - способствовать детей инструментах; - способство дет					•		
Досуге; Способствовать освоению детьми приемов игры на детских музыкальных инструментах; ПЛАНИРУЕМЫЕ ДО З-4 года Театральная деятей и нетерес детей к интерес детей							
- способствовать освоению детьми приемов игры на детских музыкальных инструментах; 3АДАЧИФГОС ДО 3-4 года Театральная деятельность формирование хуложественных устойчивый интерес детей к игре на детских музыкальных инструментах; - обучать детей интерек из детей игре на детских музыкальных инструментах; - Обучать детей игре на детеких инструментах; - Обучать детей игре на детеких инструментах; - Обучать д							
Детьми приемов игры на детских музыкальных инструментах; Детских музыкальных музыкальных инструментах; Детских музыкальных музыкальных музыкальных инструментах; Дет							
Детских музыкальных инструментах; ЗАДАЧИ ФОП ДО 3-4 года 4-5 лет Театральная деятельность формирование устойчивый интерес детей к интерес дете					на детских музыкальных		
инструментах; Intropymentax; Intropymentax; ЗАДАЧИФГОС ДО 3-4 года Intropymentax Introduction intropymentax Introduction intropymentax Intropymentax Introduction intropymentax Introduction intropymentax Introduction intropymentax <th colsp<="" td=""><td></td><td></td><td><u> </u></td><td>инструментах;</td><td></td><td></td></th>	<td></td> <td></td> <td><u> </u></td> <td>инструментах;</td> <td></td> <td></td>			<u> </u>	инструментах;		
ЗАДАЧИ ФОП ДО ЗАДАЧИ ФОП ДО ПЛАНИРУЕМЫЕ ДО ЗЗАДАЧИ ФОП ДО Бет то			детских музыкальных				
ДО 3-4 года 4-5 лет 5-6 лет 6-7 лет РЕЗУЛЬТАТЫ Театральная деятельность формирование хуложественных Воспитывать у детей Продолжать развивать устойчивый интерес детей к назыками и детей к театральному умениями, навыками и детей к театральному умениями							
театральная деятельность формирование устойчивый интерес детей к различными видами детей к театральному умениями, навыками и менями и детей к театральному умениями, навыками и менями и ме	ЗАДАЧИ ФГОС		ЗАДАЧИ ФО	ОП ДО		ПЛАНИРУЕМЫЕ	
формирование Воспитывать у детей Продолжать развивать Знакомить детей с Продолжать приобщение ребёнок владеет устойчивый интерес детей к интерес детей к различными видами детей к театральному умениями, навыками и	ДО	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	РЕЗУЛЬТАТЫ	
формирование Воспитывать у детей Продолжать развивать Знакомить детей с Продолжать приобщение ребёнок владеет устойчивый интерес детей к интерес детей к различными видами детей к театральному умениями, навыками и			Театральная дея	тельность			
хуложественных устойчивый интерес детей к интерес детей к различными видами детей к театральному умениями, навыками и	формирование	Воспитывать у детей			Продолжать приобщение	ребёнок владеет	
XV/IOXCCIRCHIBIX			* ' '	5.5		умениями, навыками и	
театранизованной игре; гентранизованной пекусетва пекусетва пекусетва пекусетва	художественных	театрализованной игре,	_	театрального искусства	искусству через	средствами	

умений и навыков в разных видах деятельности (рисовании, лепке, аппликации, художественном конструировании, пении, игре на детских музыкальных инструментах, музыкальноритмических движениях, словесном творчестве и другое);	создавать условия для ее проведения; - формировать положительные, доброжелательные, коллективные взаимоотношения; Формировать умение следить за развитием действия в играхдраматизациях и кукольных спектаклях, созданных силами взрослых и старших детей;	театрализованной деятельности; Формировать опыт социальных навыков поведения, создавать условия для развития творческой активности детей;	(кукольный театр, балет, опера и прочее); Знакомить детей с театральной терминологией (акт, актер, антракт, кулисы и так далее);	знакомство с историей театра, его жанрами, устройством и профессиями; Продолжать знакомить детей с разными видами театрализованной деятельности; развивать у детей умение создавать по предложенной схеме и словесной инструкции декорации и персонажей из различных материалов (бумага, ткань, бросового материала и прочее);	художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности
	Формировать умение у детей имитировать характерные действия персонажей (птички летают, козленок скачет); - передавать эмоциональное состояние человека (мимикой, позой, жестом, движением); Познакомить детей с различными видами театра (кукольным, настольным,	Учить элементам художественно-образных выразительных средств (интонация, мимика, пантомимика); - активизировать словарь детей, совершенствовать звуковую культуру речи, интонационный строй, диалогическую речь; Познакомить детей с различными видами театра (кукольный, музыкальный,	Развивать интерес к сценическому искусству; Создавать атмосферу творческого выбора и инициативы для каждого ребенка;	- продолжать развивать навыки кукловождения в различных театральных системах (перчаточными, тростевыми, марионеткам и так далее); Продолжать развивать у детей умение передавать особенности характера персонажа с помощью мимики, жеста, движения и интонационно-образной речи; Формировать умение согласовывать свои действия с партнерами, приучать правильно	

	пальчиковым, театром теней, театром на фланелеграфе); - знакомить детей с приемами вождения настольных кукол; - формировать у детей умение сопровождать движения простой песенкой;	детский, театр зверей и другое);		оценивать действия персонажей в спектакле; -поощрять желание разыгрывать в творческих театральных, режиссерских играх и играх драматизациях сюжетов сказок, литературных произведений, внесение в них изменений и придумывание новых сюжетных линий, введение новых персонажей, действий;	
	Вызывать желание действовать с элементами костюмов (шапочки, воротнички и так далее) и атрибутами как внешними символами роли; - формировать у детей интонационную выразительность речи в процессе театрально-игровой деятельности;	Формировать у детей простейшие образновыразительные умения, имитировать характерные движения сказочных животных;	Развивать личностные качеств (коммуникативные навыки, партнерские взаимоотношения); - воспитывать доброжелательность и контактность в отношениях со сверстниками;	Поощрять способность творчески передавать образ в играх драматизациях, спектаклях;	
реализацию художественно-творческих способностей ребенка в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и другое	Развивать у детей диалогическую речь в процессе театрально-игровой деятельности; - формировать у детей умение следить за развитием действия в драматизациях и кукольных спектаклях; - формировать у детей умение использовать импровизационные формы диалогов действующих лиц в хорошо знакомых сказках;	Развивать эстетический вкус, воспитывать чувство прекрасного, побуждать нравственно-эстетические и эмоциональные переживания; Побуждать интерес к	Развивать навыки действий с воображаемыми предметами; - способствовать развитию навыков передачи образа различными способами (речь, мимика, жест, пантомима и прочее); Создавать условия для		ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учётом игровой ситуации
		творческим проявлениям в	показа результатов творческой		

ЗАДАЧИ ФГОС ДО	3-4 года	игре и игровому общению со сверстниками; ЗАДАЧИ ФО	деятельности, поддерживать инициативу изготовления декораций, элементов костюмов и атрибутов; ОП ДО 5-6 лет	6-7 лет	ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
	,,	культурно-досуговая	Пеятельность		1 ESV VID I I I I I
развитие и поддержку самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивной,	Способствовать организации культурно-досуговой деятельности детей по интересам, обеспечивая эмоциональное благополучие и отдых;	Развивать умение организовывать свободное время с пользой;	Развивать желание организовывать свободное время с интересом и пользой;	Продолжать формировать интерес к полезной деятельности в свободное время (отдых, творчество, самообразование);	ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических
музыкальной, художественно-речевой, театрализованной и другое)	Помогать детям организовывать свободное время с интересом;	Поощрять желание заниматься интересной самостоятельной деятельностью, отмечать красоту окружающего мира (кружение снежинок, пение птиц, шелест деревьев и прочее) и передавать это в различных видах деятельности (изобразительной, словесной, музыкальной);	Формировать основы досуговой культуры во время игр, творчества, прогулки и прочее; - воспитывать интерес к народной культуре, продолжать знакомить с традициями народов страны; - воспитывать интерес и желание участвовать в народных праздниках и развлечениях;	Развивать желание участвовать в подготовке и участию в развлечениях, соблюдать культуру общения (доброжелательность, отзывчивость, такт, уважение);	композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах
	Создавать условия для активного и пассивного отдыха; - создавать атмосферу эмоционального благополучия в культурно-досуговой деятельности;	Развивать интерес к развлечениям, знакомящим с культурой и традициями народов страны;	Создавать условия для проявления культурных потребностей и интересов, а также их использования в организации своего досуга; - формировать понятия праздничный и будний день, понимать их различия; - знакомить с историей возникновения	Расширять представления о праздничной культуре народов России, поддерживать желание использовать полученные ранее знания и навыки в праздничных мероприятиях (календарных, государственных, народных);	

			праздников,	- воспитывать	
			воспитывать бережное	уважительное	
			отношение к народным	отношение к своей	
			праздничным традициям	стране в ходе	
			и обычаям;	предпраздничной	
				подготовки;	
Pa	азвивать интерес к просмотру	Осуществлять	Развивать интерес к	Формировать чувство	
ку	кольных спектаклей,	патриотическое и	участию в праздничных	удовлетворения от	
пр	ослушиванию музыкальных	нравственное воспитание,	программах и вызывать	участия в коллективной	
ил	литературных произведений;	приобщать к	желание принимать	досуговой деятельности;	
-		художественной культуре,	участие в подготовке	-	
уч	наствовать в праздниках и	эстетико-эмоциональному	помещений к ним		
	азвлечениях;	творчеству;	(украшение флажками,		
-	формировать основы	•	гирляндами, цветами и		
пр	раздничной культуры и		прочее);		
	авыки общения в ходе		1 //		
	раздника и развлечения;				
	1	Приобщать к праздничной	Формировать внимание	Поощрять желание детей	
		культуре, развивать	и отзывчивость к	посещать объединения	
		желание принимать	окружающим людям во	дополнительного	
		участие в праздниках	время праздничных	образования различной	
		(календарных,	мероприятий	направленности	
		государственных,	(поздравлять,	(танцевальный кружок,	
		народных);	приглашать на праздник,	хор, изостудия и прочее);	
		- формировать чувства	готовить подарки и	хор, изостудил и про все),	
		причастности к событиям,	прочее);		
			- поддерживать интерес		
		происходящим в стране;	=		
			к участию в творческих		
			объединениях		
			дополнительного		
			образования в МАДОУ и		
		D	вне ее;		
		Развивать индивидуальные			
		творческие способности и			
		художественные			
		наклонности ребенка;			
		Вовлекать детей в процесс			
		подготовки разных видов			
		развлечений;			
		- формировать желание			
		участвовать в кукольном			
		спектакле, музыкальных и			

	литературных		
	композициях, концертах;		

Решение совокупных задач нескольких направлений воспитания в рамках образовательной области «ХЭР»

Приобщение к ценностям	Задачи направлений воспитания
«Культура», «Красота», «Познание	 ✓ воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями); ✓ приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры; окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребенка; ✓ создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их деятельности; ✓ формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми; ✓ создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребенка с учетом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми). ✓ становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к проживания в разных видах художественно-
	творческой детельности.

2.1.5. Описание образовательной деятельности по освоению детьми образовательной области <u>«Физическое развитие»</u> (п.22 ФОП ДО).

«Физическое развитие включает:

- приобретение ребенком двигательного опыта в различных видах деятельности детей, развитие психофизических качеств (быстрота, сила, ловкость, выносливость, гибкость), координационных способностей, крупных групп мышц и мелкой моторики;
- формирование опорно-двигательного аппарата, развитие равновесия, глазомера, ориентировки в пространстве;
- овладение основными движениями (метание, ползание, лазанье, ходьба, бег, прыжки);
- обучение общеразвивающим упражнениям, музыкально-ритмическим движениям, подвижным играм, спортивным упражнениям и элементам спортивных игр (баскетбол, футбол, хоккей, бадминтон, настольный теннис, городки, кегли и другое);
- воспитание нравственно-волевых качеств (воля, смелость, выдержка и другое);
- воспитание интереса к различным видам спорта и чувства гордости за выдающиеся достижения российских спортсменов;
- приобщение к здоровому образу жизни и активному отдыху, формирование представлений о здоровье, способах его сохранения и укрепления, правилах безопасного поведения в разных видах двигательной деятельности, воспитание бережного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих».

Задачи и содержание образовательной деятельности по образовательной области «Физическое развитие» представлены в следующих таблицах:

ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ (от 2-х месяцев до 3-х лет)						
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ ФОП				
	от 2-х месяцев до 1 года	от 1 года до 2-х лет				
приобретение ребенком двигательного опыта в различных видах деятельности детей, развитие психофизических качеств (быстрота, сила, ловкость, выносливость, гибкость), координационных способностей, крупных групп мышц и мелкой моторики	Организовывать физиологически целесообразный режим жизнедеятельности и двигательную деятельность детей, обучая основным движениям (бросание, катание, ползание, лазанье, ходьба) на основе положительного эмоционального общения и совместных действий педагога с ребенком;	Создавать условия для последовательного становления первых основных движений (бросание, катание, ползание, лазанье, ходьба) в совместной деятельности педагога с ребенком. Создавать условия для развития равновесия и ориентировки в	Обогащать двигательный опыт детей, помогая осваивать упражнения основной гимнастики: основные движения (бросание, катание, ловля, ползанье, лазанье, ходьба, бег, прыжки), общеразвивающие и музыкально-ритмические упражнения. Развивать психофизические качества, равновесие и	у ребёнка развита крупная моторика, он активно использует освоенные ранее движения, начинает осваивать бег, прыжки, повторяет за взрослым простые имитационные упражнения, понимает указания взрослого, выполняет движения по зрительному и звуковому ориентирам; с желанием играет в подвижные игры		
воспитание интереса к различным видам спорта	Поддерживать положительную эмоциональную реакцию при выполнении движений, чувство удовлетворения и радости от совместных действий ребенка с педагогом в играх-забавах.	пространстве. Поддерживать желание выполнять физические упражнения в паре с педагогом; побуждать к самостоятельным действиям. Привлекать к участию в играхзабавах, игровых упражнениях, подвижных играх,	ориентировку в пространстве. Формировать интерес и положительное отношение к выполнению физических упражнений, совместным двигательным действиям. Поддерживать у детей желание играть в подвижные игры вместе с педагогом в небольших подгруппах.			
приобщение к здоровому образу жизни и активному отдыху, формирование представлений о здоровье, способах его сохранения и укрепления, правилах безопасного поведения в разных видах двигательной деятельности, воспитание бережного отношения к	Обеспечивать охрану жизни и укрепление здоровья ребенка, гигиенический уход, питание;	Укреплять здоровье ребенка средствами физического воспитания. Способствовать усвоению культурно-гигиенических навыков для приобщения к здоровому образу жизни.	Укреплять здоровье детей средствами физического воспитания. Формировать культурногигиенические навыки и навыки самообслуживания, приобщая к здоровому образу жизни.	ребёнок демонстрирует элементарные культурногигиенические навыки, владеет простейшими навыками самообслуживания (одевание, раздевание, самостоятельно ест и тому подобное		

своему здоровью и здоровью		
окружающих		

	ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ (от 3-х до 7-ми лет)				
ЗАДАЧИ ФГОС ДО		ЗАДАЧИ	ФОП ДО		ПЛАНИРУЕМЫЕ
	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	РЕЗУЛЬТАТЫ
приобретение ребенком двигательного опыта в различных видах деятельности детей, развитие психофизических качеств (быстрота, сила, ловкость, выносливость, гибкость), координационных способностей, крупных групп мышц и мелкой моторики - овладение основными движениями (метание, ползание, лазанье, ходьба, бег, прыжки); - обучение общеразвивающим упражнениям, музыкально-ритмическим движениям, подвижным играм, спортивным упражнениям и элементам спортивных игр (баскетбол, футбол, хоккей, бадминтон,	З-4 года Обогащать двигательный опыт детей, используя упражнения основной гимнастики (строевые упражнения, общеразвивающие, в том числе музыкальноритмические упражнения), спортивные упражнения, подвижные игры, помогая согласовывать свои действия с действиями других детей, соблюдать правила в игре.	4-5 лет Обогащать двигательный опыт детей, способствуя техничному выполнению упражнений основной гимнастики (строевые упражнения, основные движения, общеразвивающие, в том числе музыкальноритмические упражнения), создавать условия для освоения спортивных упражнений, подвижных игр.	5-6 лет Обогащать двигательный опыт, создавать условия для оптимальной двигательной деятельности, развивая умения осознанно, технично, точно, активно выполнять упражнения основной гимнастики, осваивать спортивные упражнения, элементы спортивных игр, элементарные туристские навыки.	6-7 лет Обогащать двигательный опыт детей с помощью упражнений основной гимнастики, развивать умения технично, точно, осознанно, рационально и выразительно выполнять физические упражнения, осваивать туристские навыки. -освоение новых элементов спортивных игр и совершенствование сформированных умений и навыков в предыдущих возрастных периодах.	у ребёнка сформированы основные психофизические и нравственно-волевые качества, ребёнок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими, ребёнок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвует в туристских пеших прогулках, осваивает простейшие туристские навыки, ориентируется на местности
настольный теннис, городки, кегли и другое)					
формирование опорнодвигательного аппарата, развитие равновесия,	Развивать психофизические качества, – ориентировку в	Формировать психофизические качества (сила, быстрота, выносливость, гибкость,	Развивать психофизические качества,	Развивать психофизические качества (точность, меткость, глазомер,	

глазомера, ориентировки в пространстве	пространстве, — координацию, — равновесие, — способность быстро реагировать на сигнал.	ловкость), – ориентировку в пространстве – развивать координацию, – меткость,	 – ориентировку в пространстве, – равновесие, – координацию, – мелкую моторику, – точность и меткость. 	мелкая моторика), — ориентировку в пространстве, — самоконтроль, — самостоятельность, — творчество.	
воспитание нравственноволевых качеств (воля, смелость, выдержка и другое);		Воспитывать — волевые качества, самостоятельность, — стремление соблюдать правила в подвижных играх, — проявлять самостоятельность при выполнении физических упражнений.	Воспитывать — самоконтроль и самостоятельность, — проявлять творчество при выполнении движений и в подвижных играх, — соблюдать правила в подвижной игре, — взаимодействовать в команде.	Поощрять — соблюдение правил в подвижной игре, — проявление инициативы и самостоятельности при ее организации, — партнерское взаимодействие в команде.	ребёнок проявляет элементы творчества в двигательной деятельности; ребёнок проявляет нравственноволевые качества, самоконтроль и может осуществлять анализ своей двигательной деятельности
			Воспитывать — патриотические чувства и — нравственно-волевые качества в подвижных и спортивных играх, — формах активного отдыха.	Воспитывать патриотизм, нравственно-волевые качества и гражданскую идентичность в двигательной деятельности и различных формах активного отдыха.	
воспитание интереса к различным видам спорта и чувства гордости за выдающиеся достижения российских спортсменов	Формировать интерес и положительное отношение к — занятиям физической культурой и — активному отдыху, — воспитывать самостоятельность.	Продолжать формировать интерес и положительное отношение к — физической культуре и — активному отдыху, — формировать первичные представления об отдельных видах спорта.	Продолжать развивать интерес к	Формировать осознанную потребность в двигательной деятельности, — поддерживать интерес к физической культуре и спортивным достижениям России, — расширять представления о разных видах спорта.	
приобщение к здоровому образу жизни и активному отдыху,	Укреплять здоровье детей средствами физического воспитания,	Укреплять здоровье ребенка, опорно- двигательный аппарат,	Укреплять здоровье ребенка, опорно- двигательный аппарат,	Сохранять и укреплять здоровье детей средствами физического	ребёнок соблюдает элементарные правила

	<u> </u>			T .	
формирование	 создавать условия для 	формировать	формировать	воспитания	здорового образа жизни и
представлений о	формирования	правильную осанку,	правильную осанку,		личной гигиены
здоровье, способах его	правильной осанки,	повышать	– <u>повышать</u>		
сохранения и	 способствовать 	иммунитет средствами	<u>иммунитет</u> средствами		
укрепления, правилах	усвоению правил	физического воспитания.	физического воспитания.		
безопасного поведения в	безопасного поведения в				
разных видах	двигательной				
двигательной	деятельности.				
деятельности,					
воспитание бережного					
отношения к своему					
здоровью и здоровью					
окружающих					
	Закреплять культурно-	Формировать	Расширять представления	Расширять и уточнять	
	гигиенические навыки и	представления о	о здоровье и его ценности,	представления о здоровье,	
	<u>навыки</u>	факторах, влияющих на	факторах на него	факторах на него	
	самообслуживания,	здоровье, воспитывать	влияющих,	влияющих, средствах его	
	формируя полезные	полезные привычки,	оздоровительном	укрепления, туризме, как	
	привычки, приобщая к	способствовать усвоению	воздействии физических	форме активного отдыха,	
	здоровому образу жизни	правил безопасного	упражнений, туризме как	физической культуре и	
		поведения в двигательной	форме активного отдыха.	спорте, спортивных	
		деятельности		событиях и достижениях,	
				правилах безопасного	
				поведения в двигательной	
				деятельности и при	
				проведении туристских	
				прогулок и экскурсий.	
			Воспитывать бережное и	Воспитывать бережное,	
			заботливое отношение к	заботливое отношение к	
			своему здоровью и	здоровью и человеческой	
			здоровью окружающих,	жизни, развивать	
			осознанно соблюдать	стремление к сохранению	
			правила здорового образа	своего здоровья и	
			жизни и безопасности в	здоровья окружающих	
			двигательной	людей, оказывать помощь	
			деятельности и во время	и поддержку другим	
			туристских прогулок и	людям.	
			экскурсий.		

Решение совокупных задач нескольких направлений воспитания в рамках образовательной области «ФР».

Приобщение к ценностям	Задачи направления воспитания
«Жизнь», «Здоровье».	✓ воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности
«Познание»	физического, духовного и социального благополучия человека;
	формирование у ребенка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и
	безопасного образа жизни;
	 ✓ становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям,
	подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам
	✓ воспитание активности, самостоятельности, самоуважения,
	 ✓ коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
	✓ приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития
	и саморазвития;
	 ✓ формирование у ребенка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе
	жизни, воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества,
	страны.

2.2. ОПИСАНИЕ ВАРИАТИВНЫХ ФОРМ, СПОСОБОВ, МЕТОДОВ И СРЕДСТВ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Формы, способы, методы и средства реализации Федеральной программы педагог определяет самостоятельно в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к конкретной возрастной группе детей.

Согласно ФГОС ДО педагог может использовать различные формы реализации Федеральной программы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей:

	1
	предметная деятельность (орудийно-предметные действия - ест ложкой, пьет из кружки и другое);
те):	экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и другие); ситуативно-деловое общение со взрослым и
озрасте года):	эмоционально-практическое со сверстниками под руководством взрослого;
303	двигательная деятельность (основные движения, общеразвивающие упражнения, простые подвижные игры);
M E	игровая деятельность (отобразительная и сюжетно - отобразительная игра, игры с дидактическими игрушками);
не	речевая (понимание речи взрослого, слушание и понимание стихов, активная речь);
раннем (1 год -	изобразительная деятельность (рисование, лепка) и конструирование из мелкого и крупного строительного материала;
B [самообслуживание и элементарные трудовые действия (убирает игрушки, подметает веником, поливает цветы из лейки и другое);
	музыкальная деятельность (слушание музыки и исполнительство, музыкально- ритмические движения).
	игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно- конструктивная, дидактическая, подвижная и
	другие);
те	общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативно - познавательное, внеситуативно - личностное) и сверстниками (ситуативно -
pac):	деловое, внеситуативно - деловое);
возрасте лет):	речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);
	познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;
дошкольном (3 года - 8	изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу
сольн года	ребёнка;
шке З г	двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных
	игр и другие);
В	элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно - бытовой труд, труд в природе, ручной труд);
	музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на
	детских музыкальных инструментах).

Для достижения задач воспитания в ходе реализации Федеральной программы педагог может использовать следующие методы:

-организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);

-осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);

-мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы).

При организации обучения целесообразно дополнять традиционные методы (словесные, наглядные, практические) методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

Метод	Определение метода	Средства
	Men	поды по источнику знаний
Словесные	Словесные методы подразделяются	Словесные методы позволяют в кратчайший срок передать информацию детям.
	на следующие виды: рассказ,	
	объяснение, беседа.	
Наглядные	Под наглядными методами	Метод иллюстраций предполагает показ детям иллюстративных пособий:
	образования понимаются такие методы,	плакатов, картин, зарисовок на доске и пр.
	при которых ребенок получает	Метод демонстраций связан с показом мультфильмов, диафильмов и др. Такое
	информацию, с помощью наглядных	подразделение средств наглядности на иллюстративные и демонстрационные является
	пособий и технических средств.	условным. Оно не исключает возможности отнесения отдельных средств наглядности
	Наглядные методы используются во	как к группе иллюстративных, так и демонстрационных.
	взаимосвязи со словесными и	В современных условиях особое внимание уделяется применению такого средства
	практическими методами обучения.	наглядности, как компьютер индивидуального пользования. Компьютеры дают
	Наглядные методы образования условно	возможность воспитателю моделировать определенные процессы и ситуации,
	можно подразделить на две большие	выбирать из ряда возможных решений оптимальные по определенным критериям, т.е.
	группы: метод иллюстраций и	значительно расширяют возможности наглядных методов в образовательном
	метод демонстраций.	процессе при реализации Программы.
Практические	Практические методы обучения	Выполнение практических заданий проводится после знакомства детей с тем или
	основаны на практической деятельности	иным содержанием и носят обобщающий характер.
	детей и формируют практические	Упражнения могут проводиться не только в организованной образовательной
	умения и навыки.	деятельности, но и в самостоятельной деятельности.
17-1		еру образовательной деятельности детей
Информационно-	Предъявляется информация,	Один из наиболее экономных способов передачи информации. Однако при
рецептивный	организуются действия ребёнка с	
	объектом изучения (распознающее	полученными знаниями.
	наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино-и диафильмов,	
	_ ·	
	просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение).	
Репродуктивный		Деятельность воспитателя заключается в разработке и сообщении образца, а
гепродуктивный	Предполагает создание условий для воспроизведения представлений и	
	способов деятельности, руководство их	деятывность детен-в выполнении деиствии по образцу.
	спосооов деятельности, руководство их	1

Проблемное изложение	выполнением (упражнения на основе образца педагога, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель). Представляет собой постановку проблемы и раскрытие пути её решения в процессе организации опытов, наблюдений.	Дети следят за логикой решения проблемы, получая эталон научного мышления и познания, образец культуры развертывания познавательных действий.
Эвристический (частично- поисковый)	Проблемная задача делится на части - проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях).	Каждый шаг предполагает творческую деятельность, но целостное решение проблемы пока отсутствует.
Исследовательский	Включает составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование). Для решения задач воспитания и обучения широко применяется метод проектов. Он способствует развитию у детей исследовательской активности, познавательных интересов, коммуникативных и творческих способностей, навыков сотрудничества и другое. Выполняя совместные проекты, дети получают представления о своих возможностях, умениях, потребностях.	В процессе образовательной деятельности дети овладевают методами познания, так формируется их опыт поисково - исследовательской деятельности.
Активные методы	Активные методы предоставляют дошкольникам возможность обучаться на собственном опыте, приобретать разнообразный субъективный опыт.	Активные методы обучения предполагают использование в образовательном процессе определенной последовательности выполнения заданий: начиная с анализа и оценки конкретных ситуаций, дидактическим играм. Активные методы должны применяться по мере их усложнения. В группу активных методов образования входят дидактические игры специально разработанные игры, моделирующие реальность и приспособленные для целей обучения.

Осуществляя выбор методов воспитания и обучения, педагог учитывает возрастные и личностные особенности детей, педагогический потенциал каждого метода, условия его применения, реализуемые цели и задачи, прогнозирует возможные результаты. Для решения задач воспитания и обучения целесообразно использовать комплекс методов.

При реализации Федеральной программы педагог может использовать различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов: Данные средства Программы, используются для развития следующих видов деятельности детей:

Средства	Виды деятельности
-демонстрационные и раздаточные;	-двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с
-визуальные, аудийные, аудиовизуальные;	мячом и другое);
-естественные и искусственные;	-предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и другое);
-реальные и виртуальные.	-игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и другое);
	-коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и другое);
	-познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и
	оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты,
	плакаты, модели, схемы и другое);
	-чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги,
	иллюстративный материал);
	-трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);
	-продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и
	конструирования);
	-музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое).

ДОО самостоятельно определяет средства воспитания и обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Федеральной программы.

Вариативность форм, методов и средств реализации Федеральной программы зависит не только от учёта возрастных особенностей обучающихся, их индивидуальных и особых образовательных потребностей, но и от личных интересов, мотивов, ожиданий, желаний детей. Важное значение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребёнка в образовательном процессе.

При выборе форм, методов, средств реализации Федеральной программы педагог учитывает субъектные проявления ребёнка в деятельности: интерес к миру и культуре; избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности; инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью; самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности; творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.

Выбор педагогом педагогически обоснованных форм, методов, средств реализации Федеральной программы, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение и интеграция при решении задач воспитания и обучения обеспечивает их вариативность.

2.3. ОСОБЕННОСТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РАЗНЫХ ВИДОВ И КУЛЬТУРНЫХ ПРАКТИК.

Образовательная деятельность в ДОО включает:

- -образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- -образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
- -самостоятельную деятельность детей;
- -взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ						
осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности		ляемая в ходе режимных процессов			взаимодействие с семьями детей по реализации Программы	
		ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ				
	(совместная деятел	ьность педагога и детей	, самостоятельная деятельн	ость детей)		
совместная	совместная	<u>совместная</u>	совместная деятельность	само	остоятельная, <u>спонтанно</u>	
деятельность педагога с	деятельность ребенка с	деятельность группы	детей со сверстниками	<u>B03</u>	никающая, совместная	
ребенком, где,	педагогом, при которой	<u>детей под</u>	без участия педагога , но	деятельность детей без всякого		
взаимодействуя с	<u>ребенок и педагог –</u>	<u>руководством</u>	по его заданию. <u>Педагог в</u>	<u>участия педагога</u> . Это могут бытн		
ребенком, он выполняет	равноправные	<u>педагога</u> , который на	этой ситуации не	самостоятельные игры детей (сюжетно		
функции педагога:	<u>партнеры</u>	правах участника	является участником	ролевые, режиссерские,		
обучает ребенка чему-		деятельности на всех	<u>деятельности,</u> но	театрали	изованные, игры с правилами,	
<u>то новому</u>		этапах ее выполнения	выступает в роли ее	музыкалы	ные и другое), самостоятельная	
		(от планирования до	организатора, ставящего	изобразит	ельная деятельность по выбору	
		завершения)	задачу группе детей, тем	детей, са	мостоятельная познавательно-	
		<u>направляет</u>	самым, актуализируя	исследова	ательская деятельность (опыты,	
		совместную	лидерские ресурсы самих	Э1	ксперименты и другое)	
		деятельность группы	детей			
		<u>детей</u>				

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ			
в утренний отрезок времени	во второй половине дня		
игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими	элементарная трудовая деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг,		
подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские,	настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок		
дидактические, подвижные, музыкальные и другие)	для игр малышей)		
беседы с детьми по их интересам, развивающее общение	проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный,		
педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего	настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные,		
круга), рассматривание картин, иллюстраций	музыкальные и литературные досуги и другое)		
практические, проблемные ситуации, упражнения (по	игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами		
освоению культурно-гигиенических навыков и культуры	(сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и		
здоровья, правил и норм поведения и другие	другие)		
наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом	опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и		
взрослых	другое		
трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему	чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей, лучших		
пищи, уход за комнатными растениями и другое)	образцов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее		
индивидуальная работа с детьми в соответствии с задачами	слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические		
разных образовательных областей	движения, музыкальные игры и импровизации		
продуктивная деятельность детей по интересам детей	организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного		
(рисование, конструирование, лепка и другое)	искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных		
	художников и другого		
оздоровительные и закаливающие процедуры,	индивидуальная работа по всем видам деятельности и образовательным областям		
здоровьесберегающие мероприятия, двигательная	работа с родителями (законными представителями)		
деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое)			

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

занятие	культурные практики			
дело, занимательное и интересное детям, развивающее их	организовывать культурные практики педагог может во вторую половину дня			
деятельность, направленная на освоение детьми одной или	расширяют социальные и практические компоненты содержания образования,			
нескольких образовательных областей, или их интеграцию с	способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии			
использованием разнообразных форм и методов работы, выбор	со взрослым и самостоятельной деятельности			
которых осуществляется педагогам самостоятельно				

форма организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими		роявление детьми самостоятельности и творчества, ивности в разных видах деятельности, обеспечивают их
проводится в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций,	игровая практика	ребенок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива)
интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и так далее	продуктивная практика	ребёнок – созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания)
в рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учетом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного	познавательно- исследовательская практика	ребёнок как субъект исследования (познавательная инициатива)
возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания	коммуникативная практика	ребёнок — партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива)
время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21 при организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов	чтение художественной литературы	дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности)
введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса; термин фиксирует форму организации образовательной деятельности; содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно	тематику помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое организация предполагает подгрупповой способ объединения детей	

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

в игре	на прогулке	
занимает центральное место в жизни ребенка, являясь преобладающим видом	наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на	
его самостоятельной деятельности	установление разнообразных связей и зависимостей в природе,	
	воспитание отношения к ней	
основной вид деятельности, в которой формируется личность ребенка,	экспериментирование с объектами неживой природы	
развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях		
между людьми, первоначальные навыки кооперации		
в совместной игре дети строят свои взаимоотношения, учатся общению,	подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на	
проявляют активность, инициативу и другое	оптимизацию режима двигательной активности и укрепление	
	здоровья детей	

выполняет различные функции: обучающую; познавательную; развивающую;	сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с
воспитательную; социокультурную; коммуникативную; эмоциогенную; развлекательную; диагностическую; психотерапевтическую; другие	природным материалом)
выступает как:	элементарная трудовая деятельность детей на участке ДОО
-форма организации жизни и деятельности детей;	свободное общение педагога с детьми, индивидуальная работа
-средство разностороннего развития личности ребенка; -метод или прием обучения; -средство саморазвития; -самовоспитания;	проведение спортивных праздников (при необходимости) проводится в отведённое время, предусмотренное в режиме дня, в соответствии с требованиями СанПиН 1.2.3685-21 к её организации
-самообучения; -саморегуляции	
максимально используются все варианты её применения в дошкольном образовании	

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

(форма самостоятельной инициативной деятельности)

Формы

- 1. самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование
- 2. свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры
- 3. игры-импровизации и музыкальные игры
- 4. речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками
- 5. логические игры, развивающие игры математического содержания
- 6. самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование
- 7. самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений

Условия

- 1. уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребенка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы
- 2. организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребенка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности
- 3. расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребенок способен и желает решить самостоятельно; уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребенка творчества, сообразительности, поиска новых подходов
- 4. поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребенка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы

- 5. создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребенка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата
- 6. поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребенку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата
- 7. внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к ее дозированию. Если ребенок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребенка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае
- 8. поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения

Рекомендуемые способы и приёмы для поддержки детской инициативы

Не следует сразу помогать ребенку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребенку, педагог сначала стремится к ее минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт.

У ребенка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.

Особое внимание педагог уделяет общению с ребенком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребенка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребенком. Важно уделять внимание ребенку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.

Педагог может акцентировать внимание на освоении ребенком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять ее от педагога), обдумать способы ее достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.

Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребенка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.

Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребенка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая

загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной инициативной деятельности детей является утро, когда ребенок приходит в дошкольное учреждение и вторая половина дня.

Важно, чтобы у ребенка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

Возрастные характеристики детской самостоятельной инициативности и педагогические действия по поддержке детской инициативы

3-4 года	4-5 лет	5-7 лет
Ребёнок активно проявляет потребность в	У ребёнка наблюдается высокая активность.	Ребёнок имеет яркую потребность в
общении со взрослым, ребенок стремится через	Данная потребность ребенка является	самоутверждении и признании со стороны
разговор с педагогом познать окружающий	ключевым условием для развития	взрослых.
мир, узнать об интересующих его действиях,	самостоятельности во всех сферах его жизни и	
сведениях.	деятельности.	
	Педагогу важно обращать особое внимание на	Педагогу важно обращать внимание на
	освоение детьми системы разнообразных	педагогические условия, которые развивают
	обследовательских действий, приемов	детскую самостоятельность, инициативу и
	простейшего анализа, сравнения, умения	творчество.
	наблюдать для поддержки самостоятельности в	
	познавательной деятельности.	
Важно поддержать данное стремление ребенка,	Педагог намеренно насыщает жизнь детей	Педагог создает ситуации, активизирующие
поощрять познавательную активность детей	проблемными практическими и	желание детей применять свои знания и умения,
младшего дошкольного возраста, использовать	познавательными ситуациями, в которых детям	имеющийся опыт для самостоятельного решения
педагогические приемы, направленные на	необходимо самостоятельно применить	задач.
развитие стремлений ребенка наблюдать,	освоенные приемы.	
сравнивать предметы, обследовать их свойства		
и качества.		
Ребенок задает различного рода вопросы.	Всегда необходимо доброжелательно и	Педагог регулярно поощряет стремление к
Педагогу важно проявлять внимание к детским	заинтересованно относиться к детским	самостоятельности, старается определять для детей
вопросам, поощрять и поддерживать их	вопросам и проблемам, быть готовым стать	все более сложные задачи, активизируя их усилия,
познавательную активность, создавать	партнером в обсуждении, поддерживать и	развивая произвольные умения и волю, постоянно
ситуации, побуждающие ребенка	направлять детскую познавательную	поддерживает желание преодолевать трудности и

самостоятельно искать решения возникающих	активность, уделять особое внимание поощряет ребенка за стремление к таким действиям,
проблем, осуществлять деятельностные пробы.	доверительному общению с ребенком. нацеливает на поиск новых, творческих решений
	возникших затруднений.
При проектировании режима дня педагог	В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу,
уделяет особое внимание организации	активность, желание совместно искать верное решение проблемы. Такая планомерная деятельность
вариативных активностей детей, чтобы ребенок	способствует развитию у ребенка умения решать возникающие перед ними задачи, что способствует
получил возможность участвовать в	развитию самостоятельности и уверенности в себе
разнообразных делах: в играх, в экспериментах,	Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения,
в рисовании, в общении, в творчестве	совместной деятельности, умений командной работы. Это могут быть ситуации волонтерской
(имитации, танцевальные импровизации и тому	направленности: взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных,
подобное), в двигательной деятельности.	бережного отношения к вещам и игрушкам

2.3.1. ОСОБЕННОСТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СООТВЕСТВИИ С НАПРАВЛЕНИЯМИ РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА, ПРЕДСТАВЛЕННЫМИ В ПЯТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОБЛАСТЯХ, В СООТВЕТСТВИИ С ЭРС (РЕГИОНАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ, Р.К. ШАЕХОВА)

Образовательная область «Социально – коммуникативное развитие»

2-3 года	В области «Социально-коммуникативное развитие» основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для
	развития начал общения, взаимодействия со взрослыми и сверстниками, готовности к совместной деятельности с ними, социального и
	эмоционального развития.

В сфере развития общения со взрослым

Побуждать ребенка активно включаться в общение на родном языке, откликаться на вопросы и предложения взрослого, инициативно высказываться на близкие ребенку темы из личного опыта, жизни близких людей. Подводить к внеситуативному диалогу со взрослым.

Активизировать перечисление детьми членов своей семьи и называние их имен. Поддерживать проявление самостоятельности ребенка, желание быть таким как взрослые - включаться в настоящие дела, помогать близким. Поощрять стремление помочь взрослому убрать игрушки.

Развивать доброжелательное отношение к людям ближайшего социального окружения.

В сфере развития социальных отношений и общения со сверстниками

Познакомить ребенка с другими детьми, называя их по имени. Поощрять проявление интереса детей друг к другу.

Наблюдать за спонтанно складывающимся взаимодействием детей между собой в различных игровых и/или повседневных ситуациях; в случае возникающих между детьми конфликтов не спешить вмешиваться. Обращать внимание детей на чувства, которые появляются у них в процессе социального взаимодействия, утешать в случае обиды и обращать внимание на то, что определенные действия могут вызывать обиду.

Создавать условия для совместной игры, инсценировки татарских (русских) народных сказок, потешек, песенок, просмотра мультфильмов студии «Татармультфильм», выполнения движений под татарскую музыку и т.д.

В сфере развития игровой деятельности

Поддерживать общение, развитие предметных действий ребенка, способствующих развитию игры и активному освоению родного языка. Помочь вступать в контакт со сверстниками в играх рядом и вместе друг с другом.

Поддерживать сюжетно-отобразительные игры, в которых ребенок использует бытовые предметы (скатерть накрывает на стол, деревянной ложкой ест суп, из самовара наливает воду для чая, полотенцем вытирает руки и т.д.). Поощрять самостоятельность детей в подборе игрушек, предметов-заместителей, отражающих быт татарского (русского) народа.

Помочь освоить простые игровые действия (покормить куклу, уложить ее спать, помешать в кастрюльке кашу), поддерживать попытки ребенка играть в роли (мамы, воспитателя и др.).

Организовывать совместные со взрослым инсценировки знакомых детям по их опыту ситуаций, а также простых художественных текстов (знакомых татарских (русских) народных сказок, небольших стихотворных произведений).

В сфере социального и эмоционального развития

В период адаптации помочь детям пережить расставание с близкими людьми. Предоставлять возможность ребенку постепенно, в собственном темпе осваивать пространство и режим Организации, привыкая к изменившимся социальным условиям жизни.

Поощрять общение, способствующее возникновению взаимной симпатии сверстников. Поддерживать каждое проявление детьми доброжелательности.

3-4 года

В области «Социально-коммуникативное развитие» основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для развития положительного отношения ребенка к себе и другим людям, развития коммуникативной и социальной компетентности, в том числе информационно-социальной, развития игровой деятельности.

В сфере развития положительного отношения ребенка к себе и другим людям

Способствовать развитию у ребенка позитивного представления о себе и положительного самоощущения – уверенность в своих возможностях.

Формировать представления о составе семьи (папа, мама, бабушка, дедушка, братья, сестры), именах ее членов, способах проявления заботы членов семьи друг о друге; стимулировать желание выполнять просьбы и поручения взрослых, включаться в совместную деятельность. Совместно с родителями способствовать запоминанию ребенком адреса совместного проживания.

Развивать доброжелательное отношение к людям ближайшего социального окружения.

В сфере развития коммуникативной и социальной компетентности, в том числе информационно-социальной

Создавать условия для социальных контактов и доверительного общения на родном языке.

Поддерживать потребность в общении со взрослым как источником разнообразной информации об окружающем мире, событиях в детском саду, родном городе (селе).

Формировать начала культурного общения (приветливо здороваться и прощаться в зависимости от национальной принадлежности собеседника, доброжелательно обращаться с просьбой, предложением, благодарить за помощь, угощение, называть сверстника по имени, выражать отказ, несогласие в приемлемой форме, не обижая другого).

Познакомить с элементарными правилами поведения в детском саду.

Приобщать детей к празднованию дня рождения детского сада, знаменательных дат города. Воспитывать чувство сопричастности к жизни детского сада, родного города.

Формировать первичные представления об основных источниках опасности в быту и в природе (незнакомые животные, насекомые, плоды растений, водоемы и др.). Предостерегать детей от поступков, угрожающих их жизни и здоровью, способствовать освоению детьми правил безопасного поведения в быту и на природе.

В сфере развития игровой деятельности

Способствовать развитию умения выполнять игровые действия в игровых упражнениях типа «Готовим чак-чак (баурсак)», «Раскатываем тесто для домашней лапши» и др. Создавать условия для игры ребёнка с двумя-тремя детьми, к которым он испытывает симпатию, на темы из окружающей жизни, по мотивам татарских литературных произведений, мультфильмов.

Осуществлять поддержку первых самодеятельных сюжетно-ролевых игр, отражающих быт татарского и русского народов, обогащая жизненный опыт, предметно-игровую среду, игровую культуру детей. Поддерживать желания детей самостоятельно подбирать национальные игрушки, предметы ряженья (национальный костюм, ювелирные украшения, ичиги и др.), предметы быта (корзина, полотенце, скатерть и др.), посуду (деревенная ложка, самовар и др.), предметы-заместители.

Побуждать интерес ребёнка к театрализованной игре путем первого опыта общения с персонажем (кукла Алсу показывает концерт), расширения контактов со взрослым (бабушка приглашает на деревенский двор).

Предоставлять детям возможность отзываться на игры-действия со звуками, подражать движениям животных и птиц под музыку татарских композиторов, под звучащее слово (в произведениях татарской поэзии и малых фольклорных форм).

Вовлекать детей в досуговые игры, в том числе игры-ряжанья, игры-забавы, проводимые преимущественно с народными игрушками, персонажами кукольного театра, музыкальными игрушками (курай, гармонь и др.).

Организовывать несложные празднично-карнавальные игры (шествие ряженых детей в ролях излюбленных сказочных героев, литературных персонажей), приуроченные к праздникам, развивать ощущение праздничной общности между детьми и взрослыми.

4-5 лет

В области «Социально-коммуникативное развитие» основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для развития положительного отношения ребенка к себе и другим людям, развития коммуникативной и социальной компетентности, в том числе информационно-социальной, развития игровой деятельности.

В сфере развития положительного отношения ребенка к себе и другим людям

Формировать представление ребенка о себе, родителях. Рассматривая семейные фотографии, обращать внимание на черты его сходства с родителями. Учить определять эмоциональные состояния изображенных на фотоснимке людей, связывать их настроение с определенными событиями в жизни семьи.

Формировать представления о семье, её национальном составе, своей принадлежности к ее членам, об их обязанностях и обязанностях самого ребенка; об интересах, увлечениях каждого члена семьи, семейном отдыхе. Воспитывать бережное отношение к семейным традициям.

Поддерживать интерес ребенка к событиям детства их родителей, о любимых играх и игрушках, о самых запоминающихся эпизодах из детства, которые могут быть созвучными интересам и чувствам самого ребенка.

В сфере развития коммуникативной и социальной компетентности, в том числе информационно-социальной

Поддерживать потребность ребенка в общении со взрослым как источником разнообразной информации о природном и социальном мире, событиях в родном городе (селе), республике.

Одобрять инициативу общения на родном языке; вежливо откликаться на предложения общения со стороны других людей, устанавливать вербальные и невербальные контакты со взрослыми и детьми в различных видах деятельности. Поддерживать тему разговора, вести беседу на тему, интересующую собеседника.

Способствовать проявлению интереса к культуре и нравам людей, говорящих на другом языке, обучать слушанию, помочь в овладении первичной коммуникацией, приобретении первоначальных навыков устной речи на втором государственном языке, развивать языковое чутье.

Формировать культуру общения (приветливо здороваться и прощаться в зависимости от национальной принадлежности собеседника, благодарить за оказанную услугу, помощь, угощение, извиняться, доброжелательно обращаться с просьбой, предложением).

Прививать осмотрительность в новых, необычных для ребенка, жизненных ситуациях, учить быть осторожным при встрече с незнакомыми людьми. Познакомить с правилами, ограничивающими контакты с незнакомыми людьми.

Приобщать детей к празднованию дня рождения детского сада, знаменательных дат города (села), республики, формировать чувство радости и удовлетворенности от участия в жизни детского сада (города, республики).

Продолжать знакомство детей с режимом дня и с элементарными правилами поведения в детском саду, с правилами безопасного передвижения в помещении.

Рассказать детям об опасностях переедания, приема в пищу недоброкачественных продуктов, употребления в больших дозах витаминов, лекарственных средств.

В сфере развития игровой деятельности

Предлагать несложные сюжеты для игр на темы из окружающей жизни, быта народов, по мотивам произведений татарских писателей, поэтов, эпизодов из мультфильмов.

Оказывать помощь в организации взаимодействия детей со сверстниками на уровне ролевых и партнерских взаимоотношений, поощрять умение отбирать необходимые для игры предметы домашней утвари (ведра с коромыслом, казан, скалка и др.), предметы ряженья (национальный костюм, ювелирные украшения, ичиги и др.), народные игрушки, музыкальные инструменты и использовать их в соответствии с ролью.

Инициировать создание построек, макета городских (сельских) улиц, дорог. Акцентировать внимание на различие пространственных характеристик объектов, их протяженности, на установление местоположения деталей (сверху, снизу, над, под и др.); поддерживать стремление к конструированию железных дорог, дорог с двусторонним движением, мостов, гаражей и др. Обеспечить связь конструкции с сюжетом игры и речевым сопровждением.

Активно поддерживать самодеятельную игру детей, появление игрового диалога в форме ролевых высказываний на татарском языке, стремление соответствовать реальному событию.

В театрализованных и режиссерских играх разыгрывать ситуации по несложным сюжетам (из мультфильмов по мотивам татарских народных сказок), используя куклы в национальной одежде, образные игрушки, бибабо, игрушки-самоделки и некоторые средства выразительности – жесты, мимику, интонацию.

Практиковать досуговые игры, игры-развлечения, игры-забавы, проводимые преимущественно с народными игрушками, персонажами кукольного театра, музыкальными игрушками (курай, гармонь и др.).

Организовывать празднично-карнавальные игры, игры сезонного характера, приуроченные к праздникам «Сабантуй», «Карга боткасы», «Масленица» и др., развивать ощущение праздничной общности между взрослыми и детьми.

5-6 лет

В области «Социально-коммуникативное развитие» основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для развития положительного отношения ребенка к себе и другим людям, развития коммуникативной и социальной компетентности, в том числе информационно-социальной, развития игровой деятельности.

В сфере развития положительного отношения ребенка к себе и другим людям

Углублять представления о семье, ее истории. Расширять представления о составе семьи, родственниках (отец, мать, бабушки и дедушки, братья и сестры, дяди и тети, двоюродные, троюродные братья и сестры), своей принадлежности к семье, родственных связях и зависимостях внутри неё, профессиях и увлечениях родителей, родственников; привлекать к рассматриванию фотографий родственников, акцентировать внимание на внешнем сходстве ребенка с родителями и другими родственниками.

Поощрять желание ребенка принимать посильное участие в подготовке семейных праздников, к выполнению постоянных обязанностей по дому. Способствовать проявлению интереса к семейным делам, стремлению к совместному обсуждению проблем.

Создавать условия для формирования нравственной основы первых чувств патриотизма как общечеловеческой ценности – любви к своей семье, детскому саду, родному краю, людям, населяющим ее.

Развивать чувство гордости за собственные достижения, за успешные выступления сверстников на фестивалях, соревнованиях, победы спортсменов на олимпийских играх, выступления артистов на международных конкурсах.

Поддерживать интерес ребенка к событиям из детства окружающих взрослых, информации про верных друзей, дворовые игры и самодельные игрушки, о смешных ситуациях, эпизодах, которые хорошо запомнились и могут быть созвучными интересам и чувствам самого ребенка.

Поддерживать индивидуальные проявления детей в коллективных работах по уборке участка после листопада, подкормке птиц, живущих в городе, экологических акциях.

В сфере развития коммуникативной и социальной компетентности, в том числе информационно-социальной

Поддерживать потребность ребенка в общении со взрослым как источником разнообразной информации о природном и социальном мире, событиях в родном городе (селе), республике, регионах страны.

Создавать условия для эмоционально насыщенного содержательного общения на родном языке взрослого с ребенком и детей между собой в разных видах детской активности.

Развивать умение общаться на родном языке с разными детьми (младшими, старше себя, ровесниками, мальчиками, девочками), с «новеньким» в группе детского сада и др., воспитывать доброжелательное отношение к ним.

Развивать интерес и уважение к культуре, традициям, обычаям и нравам людей, говорящих на татарском языке, формировать навыки разумного и обоснованного поведения при взаимодействии языков и культур, навыки социальной межкультурной коммуникации.

Формировать навыки общения, поддерживать достижение коммуникативных целей при ограниченном владении татарским языком, приобретение первоначальных навыков устной речи на втором языке.

Помочь освоению элементарных правил этикета, поощрять этически ценные образцы общения, использование в речи татарского народного фольклора (пословицы, поговорки, потешки и др.).

Дать возможность представить поведение ребёнка при встрече и случайном общении с незнакомым человеком. Рассмотреть и обсудить наиболее типичные ситуации, создающиеся при подобных встречах, обратить внимание на недопустимость и опасность оставаться наедине с незнакомым человеком.

Приобщать детей к подготовке празднования основных знаменательных дат города, республики, страны. Формировать чувство гордости и радости от участия в жизни города (республики, страны).

Формировать основы безопасного поведения на дорогах и улицах города, в общественном транспорте, метро.

Предостерегать детей от возможной опасности при встрече с бездомными животными.

Формировать культуру поведения в природе. Рассказать детям о некоторых источниках опасности для природы родного края (вырубка деревьев, лесные пожары, сильный мороз, загрязнение водоемов и др.).

Формировать представления о взаимосвязи природы и человека, о влиянии окружающей среды на здоровье человека.

В сфере развития игровой деятельности

Поощрять расширение выбора тем для сюжетно-ролевых игр; способствовать развитию сюжета на основе знаний, полученных при восприятии социального мира, из литературных произведений татарских писателей и поэтов, телевизионных передач, экскурсий по городу (селу), выставок, походов.

Активно поддерживать самодеятельную игру детей, появление игрового диалога в форме ролевых высказываний на татарском языке, стремление соответствовать взятой на себя роли, реальному или вымышленному событию.

Поддерживать индивидуальную и совместную режиссерскую игру, в которой дети в условной форме используют национальные игрушки, игрушки-самоделки из журнала «Тылсымлы куллар», отображают события из жизни, сюжеты из сказок народов Поволжья, мультфильмов и т.д.

Развивать артистические способности детей, вовлекать их в сценическое искусство: игры в концерт, пение татарских песен, исполнение танцев народов Поволжья, показ сценок из спектакля. Предоставлять возможность выступления перед сверстниками, родителями и гостями.

Поощрять инициативность игрового (ролевого) поведения, соблюдение правил, проявление индивидуальности в татарских народных играх, играх с правилами, способствующих физическому, социальному развитию (этнокультурному).

Поддерживать переход к самостоятельной организации детьми досуговых игр (интеллектуальные, настольно-печатные, игры-развлечения, игры-забавы преимущественно с народными игрушками, персонажами кукольного театра, детскими музыкальными инструментами (курай, гармонь, кубыз и др.), поощрять проявление самостоятельности, инициативности, умение занимать позицию равноправного партнера.

Поддерживать активное участие детей в празднично-карнавальных играх, играх сезонного характера, приуроченных к праздникам «Сабантуй», «Науруз», «Карга боткасы», «Масленица», «Рождество» и др., развивать ощущение праздничной общности между людьми.

6-7 лет

В области «Социально-коммуникативное развитие» основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для развития положительного отношения ребенка к себе и другим людям, развития коммуникативной и социальной компетентности, в том числе информационно-социальной, развития игровой деятельности.

В сфере развития положительного отношения ребенка к себе и другим людям

Формировать интерес к истории семьи (прадедушка, дедушка, прабабушка, бабушка). Поддерживать интерес ребенка к рассказам об их детстве в тяжелые военные (послевоенные) годы. Обратить внимание на их достижения, награды, развивать чувство гордости за семью.

Поддерживать семейные традиции, способствовать выполнению детьми правил, принятых в семье, участию в семейных торжествах, праздниках, общих обсуждениях предстоящих дел, расходов. Поощрять инициативу ребенка общаться с членами семьи на татарском языке.

Формировать представления о своем месте в ближайшем социуме, принадлежность к той или иной группе людей (воспитанник группы детского сада, участник ансамбля народного танца, ученик спортивной школы, будущий гимназист и др.).

Воспитывать положительное отношение к окружающим, уважительное отношение к людям (независимо от их социального происхождения, расовой принадлежности, языка, вероисповедания, пола и возраста), к их чувствам, мнениям, желаниям, взглядам, развивать умение аргументировать несогласие, убеждать и т.д. Объяснять значение позитивного общения, сотрудничества с людьми разных стран и этносов.

Обсуждать с детьми события, происходящие в республике, разных регионах страны, рассказать о жизни людей на разных континентах, об их желании жить в мире и согласии.

Рассказать детям о том, какие трудности возникают в жизни инвалидов, одиноких пожилых людей, в какой поддержке они нуждаются. Способствовать проявлению готовности посочувствовать, оказать посильную помощь, поделиться радостью.

Поддерживать индивидуальные проявления детей в коллективных работах, направленных на заботу о природном окружении: посадить деревья во дворе (на участке детского сада), разбить клумбу с цветами, поливать их, обустраивать зимой кормушки для птиц.

В сфере развития коммуникативной и социальной компетентности, в том числе информационно-социальной

Поддерживать потребность ребенка в общении со взрослым как источником разнообразной информации о природном и социальном мире, о всемирных событиях, событиях в стране, республике, родном городе (селе).

Расширять круг общения ребенка на родном языке, формировать способы контактов с учителями школы, ветеранами войны, гостями, готовность выслушать и разговаривать в доброжелательной форме, поддерживать тему разговора, отзываться на просьбу, предложение, просить о помощи.

Погружать детей в языковую среду, формировать коммуникативные способности, включающие знание татарского языка, «вживание» в коммуникативную ситуацию, эмоционально насыщенное общение, учет социальной роли партнера.

Создавать ситуации для освоения культуры речевого общения, формировать представление о необходимости вежливого обращения ко взрослым и сверстникам, развивать умение выбирать из многообразия элементов речевого этикета формы, наиболее подходящие к определенной ситуации.

Способствовать воспитанию чувства патриотизма, осознанию себя как гражданина родного города (села), республики, страны; уважительно относиться к символике города, республики, страны (флагу, гербу, гимну).

Приобщать детей к празднованию знаменательных дат, которые отмечают люди во всем мире, формировать чувство радости и удовлетворенности от совместного празднования.

Закреплять умение соблюдать правила поведения в детском саду, дома, на дорогах и улицах города, общественном месте, метро; требовать от других людей выполнения этих правил. Научить в случае необходимости самостоятельно набирать номер телефона вызова экстренной помоши.

Воспитывать бережное отношение к живой и неживой природе родного края, заранее предвидеть положительные и отрицательные последствия вмешательства человека, формировать непотребительское отношение к природе, первые навыки природопользования.

В сфере развития игровой деятельности

Предлагать варианты развертывания сюжетов, связанных с историей и культурой народов совместного проживания, а также с правилами поведения и ролями людей в социуме, следовать интересам и игровым потребностям детей.

Поддерживать выраженный самодеятельный характер сюжетно-ролевой и режиссерской игр, потребность отражать в них широкий круг знаний о действительности, литературных произведений народов Поволжья, художественных и мультипликационных фильмов.

Поощрять самостоятельный выбор сказок народов Поволжья, стихотворений, песен, народных танцев для постановки, принимать участие в подготовке необходимых атрибутов и декораций для будущего спектакля, участвовать в распределении обязанностей и ролей. Использовать разные виды театра (бибабо, пальчиковый, театр кукол, картинок и др.). Развивать интерес к сценическому искусству.

Поддерживать самостоятельную организацию детьми досуговых игр как формы культурного проведения свободного времени (интеллектуальные игры, игры-путешествия, игры-развлечения, игры-забавы, проводимые преимущественно с народными игрушками, персонажами театра кукол, музыкальными игрушками, поощрять проявление самостоятельности, инициативности, умение занимать позицию равноправного партнера.

Поощрять творческие проявления детей в празднично-карнавальных играх, играх сезонного характера, приуроченных к праздникам «Науруз», «Карга боткасы», «Сабантуй», «Масленица», «Рождество», «Каравон» и др. Способствовать развитию праздничного настроения, чувства радости от активного участия в празднике.

Познакомить детей с робототехникой. Учить детей конструировать знакомые объекты (многоэтажные здания, мосты, транспортные средства, улицы города) по фотографии, рисунку, схеме, а также инициировать конструирование по собственному замыслу. Помогать встраивать в конструкции детей механические элементы: подвижные колеса, вращающееся основание подъемного крана, подключать к элементам питания, способствовать развертыванию детских игр с использованием полученных конструкций.

Поддерживать проявления коллективных словесных игр.

Обогащать игровой опыт играми народов Поволжья.

Образовательная область «Познавательное развитие»

2-3 года

В области «Познавательное развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для ознакомления детей с явлениями и предметами окружающего мира, овладения предметными действиям, развития познавательно-исследовательской активности и познавательных способностей.

В сфере ознакомления детей с явлениями и предметами окружающего мира, овладения предметными действиями

Познакомить с некоторыми явлениями общественной жизни и профессиями (в больнице врач лечит, дворник подметает улицы города, в магазине продавец продает продукты, водитель автобуса возит пассажиров и др.).

Познакомить с предметами, их назначением и действиями с ними (зонтик, очки, клей, ножницы, пуговицы, шнурки, мясорубка, половик и др.). Развивать познавательные способности.

Формировать представления о воде в быту (водой умываются, в воде стирают, купаются), о воде в природе (дождь идет, ручей бежит, лужа образовалась и др.). Способствовать проявлению элементарного обобщения.

Формировать первые представления о животных: домашних животных и их детёнышах (кошка – котенок, коза – козленок, собака – щенок, корова – телёнок и др.), домашних птицах (курица, петух, цыпленок, гусь, утка и др.), обитателях леса (лиса, заяц, медведь, белка и др.), птицах (сорока, ворона, воробей, голубь и др.). Поддерживать элементарные проявления любознательности ребенка.

Формировать первые представления о сезонных изменениях в природе (зимой холодно, кругом снег, дует холодный ветер; весной тепло, тает снег, бегут ручьи, распускаются листочки; летом жарко, светит солнце, созревают ягоды, цветут цветы; осенью прохладно, идут дожди, опадают желтые листья и др.). Способствовать проявлению наблюдательности.

В сфере развития познавательно-исследовательской активности и познавательных способностей

Поощрять исследовательскую деятельность детей, создавая для этого насыщенную предметно-развивающую среду, наполняя ее соответствующими предметами (кастрюли, сито, пластмассовые банки, бутылки, грецкие орехи, каштаны, песок, камушки, вода и др.).

С вниманием относится к проявлению интереса к окружающему природному миру, к детским вопросам, не спеша отвечать на них, разделяя удивление и любознательность ребёнка.

Используя игровые наборы «Зоопарк», «Домашние животные», «Автомобили» и др. придавать игровой деятельности целенаправленный характер, инициирующий познавательные действия.

3-4 года

В области «Познавательное развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для развития любознательности, познавательной активности, познавательных способностей детей, развитие представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности.

В сфере развития любознательности, познавательной активности, познавательных способностей

Познакомить детей с ближайшим окружением (основными объектами городской или поселковой инфраструктуры), предметами ближайшего окружения, их назначением. Развивать представления об устройстве человеческого жилья, предметах домашнего обихода, рассказать об их разнообразии. Побуждать детей задавать вопросы относительно рассматриваемых предметов.

Учить детей по ряду признаков замечать суточные и сезонные изменения в природе, а также наблюдать за изменениями, которые происходят в связи с этим в жизнедеятельности человека. Обращать внимание на существующие в окружающем мире простые закономерности и зависимости, например: если темно - нужно включить фонари, если скользко – посыпать проезжую часть песком).

Познакомить с некоторыми растениями данной местности: с деревьями (береза, дуб, ель), кустарниками (сирень, шиповник), цветущими травянистыми растениями (одуванчик, мать-и-мачеха), комнатными растениями (герань, фикус). Способствовать проявлению интереса детей к объектам природы.

В ходе практического обследования овощей, фруктов, ягод (морковь, репа, яблоко, вишня и др.), выращенных на садовом (дачном) участке, познакомить с их качествами, в том числе вкусовыми (кислый, сладкий, сочный, твердый, мягкий), развивать познавательную активность.

Расширять представления детей о насекомых (муха, бабочка, пчела, паук, гусеница), поощрять самостоятельные открытия: муха, бабочка, пчела при прикосновении улетают, а гусеница и паук – уползают.

Познакомить с особенностями домашних и диких животных, обитающих в данной местности. Вызвать интерес к объектам животного мира, желание больше узнавать о них.

Способствовать умению любоваться красотой окружающей природы (радуга, иней на деревьях, бабочки на цветах, появление первоцветов и т.п.).

В сфере развития представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности

Формировать первоначальные представления о некоторых атрибутах национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, музыкальные инструменты и др.).

Предоставлять детям возможность самостоятельно рассматривать фотоснимки, отражающие современную окружающую действительность, иллюстрации в книгах, детских журнале «Сабантуй», «Салават купере» и др. Поощрять желание детей задавать вопросы, рассуждать относительно рассматриваемых явлений, событий.

Побуждать детей к рассказыванию о том, как они провели выходные (праздничные) дни, с кем гуляли, где (в цирке, парке аттракционов «Кырлай», на центральной площади, улицах города, за городом). Инициировать проявление эмоционально-положительного отношения к событиям, стремление поделиться своими впечатлениями со взрослыми и сверстниками.

Учить детей называть свой родной город (село, поселок), улицу, на которой он живет.

Формировать целостное представление детей об улице, транспортных средствах, сигналах светофора, с выделением наиболее значимых для обучения правилам дорожного движения ситуаций и объектов.

Познакомить с названиями и назначением общественного транспорта в городе. Обратить внимание на некоторые сходные особенности транспортных средств (трамвай, троллейбус). Учить находить сходства и различия грузового и легкового автомобилей, называть существенные детали (у автомобилей – кабина, руль, колеса, у грузового - кузов и т.д.).

Развивать умение определять местонахождение источника звука (звуки движущегося транспорта, сигнал автомобиля, звуковой сигнал при зеленом свете светофора и т. п.), воспринимать звуки различной громкости, различать звуки летящего самолета, движущихся поезда, трамвая и т.д. Развивать слуховое внимание.

Познакомить с доступными пониманию ребенка профессиями родителей, с трудом взрослых ближайшего социального окружения (магазин, поликлиника, парикмахерская и др.).

4-5 лет

В области «Познавательное развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для развития любознательности, познавательной активности, познавательных способностей детей, развитие представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности.

В сфере развития любознательности, познавательной активности, познавательных способностей

Развивать представления об устройстве человеческого жилья (в городе и деревне), предметах домашнего обихода. Вызвать стремление узнавать новое, задавать вопросы об устройстве и назначении различных приспособлений, сделанных руками человека.

Формировать первичные представления о хозяйственной деятельности человека, который заботится о самом себе, своем жилище, о домашних животных и растениях, транспорте, содержит в чистоте двор, улицу. Мотивировать расширение знаний, желание содержать в порядке своё жилище, улицы родного города (села).

Расширять опыт соприкосновения с объектами окружающей природы: с деревьями (сосна, клен), грибами (маслята, опята, белый гриб), цветами (ромашка, василек), комнатными растениями (бальзамин, фуксия), формировать познавательную мотивацию.

Продолжать знакомство с фруктами (груша, слива), овощами (огурец, помидор, лук), ягодами (малина, рябина, смородина), с их качествами (крупный, мелкий, гладкий, сочный, горький, кислый, сладкий и др.). Научить сортировать плоды, сравнивать их, вызывать желание помогать взрослым в сборе урожая.

Расширять представления о насекомых (муравей, пчела, шмель, жук), поощрять самостоятельные наблюдения детьми, поддерживать их первые открытия: пчелы, бабочки, шмели чаще летают там, где много цветов.

Продолжать знакомство с домашними и дикими животными, с обитателями уголка природы в группе. Формировать представления о самых простых природных взаимосвязях (одни животные обитают в лесу, другие – в реках, озерах, третьи – на лугах, полях и т.д.).

Проводить наблюдения за птицами, прилетающими на участок, за их особенностями в поведении (воробьи чирикают, в поисках корма летают, прыгают, голуби – важно ходят, воркуют), предупредить попытки детей пугать птиц, вызвать желание подкармливать их круглый год.

Развивать представления о сезонных изменениях в природе, побуждать детей к рассказыванию о том, что они видели в поле, на лугу, на речке, в лесу летом (осенью, зимой, весной). Вызвать желание детей нарисовать понравившееся растение, животное, сделать их фотоснимки. Приучать детей к осторожности при встрече с животными, предупредить о свойствах ядовитых растений.

В сфере развития представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности

Формировать представления о некоторых атрибутах национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, музыкальные инструменты).

Учить детей называть республику, ее столицу, родной город (село, поселок), улицу, на которой он живет. Рассказать детям о достопримечательностях города (села).

Способствовать накоплению опыта участия детей в беседах о событиях, происходящих в родном городе. Стимулировать к коллекционированию открыток, значков, семейных фотографий у памятных мест, иллюстрированных альбомов, книг, журналов, связанных с образами родного края.

Развивать представления о трудовой деятельности взрослых посредством татарских народных сказок («Четыре друга», «Гороховое войско» и др.). Сопровождать трудовые операции ребенка стихотворными строчками татарских писателей (Д. Тарджемалов «Верхом на палочке», Ш. Маннур «Воркуют голуби» и др.).

Формировать представление о том, что человек связан с природой круглый год, он выполняет сезонные работы: сеет рожь, пшеницу на полях, сажает картофель в поле, косит сено на лугу, убирает снег во дворе и др.

Расширять знания о профессиональной деятельности взрослых: водитель автобуса возит пассажиров, водитель снегоуборочной машины убирает снег на проезжей части дорог, инспектор ГИБДД регулирует движение автомобилей на улицах города и т.д., акцентировать внимание детей на то, что деятельность взрослых направлена на заботу о жителях города.

Обогащать представления детей о городском общественном транспорте (троллейбус, автобус, трамвай). Учить определять места остановок маршрутного транспорта по дорожному знаку «место остановки автобуса (троллейбуса, трамвая), называть остановки ближайшего окружения. Познакомить с правилами посадки и выхода из городского общественного транспорта.

Рассмотреть с детьми макет железной дороги, рассказать о труде машиниста. Познакомить с метрополитеном города Казани, со станцией в центре города «Площадь Тукая», рассмотреть ее на фотоснимках, обратить внимание на национальный колорит ее оформления (22 мозаичных панно, изображающие героев и темы произведений Г. Тукая, его портретный образ). Обогащать знания детей об окружающей действительности.

Развивать умение определять относительную скорость движения (быстро, медленно); различать звуковые сигналы транспортных средств (трамвая, автобуса, пожарной машины, машины скорой помощи и т.д.); реагировать на местонахождение источника звука, по мере необходимости останавливаться. Упражнять в определении действий самим ребенком по сигналу светофора.

5-6 лет

В области «Познавательное развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для развития любознательности, познавательной активности, познавательных способностей детей, развитие представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности.

В сфере развития любознательности, познавательной активности, познавательных способностей

Расширять знания детей о природе родного края, о ее сезонных изменениях. Формировать элементарные представления о целостности природы и взаимозависимости ее компонентов.

Поддерживать интерес и желание наблюдать за поведением животных, живущих на территории республики, выделять характерные особенности их внешнего вида (части тела, чем оно покрыто), способы передвижения (ползает, летает, плавает), особенности питания, приспособления к среде обитания. Обогащать знания детей о том, что по мере изменения сезонных явлений способы приспособления живых организмов к среде обитания тоже меняются (осенью насекомые прячутся в землю, под корой деревьев и спят, зимующие птицы приближаются к жилищам человека, заяц меняет свою шкурку и т.д.). Развивать умение вслушиваться и узнавать животных по издаваемым ими звукам.

Поддерживать интерес к наиболее часто встречающимся растениям родного края. Учить группировать и классифицировать объекты природы по характерным признакам (деревья хвойные и лиственные, кустарники, травянистые растения; растения леса, луга, сада, водоёма; комнатные растения т.д.). Развивать умение видеть красоту природы родного края, богатство ее форм, красок, запахов.

Познакомить с природоохранительной деятельностью человека. Рассказать о Волжско-Камском государственном заповеднике, национальном парке «Нижняя Кама», их роли в охране природы республики.

Воспитывать бережное отношение к живой и неживой природе, предвидеть положительные и отрицательные последствия вмешательства человека, формировать непотребительское отношение к природе родного края, первоначальные навыки природопользования («Если я и другие люди будем собирать лекарственные травы с корнями, то…»).

Поощрять создание детьми сборника рассказов с выделением наиболее значимых правил безопасного поведения в природе, проиллюстрировать сборник детскими рисунками. Способствовать усвоению норм и правил, принятых в обществе. Развивать творческие способности.

В сфере развития представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности

Познакомить с символикой Республики Татарстан (флаг, герб, гимн). Развивать осознание детьми принадлежности к своему народу.

Формировать представление о том, что Казань – столица республики и всех татар мира. Казань - крупный промышленный центр, один из древнейших городов России. В Казани работают Президент, Правительство Республики Татарстан, мэр города. Познакомить с символикой столицы.

Рассказать детям истории, легенды, мифы о родном крае, обсудить их. Познакомить с событиями прошлого, достопримечательностями, историческими памятниками, музеями, с происхождением названий улиц родного города (села). Приобщать детей к истории родного края, прошлому и современному состоянию национальной культуры.

Познакомить детей с географическим положением Республики Татарстан (на карте и глобусе обозначить территорию республики, реки Волгу и Каму, Куйбышевское и Нижнекамское водохранилища, озеро Кабан, озера и реки окрестности). Помочь детям понять условные обозначения.

Расширять представления детей о средствах национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора). Побуждать детей задавать вопросы, рассуждать.

Формировать представление о том, что Татарстан — многонациональная республика. На основе восприятия художественных текстов, рассматривания иллюстраций в книгах, просмотра видеоальбомов познакомить с традициями, обычаями, обрядами народов, живущих в Республике Татарстан. Помочь выделить общее и частное в поведении людей и явлениях культуры, развивать уважительное отношение к людям других национальностей.

Приобщать к прошлому и настоящему национальной и мировой культур. Познакомить с жизнью и творчеством выдающихся деятелей литературы и искусства: поэты (Г. Тукай, М. Джалиль, Р. Миннуллин и др.), писатели (А. Алиш, Р. Батулла и др.), художники (Х. Якупов, Х. Казаков и др.), скульпторы (Б. Урманче, В. Цигаль и др.). Вызвать интерес к их жизни и творческой деятельности.

Формировать представления детей о крупных агропромышленных комплексах, фермерских хозяйствах, о сельскохозяйственной продукции, некоторых профессиях, связанных с животноводством и растениеводством (фермер, доярка, ветеринар, комбайнер, овощевод и др.).

Развивать представления детей о трудовой деятельности взрослых, их отношении к труду посредством татарских народных сказок («Ремесло выручит», «Три дочери» «Падчерица» и др.). Акцентировать внимание детей на сказочных героях, которые любят трудиться. Сопровождать трудовые действия детей строчками из стихотворений Г. Тукая («Забавный ученик», «Киска-озорница» и др.).

Продолжать знакомство с метрополитеном города Казани, со станциями: Кремлевская, Козья слобода, Суконная слобода и др., рассматривать их на фотоснимках и рассказывать историю происхождений их названий. Обогащать знания детей об окружающей действительности.

Познакомить с правилами безопасного поведения в метро: в вагоне (не прислоняться к дверям, заранее готовиться к выходу), на станции (двигаться в общем направлении движения, не заступать на ограничительную линию), на эскалаторе (стоять справа, готовится к входу и выходу с эскалатора, координируя свои действия с его движением), при прохождении турникетов (вовремя оплатить проезд).

Познакомить со знаками «Движение на велосипедах запрещено», «Велосипедная дорожка», с улицами, на которых выделены велодорожки. Совершенствовать умение свободно ориентироваться на улицах города. Познакомить с правилами езды на велосипеде.

Ориентировать детей в многообразии транспортных средств своей местности: определять на каком маршрутном автобусе можно проехать от дома до детского сада, центральной площади, кукольного театра и др., каким транспортном пользуются родители.

Познакомить с правилами перевозки детей в машине: пристегиваться ремнем и сидеть на детском сидении, не отвлекать водителя, не высовываться из окна, не брать с собой острые предметы; способствовать развитию умения осуществлять контроль своих действий.

Уточнить знания детей о назначении специальных транспортных средств: машина «скорой помощи», «полицейская машина», «пожарная машина» и др.; реагировать на издаваемые сигналы, отличать их на слух. Обратить внимание на то, что специальные транспортные средства в определенных случаях могут нарушать правила дорожного движения.

Поощрять создание детьми сборника сочинений с выделением наиболее значимых для закрепления правил безопасного поведения на улицах и дорогах города (села), проиллюстрировать сборник детскими рисунками. Развивать творчество в различных его формах.

6-7 лет

В области «Познавательное развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для развития любознательности, познавательной активности, познавательных способностей детей, развитие представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности.

В сфере развития любознательности, познавательной активности, познавательных способностей

Создавать условия для развития у детей некоторых представлений о народах Поволжья, их промыслах, национальной одежде, кухне, обычаях, традициях, народных праздниках. Обратить внимание на то, что дети, посещающие группу, могут быть представителями разных национальностей и культур, могут говорить на разных языках. Помочь овладеть способами поведения, принятыми в нравственно-этической, национальной, правовой культуре. Побуждать детей задавать вопросы, сравнивать с культурой своего народа, удивлять их необычной инфоромацией.

Познакомить с государственными заповедниками, их обитателями, представителями флоры и фауны, занесенными в Красную книгу РТ. Развивать любознательность, довести до сознания детей необходимость бережного отношения к редким представителям животного и растительного мира.

Познакомить с обитателями рек и озер Татарстана. Рассказать о значении рек, родников в жизни человека. Вызвать желание содержать в чистоте водные ресурсы республики.

Расширять знания детей о природоохранительной деятельности. Воспитывать бережное отношение к живой и неживой природе родного края, предвидеть положительные и отрицательные последствия вмешательства человека, формировать ресурсосберегающее отношение к ней, навыки рационального природопользования. Рассказать о правилах сбора ягод и растений.

Обращать внимание на красоту природы родного края, богатство ее форм, красок, запахов. Формировать основу патриотизма – любовь к природе малой родины.

В сфере развития представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности

Познакомить детей с глобусом, показать, где находится Россия, Москва, Санкт-Петербург, Казань, с какими странами граничит наша страна. В доступной форме рассказать о некоторых событиях из истории России, о государственном устройстве, армии, авиации, флоте, выдающихся людях, работе политиков и общественных деятелей.

Познакомить с государственной символикой России (флаг, герб, гимн). Помочь детям выучить гимн, способствовать уважительному отношению к символике России.

Продолжать знакомство с прошлым и современным состоянием республики, ее географическим расположением, природой, климатом, жизненедеятельности людей. Обогащать знания в разных сферах окружающей действительности.

Рассказать о том, что Казань – это большой промышленный и торговый центр, а татарский народ испокон веков занимался земледелием, животноводством, кожевенным производством, торговлей и т.д. Способствовать проявлению познавательного интереса к истории Казани.

Развивать умение замечать позитивные изменения, происходящие в родном городе (строительство детских садов, открытие спортивных комплексов, торговых центров, новых станций метро и др.), используя современные технологии, учить проектировать его будущее.

Познакомить детей с картой, показать на карте крупные города региона (Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Набережные Челны, Нижнекамск, Зеленодольск, Чистополь и др.), познакомить с их достопримечательностями, промышленным производством, выпускаемой продукцией. Продолжать изучение символики городов региона.

Познакомить с жизнью древних городов, их историей, культурой, бытом (Биляр, Булгар, Свияжск). Помочь сравнить быт людей в городе и на селе, обратить внимание на особенности их одежды, жилища, домашней утвари.

Приобщать к прошлому и настоящему национальной и мировой культур. Познакомить с жизнью и творчеством выдающихся деятелей музыкального и театрального искусства: композиторы (С. Садыкова, С. Сайдашев, Ф. Яруллин и др.), певцы (Ф. Шаляпин, Р. Ибрагимов и др.), режиссеры театра (М. Салимжанов, К. Тинчурин и др.), актеры театра (В. Качалов, Г. Камал и др.). Удовлетворять познавательный интерес, помочь в поиске информации о творчестве деятелей культуры и искусства.

Рассказать о жизни и деятельности выдающихся деятелей науки (Н.И. Лобачевский, К.Ф. Фукс, А.М. Бутлеров, А.Е. Арбузов и др.). Вызвать интерес к науке.

Рассказать о подвигах национальных героев Великой Отечественной войны (М. Джалиль, Г. Гафиатуллин, М.П. Девятаев, П.М. Гаврилов, Н.Г. Столяров и др.). Привлечь родителей к рассказу детям о воинских наградах прадедушек, прабабушек. Воспитывать уважение к защитникам Отечества (возлагать цветы к обелискам, памятникам и др.).

Научить ориентироваться в окружающем мире по знакам и символам. Развивать умение использовать планы-схемы для прохожде¬ния простых безопасных маршрутов в своем микрорайоне («Найди дорогу из детского сада к ближайшей остановке», «Покажи дорогу из дома в школу», «Найди место происшествия» и др.). Поощрять умение детей задавать вопросы по картам, схемам, маршруту, расписанию, неизвестным дорожным знакам.

Развивать представления о трудовой деятельности посредством татарских народных сказок («С ремеслом не пропадешь, без ремесла не проживешь», «Завещание», «Золотые песчинки» и др.). Формировать представления о некоторых современных профессиях (программист, стилист, инженер-нефтяник и др.), вызвать желание стать хорошим специалистом.

Познакомить детей со строительством дорог, железнодорожных путей, с техническими машинами специального назначения, с профессиональной деятельностью строителей. Акцентировать внимание детей на происходящие изменения и их влияние на безопасность движения (от качества дорог зависит безопасность движения).

Побуждать детей к процессу обеспечения личной безопасности (самосохранению) в условиях ускоряющегося жизненного ритма на дорогах.

Образовательная область «Речевое развитие»

2-3 года

В области «Речевое развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для развития речи у детей в повседневной жизни, развития разных сторон речи в специально организованных играх и занятиях.

В сфере развития речи в повседневной жизни

Комментировать события и ситуации повседневной жизни, говорить с ребенком о нём, его опыте, интересах, событиях из жизни.

Внимательно относится к выражению детьми своих желаний, чувств, интересов, вопросов, терпеливо выслушивая ребенка, говорящего на родном языке, стремится понять, что он хочет сказать, поддерживая тем самым активную речь ребенка.

Использовать различные ситуации для диалога с детьми, задавать открытые вопросы, побуждающие детей к активной речи. Не указывая на речевые ошибки, повторять за ребенком слова правильно, подводить к внеситуативному диалогу.

Поддерживать общение детей между собой, инициировать обмен мнениями и информацией между детьми.

В сфере развития разных сторон речи

Обогащать словарный запас словами, обозначающими предмет, его свойства, осуществляемые действия: (надеть фартук, пить катык, новая тюбетейка, деревянная матрешка, теплые валенки и мн. др.). Инициировать непроизвольную речь, пользуясь основными грамматическими категориями и словарем разговорной речи.

Поддерживать речевые звукоподражательные игры, обращать внимание на звуковую сторону слова (часики тикают - «тик-так», молоток стучит - «тук-тук», тесто пыхтит - «пых-пых», пила пилит - «вжик-вжик» и др.) Развивать звуковую культуру речи.

Развивать восприятие простых татарских (русских) народных сказок, несложных произведений фольклора (потешки, песенки), коротких стихов. Стимулировать ребенка повторять отдельные слова и выражения из литературных и фольклорных произведений.

Учить следить за развитием событий в коротких стихах, потешках, татарских (русских) народных сказках, сопровождать слушание иллюстрациями в книге, объяснять, что на них изображено. Вызывать радость от рассматривания картинок, добиваться ответа на элементарные вопросы: кто это? что делает? как кричит? и др. Побуждать самостоятельное рассматривание иллюстраций в книге.

Поощрять разучивание стихов, развивать грамматический и интонационный строй речи.

Способствовать развитию планирующей и регулирующей функций речи.

3	-4	ГС

В области «Речевое развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для формирования основы речевой и языковой культуры, совершенствования разных сторон речи ребенка, приобщения его к культуре чтения художественной литературы.

В сфере совершенствования разных сторон речи ребенка

Активизировать общение на родном языке на разнообразные темы, в том числе выходящие за пределы наглядно представленной ситуации, о событиях из жизни ребенка, об интересующих его предметах, явлениях природы родного края. Формировать устную речь и навыки речевого общения с собеседником на основе овладения литературным языком своего народа.

Учить отвечать на вопросы. Стимулировать инициативные высказывания, обращения ко взрослому с просьбами и предложениями.

Привлекать к драматизации отрывков из знакомых русских и татарских народных сказок, стихотворений, строить высказывания, состоящие из 2-3 предложений, пользоваться системой окончаний для согласования слов в предложении.

Помогать налаживать игровое взаимодействие со сверстниками, в ходе которого дети комментируют свои игровые действия, обозначают словом игрушки, предметы-заместители, условные действия.

Обогащать словарь, необходимый для освоения всех образовательных областей, способствовать коммуникативно-деятельностному подходу к речевому развитию. Совершенствовать звуковую культуру речи.

В сфере приобщения детей к культуре чтения литературных произведений

Развивать отношение к книге как к источнику эмоций и поводу к позитивно окрашенному общению со взрослым.

Поддерживать интерес детей к слушанию литературных произведений разных жанров, стимулировать повторение в речи некоторых фраз прослушанных текстов (песенка Колобка, реплики персонажей сказки «Теремок» и пр.).

Учить детей следить за развитием действий в татарских народных сказках, в литературных произведениях татарских писателей и поэтов. Сопровождать слушание наглядными средствами (игрушки, картинки, анимация). Добиваться ответа на несложные вопросы, помогать высказывать свое отношение к персонажам, вступать в ролевой диалог.

Предоставить открытый доступ к различным литературным изданиям, место для рассматривания иллюстраций в книге. Помогать узнавать литературных героев при рассматривании книжных иллюстраций.

Поддерживать стремление детей повторять ритмически организованные строчки и воспроизводить небольшие стихотворения.

Познакомить с образцами татарского фольклора (песенки, потешки, заклички, пальчиковые игры). Поощрять использование малых фольклорных форм в повседневной жизни.

Стимулировать инициативные обращения детей ко взрослому с просьбой почитать книгу.

Помочь родителям в организации чтения ребенку дома, в первоначальном ознакомлении с театром кукол «Экият».

4-5 лет

В области «Речевое развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для формирования основы речевой и языковой культуры, совершенствования разных сторон речи ребенка, приобщения его к культуре чтения художественной литературы.

В сфере совершенствования разных сторон речи ребенка

Создать условия для овладения первичной коммуникации на татарском языке русскоязычными детьми, использовать УМК «Татарча сөйләшәбез». Накапливать словарный запас, не менее 62 слов, обогащать речь смысловым содержанием.

Развивать интерес русскоязычных детей к татарскому языку. В процессе целенаправленного обучения использовать технологию проектирования «Мой дом», игровые и информационно-коммуникационные технологии, аудио-видео материалы, анимационные сюжеты,

дидактический инструментарий. Способствовать восприятию детьми новых слов, правильному их звукопроизношению, запоминанию, активизации.

Побуждать вопросами отыскивать игрушки, картинки, предметы. Учить соотносить названия предметов с картинками в рабочей тетради, их действия, свойства. Поддержать стремление самостоятельно выполнять задания, употреблять новые слова.

Поощрять участие детей в диалоге, стремление поддержать собеседника, развивать умение отвечать на вопросы одно-двусловными предложениями как эквивалент целого высказывания, строить фразы из 2-3 слов на татарском языке.

Учить детей ориентироваться в ситуациях повседневного общения. Посредством упражнений, создания игровых ситуаций, организации различных видов детской деятельности (игра, общение, продуктивные виды деятельности) развивать умение находить речевое решение, правильно высказываться в соответствии с конкретной ситуацией.

Стимулировать инициативные высказывания детей на татарском языке, обращения ко взрослому с просьбой поиграть. Налаживать речевое и игровое взаимодействие в совместной деятельности взрослого с детьми.

Осуществлять систему наблюдений за речевым развитием русскоязычных детей, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации.

Поддерживать стремление ребенка рассказать небольшое стихотворение на празднике. Заложить основы интонационной выразительности речи. Дать возможность испытывать чувство радости от ожидания предстоящих событий.

В сфере приобщения детей к культуре чтения литературных произведений

Развивать способность слушать и воспринимать литературный язык различных жанров и тематики - сказки, рассказа, стихотворения татарских писателей и поэтов, эмоционально реагировать на их содержание. Стимулировать обращения детей ко взрослому с просьбой почитать книгу.

Обогащать внутренний мир ребенка представлениями о сказочных героях и их характерах, реальных событиях, поступках взрослых и детей, задавать вопросы детям на понимание прочитанного.

Использовать малые формы поэтического фольклора, народные сказки для проявления детьми сопереживания, сочувствия по отношению к героям литературных произведений, ориентироваться на них в оценке своего поведения и поведения сверстников.

Организовывать инсценировки и драматизацию небольших отрывков из татарских сказок. Помочь запомнить наиболее интересные, выразительные отрывки из прочитанных произведений, предоставляя детям возможность договаривать слова и несложные для воспроизведения фразы.

Поощрять чтение наизусть небольших стихотворений современных татарских поэтов, малых форм татарского фольклора. Развивать способность заучивать, запоминать стихи.

Давать детям возможность самостоятельно повторно рассматривать иллюстрации в книге. Обогащать литературными образами игровую, изобразительную деятельность, конструирование и др.

Помочь родителям в организации системы чтения ребенку дома, в первоначальном ознакомлении с постановками для детей в Казанском государственном Татарском театре юного зрителя им. Г. Кариева.

5-6 лет

В области «Речевое развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для формирования основы речевой и языковой культуры, совершенствования разных сторон речи ребенка, приобщения его к культуре чтения художественной литературы.

В сфере совершенствования разных сторон речи ребенка

Обеспечить полное овладение русскоязычными детьми лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», не менее 142 слов, обогащать речь смысловым содержанием.

Развивать интерес русскоязычных детей к татарскому языку. В процессе целенаправленного обучения использовать технологию проектирования «Учимся, играя», технологию моделирования, игровые и информационно-коммуникационные технологии, аудио-видео материалы, анимационные сюжеты, мультфильмы, дидактический и раздаточный материал. Способствовать восприятию новых слов, правильному их звукопроизношению, запоминанию, активизации в речевой продукции детей. Создавать ситуацию успеха.

Развивать умение вести диалог, понимать обращенную речь и адекватно реагировать на обращение, употребляя реплики, соответствующие ситуации. Развивать умение отвечать на вопросы двух-трехсловными предложениями как эквивалент целого высказывания, строить фразы из 2-4 слов на татарском языке. Развивать ранние формы грамматического структурирования, формировать смысловое содержание в построении предложений детьми. Поощрять участие детей в диалоге, стремление поддержать собеседника.

Учить соотносить названия предметов с картинками в рабочей тетради, называть их действия, свойства. Поддерживать стремление самостоятельно выполнять задания, отвечать на вопросы, задавать их.

Создавать условия для формирования речевой и языковой культуры в повседневной жизни ребенка. Активизировать употребление новых слов в различных фразовых конструкциях, организуя соответствующие игровые, проблемно-поисковые ситуации, ситуативный диалог. Предоставлять детям возможность договаривать слова и несложные для воспроизведения фразы. Вызывать желание говорить на татарском языке.

Упражнять детей в переводе слов с русского языка на татарский, активизировать память.

Осуществлять систему мониторинга динамики речевого развития русскоязычных детей, устойчивости навыков общения на татарском языке в привычной для ребенка коммуникативной ситуации.

Предоставлять детям возможность смотреть мультфильмы по мотивам произведений Г. Тукая студии «Татармультфильм», телепередачи «Күчтэнэч», «Поем и учим татарский язык», слушать песни и получать удовольствие при ограниченном владении языком. Закладывать основы культуры речи.

Погружать детей в языковую среду, способствовать развитию коммуникативных способностей при ограниченном владении татарским языком, развивать языковое чутье, поддерживать интерес к сравнению языковых явлений между собой, мотивировать к усвоению языка.

Предоставлять детям возможность рассказывать стихотворения на праздниках, конкурсе чтецов, участвовать в театральных постановках. Заложить основы интонационной выразительности речи. Дать возможность испытывать чувство радости от ожидания предстоящих событий.

Поощрять использование татарского языка (подбор слов, выражений, осознанность речевых высказываний) в естественной речевой ситуации. Способствовать проявлению интереса к перспективам своего речевого развития.

В сфере приобщения детей к культуре чтения литературных произведений

Развивать интерес и потребность в восприятии литературных произведений, обсуждении их содержания, оформления. Приобщать к восприятию познавательной литературы. Познакомить с понятиями «словарь» (русско-татарский, татарско-русский)», «энциклопедия», «хрестоматия», «справочное издание». Формировать отношение к книге как к источнику знаний.

Практиковать чтение с продолжением, что позволяет детям повторно вернуться к восприятию литературного языка, к вымышленным героям татарских писателей, вспомнить и прогнозировать версии событий. Стимулировать обращения детей ко взрослому с просьбой дочитать книгу, способствовать ожиданиям приятного переживания.

Обогащать запас литературных впечатлений от произведений устного народного творчества (пословицы, поговорки, загадки и т.д.), помочь понять фольклорный текст, национально-художественное своеобразие фольклорных произведений. Поддерживать проявления детского творчества, элементарного сочинительства, попытки рифмовать слова.

Рассказать детям о художниках-иллюстраторах, поощрять желание самостоятельно рассматривать книжные иллюстрации, сравнивать их. Развивать отношение к книге как к предмету эстетической культуры, помочь освоить правила - аккуратно листать страницы книг, пользоваться закладкой, после просмотра класть книги на книжную полку.

Учить эмоционально передавать содержание небольших прозаических текстов, выразительно читать стихи татарских поэтов, участвовать в чтении текста по ролям, в инсценировках. Погружать детей в стихию литературного языка.

Обратить внимание детей на национальное своеобразие волшебных сказок. Использовать татарские народные сказки для проявления детьми таких нравственных качеств, как сочувствие, сопереживание, которые лежат в основе нравственных поступков. Дать детям возможность рассказать о своем восприятии поступка сказочного героя, помочь понять скрытые мотивы его поведения.

Помочь родителям в организации книжного уголка (полки) для чтения ребенку в семье, рекомендовать посещение Республиканской детской библиотеки, просмотр спектаклей для детей ТГТДиК им. К. Тинчурина: «Чиполлино» (Дж. Родари), «Книга сказок», «Шурале – onlain» (Ш. Фархутдинов) и др.

6-7 лет

В области «Речевое развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для формирования основы речевой и языковой культуры, совершенствования разных сторон речи ребенка, приобщения его к культуре чтения художественной литературы.

В сфере совершенствования разных сторон речи ребенка

Обеспечить полное овладение русскоязычными детьми лексическим объемом, предусмотренным УМК «Татарча сөйләшәбез», не менее 167 слов, обогащать речь смысловым содержанием. В процессе целенаправленного обучения активизировать употребление новых слов в различных фразовых конструкциях. Развивать устойчивый интерес русскоязычных детей к изучению татарского языка. Создавать ситуацию успеха.

Посредством использования современных методов обучения (методы развивающего обучения, метод звуковых ассоциаций, Сингапурский метод), технологии проектирования «Мы теперь большими стали, скоро в школу мы пойдём», информационно-коммуникационных технологий, аудио записей, анимационных сюжетов, мультипликационной и видеопродукции, режиссёрских и дидактических игр активизировать в речи слова, обозначающие предмет, его признак, действие. Формировать элементарные навыки построения несложных повествовательных и вопросительных предложений.

Продолжать работу в рабочих тетрадях, добиваться четкого выполнения инструкции. Формировать предпосылки учебной деятельности.

Опираясь на технологию ТРИЗ, способствовать развитию умения составлять небольшие рассказы (3-8 предложений) про себя, по серии ситуативных картинок с одним действующим лицом, сюжетной картинке, из личных наблюдений. Поощрять переход от двусловных к многословным высказываниям на татарском языке.

Учить детей не только отдельным речевым действиям, но также умению ориентироваться в ситуации общения и самостоятельно находить речевое решение в новых условиях, выбирая для этого соответствующие слова и грамматические средства. Правильно пользоваться системой окончаний для согласования слов в предложении. Способствовать точной передаче мыслей в речи, развивать речевой самоконтроль.

Погружать детей в языковую среду, давать возможность прислушиваться к речи собеседника, говорящего на татарском языке в реальной обстановке, стремиться понять (или догадаться) о чем он говорит, вступать в диалог и поддерживать его, достигать коммуникативной цели при ограниченном владении татарским языком. Поощрять применение знаний в реальной языковой среде.

Осуществлять коммуникативно-деятельностный подход к развитию речи русскоязычных детей. Поощрять стремление использовать виды татарского народного фольклора, наиболее употребительные слова и выражения в специфически детских видах деятельности, в повседневном общении.

Предоставлять детям возможность прослушивать песни, попеть, поводить хороводы, посмотреть сборник мультфильмов «В стране сказок» по мотивам произведений А. Алиша студии «Татармультфильм», телепередач «Поем и учим татарский язык», «Күчтэнэч» и получить удовлетворение от познавательной и творческой активности. Закладывать основы языковой культуры, культуры общения и деятельности.

Предоставлять детям возможность рассказывать стихотворения в Международный день родного языка, на конкурсе чтецов, литературном вечере.

Формировать интонационную выразительность речи. Дать возможность испытать чувство радости от очередного выступления.

Упражнять детей в переводе предложений с русского языка на татарский, активизировать память.

Осуществлять мониторинг устойчивости навыков общения на татарском языке в новых для русскоязычного ребенка коммуникативных ситуациях.

Помочь осуществлять обмен высказываниями-репликами, учитывая их содержательную и конструктивную связь. Развивать способность к планированию своих и прогнозированию чужих речевых высказываний в пределах диалога. Способствовать переходу от мини-диалогов к развернутым формам диалогической и монологической речи.

Подготовить детей к дальнейшему, более осознанному изучению татарского языка.

В сфере приобщения детей к культуре чтения литературных произведений

Расширять круг детского чтения изданиями художественного, познавательного, энциклопедического характера. Расширять знания детей о книге как результате деятельности писателя (поэта), художника и работников типографии.

Познакомить с отличительными особенностями сказки, рассказа, стихотворения. Развивать стремление понять содержание произведения, оценить действия и поступки литературных героев, придумать свои версии происходящего.

Способствовать положительному реагированию на предложение чтения произведений больших форм (чтение с продолжением). Формировать потребность ежедневного обращения к детской художественной литературе.

Учить составлению комбинированных связных высказываний (сочетание описательных и повествовательных монологов, включение диалогов), составлению плана собственных высказываний и выдерживанию его в процессе рассказывания. Создавать условия для приобретения опыта эмоциональной передачи содержания некоторых прозаических текстов, выразительного чтения наизусть коротких стихотворений, участия в музыкальной драматизации татарских сказок.

Используя сказки народов Поволжья, развивать формы воображения, в основе которых лежит интерпретация литературного образа.

Развивать интерес к татарскому устному народному творчеству. Приобщать к словесному искусству, стимулируя проявления детьми собственного литературного опыта, сохраняя при этом основные особенности стиля и жанра.

Познакомить с татарским народным юмором («Два лентяя», «Ответ иголки» и др.). Развивать чувство юмора.

Помочь родителям в организации условий для чтения ребенком, рекомендовать посещение книжных выставок, ярмарок, просмотра спектаклей для юных зрителей в ТГАТ им. Г. Камала: «Деревенский пес Акбай» (Т. Миннуллин), «Игра с монстриком» (И. Зайниев) и др.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

2-3 года

В области «Художественно-эстетическое развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для развития у детей эстетического отношения к окружающему миру, приобщения к изобразительным видам деятельности, приобщения к музыкальной культуре, театрализованной деятельности.

В сфере развития у детей эстетического отношения к окружающему миру

Привлечь внимание детей к кукле в национальном костюме. Способствовать обогащению чувственных впечатлений, проявлению интереса.

Обращать внимание детей на предметы быта, украшенные элементарными узорами татарского прикладного искусства. Вызывать положительный эмоциональный отклик на красоту произведений народного творчества.

Способствовать проявлению положительных эмоций при восприятии детских книг с иллюстрациями по мотивам татарских (русских) народных сказок, потешек, коротких стихов татарских писателей и поэтов. Поддерживать выражение эстетических переживаний ребенка.

В сфере приобщения к изобразительным видам деятельности

Изобразительная деятельность

Рисование

Показать детям как можно дополнить готовое изображение ритмом мазков, передавая в рисунке красоту окружающей природы (земляника поспела, дождь идет, листопад, снегопад и т.п.).

Познакомить с названиями цветов (красный, синий, зеленый, желтый), характерных для татарского орнамента. Учить создавать изображения с использованием одного или двух цветов.

Показать, как рисовать вертикальные и горизонтальные линии. Развивать умение создавать изображения предметов быта татарского народа (платок, полотенце, салфетка и т.д.).

Поддерживать интерес детей к изобразительной деятельности, создавать условия для самостоятельного художественного творчества.

Лепка

Познакомить со свойствами пластилина, соленого теста, глины и способами лепки, поощрять выбор материала.

Развивать умение раскатывать пластические материалы прямыми и круговыми движениями, умение обрывать, видоизменять комок с помощью пальцев, соединять части. Побуждать к созданию простейших форм для обыгрывания (хлебные палочки, баурсак, чак-чак). Развивать умение аккуратно пользоваться пластическими материалами (комочки пластического материала класть на дощечку).

Аппликация

Приобщать детей к искусству аппликации, формировать интерес к этому виду деятельности. Учить выкладывать на листе бумаги готовые детали цветочно-растительных мотивов татарского орнамента (тюльпан, колокольчик, ромашка, плоды шиповника, рябины и т.д.), составлять простейшие узоры в несложном ритмическом порядке на полоске.

Развивать умение создавать коллективные композиции по мотивам татарского прикладного искусства. Помочь в создании выразительных образов с помощью интеграции рисования, лепки, аппликации, используя приобретенные навыки и умения.

В сфере приобщения к музыкальной культуре

Музыкальная деятельность

Формировать умение вслушиваться в татарскую народную музыку и музыку татарских композиторов, понимать ее образное содержание. Развивать эмоциональный отклик. Побуждать к выполнению под музыку игровых и плясовых движений.

Познакомить с простейшими движениями, характерными для татарского танца: «простые шаги», «притоп одной ногой», «притопы двумя ногами», «пружинка». Вызвать желание танцевать.

Вовлекать детей в свободную пляску, пение и подпевание песенок татарских композиторов.

Создавать в групповом помещении музыкальную среду, органично включая татарскую (русскую) музыку в повседневную жизнь детей.

В сфере приобщения детей к театрализованной деятельности

Познакомить детей с понятием «театр», «кукольный театр». Приобщать детей к восприятию театрализованного представления. Формировать элементарные правила театрального этикета.

3-4 года

В области «Художественно-эстетическое развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства (словесного, музыкального, изобразительного), в том числе народного творчества, приобщения к разным видам художественно-эстетической действительности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла.

В сфере развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами, в том числе народного творчества

Приобщать детей к эстетическому познанию произведений искусства. Познакомить с элементарными узорами татарского прикладного искусства и украшенными ими предметов быта. Вызвать положительный эмоциональный отклик на красоту произведений народного творчества.

Способствовать проявлению интереса к произведениям народного, декоративно-прикладного искусства, с которыми можно действовать (кукла в национальном костюме, шеморданская, актюбинская игрушки и др.). Способствовать накоплению сенсорного опыта, обогащению чувственных впечатлений.

Вызывать эмоциональный отклик при восприятии произведений изобразительного искусства, детских книг с иллюстрациями по мотивам народных сказок, рассказов, стихов татарских писателей и поэтов, в которых переданы чувства, понятные детям.

Формировать некоторые представления детей о трудовой деятельности посредством малых фольклорных жанров. Сопровождать самообслуживание и трудовые операции ребенка татарскими народными пословицами.

В сфере приобщения к разным видам художественно-эстетической действительности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла

Изобразительная деятельность

Рисование

Показать детям, как можно передать в рисунке красоту окружающей природы (кисть рябины, падающие на землю разноцветные листья и т.п.).

Приобщать детей к декоративной деятельности: показать способы раскрашивания элементов национального орнамента (ромашка, василек, колокольчик, листья и т.д.). Обращать внимание на выбор цвета, соответствующего изображаемому предмету.

Закреплять названия цветов (красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный), характерных для татарского орнамента. Учить создавать изображения с использованием одного, двух или нескольких цветов.

Показать, как рисовать разные линии (длинные, короткие, вертикальные, горизонтальные, наклонные) в разных направлениях. Подводить к изображению предметов разной формы (округлая, прямоугольная). Развивать умение создавать простые изображения («казанское полотенце», салфетка, тарелочка и т.д.).

Формировать опыт совместной деятельности при создании коллективных композиций по мотивам татарского прикладного искусства.

Поощрять интерес детей к изобразительной деятельности, создавать условия для самостоятельного художественного творчества.

Лепка

Закреплять представления о свойствах глины, пластилина, соленого теста и способах лепки, поощрять выбор материала.

Развивать умение раскатывать пластические материалы прямыми и круговыми движениями, сплющивать шар, сминая его ладонями обеих рук, вдавливать пальцем, проделывая отверстие. Побуждать к созданию простейших форм для обыгрывания (оладьи (коймак), пончики (кабартма), булочки (мич кумэчлэре). Закреплять умение аккуратно пользоваться пластическими материалами, комочки и вылепленные предметы класть на дощечку.

Объединять вылепленные предметы в коллективную композицию (перемячи лежат на подносе, чайный сервиз и др.). Вызвать радость от восприятия результата совместной деятельности.

Аппликация

Приобщать детей к искусству аппликации, формировать интерес к этому виду деятельности. Учить выкладывать на листе бумаги готовые детали цветочно-растительных мотивов татарского орнамента (тюльпан, колокольчик, ромашка, плоды шиповника, рябины и т.д.), составлять простейшие узоры в несложном ритмическом порядке на полоске, затем располагать их в середине, по краям квадрата, круга, наклеивать готовые детали.

Развивать умение создавать как индивидуальные, так и коллективные композиции по мотивам татарского прикладного искусства. Помочь в создании выразительных образов с помощью интеграции рисования, лепки, аппликации, используя приобретенные навыки и умения.

Учить оценивать результаты своего изобразительного творчества.

Музыкальная деятельность

Формировать эмоциональный отклик на татарскую народную музыку и музыку татарских композиторов, умение слушать ее, чувствовать настроение. Поощрять двигательную импровизацию детей.

Познакомить со звучанием таких инструментов, как курай, тальянка, предоставить возможность прислушаться к тембрам их звучания.

Познакомить с простейшими движениями, характерными для татарского танца: «простые шаги», «притоп одной ногой», «притопы двумя ногами», «борма» (упрощенный вариант), «дробный ход», «вертушки». Вызвать желание танцевать.

Включать музыку в структуру детских видов деятельности. Проводить интегрированные музыкальные занятия с использованием произведений художественной литературы и изобразительного искусства. Проявлять уважение к музыкально-художественным интересам ребенка и к результатам его творческой деятельности.

4-5 лет

В области «Художественно-эстетическое развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства (словесного, музыкального, изобразительного), в том числе народного творчества, приобщения к разным видам художественно-эстетической действительности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла.

В сфере развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами, в том числе народного творчества

Поддерживать выражение эстетических чувств и эмоций при рассматривании предметов народного промысла, татарского декоративноприкладного искусства.

Организовать посещение музея изобразительного искусства (совместно с родителями). Развивать художественное восприятие произведений искусства, умение последовательно рассматривать образ, эмоционально откликаться на изображение, соотносить увиденное с собственным опытом.

Познакомить детей с традиционным татарским костюмом (однотонная просторная рубаха, бархатный камзол, нарядный нагрудник, штаны с широким шагом, вышитый передник с нагрудником, калфак, мозаичные ичиги или туфли, тюбетейка и т.д.). Обратить внимание детей на то, что в национальном костюме нашли свое отражение искусство кроя, ткачества, разнообразная вышивка, ювелирные изделия и кожаная мозаика. Помочь найти элементы прошлого в современной одежде.

Познакомить с понятиями «художественная керамика», «художник», «художник-керамик», «гончарное ремесло». В доступной форме рассказать детям о самобытности творчества гончаров («зооморская» керамика – сосуды с изображениями различных птиц и животных, детские игрушки в виде свистулек; пестречинский керамический промысел).

Познакомить с творчеством современного художника-керамика Б.А. Шубина (статуэтки «Алтын чэч», «Шурале», «Су анасы», напольная ваза «Сабантуй», декоративные тарелки с бытовыми сюжетами «Татарский танец», «Сидящая женщина» и др.). Способствовать пониманию детьми содержания произведений искусства.

Познакомить с понятием «архитектура» (детский сад, школа, библиотека, цирк, кукольный театр - это архитектурные сооружения). Обратить внимание на сходство и различия разных зданий, поощрять самостоятельное выделение частей здания, его особенностей.

Расширять знания о книге, книжной иллюстрации. Познакомить с национальной библиотекой как центром хранения книг, в том числе созданных татарскими писателями и поэтами.

Вызвать интерес к эстетической стороне действительности, продолжать знакомство с разными видами и жанрами, в том числе народного творчества.

В сфере приобщения к разным видам художественно-эстетической действительности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла

Изобразительная деятельность

Рисование

Обращать внимание детей на красоту природы и любоваться вместе с ними совершенством форм, цвета, строений объектов растительного и животного мира.

Продолжать знакомство с произведениями татарского прикладного искусства. Поддерживать интерес детей к народному и декоративному искусству.

Познакомить детей с понятием «орнамент». Рассмотреть с детьми реальные цветочно-растительные мотивы, которые мастерски воплотились в татарский орнамент. Развивать умение выделять элементы узора.

Приобщать детей к декоративной деятельности: показать способы рисования трилистника (тройной мазок из одной точки), василька, ромашки, плодов рябины, шиповника и т.д.). Формировать умение создавать ленточный (бордюрный) узор, состоящий из простых элементов с использованием одного, двух или нескольких цветов. Обращать внимание на подбор цвета, соответствующего цветочной растительности.

Учить передавать форму и строение предметов, состоящих из нескольких частей (фигура птицы, бабочки, пчелы).

Познакомить с оттенками (голубой, серый, розовый, сиреневый), развивать чувство цвета.

Привлекать детей к выполнению коллективных работ по мотивам татарского прикладного искусства, учить согласовывать свои действия с действиями других.

Побуждать передавать в рисунке яркие события из жизни родного города (села). Рассматривать вместе с детьми работы и побуждать к рассказу о том, что нарисовано, содействовать проявлению творческой активности.

Лепка

Совершенствовать умение лепить из глины, соленого теста, пластилина и других пластических материалов. Развивать интерес к лепке.

Формировать умение отщипывать или отрывать от основного куска небольшие комочки, раскатывать их круговыми движениями пальцев, соединять части (чак-чак, плоды граната, рябины); сглаживать поверхность сплюснутого шара, прищипывать края с легким оттягиванием (губадия, вак бэлиш и др.). Поощрять стремление преобразовывать полученные формы, разрезая их при помощи стеки на две или четыре части (куски пирога).

Упражнять в использовании приема вдавливания середины шара для получения полой формы (пиала, горшочек, чашка и др.). Познакомить с приемами использования стеки. Поощрять стремление украшать вылепленные изделия национальным узором при помощи стеки, налепов.

Объединять вылепленные предметы в коллективную композицию (угощение на тарелочке, чайный сервиз и др.). Вызывать радость от результата совместной деятельности.

В декоративной лепке побуждать создавать простейшие образы по мотивам народной игрушки (глиняная шемордановская, актюбинская игрушки и др.).

Вызвать интерес и желание отображать в лепке сюжет по мотивам татарских народных сказок для последующего использования вылепленных фигурок в настольном театре. Способствовать проявлению радостных чувств от восприятия результата совместной деятельности взрослого с детьми.

Аппликация

Развивать интерес к искусству аппликации, усложняя его содержание и расширяя возможности создания разнообразных изображений.

Обучать разрезанию по прямой, сначала коротких, затем длинных полос. Развивать умение составлять из полос цветной бумаги изображения предметов (флаг).

Познакомить с техникой обрывной аппликации для создания композиции из цветов сирени, можжевельника.

Упражнять в вырезании круглых форм из квадрата и овальных форм из прямоугольника путем срезания углов для изображения цветов, ягод, фруктов и т.п. Поддерживать стремление составлять на полосе, квадрате, круге декоративные узоры в качестве украшений. Развивать чувство ритма.

Приобщать к созданию коллективных композиций из готовых форм (цветы, бабочки, птицы) по мотивам татарского прикладного искусства.

Помочь детям в создании сюжетной аппликации путём составления и наклеивания на одном листе бумаги нескольких предметов (улица, город). Обращать внимание детей на отдельные оригинальные решения.

Музыкальная деятельность

Развивать интерес к национальной татарской музыке, поддерживать желание её слушать. Способствовать умению отзываться на её эмоционально-образное содержание, делиться своими впечатлениями.

Используя музыкальные произведения татарских композиторов, вводить понятие трёх основных музыкальных жанров: песня, танец, марш. Совершенствовать умение детей определять характер музыки, ее настроение.

Продолжать знакомство с музыкальными инструментами и их звучанием (курай, кубыз, тальянка и др.).

Развивать навык чистого интонирования, чёткого произношения слов, выразительного, осмысленного исполнения татарских песен.

Продолжать знакомство с простейшими движениями, характерными для татарского танца: «ход с полупальцев», «одинарный бишек», «присядка», «носок-пятка», «дробь», «приподнимание на полупальцах», «борма» (упрощенный вариант), «кружение парами» и др. Формировать ритмичность движений в соответствии с характером музыки.

Поощрять стремление передавать в двигательных импровизациях музыкально-игровой образ, совместно с детьми обсуждать варианты воплощения («важный» петушок, «заботливые» курочки, цыплята-непоседы и др.), помогать выбирать в наибольшей степени соотвествующий характеру и содержанию музыкальной сказки образ, поддерживать каждую творческую находку.

Включать музыку в структуру детских видов деятельности, интегрировать музыкальную деятельность с восприятием детской художественной литературы, изобразительного и театрального искусства. Поддерживать детскую инициативу, стремление к импровизации при самостоятельном воплощении художественных замыслов.

5-6 лет

В области «Художественно-эстетическое развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства (словесного, музыкального, изобразительного), в том числе народного творчества, приобщения к разным видам художественно-эстетической действительности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла.

В сфере развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами, в том числе народного творчества

Приобщать детей к восприятию искусства, развивать интерес к нему. Познакомить с выдающими произведениями деятелей изобразительного искусства республики (Х. Якупов, И. Зарипов, Р. Шамсутдинов и др.).

Познакомить детей с понятием «пейзаж», с творчеством известного русского пейзажиста И.И. Шишкина, уроженца города Елабуги («Утро в сосновом бору», «Рожь», «Полянка» и др.). Развивать умение эмоционально откликаться на изображение, понимать его, соотносить увиденное с собственным опытом.

Продолжать знакомство с керамическим промыслом – древнейшим видом искусства, с творчеством современных художников-керамиков (Б.А. Шубин, А. Абзгильдин, Р. Миргалимов, А. Минуллина). Обратить внимание детей на национальное своеобразие керамических изделий, выраженных как в силуэте формы, так и в орнаментальном решении. Способствовать проявлению умения выделять элементы национального орнамента.

Обратить внимание детей на особенности русского национального костюма, сравнить его с традиционным татарским костюмом (с особенностями головных уборов, одежды, обуви, украшений). Помочь найти сходство и отличие в национальной одежде.

Познакомить детей с искусством кожаной мозаики. Рассмотреть кожаные туфли, башмаки, ичиги, узоры, расположенные на передке ичигов и украшающие голенища. Обратить внимание детей на цветной фон, собирающий яркие вписанные друг в друга элементы в единую композицию, криволинейность, замкнутость форм, сшивание их контрастными по цвету шелковыми нитями и т.д.

Продолжить знакомство детей с архитектурой родного города. Помочь понять зависимость конструкции здания от его назначения (жилой дом, мечеть, кинотеатр и т.д.). Обратить внимание на сходства и различия архитектурных сооружений одинакового назначения.

Познакомить с архитектурным ансамблем Кремля (Спасская башня, Башня Сююмбеки, соборная мечеть Кул Шариф, Преображенская проездная башня, Благовещенский собор и т.д.). Формировать опыт восприятия объектов истории и культуры. Вызвать желание познавать историю Кремля.

Организовать экскурсию в старинную часть города (Старотатарская слобода Казани), где сохранились старинные бревенчатые дома, приусадебные постройки (ворота, заборы), украшенные резьбой по дереву. Обратить внимание на характер резных узоров, их пропорции и цветовые решения (характерные татарской вышивке, кожаной мозаики).

Расширять знания детей о книжной иллюстрации. Познакомить с творчеством художников-иллюстраторов, проиллюстрировавших образы героев в стихотворениях Р. Миннуллина, Ш. Галеева, Р. Валеевой и др. Развивать умение сравнивать иллюстрации разных художников к одному и тому же литературному произведению, рассказывать о своем восприятии.

В сфере приобщения к разным видам художественно-эстетической действительности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла

Изобразительная деятельность

Рисование

Продолжать знакомство детей с элементами национального орнамента. Рассмотреть цветочно-растительные мотивы (полевые, луговые, садовые); мотивы пальметт и полупальметт, лотосообразные мотивы, мотивы листьев и др. Обратить внимание на характер композиции (симметричные, ассиметричные), на цветочный букет, в котором одновременно могут использоваться мотивы разных цветов.

Обогащать художественный опыт детей в декоративной деятельности: показать способы рисования симметричного букета, у которого одинаковы обе стороны узора относительно вертикального стебля.

Совершенствовать технику декоративного рисования на силуэтах одежды, головных уборов, обуви (тюбетейка, фартук, ичиги и др.), предметах быта (полотенце, веретено и др.), поощрять разнообразие используемых элементов национального орнамента.

Познакомить с новыми цветами (фиолетовый) и оттенками (темно-фиолетовый, сиреневый). Учить смешивать краски для получения новых оттенков. Поощрять самостоятельный выбор сочетания цветов.

Привлекать детей к выполнению коллективных работ по мотивам татарского прикладного искусства. Давать возможность комбинировать освоенные способы, сочетать приемы декоративного рисования с различными техниками художественного конструирования, аппликации, детского дизайна.

Обогащать опыт изображения предметов быта, персонажей татарских народных сказок. Поощрять создание сюжетных композиций по сказкам Г. Тукая, А. Алиша («Кого встретила болтливая утка», «Кто самый сильный», «Встреча Шурале и Былтыра» «Коза и баран» и др.).

Поддерживать стремление детей передавать в рисунках яркие события из общественной жизни родного города (села), побуждать к рассказу о нарисованном. Содействовать свободному проявлению художественного творчества.

Лепка

Обогащать художественное восприятие, умение лепить с натуры актюбинские и шемордановские игрушки, передавать их характерные особенности.

Познакомить детей с техникой рельефного изображения. Учитывая характерные особенности натуры, показать как лепить трилистник, правильно передавая пропорции. Обратить внимание детей на то, что лепку следует начинать с плинтуса – основания, на поверхность которого концом стеки наносится контурный рисунок рельефа.

Содействовать дальнейшему освоению техники лепки ленточным способом, из целого куска глины, дополнять ее мелкими деталями, украшать при помощи стеки, штампа, налепа (кувшин, ваза, ковшик, кумган и т.д.).

Поддерживать самостоятельное определение замысла, стремление создать несложные сюжеты и выразительные образы: «На сабантуе», «Девушка с коромыслом», «Три дочери» и др.

Поддерживать интерес к воплощению своих личных представлений героев литературных произведений (Водяная, Шурале, Камыр-батыр и т.п.). Развивать свободное проявление творчества, поддерживать инициативу.

Аппликация

Развивать интерес к искусству аппликации, усложняя его содержание и расширяя возможности создания разнообразных изображений.

Создавать условия для освоения новых способов вырезания одинаковых элементов национального узора из бумаги, сложенной гармошкой (лепестки шиповника, василька, ромашки, листья и др.), симметричных изображений — из бумаги сложенной пополам (трилистник, полупальметт, тюльпан, колокольчик и др.). Использовать технику обрывной аппликации для более выразительной передачи цветов в композиции. Поощрять умение сочетать разные изобразительные средства.

Помочь освоению объемной аппликации для создания композиции из цветов георгина, пиона, астры. Поощрять стремление дополнить композицию деталями, обогащающими изображение (птицы, пчелы, бабочки и т.п.).

Обогащать художественный опыт путём составления и наклеивания на лист бумаги силуэтов архитектурных сооружений разных по назначению (цирк, вокзал, супермаркет, жилой дом и т.д.). Развивать умение планировать работу, используя наглядные способы планирования (эскиз, композиционная схема).

Музыкальная деятельность

Развивать интонационно-мелодическое восприятие татарской музыки, понимание содержания, лежащего в её основе. Накапливать запас музыкальных впечатлений, учить узнавать мелодию по отдельным фрагментам произведения. Способствовать умению определять настроение, характер музыки, развивать музыкальную память.

Познакомить с понятием «жанр» музыкального искусства (песня, танец, марш). Учить определять жанры некоторых музыкальных произведений татарских композиторов, узнавать звучание знакомых музыкальных инструментов (домбра, курай, кубыз, тальянка и др.). Поддерживать беседу о музыкальном произведении.

Познакомить с мелодией Государственного гимна Республики Татарстан. Развивать чувство патриотизма.

Обогащать музыкально-слуховой опыт за счет ознакомления с красиво звучащими сольными и хоровыми вокальными произведениями. Вызывать желание повторно прослушать сольное или хоровое исполнение.

Совершенствовать певческие навыки на основе национального репертуара. Выстраивать деятельность по вокалу с учетом природных типов голосов, эмоционально передавая характер песни.

Совершенствовать технику исполнения танцевальных движений, отрабатывая их сложные варианты: «одинарное захлестывание», «дробь», «борма», «бишек», «присядка», «носок - пятка», «основной ход», «ход с каблука», «боковой ход», «кружение парами» и др. Поддерживать проявления музыкально-двигательной импровизации в работе над танцевальными движениями.

Познакомить детей с ходом в татарском (русском) хороводе, формировать легкость в естественных движениях.

Познакомить с элементами танцевальных движений народов Поволжья. Развивать умение передавать через движения характер музыки, ее эмоционально-образное содержание.

6-7 лет

В области «Художественно-эстетическое развитие» основными задачами образовательной деятельности является создание условий для развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства (словесного, музыкального, изобразительного), в том числе народного творчества, приобщения к разным видам художественно-эстетической действительности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла.

В сфере развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами, в том числе народного творчества

Продолжать знакомство детей с литературными произведениями Г. Тукая, видами искусства, отражающими его творчество (балет «Шурале» Ф. Яруллина, «Водяная» А. Бакирова, симфония «Кырлай» Н. Жиганова, скульптурные и живописные произведения Б. Урманче, И. Казакова, Б. Альменова, Ф. Аминова и др.). Формировать предпосылки ценностно-смыслового понимания искусства.

Создавать условия для полноценного восприятия детьми произведений изобразительного искусства. Познакомить с произведениями живописи Музея изобразительных искусств Республики Татарстан: «Читающая девушка» И.Е. Репина, «Портрет Вари Адоратской» Н.И. Фешина, «Полянка» И.И. Шишкина, «Перед приговором» Х. Якупова, «Маленький Тукай» И. Казакова и др. Способствовать дальнейшему развитию предпосылок для восприятия и понимания произведений искусства. Поощрять самостоятельную оценку произведений.

Познакомить детей с древнейшим искусством - художественной обработкой металла. Организовать посещение Музея национальной культуры НКЦ «Казань», где сохранились предметы домашней утвари: серебряные подносы, блюда, медночеканные кувшины, кумганы, бронзовые замочки в форме фигурок домашних животных; декоративные композиции, украшающие интерьеры и экстерьеры общественных зданий. Учить бережно относиться к культурным ценностям и правильно вести себя в музее.

Рассмотреть с детьми старинные ювелирные украшения: кольца, серьги, браслеты («бэлязэк»), накосники («чулпы»), шейно-нагрудные украшения («яка чылбыры»), перевязки («хэситэ») и др. Познакомить с творчеством современных художников-ювелиров (И. Фазулзянов, С.В. Ковалевская, В.О. Ковалевский и др.). Обратить внимание на национальное своеобразие ювелирных изделий.

Рассказать о золотошвейном искусстве как самостоятельном художественном промысле татарского народа. Рассмотреть с детьми расшитые тюбетейки, женскую бархатную обувь, кисеты, калфаки и др. Обратить внимание на наиболее популярные композиции — «золотое перо» («алтын каурый»), мотивы букета, птиц, пшеничного колоса, звезд и полумесяца и др. Развивать интерес к предметам искусства.

Обучать некоторым видам ручного труда, подбирая их в соответствии с предпочтениями ребенка. Показать разные способы вышивки (тамбурный шов, шитье бисером), помочь детям в изготовлении подарка близким в национальном колорите.

Продолжать знакомство детей с архитектурой родного города (села): соборных мечетей, храмовой архитектуры (соборная мечеть Кул Шариф, Раифский Богородицкий мужской монастырь). Развивать умение замечать их характерные особенности, разнообразие конструкций, украшающих деталей.

Расширять знания о книжной иллюстрации. Познакомить с творчеством художников-иллюстраторов, проиллюстрировавших образ Шурале в детской литературе (Ф. Аминов, Б. Алменов, В. Булатов, Ю. Валиахметов, А. Тамергалина, Б. Урманче, Н. Хазиахметов, Р. Шамсетдинов и др.). Обратить внимание на выражение отношения художников к этому сказочному персонажу. Вызвать интерес к рассматриванию книжных иллюстраций, желание задавать вопросы.

В сфере приобщения к разным видам художественно-эстетической действительности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла

Изобразительная деятельность

Рисование

Продолжать знакомство с элементами национального орнамента. Рассмотреть с детьми образ «древа жизни». Обратить внимание на характер композиции - ассиметричный, на цветочный букет, в котором одновременно могут использоваться мотивы разных цветов.

Совершенствовать технику декоративного рисования: показать способы рисования асимметричного букета, представляющего собой изящно изогнутую ветку, стебли которой щедро усеяны элементами бутонов, цветов, плодов, листьев, завитков. Познакомить со способами планирования узора (предварительный эскиз, набросок, композиционная схема). Поддерживать поиск приемов изображения (включая приемы рисования без кисти). Развивать чувство композиции.

Поощрять задумку, проявление творчества в замыслах узоров для декоративных тканей, головных уборов, обуви, полотенец в зависимости от формы предмета, его назначения, материала.

Создавать условия для освоения новых и комбинирования знакомых техник. Предоставлять возможность использовать разные материалы, объединять разные способы изображения реальных и сказочных образов (включая героев сказок народов Поволжья), поощрять оригинальность композиционного решения.

Поддерживать создание коллективной сюжетной, декоративной композиций с элементами национального колорита. Поощрять умение поддерживать замысел сверстников, детскую инициативу, самостоятельность, ответственность.

Поощрять умение передавать в рисунках яркие события из общественной жизни республики. Рассматривать вместе с детьми работы и побуждать к рассказу о том, что нарисовано. Содействовать расширению тематики детских работ.

Лепка

Создавать условия для воплощения полученных впечатлений в детской художественной лепке. Совершенствовать умение лепить посуду ленточным способом, путем вытягивания и моделирования частей, используя стеку для передачи характерных черт (кумган, кувшин, ваза и т.д.). Развивать умение лепить из разных пластических материалов: глины, соленого теста, пластилина и др.

Совершенствовать технику рельефного изображения. Учитывая характерные особенности натуры, развивать умение лепить трилистник, правильно передавая пропорции. Обратить внимание детей на то, что лепку следует начинать с плинтуса – основания, на поверхность которого концом стеки наносится контурный рисунок рельефа.

Развивать умение лепить с натуры актюбинские и шемордановские игрушки, передавать их характерные особенности.

Обогащать опыт изображения скульптурных групп из двух-трех фигур, объединенных в несложные сюжеты: «На сабантуе», «Чаепитие», «Конные скачки» и др. Поддерживать самостоятельное определение замысла, стремление передавать выразительность поз, движений.

Развивать умение лепить по представлению героев литературных произведений народов Поволжья. Развивать творчество, инициативу.

Аппликация

Развивать интерес к искусству аппликации, усложняя его содержание и расширяя возможности создания разнообразных изображений.

Поощрять применение техник симметричного, силуэтного, многослойного, ажурного вырезывания, разнообразных способов прикрепления деталей на фон, техник накладной и обрывной аппликации.

Побуждать детей к коллективному созданию орнаментальных аппликаций (панно, фризы, коллажи), к использованию разнообразных материалов для создания выразительного образа.

Совершенствовать способы объемной аппликации для создания композиции из цветов георгина, пиона, астры. Поощрять стремление дополнять композицию деталями, обогащающими изображение (птицы, пчелы, бабочки, стрекозы и т.п.).

Активизировать самостоятельный выбор сюжетов, отражающий события общественной жизни родного города (села). Содействовать расширению тематики детских работ в соответствии с содержанием других образовательных областей.

Музыкальная деятельность

Приобщать к музыкальной культуре татарского народа. Познакомить с лучшими образцами вокальной, инструментальной, оркестровой музыки. Развивать умение определять настроение, характер музыки, поддерживать беседу о ней.

Вызывать яркий эмоциональный отклик при восприятии музыкальных произведений С. Сайдашева, Ф. Яруллина, Р. Яхина, Н. Жиганова и др. Развивать умение определять жанр некоторых музыкальных произведений татарских композиторов, узнавать звучание знакомых музыкальных инструментов.

Познакомить детей с мелодией Государственного гимна Российской Федерации. Развивать чувство гражданственности.

Продолжать работу над формированием певческих навыков детей на основе национального репертуара, добиваться чистого интонирования, правильного произношения слов, музыкально выразительного пения.

Расширять объем основных и танцевальных движений: «пружинистый ход», «первый ход», «апипа», прыжковая цепочка», «борма», «бишек», «носок - пятка», «пятка - носок», «дробь», «мелкая дробь», «основной ход», «ход с каблука», «простой шаг», «волчок», «тройной притоп», «кружение парами» и др. Совершенствовать технику исполнения татарского танца.

Создавать условия для приобретения опыта исполнения танцев народов Поволжья, развивать эмоциональное общение в них.

Рассказать о назначении театра, деятельности актера, режиссера, декоратора, гримёра. Развивать музыкально-двигательную импровизацию в сюжетных этюдах, способствовать созданию развернутых комппозиций, побуждать к активным самостоятельным действиям в музыкально-творческой деятельности.

Образовательная область «Физическое развитие»

2-3 года

В области «Физическое развитие» основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для укрепления здоровья детей, становления ценностей здорового образа жизни, развития различных видов двигательной активности, формирования навыков безопасного поведения.

В сфере укрепления здоровья детей, становления ценностей здорового образа жизни

Познакомить с основными алгоритмами выполнения культурно-гигиенических процедур. Приучать детей сознательно и самостоятельно осуществлять гигиенические процедуры: открывать кран, аккуратно намыливать и смывать мыло с рук, мыть лицо, насухо вытираться полотенцем, вешать его на место. Формировать потребность в соблюдении гигиенических навыков.

Формировать элементарные навыки поведения за столом: правильно пользоваться чашкой, столовой и чайной ложками, салфеткой; бесшумно пережевывать пищу, благодарить. Приучать детей после каждого приема пищи полоскать рот питьевой водой.

Рассказать о пользе воды, овощей, каши для здоровья человека.

Побуждать детей осмысленно пользоваться зубной щёткой, расческой, носовым платком, туалетной бумагой, влажной салфеткой.

В сфере развития различных видов двигательной активности

Создавать условия для двигательной активности, в том числе самостоятельной. Способствовать получению удовольствия от процесса выполнения движений.

Удовлетворять естественную потребность детей в движении. Предоставлять возможность кататься на санках, трехколесном велосипеде, пользуясь управлением руля.

Развивать согласованность совместных действий в татарских подвижных играх, организованных взрослыми.

Вовлекать детей в игры с предметами, стимулирующие развитие мелкой моторики.

В сфере формирования навыков безопасного поведения

Создавать безопасную среду, предостерегать детей от поступков, угрожающих их жизни и здоровью.

3-4 года

В области «Физическое развитие» основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для становления у детей ценностей здорового образа жизни; развития представления о своем теле и своих физических возможностях; приобретения двигательного опыта и совершенствования двигательной активности; формирования начальных представлений о некоторых видах спорта, овладения подвижными играми с правилами.

В сфере становления у детей ценностей здорового образа жизни

Познакомить с основными алгоритмами выполнения культурно-гигиенических процедур. Приучать детей сознательно и самостоятельно осуществлять гигиенические процедуры: правильно пользоваться мылом, аккуратно намыливать руки, мыть лицо, уши, насухо вытираться после умывания, вешать полотенце на место, пользоваться расческой, носовым платком. Формировать потребность в соблюдении гигиенических навыков.

Формировать элементарные навыки поведения за столом: правильно пользоваться столовой ложкой при приеме жидкой пищи, чайной ложкой, вилкой, салфеткой; не крошить хлебобулочные изделия, пережевывать пищу с закрытым ртом, благодарить.

Познакомить с национальными блюдами и напитками: суп-лапша домашняя (токмач), пельмени с бульоном (шулпа), клецки по-татарски (чумар), чай с молоком (со сливками) и т.д. Рассказать об особенностях приема в пищу национальных блюд, об их пользе для детского организма.

Рассказать о полезных для здоровья человека молочных продуктах: сметана (каймак), катык (простокваша из топленного молока), творог (эремчек); об овощах и фруктах. Сформировать представление о полезной и вредной пище, помочь соблюдению элементарных правил здорового питания.

Формировать умение следить за своим самочувствием, за состоянием одежды, обуви (не ходить в мокрой обуви, влажной одежде и т.п.). Способствовать развитию у детей ответственного бережного отношения к своему здоровью и здоровью близких людей. Помочь осознать пользу здорового образа жизни.

В сфере совершенствования двигательной активности детей, развития представлений о своем теле и своих физических возможностях, формировании начальных представлений о спорте

Создавать условия для систематического закаливания детского организма, учитывая тип и вид образовательной организации, имеющиеся условия, наполняемость группы, особенности физического развития и состояния здоровья детей, а также климатические и сезонные особенности региона. Сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей.

Создавать условия для двигательной активности, в том числе самостоятельной.

	Удовлетворять естественную потребность детей в движении. Предоставлять возможность кататься на трехколесном велосипеде по прямой
	линии, по кругу, с поворотами.
	Поддерживать интерес детей к татарским подвижным играм, осуществляя смену движений и постепенно усложняя правила.
4-5 лет	В области «Физическое развитие» основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для становления у
	детей ценностей здорового образа жизни; развития представления о своем теле и своих физических возможностях; приобретения
	двигательного опыта и совершенствования двигательной активности; формирования начальных представлений о некоторых видах спорта,
	овладения подвижными играми с правилами.
	В сфере становления у детей ценностей здорового образа жизни
	Продолжать работу по укреплению физического и психического здоровья детей, закаливанию детского организма, учитывая имеющиеся
	условия, наполняемость группы, особенности состояния физического развития, здоровья детей, климатические и сезонные особенности
	региона.
	Обогащать представления детей об алгоритме процессов личной гигиены. Добиваться осознанного соблюдения детьми гигиенических
	правил: самостоятельно мыть руки до и после приема пищи, по мере загрязнения, после пользования туалетом, чистить зубы, полоскать рот
	после еды, мыть ноги перед сном.
	Поддерживать умение одеваться просто и чисто, аккуратно складывать одежду, ходить в помещении в чистой обуви.
	Совершенствовать навыки аккуратного приема пищи: пищу брать понемногу, есть бесшумно, не есть слишком горячую пищу, не сорить
	правильно пользоваться столовыми приборами.
	Познакомить с национальными блюдами и напитками: затируха (умач), азу по-татарски, казанский плов, чай с курагой и черносливом
	ароматный чай и др.
	Рассказать детям о пользе необходимых детскому организму витаминов. Способствовать формированию потребности соблюдать режим
	питания, питьевой режим, употреблять в пищу овощи, фрукты, ягоды рыбные и молочные (топленое молоко, кефир, корт), мясные и другис
	полезные продукты. Помочь детям осознать правила здорового питания.
	Познакомить с понятиями «здоровье» и «болезнь», с некоторыми средствами народной медицины. Формировать умение оказывать себе
	и другим детям элементарную помощь при ушибах, порезах, заботиться о своем здоровье.
	Создавать возможности для активного участия детей в оздоровительных мероприятиях.
	В сфере совершенствования двигательной активности детей, развития представлений о своем теле и своих физических
	возможностях, формировании начальных представлений о спорте Формировать у детей потребность в двигательной активности. Развивать умение самостоятельно организовывать татарские народные
	игры с небольшой группой сверстников. Приучать к самоконтролю выполнения игровых правил.
	Предоставлять детям возможность кататься на трехколесном самокате. Развивать умение управлять своими движениями, отталкиваться
	тормозить одной ногой, останавливаться.
	Совершенствовать умение кататься на трехколесном велосипеде, делая повороты налево и направо, по кругу, объезжая предметы
	упражнять в умении свободно ориентироваться на площадке.
	упражнять в умении свооодно ориентироваться на площадке. Поддерживать придумывание вариантов, комбинирование движений в татарских и русских народных играх.
	поддерживать придумывание вариантов, комонирование движении в татареких и русских народных играх.

144

В области «Физическое развитие» основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для становления у детей ценностей здорового образа жизни; развития представления о своем теле и своих физических возможностях; приобретения

5-6 лет

двигательного опыта и совершенствования двигательной активности; формирования начальных представлений о некоторых видах спорта, овладения подвижными играми с правилами.

В сфере становления у детей ценностей здорового образа жизни

Расширять представление детей о составляющих здорового образа жизни (двигательная активность, сон, отдых, правильное питание и др.) и факторах, разрушающих здоровье. Создавать возможности для активного участия детей в оздоровительных мероприятиях.

Познакомить с понятием «режим питания», с национальными изделиями из теста: эчпочмак, бэлиш, бэккэн, кыстыбый, кабартма и др.

Познакомить с понятием «питьевой режим», с целебными напитками: айран (напиток из катыка), сузьма (процеженный катык), кумыс и др. Развивать умение определять качество продуктов, основываясь на сенсорных ощущениях.

Формировать элементарные представления о действии некоторых лечебно-профилактических процедур, причинах отдельных заболеваний и мерах профилактики наиболее распространенных из них. Научить простейшим приемам оказания первой помощи в экстремальных ситуациях (носовое кровотечение, тепловой или солнечный удар и др.).

Учить характеризовать свое самочувствие.

Вызывать сочувствие по отношению к больному человеку. Не оставлять без внимания посильные действия ребенка по уходу за больным человеком (подать лекарство, стакан с водой, укрыть одеялом, пообщаться и т.д.).

В сфере совершенствования двигательной активности детей, развития представлений о своем теле и своих физических возможностях, формировании начальных представлений о спорте

Расширять представления детей о спортивных командах: по хоккею «Ак барс», по футболу «Рубин», по баскетболу «Уникс», по волейболу «Зенит», «Динамо» и т.д. Познакомить с разновидностью спортивных комплексов, построенных к XXVII Всемирной летней Универсиаде 2013 года. Поддерживать детское олимпийское движение.

Предоставлять детям возможность в холодный период года кататься на санках, лыжах, в теплый — на самокате, играть в футбол, бадминтон, детский теннис и т.д. Развивать представления детей о летних видах спорта и своих физических возможностях участия в них.

Создать условия для катания на двухколесном самокате, двух- или трехколесном велосипеде, делая повороты налево и направо, по кругу, змейкой. Развивать умение управлять своими движениями, удовлетворять естественную двигательную активность.

Познакомить с национальными играми с элементами соревнования: «Бег в мешках», «Бег с коромыслом», «Бег с яйцом», «Катык», «Разбивание горшков» и др. Способствовать получению детьми положительных эмоций от участия в национальных играх-состязаниях.

Познакомить с играми народов Поволжья и их правилами. Поощрять самостоятельную организацию, участие в играх с элементами соревнования. Развивать культуру честного соперничества, умение соблюдать правила игры.

6-7 лет

В области «Физическое развитие» основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для становления у детей ценностей здорового образа жизни; развития представления о своем теле и своих физических возможностях; приобретения двигательного опыта и совершенствования двигательной активности; формирования начальных представлений о некоторых видах спорта, овладения подвижными играми с правилами.

В сфере становления у детей ценностей здорового образа жизни

Обеспечивать сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей. Формировать сенсомоторную координацию на уровне крупной, средней, мелкой моторики. Добиваться активного выполнения перекрестных движений, способствующих развитию межполушарного взаимодействия.

Укреплять мышечный корсет ребенка, формировать рефлекс правильной осанки.

Обеспечивать оптимальную двигательную активность посредством участия детей в целевых прогулках, экскурсиях по городу (селу), туристических походах.

Осуществлять закаливание детского организма, учитывая тип и вид образовательной организации, имеющиеся условия, наполняемость группы, особенности физического развития и состояния здоровья детей, климатические и сезонные особенности региона. Расширять знания детей о правилах и видах закаливания, о пользе закаливающих процедур.

Расширять представления детей о рациональном питании (не переедать, не злоупотреблять сладкими, мучными, жирными продуктами, фастфудом). Способствовать соблюдению элементарных правил здорового питания.

Познакомить с мучными национальными изделиями, которые подаются к чаю: губадия с яйцом, рисом и изюмом, кабартма, баурсак, талкыш-калеве, чак-чак, кош теле (хворост). Рассказать о национальных особенностях приема пищи. Дать детям возможность решить, в каких объемах можно употреблять мучные изделия.

Познакомить детей с известными за пределами республики лечебно-профилактическими здравницами и санаториями («Васильевский», «Сосновый бор», «Крутушка», «Бакирово», «Санта» и др.).

Создавать возможности для активного участия детей в оздоровительных мероприятиях.

В сфере совершенствования двигательной активности детей, развития представлений о своем теле и своих физических возможностях, формировании начальных представлений о спорте

Удовлетворять естественную потребность детей в движении.

Совершенствовать технику езды на двухколесном велосипеде с разной скоростью, с изменением темпа, по кругу, по дорожке. Учить реагировать на дорожную ситуацию, вовремя притормозить, остановиться в обозначенном месте. Познакомить с понятием «тормозной путь». Способствовать формированию навыков, направленных на поддержание собственного здоровья и безопасности.

Предоставлять детям возможность кататься на самокате (на правой и левой ноге, по прямой, по кругу, с поворотами), скейтбордах, роликовых коньках. Доставлять детям радость от движения. Инструктировать детей об использовании средств защиты от травм (шлем, перчатки, наколенники, налокотники).

Предоставлять детям возможность кататься на лыжах, коньках, играть в хоккей. Заинтересовать детей занятиями зимними видами спорта. Поддерживать самостоятельную организацию детьми игр народов Поволжья. Способствовать получению детьми положительных эмоций от двигательной активности. Поощрять умение справедливо оценивать результаты игры.

Поощрять умение варьировать и комбинировать татарские подвижные игры.

Создавать возможности для активного участия детей в играх-состязаниях на национальном празднике «Сабантуй»: «Перетягивание палки», «Перетягивание каната», «Бой с мешками» и др.

Познакомить с национальным видом спорта – «борьба на поясах» (кэряш).

Формировать представление о значении спорта в жизни человека. Поддерживать определенные достижения в области физической культуры и спорта.

РЕКОМЕДУЕМЫЙ СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

	TEROMEA CHIECOL SITTE III VI BI	
2-3 года	года Для чтения детям	
	Татарские народные песенки, потешки: «Ладушки, ладушки», «Спи, малышка, засыпай», «В лес по ягоды спешу», пер. Н.	
	Ишмухаметова; «Большие ноги шли по дороге», пер. А. Аминова; «Позовём-ка», «Расти, расти, подрастай», «Этот палец –	
	дедушка», пер. Р. Ахметова.	
	Сказки. Татарские народные сказки: «Коза и волк», пер. Р. Кожевниковой; Р. Батулла. «Медвежонок Аппас», пер. Н. Краевой; Дж.	
	Тарджеманов. «Добрый сон», пер. 3. Халитовой.	
	Поэзия: Ш. Галиев. «Баю-баю», пер. Б. Сулимова; Р. Валеев. «Колыбельная», пер. М. Одиноковой; Ш. Галиев. «Дятел», пер. Р.	
	Кожевниковой; Р. Курбан. «Спи, дочурка», «Корова», пер. С. Малышева; М. Джалиль. «Петух», пер. Ю. Лопатина; Г. Тукай. «Гали и	
	коза», пер. В. Валеевой; Дж. Тарджеманов. «Дождик идет», пер. М. Ивенсен.	
3-4 года	Для чтения детям	
	Песенки, потешки, заклички: «Соберу я ягоды», пер. Э. Галеева, Я. Ханбекова; «Баю-баюшки», пер. В. Тушновой; «Дождик,	
	дождик, лей, лей», «Словно дятел: цок-цок-цок», пер. Н. Ишмухаметова; «Пальчик, пальчик, где ты был?», пер. Р.Ахмета.	
	Сказки. Татарские народные сказки: «Коза и волк», пер. Р. Кожевниковой; «Медведь и дед», пер. Р. Ахметова.	
Поэзия: А. Ерикеев. «Наступила осень», пер. Л. Гинзбурга; М. Хусаин. «Баю-бай, дитя моё», пер. Г. Мачихиной; П		
	«Ребенок и гусенок», пер. Э. Блиновой; Р. Валеева. «Новый год», пер. Е. Муравьева; Ф. Рахимголова. «Наша любимая мама», пер. Е.	
	Муравьева; Р. Валеева. «Булат», пер. В. Валеевой; М. Файзуллина. «В лесу», пер. Н. Умерова; Х. Халиков. «Зилина кукла», пер. Р. Амета;	
	А. Ерикей. «Бабушка», пер. Л. Гинзбурга; Н. Арсланов. «Клубника», пер. Р. Ахмета; Р. Валеева. «Летнее утро», пер. С. Малышева; Р.	
	Курбан. «Солнце», пер. С. Малышева; Р. Миннуллин. «Падает снег», пер. С. Малышева; Ш. Маннур. «Люблю», пер. Н. Ишмухаметова.	
	Проза: А. Алиш. «Два петуха», пер. А. Бендецкого; А. Гаффар. «Рыбка, которая не любила мыться».	
	Для заучивания наизусть. «Этот палец – дедушка», пер. Р. Ахметова; Р. Миннуллин. «Падает снег», пер. С. Малышева; Ц	
	Маннур. «Люблю», пер. Н. Ишмухаметова.	
4-5 лет	Для чтения детям	
	Малые формы фольклора: Песенки, потешки, заклички, считалки, прибаутки. «Словно дятел: цок-цок-цок», пер. Н.	
	Ишмухаметова; «Ворона каркает», пер. 3. Нигматова; «Дождик, дождик, пуще», пер. Н. Ишмухаметова; «Дочка, хватит мять	
	подушки», пер. Н. Ишмухаметова; «Палец, палец, где ты был?», пер. Н. Ишмухаметова; «Я плясать большой мастак», пер. Р.	
	Ягафарова, пересказ Л. Кузьмина.	
	Сказки: «Лиса и Журавль», пер. Р. Кожевниковой; «Смышленая ворона», пер. Л. Замалетдинова; «Два лентяя», обраб. С.	
	Гильмутдиновой.	
	Литературные сказки: Р. Батулла. «Подарок», пер. Э. Умерова; А. Гаффар. «Хвост»; А. Алиш. «Бояка и Небояка», «Глупый	
	зайчонок», пер. А. Бендецкого; А. Гаффар. «Сладкий щавель».	
	Поэзия: Г. Тукай. «Четыре времени года», пер. В. Лунина; Б. Рахмат. «Петушок», пер. Е. Муравьева; Р. Курбан. «Я большой»,	
	пер. С. Малышева; Р. Валеева. «Кукле платье подарила», пер. В. Валеевой; Р. Миннуллин. «Про папу с мамой», пер. С. Малышева; Ш.	
	Галиев. «В автобусе», пер. В. Баширова и Э. Блиновой; Р. Валеева. «Приходи, весна, скорей», пер. Е. Муравьева; Р. Курбан. «Как	

смастерить скворечник», пер. С. Малышева; Г. Зайнашева. «Поздравляем», пер. М. Одиноковой; Б. Рахмат. «Асия», пер. Г. Абрамова; Ш. Маннур. «Гусята», пер. Л. Топчия; Р. Валеева. «Летнее утро», пер. С. Малышева.

Проза: А. Алиш. «Дядя рабочий», пер. Г. Каримовой; М. Хасанов. «Снег идет», пер. М. Зарецкого; М. Хасанов. «Моряк», пер. М. Зарецкого.

Для заучивания наизусть

«Пальчик, пальчик, где ты был?...», пер. Р. Ахметова; Х. Халиков «С добрым утром!», пер. Е. Муравьева; Г. Тукай «Как время зовется?», пер. В. Лунина.

Дополнительная литература

Поэзия: Г. Тукай. «Колыбельная песня», пер. В. Тушновой; Р. Файзуллин. «Друзья», пер. П. Серебрякова; Г. Зайнашева. «Наш огород», пер. Р. Кожевниковой; Ш. Галиев. «Оладьи», пер. Н. Морана; Ш. Галиев. «Помощник», пер. Э. Блиновой; Р. Миннуллин. «Песенка Тансылу», «Гусь», пер. С. Малышева; Р. Валеева. «Мы поедем к бабушке», пер. В. Валеевой; Р. Курбан. «Высотища», пер. С. Малышева; Г. Зайнашева. «Поздравляем бабушку», пер. М. Одиноковой; Р. Валеева. «Я люблю свою машину», пер. Г. Мачихиной; Р. Миннуллин. «Наш тигренок», пер. Э. Блиновой; М. Файзуллина. «Грибы», пер. С. Малышева; Р. Курбан. «Кукла», пер. С. Махотина; Дж. Тарджеманов. «Дождик идет», пер. М. Ивенсена; Ш. Галиев. «Конфеты есть не буду», пер. В. Баширова.

Проза. Литературные сказки: Батулла. «Медведи», пер. Л. Хафизовой; А. Гаффар. «Рыбка – мерзлячка»; Р. Батулла. «Капкан», пер. Н. Краевой.

5-6 лет

Для чтения детям

Малые формы фольклора: Песенки. Игровой фольклор. «С добрым утром...», пер. В. Баширова и Э. Блиновой; «Мешок», «Лисонька...», «Даут с петушком», пер. Р. Ягафарова, пересказ Л. Кузьмина; «Шутка», пер. И. Законова.

Сказки: «Глупый волк», пер. Р. Ахмета; «Лиса, еж и ежиха», пер. Л. Замалетдинова; «Три дочери», обр. С. Гильмутдиновой.

Литературные сказки: Р. Батулла. «Лесные разбойники», пер. Э. Умерова; А. Гаффар. «Червяк идет в гости»; Г. Галеев. «Петух и часы», пер. Л. Файзуллиной.

Поэзия: Г. Тукай. «Осень» (отрывок), пер. А. Ахматовой; Р. Валеева. «Тюбетейка и калфак», пер. Е. Муравьева; М. Джалиль «Часы», пер. Я. Козловского; Э. Шарифуллина. «Хочу быть шофером», пер. Е. Муравьева; Р. Корбан. «Больнее было бы...», пер. С. Махотина; Р. Маннан. «Перед сном»; Дж. Тарджеманов. «Зима», пер. М. Ивенсена; Йолдыз. «Синица», пер. С. Гайнуллиной; Р. Миннуллин. «Стою я на посту», пер. С. Малышева; Ш. Галиев. «Воспитанный», пер. В. Баширова и Э. Блиновой; Р. Миннуллин. «Люблю гостей», пер. С. Малышева; Ф. Карим. «Скоро весна», пер. Т. Стрешневой; Р. Валеева. «Весна пришла», пер. В. Валеевой; Г. Тукай. «Малыш и Мотылек», пер. В. Лунина; Р. Мингалим. «Сколько друзей у меня!», пер. С. Малышева; Б. Рахмат. «На Сабантуе» (отрывок из поэмы), пер. Я. Акима.

Проза: Р. Фахруддин. «Воспитанный ребенок», пер. Р. Ахмета; А. Алиш. «Чем занимаются люди», пер. Г. Каримовой; М. Хасанов. «Потеплело», пер. М. Зарецкого; Ф. Зариф. «Сладкое лето», пер. Н. Бурсаковой; А. Алиш. «Как я училась считать», пер. Л. Файзуллиной.

Для заучивания наизусть

Г. Тукай, «Наша семья», пер. В. Лунина; А. Кари. «Дедушка Мороз», пер. Е.Муравьева; Р. Валеева. «Поздравляю тебе, мама», пер. В. Валеевой.

Для чтения в лицах: Р. Миннуллин. «Сын и мама», пер. С. Малышева; Ш. Галиев. «Я нарисовал дом», пер. В. Баширова; З. Нури. «Письмо другу», пер. С. Малышева.

Дополнительная литература

Поэзия: Р. Курбан. «Вот и мы стали старшими», пер. С. Малышева; Ш. Галиев. «Кто играет на курае?», пер. Э. Блиновой и В. Баширова; Г. Зайнашева. «Спички — не игрушка», пер. С. Малышева; М. Джалиль. «Петушок», пер. И. Мазнина; Р. Валеева. «Эх, споем на посиделках!», пер. Л. Батыр-Булгари; Ш. Галиев. «Купили снег», пер. Р. Кожевниковой; Ш. Галиев. «Телевизор», пер. С. Малышева; Р. Мингалим. «Если есть друзья», пер. Э. Блиновой; Р. Курбан. «Сара доигралась», пер. С. Малышева; Р. Миннуллин. «Умный цветок», пер. С. Малышева. Х. Халиков. «Трудный вопрос», пер. С. Малышева; М. Файзуллина. «Зарядка», пер. И. Токмаковой; Ш. Галиев. «Светофор», пер. В. Баширова; Р. Валеева. «Новый дом», пер. С. Малышева; А. Игебаев. «День Победы», пер. с башкирского Г. Зайцева; Ш. Галиев. «Батыр Сабантуя», пер. Э. Блиновой; С. Малышев. «Наш город»; Г. Зайнашева. «Любимый край», пер. М. Одиноковой.

Проза. Литературные сказки: Г. Тукай. «Любовь ребенка к родителям» (басня), пер. Г. Сибгатовой; Г. Баширов. «Нитка и иголка»; М. Амирханов. «На горке», пер. Н. Бурсаковой; А. Алиш. «Огненное яйцо», пер. Г. Каримовой; А. Алиш. «Гусенок и Лебеденок», пер. А. Бендецкого; М. Амир. «Плут - теленок», пер. С. Радзиевской; Батулла. «Почему у лягушки нет хвоста?», пер. Л. Хафизовой; М. Хасанов. «Мостик», пер. М. Зарецкого; С. Гильмутдинова. «Котенок, который любил ходить в гости»; И. Нафиев. «Радость Аделины».

6-7 лет

Для чтения детям

Малые формы фольклора: Песенки. Игровой фольклор. «Загляни к нам, солнышко»..., «Пальчики», пер. Р. Ягафарова, пересказ Л. Кузьмина; «Умная, прекрасная...», пер. Н. Ишмухаметова; «Мы косили, молотили...» (считалка), пер. В. Бояринова.

Сказки: «О кривой березе», пер. Г. Шариповой; «Старик, Медведь и Лиса», перев. Л. Замалетдинова; «Соловей», пер. И. Миннеханова; «Ветер и Солнце» (басня), пер. Г. Сибгатовой; «Добрый совет», пер. И. Архиповой; «Луна и Солнце», пер. И. Миннеханова.

Литературные сказки: Г. Тукай. «Шурале» (отрывок), пер. Р. Бухараева; Г. Тукай. «Добром на добро» (басня), пер. Г. Сибгатовой; К. Насыйри. «Скупая собака» (басня) пер. Л. Сахаповой; Ф. Зариф. «Родник», пер. Н. Бурсаковой; А. Гаффар. «Колокольчики»; Р. Батулла. «Сын-Журавль», пер. Э.Умерова.

Поэзия: М. Джалиль. «Осень пришла», пер. Ю. Кушака; Г. Тукай. «Родной язык», пер. С. Липкина; Р. Корбан. «Сады», пер. С. Махотина; С. Хаким. «Мы с Волги, из Казани», пер. Р. Морана; Ф. Яруллин. «Единственная», пер. Р. Кожевниковой; Р. Миннуллин. «Если будет хлеб...», пер. С. Малышева; Р. Маннан. «Картошка»; Йолдыз. «Сожаление», пер. С. Гайнуллиной; Р. Файзуллин. «Бумага», пер. П. Серебрякова; Р. Мингалим. «Добрый зайчишка», пер. В. Баширова; Х. Халиков. «Праздник», пер. М. Скороходова; Йолдыз. «Страшная мысль», пер. С. Гайнуллиной; Р. Курбан. «Песня о Мусе Джалиле», пер. С. Малышева; З. Нури. «Считать умею», пер. Б. Блантера; Р. Миннуллин. «Приезжайте в гости!», пер. С. Малышева.

Проза: Проза. Р. Фахруддин. «Воспитанный ребенок» (отрывок), пер. Р. Ахмета; Г. Баширов. «Наш Татарстан» (отрывок); В. Манасыпов. «Куда бегут лекари?»; А. Алиш. «Кому надо, а кому не надо», пер. Н. Каримовой; М. Хасанов. «Птица Фариды», пер. М. Зарецкого; А. Хасанов. «Тихие улицы»; Ш. Маннур. «Собака» (отрывок), пер. С. Гильметдиновой; М. Амирханов. «Велосипед», пер. Г. Сибгатовой.

Для заучивания наизусть

Дж. Тарджеманов. «Зима», пер. М. Ивенсен; Р. Миннуллин. «Прощание с детским садом», пер. Э. Блиновой; Р. Курбан. «Неделя», пер. С. Малышева.

Для чтения в лицах: Г. Тукай. «Забавный ученик», пер. Р. Морана; Х. Халиков. «Разговор», пер. Л. Ханбекова; Р. Миннуллин. «Хочется летать!», пер. С. Малышева.

Дополнительная литература

Поэзия: Р. Курбан. «Родной язык», пер. С. Малышева; Р. Миннуллин. «Золотой хлеб», пер. Э. Блиновой; Йолдыз. «Кто кого вырастил?», пер. С. Гайнуллиной; Г. Зайнашева. «Пришла зима», пер. Р. Кожевниковой; Г. Тукай. «Белый дед» (отрывок), пер. Е. Тушновой; Н. Каштан. «От января до декабря», пер. С. Малышева; Р. Валеева. «Казанские сапожки», пер. Е. Муравьева; Р. Маннан. «В трамвае»; Н. Каштан. «День рождения Айгуль», пер. С. Малышева; З. Нури. «Удивительное утро», пер. С. Малышева; Р. Валеева. «Самая красивая страна», пер. В. Валеевой; Р. Валеева. «День Победы», пер. С. Малышева; Р. Миннуллин. «Над Казанью», пер. Э. Блиновой; Ш. Галиев. «Клад»; Р. Курбан. «Сабантуй», пер. С. Махотина; Р. Миннуллин. «В первый класс», пер. Э. Блиновой.

Проза: Литературные сказки: Ф. Шафигуллин. «Ляйсан», пер. А. Бадюгиной; М. Амирханов. «Любовь», пер. Н. Бурсаковой; Г. Тукай. «Водяная», пер. Р. Бухараева; Г. Тукай. «Счастье» (басня), «Молодое дерево», пер. Г. Сибгатовой; К. Насыйри. «Лиса», пер. А. Бадюгиной; А. Алиш. «Пчела и оса», пер. А. Бендецкого; Р. Батулла. «Земляное масло», пер. Н. Краевой; С. Гильмутдинова. «Одуванчик»; Ф. Яруллин. «Забывчивая кукушка», пер. Ч. Ялаловой.

РЕКОМЕДУЕМЫЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ РЕПЕРТУАР

2-3 года	Слушание музыки		
	«Апипа», татарская народная мелодия, обр. Р. Еникеевой; «Ива-ивушка», татарская народная мелодия, обр. Р. Сабитова; «Спи,		
кукла», муз. М. Музафарова, сл. М. Таһировой; «Прыг - скок», муз. Р. Калимуллина; «Зайчик танцует», муз. Р. Еникеев			
	муз. Д. Файзи, сл. М. Джалиль; «Цыплята», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. М. Хусаина; «На лошадке», муз. Ф. Ахметова.		
	Пение		
	«Ладушки - ладушки», муз. и сл. Р. Гатиной, Ф. Батыршиной; «Водичка», муз. Ф. Залялютдиновой, сл. Дж. Тарджеманова; «Баю-		
	баю», муз. Л. Хисматуллиной, сл. З. Ибрагимовой; «Наша маленькая Аниса», муз. и сл. Л. Хисматуллиной; «Петушок», муз. Д. Файзи,		
	сл. М. Джалиль; «Акбай», муз. Т. Вафиной, сл. М. Шагизигановой; «Спи, кошечка», муз. Л. Хисматуллиной, сл. Э. Шарифуллиной.		
Музыкально-ритмические движения «Дружно шагаем», муз. и сл. Н. Бакиевой, З. Шайхутдиновой; «Гуляем и пляшем», муз. Р. Еникеевой; «Ай-да», муз. и сл. Г. «Птички летают», муз. М. Салихова; «Танец с куклой», муз. и сл. М. Андержановой; «Потанцуем вместе», муз. и сл. Л. Хисма «Детский танец», муз. З. Гибадуллина; «Вот как мы умеем», татарская народная песня, обр. Р. Еникеевой; «Догони меня»			
			Шаймардановой, сл. К. Закировой; «Воробей», муз. Л. Хисматуллиной, сл. народные; «Цыплята», муз. Л. Батыр- Булгари, сл. М.
			Хусаина; «Хоровод», муз. Р. Салманова, сл. М. Бикбовой.
			<i>Праздники</i> «Сабантуй».
3-4 года	да Слушание музыки		
	«Апипа», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Марш кукол», муз. Р. Еникеева; «Марш», муз. И. Шамсутдинова;		
	«Кошка», муз. М. Музафарова, сл. А. Ерикея; «Танец зайчика», «Аю», муз. Р. Еникеева; «Резвушка», муз. Н. Жиганова; «Сердитый		

мальчик», муз. Р. Зарипова; «Танец капелек», муз. А. Батыршина, сл. З. Нури; «Жеребенок», муз. А. Бакирова, сл. А. Бикчентаевой, пер. С. Малышева, «Игра в лошадки», муз. Х. Ахметова.

Музыкально-ритмические движения

Игровые упражнения: «Погуляем», муз. Ф. Шаймардановой; «Весело», муз. А. Монасыйпова; «Цветы растут», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Марш», муз. Л. Шигабетдиновой; «Побежали», муз. А. Монасыпова («Этюд»); «Упражнение с цветами», муз. Л. Шигабетдиновой; «Танец», муз. Дж. Файзи; «Паровоз», муз. Р. Ахияровой.

Этюды драматизации: «Котята», муз. Р. Зарипова; «Самолет», муз. Р. Зарипова; «Медвежонок», муз. А. Шарафеева; «Воробышки», муз. Ф. Шаймардановой; «Самолет», муз. Р. Зарипова; «Сизый голубь», татарская народная мелодия, обраб. М. Музафарова; «Цыплятки на зарядке», муз. Л. Хайретдиновой, сл. М. Файзуллиной.

Пляски и хороводы: «В цветущем саду», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Татарский танец», татарская народная мелодия, обраб. Л. Шигабетдиновой; «Парный танец», муз. Ф. Фаизовой; «Осень и дети», муз. и сл. Г. Гараевой; «Танец с погремушками», татарская народная мелодия, обраб. Л. Шигабетдиновой; «Танец около елочки», муз. Ф. Залялютдиновой; «Разноцветные платочки», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой, сл. Р. Гатиной и Ф. Батыршиной; «На лугу», татарская народная мелодия, обраб. Ф. Залялютдиновой; «Пляска с цветочками», муз. Ф. Фаизовой.

Музыкальные игры: «Прятки», татарская народная мелодия, обраб. Ф. Залялютдиновой; «Что случилось с зайчиком», муз. Л. Хисматуллиной, сл. народные; «Воробышки и кот», муз. и сл. М. Андержановой; «Мячи», муз. Л. Шигабетдиновой; «Жуки», муз. Т. Вафиной, сл. Г. Вафиной; «Солнышко и дождик», муз. Т. Вафиной, сл. К. Закировой; «Медвежонок», муз. Ф. Абубакирова, сл. Н. Исанбета; «Игра в домики», муз. Ф. Шаймардановой, Ф. Ахметова, М. Салихова; «Дождик», муз. И. Якубова, сл. Р. Валеевой.

Танцевально-игровое творчество :«Апипа», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Падают снежинки», муз. Р. Гилязовой; «Сюмбел», муз. С. Садыковой; «Осенний вальс», муз. Ф. Шаймардановой; «Танец зайчиков», муз. Л. Хисматуллиной.

Игра на детских музыкальных инструментах: «Дятел», муз. Н. Бакиевой, З. Шайхутдиновой, сл. народные; «Танец с погремушками», татарская народная мелодия, обраб. Л. Шигабетдиновой; «На лошадке», муз. Ф. Ахметова.

Праздники «Сабантуй».

4-5 лет

Слушание музыки

«Апипа», татарская народная мелодия, обраб. Ю. Виноградова; «Марш кукол», муз. Н. Жиганова; «Осенью», муз. М. Музафарова, сл. Н. Гайсина, пер. Р. Архипова; «Доброй ночи», муз. А. Монасыйпова; «Часы», муз. Ф. Ахметова; «Мой зайчишка», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. Н. Исанбет, пер. Р. Архипова; «Веселый танец», муз. А. Леман; «Сабантуй», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой, сл. Н. Садри; «Скачки», муз. Л. Батыр-Булгари; «Колыбельная», муз. Р. Ахияровой, сл. Г. Афзала, пер. С. Малышева; «Бабочка», муз. Р. Ахияровой; «Жеребенок», муз. Р. Ахияровой (из цикла «Пьесы для фортепиано - детям »); «Весело, грустно», муз. Р. Калимуллина; «Кукушка», муз. Дж. Файзи, сл. М. Джалиля, пер. Ю. Лопатина.

Пение

«Колыбельная», татарская народная мелодия, сл. Р. Миннуллина; «Платье для куклы», муз. Н. Бакиевой, сл. Р. Валиевой; «Золотая осень», муз. и сл. Л. Хисматуллиной; «Жеребенок», муз. А. Бакирова, сл. А. Бикчентаевой, пер. С. Малышева; «Снег идет», муз. и сл. Г. Гараевой; «Зима», муз. Ф. Залялютдиновой, сл. Дж. Тарджеманова; «Возле ёлки», муз. и сл. Г. Гараевой, обраб. Р. Еникеевой; «Хочу

быть солдатом», муз. и сл. А. Гайсамовой; «Танец для мам», муз. и сл. Ф. Шаймардановой; «Весна идет», муз. А. Гайсамовой, сл. Н. Гайсина; «Весна», муз. Ф. Шаймардановой, сл. Ш. Галиева.

Музыкально-ритмические движения

Игровые упражнения: «Марш», муз. А. Шарафеева; «Сария», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Хоровод», татарская народная мелодия, обраб. Ф. Залялютдиновой; «Прыжки», муз. Р. Калимуллина; «Топ-топ-топ», татарская народная мелодия, обраб. Р. Тимершиной; «Круговая пляска», татарская народная мелодия, обраб. Ф. Залялютдиновой; «Петушок», муз. И. Шамсетдинова; «Упражнение с цветами», муз. Р. Еникеева («Вальс»).

Этиновы драматизации: «Барабанщик», муз. 3. Хабибуллина; «Вальс падающих листьев», муз. Ф. Шаймардановой; «Забавный котёнок», муз. А. Шарафеева; «Мы - солдаты», муз. М. Музафарова, З. Хабибуллина, Р. Ахияровой; «Лошадки», башкирская народная мелодия, обраб. Р. Сальманова; «Бабочки», муз. Л. Хисматуллиной; «В лес за ягодами», татарская народная мелодия, обраб. М. Зиннатуллиной; «На лугу», муз. Ф. Шаймардановой.

Хороводы и пляски: «Приглашение», муз. А. Абдуллина; «Веселый танец», муз. Ф. Фаизовой; «Хороводная», татарская народная мелодия, обраб. Р. Сабитова; «Вместе с друзьями», муз. и сл. Л. Хисматуллиной, пер. Л. Хисматуллиной; «Около ёлки», муз. И. Шамсутдинова, сл. С. Урайского; «Медвежата», муз. и сл. Р. Гилязевой; «Танец снежинок», муз. Л. Хисматуллиной; «Танец для мам», муз. и сл. Ф. Шаймардановой; «Парный танец», татарская народная мелодия, обраб. Л. Шигабетдиновой; «Плывет утка, плывет гусь», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой.

Музыкальные игры: «Найди свое корзину», муз. Х. Валиуллина («Вальс»); «Самолеты», муз. А. Монасыйпова («Этюд»); «Петушок и курочки», муз. С. Сайдашева («Танец»); «Мышки», муз. Р. Зарипова; «Медведь и зайчата», муз. Л. Хисматуллиной, Ф. Шаймардановой; «Ударь в бубен», татарская народная мелодия, обраб. В. Валиевой; «Скворечники», муз. М. Салихова («Полька»); «Найди себе пару», муз. Р. Зарипова.

Игры с пением: «Веселый мячик», татарская народная мелодия, обраб. Р. Тимершиной; «Жеребёнок», муз. А. Бакирова, сл. А. Бикчентаевой, пер. С. Малышева; «Тюбетейка», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Паровоз», муз. Л. Шигабетдиновой, сл. С. Ахметова; «Игра с мишкой», муз. Л. Хисматуллиной, сл. народные; «Золотая ворота», муз. Ф. Шаймардановой, сл. народные.

Танцевально-игровое творчество: «Апипа», татарская народная мелодия, обраб. Ю. Виноградова; «Котенок», муз. М. Музафарова; «Мышки», муз. Р. Зарипова; «Кукла», татарская народная мелодия, обраб. А. Монасыйпова; «Танец с платочками», муз. Л. Хисматуллиной; «Курочка и петушок», муз. А. Батыршина; «По ягоды», татарская народная мелодия, обраб. М. Зайнуллиной.

Игра на детских музыкальных инструментах: «Апипа», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Поезд», муз. и сл. Р. Гатиной, «Колыбельная», муз. М. Яруллина; Ф. Батыршиной; «На улице весна», муз. Л. Шигабетдиновой, сл. А. Ерикея; «Малина», муз. Л. Шигабетдиновой, сл. Н. Арсланова.

Праздники. «Карга боткасы», «Сабантуй».

5-6 лет

Слушание музыки

Государственнй гимн Республики Татарстан, муз. Р. Яхина; «Радостный город», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. Г. Зайнашевой, пер. С. Малышева; «Утро», муз. Н.Жиганова; «Девушка с серпом», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «День чудесный», «Грустная мелодия» (из цикла «Четыре пьесы»), муз. А. Монасыйпова; «Уммегульсум», татарская народная мелодия, обраб. Ф. Фаизовой; «Марш», муз. Л. Хайрутдиновой (из оперы «Коварная кошка»); «Колыбельная», муз. М. Яруллина; «Вальс», муз. С.

Сайдашева; «Полька», муз. З. Хабибуллина; «Шурале», муз. А. Ключарёва; «Марш Тукая», муз. З. Яруллина; «Рассвет в деревне», «Парень с гармошкой» (из цикла «Деревенские картинки»), муз. Л. Батыр-Булгари; «Встреча гостей», муз. С. Сайдашева, сл. Р. Рахмани; «Сабантуй», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. Г. Зайнашевой, пер. С. Малышева.

Пение

«Солнечный край», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. А. Рашитова, пер. С. Малышева; «Петушок», муз. Дж. Файзи, сл. М. Джалиля, пер. Ю. Лопатина; «Бабочка», муз. Р. Еникеевой, сл. Л. Лерон; «Праздник листьев», муз. Р. Еникеевой, сл. Л. Лерон, пер. Р. Архипова; «Осень», муз. и сл. Л. Хисматуллиной; «Первый снег», муз. А. Батыршына, сл. З. Нури, пер. В. Коркина; «Пришла весна», муз. Дж. Файзи, сл. Ф. Карима, пер. С. Малышева; «Эх, пляшут наши сапожки», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. Ш. Галеева, пер. Е. Муравьёва; «Стирка», муз. Р. Еникеева, сл. Ж. Дарзаман; «Подарок», муз. и сл. Н. Яхиной; «Дождик, лей..!» муз. И. Якубова, сл. Р. Валиевой; «Жеребёнок в городе», муз. М. Шамсутдиновой, сл. Ш. Галиева, пер. С. Малышева; «Вырасти хочу», муз. М. Имашева, сл. Л. Амирхановой.

Музыкально-ритмические движения

Упражнения: «Юный физкультурник», муз. А. Бакирова; «Марш», Н. Жиганова; «Встаньте в круг», татарская народная мелодия, обраб. Р. Тимершиной; «Бусы», татарская народная мелодия, обраб. Ф. Фаттаха; «Соловей-голубь», татарская народная мелодия, обраб. М. Музафарова; «Пружинка», татарская народная мелодия, обраб. Л. Шигабетдиновой; «Танец», муз. Ф. Залялютдиновой; «Вальс», муз. Р. Яхина; «Золото-серебро», татарская народная мелодия, обраб. Р. Сабитова; «Эрбет», татарская народная мелодия, обраб. Б. Мулюкова.

Упражнения с предметами: «На празднике урожая», муз. Л. Хамиди; «Погремушки» муз. Ф. Шаймардановой; «Передача платочка», татарская народная мелодия, обраб. Г. Беляевой; «Упражнение с флажками», муз. М. Музафарова; «Вальс», муз. Р. Яхина.

Этюды: «Юный музыкант», муз. М. Трофименко; «На природе», муз. Р. Калимуллина; «Маленький рыбак», муз. Р. Зарипова; «Лирический танец», татарская народная мелодия, обраб. А. Ключарева; «Полька Гульнары», муз. Р. Халитова.

Танцы: «Весело танцуем», муз. Л. Хисматуллиной; «Парный танец», татарская народная мелодия, обраб. З. Хабибуллина; «Лирический танец», татарская народная мелодия, обраб. А. Ключарева; «Возле елки», муз. И. Шамсутдинова; «Пляска с платочками», муз. Ф. Шаймардановой; «Потанцуем», муз. А. Абдуллина; «Приглашение», башкирская народная мелодия, обраб. А. Кубагушева; «За водой», татарская народная мелодия, обр. Р. Еникеевой.

Характерные танцы: «Вальс», муз. С. Сайдашева; «Танец рябин», муз. Л. Хисматуллиной; «Веселые грибочки», муз. Ф. Шаймардановой; «Танец медвежонка», муз. Н. Жиганова; «Зимний вальс», муз. Ф. Шаймардановой; «Танец цветов», муз. Ф. Фаизовой.

Хороводы: «Кария-Закария», татарская народная песня, пер. С. Малышева; «Голубой цветок», муз. Ф. Шаймардановой, сл. народные; «Елка, елочка», муз. и сл. Л. Хисматуллиной; «Дед Мороз», татарская народная песня, обраб. Р. Еникеевой; «Весёлая игра», татарская народная мелодия, обраб. Р. Сабита; «Мы с тобой друзья», татарская народная игровая песня, обраб. М. Зайнуллиной.

Музыкальные игры: «Ротозей», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Передача платочка», татарская народная мелодия, обраб. В. Валиевой; «Свободное место», татарская народная мелодия, обраб. Ш. Монасыйпова; «Найди себе пару», татарская народная мелодия, обраб. Ф. Залялютдиновой; «Разноцветные платочки», башкирская народная мелодия, обраб. А. Кубагушева; «Птица без гнезда», муз. И. Шамсетдинова («Весна»); «Сова, совушка», муз. Р. Калимуллина («Игра»); «Игра парами», удмуртская народная игра; «Уступи свое место», марийская народная игра.

Игры с пением: «Элчи-бэлчи», татарская народная мелодия, обраб. Л. Тумашева, сл. Л. Яхнина; «Морская фигура», муз. Ф. Шаймардановой, сл. народные; «Узнай по голосу», муз. и сл. В. Валиевой; «Мы ходили в лес», муз. и сл. Ш. Мазитова; «Малика», муз. Ф. Шаймардановой, сл. народные; «Юрта», башкирская народная мелодия, обраб. Ю. Тугаринова; «Горелки», удмуртская народная мелодия, обраб. Л. Тумашева, сл. И. Мазнина; «Гусь плывет», удмуртская народная песня, обраб. Г. Матвеева; «Ласточка», чувашская народная игра; «Сорока», муз. В. Алексеева, сл. С. Чейвана (марийская игра).

Инсценировки: «В саду поет Наза», муз. Р. Еникеева, сл. Дж. Дарзамана, пер. С. Малышева; «Бабочка», муз. Ф. Шаймардановой, сл. М. Андержановой; «Что ты рано встаешь, петушок», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. Б. Рахмата, пер. Е. Муравьева; «Часы», муз. Ф. Ахметова, сл. М. Джалиля, обраб. А. Гарифуллиной, пер. С. Малышева.

Танцевально-игровое творчество: «Танец», татарская народная мелодия, обраб. Л. Шигабетдиновой; «Кошечка», татарская народная мелодия, обраб. Р. Зарипова; «Волк и козлята», татарская народная мелодия, обраб. Ш. Монасыйпова; «Кукла», муз. М. Бикбовой; «За водой», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой.

Игра на детских музыкальных инструментах: «На лугу», муз. Л. Шигабетдиновой, сл. А. Ерикея; «Апипа», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Топотушки», муз. Н. Бакиевой, сл. народные; «Колыбельная», муз. М. Яруллина «Танец», муз. Дж.Файзи. Праздники: «Сабантуй», «Науруз», «Карга боткасы» и др.

6-7 лет

Слушание музыки

Государственного гимн Российской Федерации, муз. А. Александрова; «На празднике», муз. Р. Яхина; «Утренняя заря», муз. С. Садыковой; «Марш Советской Армии», муз. С. Сайдашева; «Золотая осень», муз. А. Батыршина, сл. З. Нури; «Марш Татарстана», муз. Х. Валиуллина; «Вальс», муз. М. Трофименко; «Зима», «Весна», «Лето», «Осень» (из цикла «Картинки природы»), муз. Р. Яхина; «Танец с мечами» (из балета «Горная быль»), муз. А. Ключарева; «Выход Шурале» (из балета «Шурале»), муз. Ф. Ярулина; «Танец птиц и Сююмбике» (из балета «Шурале»), муз. Ф. Ярулина; «Песня кошки» (из оперы «Коварная кошка», муз. Л. Хайрутдиновой; «Лес» (из симфонической поэмы «Кырлай»), муз. Н. Жиганова; «Полька», муз. Н. Жиганова; «Колыбельная», муз. А. Ключарева; «Танцевальная», муз. А. Бакирова; «Аниса», татарская народная мелодия, обраб. Л. Батыр-Булгари (легкие вариации); «Башкирские мелодии», муз. С. Ишбулатова; Праздничная увертюра «Сабантуй», муз. Ф. Ахметова.

Пение

«Родной край», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. З. Туфайловой, пер. Е. Муравьёва; «Осенняя пора», муз. Л. Хисматуллиной, сл. К. Наджми; «Наша бабушка», муз. А. Ключарёва, сл. Г. Латыйпа, пер. Ю. Яссона; «Наша любимая мама», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. Ф. Рахимголовой, пер. Е. Муравьева; «Дед Мороз», муз. Ф. Залялютдиновой, сл. Э. Рашитова; «Весна пришла», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. Н. Яхиной, пер. Е. Муравьёва; «Мамочка», муз. Л. Хисматуллиной, сл. Л. Юнысовой; «Песня дружбы», муз. А. Гарифуллиной, сл. Ф. Сафина; «Часы», муз. Ф. Ахметова, сл. М. Джалиля, обраб. А. Гарифуллиной, пер. С. Малышева; «Алфавит», муз. Р. Зарипова, сл. Наджми, пер. С. Малышева; «Веселое детство», муз. И. Шамсутдинова, сл. Г. Латыйпа; «Сабантуй», муз. Г. Шакировой, сл. Р. Валиевой; «В школу», муз. Н. Лотфуллиной, сл. А. Бикчентаевой.

Музыкально-ритмические движения

Упражнения: «Шаль вязала», башкирская народная мелодия, обраб. Б. Мулюкова; «Марш», муз. Н. Жиганова; «Походный марш», муз. С. Сайдашева; «Полька», муз. З. Хабибуллина; «Листья золотые», муз. Р. Яхина («На рассвете»); «Хороводная», татарская народная мелодия, обраб. М. Яруллина; «Плясовая», муз. Л. Батыр-Булгари; «Золото-серебро», татарская народная мелодия, обраб. Р. Сабита;

«Весенние капельки», татарская народная мелодия, обраб. М. Музафарова; «Башкирский танец», обраб. Р. Сабитова; «Смелые наездники», муз. Б. Мулюкова; «Гульназира», башкирская народная мелодия, обраб. А. Кубагушева; «Школьный вальс», муз. А. Хайрутдинова; «Упражнение с цветами», муз. С. Сайдашева.

Этноды: «Клоуны», муз. Ф. Шаймардановой; «Пчелка», С. Сайдашева; «Скачки», муз Р. Еникеевой; «Мальчик - рыбак», муз. А. Шарафиева; «На катке», муз. Ю. Виноградова; «Шуточный танец», муз. Р. Яхина.

Танцы: «За водой», муз. З. Хабибуллина; «Сигезле бию», татарская народная мелодия, обраб. Ю. Виноградова; «Танец девушек», муз. А. Абдуллина; «Танец джигитов», татарская народная мелодия, обраб. М. Макарова; «Полька», муз. Л. Шигабутдиновой; «Новогодняя полька», муз. Ф. Шаймардановой; «Парный танец», татарская народная мелодия, обраб. А. Ключарёва; «Гулькай», башкирская народная мелодия, обраб. А. Кубагушева; «Парный танец», муз. Р. Халитова; «Детский татарский танец», муз. М. Трофименко; «Танец-приглашение с платочками», башкирская народная мелодия, обраб. А. Кубагушева; «Парный башкирский танец», муз. Р. Зиганова, сл. С. Алибаева; «Танцуем парами», башкирская народная мелодия, обраб. А. Кубагушева; «Умарина», мордовская народная мелодия, обраб. Р. Мустафина; «Старинная плясовая», марийская народная мелодия, обраб. С. Макова; «Тункки-тункки», чувашская народная мелодия.

Характерные танцы: «Осенние листочки», муз. Ю. Виноградова («Вальс»); «Девушка с серпом», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Танец медвежат», муз. Ю. Виноградова; «Грибочки», муз. Л. Хисматуллиной; «Снежинки», муз. М. Салихова; «Клоуны», муз. Ф. Шаймардановой; «Ученический вальс», муз. С. Сайдашева.

Хороводы: «Эйлен-бэйлен – дружный хоровод», муз. Ф. Абубакирова, сл. Р. Миннулина, пер. С. Малышева; «Новый год», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. Р. Валеевой, пер. Е. Муравьёва; «Елка», муз. Дж. Файзи, сл. Н. Баяна, пер. Ю. Лопатина; «Голубое озеро», муз. С. Сайдашева сл. Г. Насыри, пер. С. Малышева; «Танцуй веселей», татарская народная песня; «Мы с тобой друзья», татарская народная игровая песня, обраб. М. Зайнуллиной; «Где зимой мели бураны», башкирская народная мелодия, обраб. Л. Тумашева, сл. И. Мазнина; «Ялыке», удмуртская народная песня, обраб. В. Емельянова; «Снежок белый», удмуртская народная песня, обраб. П. Поздеева; «На лугу у ворот», марийская народная песня; «Белая береза», чувашская народная песня, обраб. Р. Ильгичевой.

Музыкальные игры: «Кошка и мышка», муз. Л. Шигабетдиновой; «Не опоздай», башкирская народная игра, муз. Р. Касимова; «Найди свой цвет», муз. С. Низамутдинова; «Собери ленточки», муз. Р. Ахияровой; «Кто первый?», муз. Ф. Ахметова; «Будем дружить», татарская народная мелодия, обраб. Д. Камалеевой; «Верхом на палочке», муз. Н. Жиганова; «Уголки», муз. З. Хабибуллина; «Золотой петух», муз. Р. Еникеева; «Игра парами» удмуртская народная игра; «Уступи свое место», марийская народная игра.

Игры с пением: «Сапожник», татарская народная игра, обраб. М. Зайнуллиной; «Тюбетейка», татарская народная игра, обраб. Р. Еникеевой; «Сторож», татарская народная игра, обраб. Ф. Шаймардановой; «Капкан», татарская народная игра, обраб. Ф. Шаймардановой; «Капкан», татарская народная игра, обраб. Д. Камалеевой; «Медный пень», башкирская народная игра; «Где платок?», марийская народная мелодия, обраб. Л. Тумашева, сл. Яхнина; «Рыщет по лесу лисица», мордовская народная мелодия, обраб. Л. Тумашева, сл. И. Мазнина; «Солнце и месяц», чувашская народная мелодия, обраб. Л. Тумашева, сл. И. Мазнина; «Горелки», удмуртская народная игра, обраб. Л. Тумашева.

Инсценировки: «Гости», муз. С. Сабировой, сл. Ш. Галиева; «Кот-воришка», муз. Дж. Файзи, сл. М. Джалиля, пер. Ю. Лопатина; «Наши друзья», муз. А. Ключарёва, сл. М. Хусаина, пер. Ю. Яссона; «Забавный ученик», муз. Л. Шигабетдиновой, сл. Г. Тукая; «Малыш

и бабочка», муз. З. Хабибуллина, сл. Г. Тукая; «Дети и гуси», муз. Л. Хайрутдиновой, сл. К. Тахау; «Что ты рано встаёшь, петушок?», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. Б. Рахмата, пер. Е. Муравьёва.

Танцевально-игровое творчество: «Куклы», муз. Ф. Шаймардановой; «Вальс», муз. Дж. Файзи; «Петрушки», муз.Л. Хисматуллиной; «Шуточный танец», муз. Р. Яхина; «Подснежник», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Танец с платочками», муз. Э. Шарафиевой («Вальс»); «Эх, пляшут наши сапожки», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. Ш. Галеева, пер. Е. Муравьёва; «Я-стрекоза», муз. Л. Батыр-Булгари, сл. Н. Даули; «Вальс», муз. Э. Шарафиевой; «Мы танцуем», муз. Р. Гатауллина, сл. народные.

Игра на детских музыкальных инструментах: «Апипа», татарская народная мелодия, обраб. Р. Еникеевой; «Бию» муз. Дж. Файзи; «Колыбельная», татарская народная мелодия, обраб. Л. Шигабетдиновой; «Аниса», татарская народная мелодия, обраб. Л. Батыр-Булгари; «Плывет утка, плывет гусь», татарская народная игровая песня; «Уфа-Чилябе», татарская народная мелодия, обраб. Л. Шигабетдиновой.

Праздник. «Науруз», «Карга боткасы», «Сабантуй» и др.

РЕКОМЕДУЕМЫЙ СПИСОК ПОДВИЖНЫХ ИГР

2-3 года	<i>Игры с ходьбой и бегом</i> : «Медведь и дети», «Я люблю свою лошадку», «Уточки и собачка», «Пчелки», «Мотыльки» и др.		
	<i>Игры с прыжками:</i> «Зайчик в домике», «Поймай бабочку», «Солнечные зайчики» и др.		
	<i>Игры с ползанием и лазаньем:</i> «Кошка и цыплята», «Заинька» и др.		
	<i>Игры с бросанием и ловлей мяча:</i> «Мячики», «Прокати мяч» и др.		
	Игры на ориентировку в пространстве: «Автомобили», «Кто пройдет тише?» и др.		
	<i>Игры на развитие равновесия:</i> «Снежинки кружатся», «Карусель» и др.		
	Татарские народные игры: «У медведя во бору» и др		
3-4 года	да Игры с ходьбой и бегом: «Бегите ко мне», «Кот и мыши», «Маэмай», «Бегите к флажку», «Лиса в курятнике», «Кони», «Такси», «		
	кругу».		
	Игры с прыжками: «Через ручеёк», «Поймай бабочку», «Воробышки и кот», «С кочки на кочку».		
	Игры с ползанием и лазаньем: «Наседка и цыплята», «Кролики».		
	<i>Игры с бросанием и ловлей мяча</i> : «Мячики», «Красный, синий», «Попади в круг», «Лови, бросай, не роняй».		
	<i>Игры на ориентировку в пространстве</i> : «Воробышки и автомобиль», «Трамвай», «Найди свой цвет», «Найди свой домик».		
	<i>Малоподвижные игры:</i> «Едет машина», «Пузырь», «По ровненькой дорожке», «Птенчики».		
	Татарские народные игры: «У медведя во бору», «Тюбетейка» и др.		
4-5 лет	<i>Игры с ходьбой и бегом:</i> «Сова», «Цветные автомобили», «Самолеты», «Колокольчик», «Ловишки», «Пробеги незаметно»,		
	«Становись первым», «Погремушки», «Кошка и мыши», «Кошка и птички».		
	<i>Игры с прыжками:</i> «Лиса в курятнике», «Зайцы», «Хитрая лиса», «Перепрыгни через ручеек», «Попрыгушки-хлопушки», «Не		
	боюсь».		
	<i>Игры с ползанием и лазаньем:</i> «Пастух», «Котята и щенята», «Перелет птиц».		
	Игры с бросанием и ловлей: «Подбрось - поймай», «Брось подальше», «Кольцо», «Мяч через сетку».		

	Игры на ориентировку в пространстве, на внимание: «Найди свой цвет», «Скворечники», «День - ночь», «Найди себе пару»,
	«Пастух и кони», «Подарки», «Найди свое ведерко», «Где звонили?», «Чей голос?».
	Татарские народные игры «Перехватчики», «Лисички и курочки», «Кто дальше бросит», «Изобрази предмет», «Кисонька»,
	«Овощи», «Гуси-лебеди», «Серый волк» и др.
- -	Русские народные игры: «Ручеек», «Бояре», «Колечко», «Уголки», «У медведя во бору» и др.
5-6 лет	<i>Игры с ходьбой и бегом:</i> «Ловишки», «Карусель», «Уголки», «Найди», «Дети и петух», «Кошка и мыши», «Мы веселые ребята», «Лиса и куры», «Рыбы», «Зайцы и лиса», «Воробей», «Букет цветов», «Я прячусь», «Платок».
	Игры с прыжками: «Удочка», «Кто лучше прыгнет?», «Волк и зайцы», «Не оставайся на полу», «С кочки на кочку», «Прыжки по
	следам».
	<i>Игры с ползанием и лазаньем:</i> «Медведь и пчелы», «Пожарные», «Кто первый».
	Игры с метанием: «Охотники и зайцы», «Попади в обруч», «Сбей мяч», «Сбей кеглю», «Школа мяча», «Серсо».
	Эстафеты. Игры с элементами соревнования: «Кто быстрее?», «К флажку!», «Кто выше?», «Эстафета парами», «Дорожка
	препятствий», «Кто первый».
	Татарские народные игры: «Сапожник», «Тимербай», «Спутанные кони», «Серый волк», «Скок-перескок», «Хлопушки»,
	«Ловишки», «Кто первый», «Вороны – ласточки», «Колечко», «Так, да и нет», «Маляр и краски», «Летели, летели» и др.
	Русские народные игры: «Мы – веселые ребята», «Два мороза», «Гуси-лебеди», «Дедушка Мазай», «Заводила», «Охотники и утки»
	и др.
	Башкирские народные игры: «Жмурки в кругах», «Уральский мяч» и др.
	Марийские народные игры: «Биляша», «Катание мяча», «Катание мяча через лунки» и др.
	<i>Мордовские народные игры:</i> «Наша гора» и др.
	Удмуртские народные игры: «Мяч и ямка», «Стой!» и др.
	Чувашские народные игры: «В цветы», «Хищник в море» и др.
6-7 лет	<i>Игры с ходьбой и бегом:</i> «Хлопушки», «Бездомный заяц», «Два Мороза», «Перехватчики», «Ловишки», «Ключи», «Скворечники»,
	«Лиса».
	Игры с прыжками: «Скок-перескок», «Лягушата», «Стрекозы», «Воробьи», «Не оставайся на полу».
	Игры с ползанием и лазаньем: «Перелет птиц», «Ловля обезьян», «Кто первый?».
	Игры с метанием: «Передай мяч», «Кто самый меткий?», «Зайцы», «Мяч выше!», «Воробей».
	Эстафеты: «Меткий стрелок», «Стрекоза».
	Игры с элементами соревнования: «Кто быстрее?», «Красивые шары», «Поезд», «Сороконожки».
	Татарские народные игры: «Продаем горшки», «Займи место», «Жмурки», «Угадай и догони», «Мяч по кругу», «Снятие шапки»,
	«Нас было двенадцать девочек», «Тимербай», «Хромая лиса» и др.
	Башкирские народные игры: «Скачки», «Шар на земле» и др.
	Русские народные игры: «Пустое место», «Третий лишний», «Золотые ворота», «Горелки», «Котел», «Я знаю», «Свечи»,
	«Классы» и др.
	<i>Марийские народные игры:</i> «Бой петухов», «Колышки» и др.

Мордовские народные игры: «Мяч об узкую стенку», «Шлыган», «Клёк» и др. Удмуртские народные игры: «Удмуртские горелки», «Роняя полено», «Поляна – жердь», «Жаворонок» и др. Чувашские народные игры: «Выйдем, девочки, играть», «Волк или заяц?», «Икс», «Шарманка» и др.

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ КОМПЛЕКТЫ (ДАЛЕЕ УМК) ПО ОБУЧЕНИЮ ДЕТЕЙ ДВУМ ГОСУДАРСТВЕННЫМ ЯЗЫКАМ В ДОШКОЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Большое значение в решении задач программы имеют используемые формы работы, практические методы, средства. Основными видами работ являются:

- 1. Работа с предметами: описание, построение диалога с игрушкой, участие в играх и сказках.
- 2. Работа с картинкой: описание, развивающий диалог.
- 3.Сюжетно-ролевые игры;
- 4. Обучение хороводным играм, играм с движением и с музыкой (опираясь на аудио записи).
- 5. Театрализация (пальчиковый театр, маски, костюмы, драмматизация, показ родителям, детям других групп).
- 6. Подвижные игры: с мячом, игра «Командир», хороводные игры, игры физминутки.
- 7. Творческие, ролевые игры; ситуативные игры: интервью, ситуативные упражнения.
- 8. Ситуативные, логические упражнения на слух и понимание.
- 9. Развивающий диалог (взрослый и сверстник, между сверстниками).
- 10. Прослушивание аудиозаписей, повторение их, пениеповторение, показать на рисунках услышанные слова.
- 11. Просмотр анимационных сюжетов и мультфильмов.
- 12.Интерактивные игры.

Основными условиями овладения татарским языком являются:

- 1. Постепенное включение в речевую деятельность новых форм слов, синтаксических конструкций, типовых предложений и образцов связной речи.
 - 2. Введение нового материала параллельно с усвоенным.
- 3. Чистая и регулярная повторяемость в речи детей усвоенных слов, форм, типов предложений. Процесс обучения татарскому языку целесообразно вести с опорой на знания, умения и навыки детей.

Программа состоит из трёх проектов. Перед каждым проектом ставится цель и задачи.

1. «Минем өем» (Мой дом) проекты (4-5 лет).

Лексический минимум— 62 слова и речевых образца.

Активные слова: эти, эни, кыз, малай, мин, исэнмесез, сау булыгыз, исэнме, эт, песи, эйе, юк, сау бул, эби, бабай, эйбэт, ипи, алма, сөт, чэй, рэхмэт, мэ, тэмле, кил монда, утыр, бир, аша, эч, туп, зур, кечкенэ, матур, курчак, куян, аю, хэллэр ничек, уйна, пычрак, чиста, ю, бер, ике, өч, дүрт, биш (49 слов)

Речевые образцы: утырыгыз, бу кем?, кем юк?, син кем?, кем анда?, басыгыз, ал, ничэ? нинди? (13 слов)

Проект включает в себя темы: гаил= 24 тр= 24

2. «Уйный – уйный үсэбез» (Растём играя) проекты (5-6 лет).

Лексический минимум- 45 слов и речевых образца.

Активные слова: кишер, нинди, баллы, ничә, суган, бәрәңге, алты, жиде, сигез, тугыз, ун, кыяр, кәбестә, кызыл, сары, яшел, кирәк, юа, нәрсә кирәк, аш, ботка, кашык, тәлинкә, чынаяк, зәңгәр, күлмәк, чалбар, ки, сал, йокла, бит, кул, өстәл, урындык, карават, яратам, бар (38 слов)

Речевые образцы: бу нәрсә?, хәерле көн, нәрсә бар? күп (7 слов).

Проект включает в себя темы: • яшелчэлэр, ашамлыклар, савыт- саба, киемнэр, шэхси гигиена, өй жиһазлары, бэйрэм «Туган көн», бэйрэм «Сабан туй». Уртанчылар төркемендэге темалар(гаилэ, ашамлыклар, уенчыклар, саннар) ел дэвамында кабатлана. Наглядно-демонстрационный материал; аудиоматериал – 63 трэка; анимационные сюжеты – 15.

3. «Без инде хәзер зурлар, мәктәпкә илтә юллар» (Мы уже теперь большие, дорога ведет нас в школу) проекты (6-7 лет).

Лексический минимум-60 слов и речевых образца.

Активные слова: син кем, хәерле көн, тычкан, бу кем? бу нәрсә? нишли?, йоклый, утыра, ашый, эчә, нишлисең?, ашыйм, эчәм, уйныйм, утырам, барам, кая барасың?, син нишлисең?,сикер, сикерәм, сикерә, йөгерә, төлке, йөгер, йөгерәм, чәк-чәк, өчпочмак, яшь, бүре, керпе, тавык, этәч, үрдәк, чана, шуа, шуам, бие, бии, биим, ак, кара, җырла, җырлыйм, зур рәхмәт, китап укый, рәсем ясыйм, укыйм, дәфтәр, нәрсә яратасың? (58 слов)

Речевые образцы включат изученные в средней и старшей группах: нәрсә яратасың? (2 слова)

Наглядно-демонстрационный материал; аудиоматериал – 71 трэка; анимационные сюжеты – 19

ИНСТРУМЕНТАРИЙ ДЛЯ ИНВАРИАНТНОЙ ЧАСТИ И ВАРИАТИВНОЙ ЧАСТИ ПО РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ ПО КАЖДОЙ ИЗ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОБЛАСТЕЙ ДЛЯ ВСЕХ ВОЗРАСТНЫХ ГРУПП

Социально-	ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ	
коммуникативное	Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Для занятий с детьми 2-3 лет.	
развитие	Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Для занятий с детьми 3-4 лет.	
	Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Для занятий с детьми 4-5 лет	
	Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Для занятий с детьми 5-6 лет	
	Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Для занятий с детьми 6-7 лет	
	Ахмадиева Р.Ш, Воронина Е.Е. Обучение детей дошкольного возраста правилам безопасного поведения на дорогах	
	Программа по безопасности дорожного движения «Светлячки безопасности»	
	Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание дошкольников. Для занятий с детьми 3–7 лет.	
	Белая К.Ю. Формирование основ безопасности у дошкольников. Для занятий с детьми 2-7 лет.	
	Губанова Н. Ф. Развитие игровой деятельности: Вторая группа раннего возраста (2–3 года).	
	Губанова Н. Ф. Развитие игровой деятельности: Младшая группа (3-4 года).	
	Губанова Н. Ф. Развитие игровой деятельности: Средняя группа (4–5 лет).	
	Губанова Н. Ф. Развитие игровой деятельности: Подготовительная к школе группа (6–7 лет)	

_		
	Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Младшая группа (3-4 года).	
	Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Средняя группа (4–5 лет).	
	Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Старшая группа (5-6 лет).	
	Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Подготовительная к школе группа (6–7 лет).	
	Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду: Для занятий с детьми 3-7 лет.	
	Петрова В.И., Стульник Т.Д. Этические беседы с дошкольниками	
	Саулина Т.Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения. Для занятий с детьми 3-7 лет.	
	Саулина Т.Ф. Три сигнала светофора. Ознакомление дошкольников с правилами дорожного движения. Для занятий с детьми	
	3–7 лет.	
Познавательное	Веракса А. Н., Веракса Н. Е. Пространство детской реализации. Проектная деятельность. 5-7 лет	
развитие	Меремьянина О.Р. Комплексное планирование прогулок с детьми 2,5-7 лет	
	Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: (2-3 года).	
	Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: (3-4 года).	
	Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: (4–5 лет).	
	Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: (5-6 лет).	
Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: (6–7 лет).		
Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Вторая группа раннего возраста (2–3 год		
Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Младшая группа (3–4 года).		
	Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Средняя группа (4–5 лет).	
	Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Старшая группа (5-6 лет).	
	Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Подготовительная к школе группа (6–7 лет).	
	Шатова А.Д. Тропинка в экономику. Программа. Методические рекомендации. Конспекты занятий с детьми 5-7 лет Ш	
	О.А. Развитие творческого мышления	
Речевое развитие	ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ	
	Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Вторая группа раннего возраста (2–3 года).	
	Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Младшая группа (3–4 года).	
	Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Средняя группа (4–5 лет).	
	Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Старшая группа (5-6 лет).	
	Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Подготовительная к школе группа (6–7 лет).	
	Нищева Н.В. «Обучение грамоте детей дошкольного возраста»	
	Журова Л.Е., Кузнецова М.И.Я умею читать! 6-7 лет. В 2 ч. Часть 1	
	Журова Л.Е., Кузнецова М.И.Я умею читать! 6–7 лет. В 2 ч. Часть 2	
	Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 3-4 года	
	Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 4-5 года	
	Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 5-6 года	

	Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 6-7 года	
	ВАРИАТИВНАЯ ЧАСТЬ	
	Шаехова Р.К. Региональная программа дошкольного образования «Сөенеч»-«Радость познания»	
	Гаффарова С.М., Гарафиева Г.З., Гарипова Д.С. и др. Изучаем русский язык	
	Зарипова З.М., Кидрячева Р.Г., Исаева Р. С.УМК «Татарча сөйләшәбез» (Говорим по-татарски)	
	Хазратова Ф.В., Шарафутдинова З.Г., Хабибуллина И. Ж.УМК «Туган телдэ сөйлэшэбез» (Говорим на родном языке),	
	Ушакова О.С. Развитие речи детей 3-4 лет	
	Ушакова О.С. Развитие речи детей 4-5 лет	
	Ушакова О.С. Развитие речи детей 5-6 лет	
	Ушакова О.С. Развитие речи детей 6-7 лет	
Художественно-	Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 2–3 лет.	
эстетическое	Колдина Д. Н. Рисование с детьми 2–3 лет.	
развитие	Колдина Д. Н. Лепка с детьми 2–3 лет.	
	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду: Младшая группа (3–4 года).	
Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду: Средняя группа (4–5 лет).		
Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду: Старшая группа (5–6 лет).		
	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду: Подготовительная к школе группа (6–7 лет).	
	Комарова Т. С. Детское художественное творчество. 2-7 лет	
	Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала: Средняя группа (4–5 лет).	
	Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала: Старшая группа (5-6 лет).	
	Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала: Подготовительная к школе группа (6–7 лет).	
	Наглядно-дидактический материал	
	Конструирование из строительных материалов 3-4 года	
	Конструирование из строительных материалов 3-4 года	
	Конструирование из строительных материалов 4-5 лет	
	Конструирование из строительных материалов 5-6 лет	
	Конструирование из строительных материалов 6-7 лет	
	Наглядные пособия: «Городецкая роспись», «Дымковская игрушка», «Золотая хохлома», «Каргопольская игр	
	«Полхов-Майдан», «Сказочная гжель», «Филимоновская игрушка». Плакаты: «Гжель. Примеры узоров и орнаментов»,	
	«Гжель. Работы современных мастеров», «Полхов-Майдан.	
	Петрова В. А. Музыка — малышам. 2-3 года. Методическое пособие	
	Зацепина М.Б. Музыкальное воспитание в детском саду: Для работы с детьми 2–7 лет.	
	Зацепина М. Б., Жукова Г.Е. Музыкальное воспитание в детском саду: Младшая группа (3–4 года).	
	Зацепина М.Б., Жукова Г.Е. Музыкальное воспитание в детском саду: Средняя группа (4–5 лет).	
	Зацепина М. Б., Жукова Г.Е. Музыкальное воспитание в детском саду: Старшая группа (5–6 лет).	

	Зацепина М. Б., Жукова Г.Е. Музыкальное воспитание. Дидактические развивающие игры	
Физическое	Пензулаева Л. И. Оздоровительная гимнастика.комплексы упражнений	
развитие	Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду: Младшая группа (3-4 года).	
	Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду: Средняя группа (4–5 лет).	
	Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду: Старшая группа (5–6 лет).	
	Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду: Подготовительная к школе группа (6–7 лет). Казина О. Б.	
	Степаненкова Э.Я. Сборник подвижных игр 2-7 лет	
	Харченко Т. Е. Утренняя гимнастика в детском саду. 2–3 года.	
	Харченко Т. Е. Утренняя гимнастика в детском саду. 3–4 лет.	
	Харченко Т. Е. Утренняя гимнастика в детском саду. 4–5 лет.	
	Харченко Т. Е. Утренняя гимнастика в детском саду. 5–6 лет	
	Харченко Т. Е. Утренняя гимнастика в детском саду. 5–7 лет	
	Чеменева А.А., Мельникова А.Ф., Волкова В.С. Программа рекреационного туризма для детей старшего дошкольного	
	возраста «Весёлый рюкзачок»	

2.4. СПОСОБЫ И НАПРАВЛЕНИЯ ПОДДЕРЖКИ ДЕТСКОЙ ИНИЦИАТИВЫ В СООТВЕТСТВИИ С ФОП ДО

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОО как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является угро, когда ребёнок приходит в ДОО и вторая половина дня.

Любая деятельность ребёнка в ДОО может протекать в форме самостоятельной инициативной деятельности, например:

- -самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование;
- -свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры;
- -игры импровизации и музыкальные игры;
- -речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;
- -логические игры, развивающие игры математического содержания;
- -самостоятельная деятельность в книжном уголке;
- -самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;
- -самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Характерные особенности развития инициативы у детей		
3-4 года	В возрасте трех-четырех лет у ребёнка активно проявляется потребность в общении со взрослым, ребёнок стремится через разговор с	
	педагогом познать окружающий мир, узнать об интересующих его действиях, сведениях. Поэтому ребёнок задает различного рода вопросы.	
	Важно поддержать данное стремление ребёнка, поощрять познавательную активность детей младшего дошкольного возраста, использовать	

	педагогические приемы, направленные на развитие стремлений ребёнка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и качества. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие ребёнка самостоятельно искать решения возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы. При проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание организации вариативных активностей детей, чтобы ребёнок получил возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации, танцевальные импровизации и тому подобное), в двигательной деятельности.
4-5 лет	С четырех-пяти лет у детей наблюдается высокая активность. Данная потребность ребёнка является ключевым условием для развития самостоятельности во всех сферах его жизни и деятельности. Педагогу важно обращать особое внимание на освоение детьми системы разнообразных обследовательских действии, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать для поддержки самостоятельности в познавательной деятельности. Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применить освоенные приемы. Всегда необходимо доброжелательно и заинтересованно относиться к детским вопросам и проблемам, быть готовым стать партнером в обсуждении, поддерживать и направлять детскую познавательную активность, уделять особое внимание доверительному общению с ребёнком. В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, желание совместно искать верное решение проблемы. Такая планомерная деятельность способствует развитию у ребёнка умения решать возникающие перед ними задачи, что способствует развитию самостоятельности и уверенности в себе. Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной деятельности, умений командной работы. Это могут быть ситуации волонтерской направленности: взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам. Важно, чтобы у ребёнка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).
5-7 лет	Дети пяти-семи лет имеют яркую потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых. Поэтому педагогу важно обратить внимание на те педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество. Для этого педагог
	создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач. Он регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя их
	усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребёнка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.
	стремыение к таким денетыям, нацеливает на поиск повых, творческих решении возникших загруднений.

Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие **условия** и использовать ряд **способов и приемов**:

Поддержка детской инициативы	
Условия	Способы и приемы
1) Уделять внимание развитию детского интереса к	1) Не следует сразу помогать ребёнку, если он испытывает затруднения решения
окружающему миру, поощрять желание ребёнка получать новые	задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и
знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в	поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи
соответствии со своими интересами, задавать познавательные	ребёнку, педагог сначала стремится к её минимизации: лучше дать совет, задать
вопросы;	наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.

- 2) Организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) Расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) Поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) Создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) Поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) Внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребёнка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае:
- 8) Поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

- 2) У ребёнка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагог уделяет общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4) Педагог может акцентировать внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребёнка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письмасхемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

2.5. ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА С СЕМЬЯМИ ВОСПИТАННИКОВ Обязательная часть.

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

- -обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей раннего и дошкольного возрастов;
 - -обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи. Достижение этих целей должно осуществляться через решение основных задач:
- -информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- -просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
 - -способствование развитию ответственного и осознанного родительства, как базовой основы благополучия семьи;
- -построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
 - -вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОО и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким **направлениям**:

диагностико- аналитическое	включает получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); а также планирование
аналитическое	
работы с семьей с учётом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач	
просветительское	предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и
	психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и
	воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области
	ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об
	особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; условиях пребывания ребёнка в группе ДОО; содержании и
	методах образовательной работы с детьми;
консультационное	объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по вопросам их взаимодействия с ребёнком,
	преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей
	поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам
	воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам
	организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОО совместно с семьей.

Особое внимание в просветительской деятельности ДОО должно уделяться повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка.

Реализация данной темы может быть осуществлена в процессе следующих направлений просветительской деятельности:

- -информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребёнка (рациональная организация режима дня ребёнка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребёнка;
- -своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
- -информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОО и семьи в решении данных задач;
 - -знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОО;

-информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования IT-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, IT-специалистов и других).

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

Направления	Формы взаимодействия с родителями			
диагностико-	реализуется через опросы, социологические срезы, индивидуальные блокноты, «почтовый ящик», педагогические			
аналитическое	беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и друг			
	видов деятельности детей и так далее;			
просветительское и	реализуются через групповые родительские собрания, конференции, круглые столы, семинары- практикумы, тренинги			
консультационное	и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы и другое; информационные проспекты,			
	стенды, ширмы, папки- передвижки для родителей (законных представителей); журналы и газеты, издаваемые ДОО дл			
	родителей (законных представителей), педагогические библиотеки для родителей (законных представителей); сайты ДОО и			
	социальные группы в сети Интернет; медиарепортажи и интервью; фотографии, выставки детских работ, совместных работ			
	родителей (законных представителей) и детей. Включают также и досуговую форму - совместные праздники и вечера,			
	семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое.			

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОО является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребёнка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребёнка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОО и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребёнка в освоении образовательной программы.

Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

Направления

Обеспечение психологопедагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.

Оказание помощи родителям в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, в развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития.

Создание условий для участия родителей в образовательной деятельности.

Взаимодействие с родителями представителями) по (законными вопросам образования ребёнка, непосредственного вовлечения их в образовательную деятельность, в том посредством числе создания образовательных проектов совместно с семьёй на основе выявления потребностей И поддержки образовательных инициатив семьи

Создание возможностей для обсуждения с родителями детей вопросов, связанных с реализацией Программы.

Формы взаимодействия с родителями

Презентация дошкольного учреждения. Активизация родителей за счет включения их в различные виды деятельности; организация экспертизы со стороны родителей; принятие во внимание предложений семей.

Отверытые занятия с детьми в ДОУ для родителей. Воспитатель при проведении занятия включает в него элемент беседы с родителями (ссылаясь на его компетентность в каких-то вопросах или, наоборот, стимулируя детей рассказать новое гостю).

Педагогический совет с участием родителей. Проведение педсовета в присутствии родителей.

Педагогические ситуации. Решения типичных для конкретной семьи ситуаций при участии семей воспитанников.

Педагогические беседы с родителями. Целевой характер бесед (по запросам родителей), внесение элементов дискуссии и проблематизации.

Тематические консультации. Исходя из запросов родителей.

Собрание, круглый стол с родителями. Использование активизирующих методик: метод групповой дискуссии, повышающий психолого- педагогическую грамотность родителей; метод игры, моделирующий проблемы и решения в триаде «ребенок-педагог-родитель»; метод совместных действий, основанный на выполнении родителем и педагогом совместных действий, заданий; метод конструктивного спора, который помогает сравнивать различные точки зрения родителей и педагогов на воспитание ребенка, на разрешение проблемных ситуаций; метод вербальной дискуссии, обучающий культуре диалога в семье, обществе.

Конференции с родителями. На конференции в занимательной форме педагоги, специалисты и родители моделируют жизненные ситуации, проигрывая их. Это дает возможность родителям не только накапливать профессиональные знания в области воспитания детей, но и способствует установлению доверительных отношений с педагогами и специалистами

Общие собрания родителей. Активное собрание родителей включает: элементы тренинга; мастер-классы; семинар-практикум; видеотренинг; видео презентацию; показ занятий на видеозаписи.

Школа для родителей. Семья выступает не только в качестве объекта учения, но и обучающего (других родителей) субъекта.

Тематические выставки. Выставки содержат материал о творчестве родителей, детей. Данная форма презентации творческих работ ребенка становится частью его портфолио.

Настольная тематическая информация. Комплектация настольной тематической информации осуществляется родителями или педагогом по запросам, заявкам родителей

Анкетирование. Позволяет получать более достоверные данные по тем или иным проблемам воспитания. **Тематические акции.** Позволяют организовать совместные мероприятие для детей и родителей. Инициатива может принадлежать детям, родителям или педагогам.

Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

Формы взаимодействия с семьями обучающихся.

Опосредованные формы					
Мероприятия, направленные на повышение родительской компетентности					
Взаимодействие посредством функции «вопрос-ответ» на сайте					
Официальные мероприятия, связанные с управлением образовательных отношений					
Размещение информации на официальном сайте образовательной организации					
Мероприятия, направленные на повышение и поддержку активности и инициативы родителей					
Издание местной периодики (листовка, страничка), оформление стендов, папок-					
передвижек, альбомов с актуальной для родителей информацией					
Мероприятия, направленные на анализ удовлетворённости родителей качеством дошкольного образования					
Анкетирование, ящик вопросов и предложений, с последующей обработкой,					
обобщением и ответами в открытом доступе					
Мероприятия, направленные на поддержку непосредственного детско-родительского взаимодействия					
Участие в проектных работах в части оформления выставок, инсталляций,					
семейных альбомов и др., изготовление пособий, костюмов и пр.					

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений : Вариативная часть

Взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников в региональной образовательной программе дошкольного образования «Сеенеч-Радость познания» Р.К.Шаеховой представлено в разделе 2, пункт 2.4., страницы 166-169

Высшей целью и основным содержанием взаимодействия между Организацией и родителями (законными представителями) должен быть ребёнок и его развитие.

Стратегия взаимодействия предполагает непосредственное вовлечение родителей (законных представителей) как носителей ценного социокультурного опыта. Общепризнано, что семья является не только местом первичной социализации, но и играет важнейшую роль в процессах образования. Именно в семье ребенок приобретает первичный опыт социальных отношений, усваивает ценности, правила и нормы, развивает речь, осваивает первичные умения и навыки.

Взаимодействие предполагает непосредственное вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс Организации, в том числе посредством создания совместных образовательных проектов на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив. Поэтому потенциальные участники образовательных отношений могут проявить инициативу по ходу реализации образовательного проекта, приумножить варианты национальной игры, обсудить оформление майдана к предстоящему празднику «Сабантуй», выбрать язык воспитания и обучения, наиболее эффективные формы взаимодействия и многое др.

Семья является первичным институтом родного языка и культуры, который оказывает большое влияние на образование, социализацию, личностное развитие ребенка в дошкольном возрасте. Поэтому воспитателям, реализующим основную образовательную программу, необходимо учитывать в своей работе такие факторы, как условия жизни семьи, её национальный состав, ценности и традиции, языковую ситуацию, а также уметь уважать и признавать способности и достижения родителей в вопросах воспитания и образования.

Тесное сотрудничество Организации с семьей делает ее работу более успешной. Только в диалоге обе стороны могут узнать, как ребенок ведет себя в иной жизненной среде. Обмен информацией между педагогами и родителями является основой для партнерства, то есть открытого сотрудничества обеих сторон в вопросах образования, развития, воспитания ребёнка, в том числе билингвального.

Взаимодействие с семьей по становлению и формированию двуязычия является предпосылкой для обеспечения полноценного развития ребёнка. Овладевшие двумя языками в раннем или дошкольном детстве, лучше успевают по математике, иностранным языкам в школе, оказываются успешными в дальнейшей жизни, более приспособленными к изменениям в обществе, становятся конкурентоспособными.

В системе дошкольного образования партнерство означает, что отношения обеих сторон строятся на основе совместной ответственности за развитие двуязычных детей. Партнерство подразумевает, что семья и Организация равноправны, преследуют одну и ту же цель – воспитание здорового, успешного ребенка, знающего несколько языков и сотрудничают для её достижения.

Особенно важен диалог между воспитателем и семьей в случае отклонений в поведении ребенка или проблем в речевом развитии. Диалог позволяет совместно проанализировать поведение или языковые проблемы ребенка, выяснять их причины, возможности их решения. В диалоге осуществляется консультирование родителей по реализации индивидуальной траектории речевого развития ребёнка. Так, родителям, хорошо владеющим татарским языком, рекомендуется с ребенком разговаривать много, разнообразно, обогащать речь интонацией, постепенно расширяя словарный запас и повторяя одни и те же конструкции в различных ситуациях. Одно и то же слово необходимо использовать в разных контекстах, комментировать ситуацию и называть всё то новое, с чем встречается ребенок, сопровождать объяснением значения новых слов.

Немаловажным является фактор наличия у ребенка разных партнеров для общения – взрослых мужского и женского пола, детей младше или старше его, возможность ознакомиться с особенностями произношения звуков татарского языка, разными интонациями, тембром. А для эффективности речевого развития следует порекомендовать использовать такие вспомогательные средства, как телепередачи «Поём и учим татарский язык», «Күчтэнэч», аудиозаписи, иллюстрированные книги, детские спектакли, мультфильмы студии «Татармультфильм», киностудии «Союзмультфильм» и др. Стены могут быть завешаны плакатами с привлекательными картинками, с текстовым сопровождением на татарском языке.

В то же время не следует перегружать ребенка однотипными упражнениями, компьютерными играми, многократным чтением одной и той же книги, просмотром одних и тех же мультфильмов.

В случае, если ребенок отвечает на русском языке на реплику, сказанную на татарском, следует повторить эту реплику и ответить по-татарски. Не следует допускать смешение языков. Исправлять ошибки в речи ребенка нужно ненавязчиво, естественно, переформулировав неправильно сказанное ребенком.

Чтобы поддержать речевое развитие ребенка, учёные советуют родителям выделять не менее 15 минут в день на общение с ним. Но это общение должно быть интересным и познавательным. Полезным будет чтение книг, детских журналов на двух языках с последующим обсуждением, просмотр мультфильмов с комментариями или домашний театр, ролевая или режиссерская игра, рассматривание фотографий, картинок с озвучиванием изображенных на них событий или их рисование. Именно речевое сопровождение специфически детских видов деятельности, общение родителей с детьми обогащают и совершенствуют речь.

Следует опасаться отрицательных моментов неприятия другого языка, культуры совместно проживающих народов, не оставлять без внимания родителей, которые считают присутствие непонятного для них языка оскорблением и требуют перевода. Такие родители не оценивают успехи освоения ребёнком второго языка, ошибочно полагая, что в детстве должен присутствовать только родной язык, а второй должен изучаться после того, когда будет усвоен первый. Таким родителям необходимо разъяснять значение двуязычного воспитания, внушать, что «язык, выученный с детства, усваивается по тем же закономерностям, что и родной язык, и так же глубоко «сидит» в человеке. Он бывает более совершенным, чем выученный в учебном процессе школы» (Е.Ю. Протасова, Н.М. Родина).

Воспитателю необходимо выработать взаимоприемлемую позицию по формированию и развитию двуязычия, по возможности организовать кружок для родителей по изучению или поддержке языка. Отношение к двуязычию со стороны родителей должно быть позитивным. Необходимо всячески демонстрировать радость от того, что их ребёнок говорит, даже при ограниченном владении вторым языком, при этом они должны уделять пристальное внимание развитию своего родного языка, потому что именно в этом они могут помочь детям. А воспитателю следует поддержать семью в вопросах воспитания культуры речи.

Диалог с родителями необходим для выстраивания образовательных отношений, а также планирования образовательной деятельности. Знание педагогом особенностей семейного уклада доверенных ему воспитанников позволяет эффективнее решать образовательные задачи, передавая детям культурное наследие татарского народа. Педагоги должны делиться информацией с родителями не только об успехах в языковом образовании, но и о проявлениях любознательности, интересах ребенка к истории, культуре, природе родного края. В этих условиях ситуативное взаимодействие способно стать настоящим партнерством.

Организация предлагает родителям активное участие в образовательном процессе, а родители могут привнести в жизнь Организации свои умения организовывать посещение театров, музеев выдающихся деятелей искусства (Г. Тукая, С. Сайдашева, М. Джалиля), концертов, где можно послушать исполнение народных песен, Гала-концерта финалистов конкурса «Созвездие - Йолдызлык», оказывать помощь в сопровождении группы детей на экскурсиях по городу и т.п.

Хорошие возможности для привлечения родителей предоставляет совместная проектная деятельность. Родители вправе принять участие в реализации проектов: в средней группе – «Мой дом», в старшей – «Учимся, играя», в подготовительной к школе группе – «Мы теперь большими стали, скоро в школу мы пойдем». Они могут участвовать в национальных праздниках «Сабантуй», «Науруз», Международном празднике родного языка, на встречах с актерами театра, детскими поэтами, редакторами журналов «Сабантуй», «Салават күпере», «Тылсымлы куллар» («Волшебные ручки»), внести вклад в увеличение фонда библиотеки и видеотеки Организации.

Организацией поощряется общение родителей (законных представителей) между собой в социальных сетях: обмен информацией, опытом по воспитанию нравственных качеств и патриотических чувств ребенка, мнениями по вопросам поддержки интереса детей к национальной культуре, по проблемам билингвизма. Только тесное сотрудничество Организации с семьей делает семейное двуязычие успешным и перспективным, а деятельность Организации эффективной и качественной.

2.6. НАПРАВЛЕНИЯ И ЗАДАЧИ КОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩЕЙ РАБОТЫ.

Коррекционно-развивающая работа и (или) инклюзивное образование в МБДОУ «Детский сад №130» направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей (целевые группы), включая детей с особыми образовательными потребностями, в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов; оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учётом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

Коррекционно-развивающая работа объединяет комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных и групповых коррекционно- развивающих занятий, а также мониторинг динамики их развития. Коррекционно-развивающая работа в ДОУ осуществляют педагоги, педагог-психолог

Содержание коррекционно-развивающей работы в МБДОУ «Детский сад №130» включает следующие блоки:

Этапы	Содержание деятельности	Инструментарий
Диагностическая	Своевременное выявление детей, нуждающихся в психолого-педагогическом	Комплект «Психолого-
работа	сопровождении;	педагогическое обследование
	раннюю (с первых дней пребывания обучающегося в ДОО) диагностику	детей раннего и дошкольного
	отклонений в развитии и анализ причин трудностей социальной адаптации;	возраста» С.Д. Забрамная
	-комплексный сбор сведений об обучающемся на основании диагностической	
	информации от специалистов разного профиля;	педагогическая диагностика
	-определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с	развития детей раннего и
	ОВЗ, с трудностями в обучении и социализации, выявление его резервных	-
	возможностей;	Стребелева
	-изучение уровня общего развития обучающихся (с учётом особенностей	
	нозологической группы), возможностей вербальной и невербальной коммуникации со	
	сверстниками и взрослыми;	
	Изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей	
	обучающихся;	
	Изучение индивидуальных образовательных и социально-коммуникативных	
	потребностей обучающихся;	
	Изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;	
	-изучение уровня адаптации и адаптивных возможностей обучающегося; изучение	
	направленности детской одаренности;	
	-изучение, констатацию в развитии ребёнка его интересов и склонностей,	
	одаренности;	
	Мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психолого-	
1	педагогических проблем в их развитии;	

-выявление детей-мигрантов, имеющих трудности в обучении и социальнопсихологической адаптации, дифференциальная диагностика и оценка этнокультурной природы имеющихся трудностей;

- -всестороннее психолого-педагогическое изучение личности ребёнка;
- -выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и рисков образовательной среды;

Системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития обучающегося, а также за созданием необходимых условий, соответствующих особым (индивидуальным) образовательным потребностям обучающегося.

Коррекционноразвивающая работа

Выбор оптимальных для развития обучающегося коррекционно-развивающих программ/методик психолого-педагогического сопровождения в соответствии с его особыми (индивидуальными) образовательными потребностями;

организацию, разработку и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений поведения и развития, трудностей в освоении образовательной программы и социализации;

Коррекцию и развитие высших психических функций;

развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и психологическую коррекцию его поведения;

Развитие коммуникативных способностей, социального и эмоционального интеллекта обучающихся, формирование их коммуникативной компетентности;

коррекцию и развитие психомоторной сферы, координации и регуляции движений; Создание условий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание детей с ярко выраженной познавательной направленностью, высоким уровнем умственного развития или иной направленностью одаренности;

создание насыщенной развивающей предметно - пространственной среды для разных видовдеятельности;

Формирование инклюзивной образовательной среды, в том числе обеспечивающей включение детей иностранных граждан в российское образовательное пространство с сохранением культуры и идентичности, связанных со страной исхода\происхождения;

оказание поддержки ребенку в случаях неблагоприятных условий жизни, психотравмирующих обстоятельствах при условии информирования соответствующих структур социальной защиты;

преодоление педагогической запущенности в работе с обучающимся, стремление Устранить неадекватные методы воспитания в семье во взаимодействии родителей

Наглядные (непосредственное наблюдение и его разновидности, опосредованное наблюдение, показ и рассматривание картинок, объектов и их действий); метод наглядного моделирования (пиктограммы, мнемотаблицы, предметносхематические модели); Словесные (чтение, рассказывание, речевой образец, заучивание наизусть, пересказ, обобщающая беседа, рассказывание без опоры на наглядный материал, повторение, словесное упражнение оценка детской речи, вопрос, совместный рассказ, указания); Практические (дидактические игры, игры-драматизации, инсценировки, дидактические

упражнения)

	(законных представителей) с детьми;	
	помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в жизни ребенка.	
Консультативная работа	Разработка рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с трудностями в обучении и социализации, единых для всех участников образовательных	Разработка рекомендаций Консультации специалистами
	отношений;	педагогов
	Консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально	Консультации в помощь семье
	ориентированных методов и приемов работы с обучающимся;	
	Консультативная помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии	
	воспитания и приемов коррекционно-развивающей работы с ребенком	
Информационно-	Различные формы просветительской деятельности направленные на разъяснение	Лекции, беседы,
просветительская	участникам образовательных отношений — обучающимся (в доступной для	информационные стенды,
работа	дошкольного возраста форме), их родителям (законным представителям),	печатные материалы,
	педагогическим работникам — вопросов, связанных с особенностями	электронные ресурсы
	образовательного процесса и психолого-педагогического сопровождения обучающихся,	Проведение тематических
	в том числе с OB3, трудностями в обучении и социализации; для педагогов и	выступлений, онлайн-
	родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных	консультаций
	категорий обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации.	_
Реализация в	соррекционно развивающей работы с детьми: ОВЗ и детьми-инвалидами, одаренным	и детьми, с билингвальными
7477	воспитанниками, детьми мигрантов	~
Реализация КРР с	КРР с обучающимися с OB3 и детьми-инвалидами должна предусматривать	Согласно нозологических
обучающимися с	предупреждение вторичных биологических и социальных отклонений в развитии,	групп осуществляется в
ОВЗ и детьми-	затрудняющих образование и социализацию обучающихся, коррекцию нарушений	соответствии ООП ДОО (на
инвалидами	психического и физического развития средствами коррекционной педагогики,	основе ФОП ДО) или АОП ДОО
	специальной психологии и медицины; формирование у обучающихся механизмов	на основе ФАОП ДО) с
	компенсации дефицитарных функций, не поддающихся коррекции, в том числе с использования ассистивных технологий.	последующим созданием
	использования ассистивных технологии.	индивидуального образовательного маршрута
		образовательного маршрута дошкольника.
Направленность	Определение вида одаренности, интеллектуальных и личностных особенностей	Включение ребенка в
коррекционно-	детей, прогноз возможных проблем и потенциала развития:	программу КРР, определение
развивающей	вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс и	
развивающей работы с	установление с ними отношений сотрудничества как обязательного условия поддержки	индивидуального маршрута психолого- педагогического
одаренными	и развития одаренного ребёнка, как в ДОО, так и в условиях семенного воспитания;	сопровождения осуществляется
обучающимися	создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к	на основе заключения ППК по

	поощряющей проявление его индивидуальности;	результатам психологической и
	сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка, развитие его индивидуальных	педагогической диагностики.
	способностей и творческого потенциала как субъекта отношений с людьми, миром и	
	самим собой;	
	формирование коммуникативных навыков и развитие эмоциональной	
	устойчивости;	
	организация предметно-развивающей, обогащённой образовательной среды в	
	условиях ДОО, благоприятную для развития различных видов способностей и	
	одаренности.	
Направленность	Развитие коммуникативных навыков, формирование чувствительности к	Работа по социализации и
КРР с	сверстнику, его эмоциональному состоянию, намерениям и желаниям;	языковой адаптации детей
билингвальными	формирование уверенного поведения и социальной успешности;	иностранных граждан,
воспитанниками,	коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, возникающих вследствие	обучающихся в организациях,
испытывающими	попадания в новую языковую и культурную среду (тревога, неуверенность, агрессия);	реализующих программы ДО в
трудности с	создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к	РФ, организуется с учетом
пониманием гос.	ребенку.	особенностей социальной
языка РФ		ситуации каждого ребенка
		персонально.

В соответствии с АОП ДО МБДОУ для детей с ТНР организуется коррекционная-развивающая работа в условиях ДОУ с учетом их психофизического, речевого развития, индивидуальных возможностей, а также с учетом рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии.

Основной формой работы специалистов МБДОУ с ребенком с ОВЗ являются подгрупповые и индивидуальные занятия, которые проводятся в соответствии с расписанием. Занятия со специалистами (учителем-логопедом, педагогом-психологом) могут проводиться параллельно с групповыми занятиями.

С целью коррекции тяжелых нарушений речи учителем-логопедом коррекционно- развивающая работа строится на основании «Программы коррекционно-развивающей работы для детей с общим недоразвитием речи (с 3 до 7 лет)», автор Нищева Н.В.

Психологическая коррекционно-развивающая работа проводится по программе психолого-педагогических занятий для дошкольников «Цветик-семицветик», автор Н.Ю.Куражева.

В процессе коррекционно-развивающей работы с воспитанниками с ОВЗ осуществляется постоянная взаимосвязь со всеми участниками образовательного процесса.

На заседаниях ППК осуществляется разработка рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с трудностями в обучении и социализации, единых для всех участников образовательных отношений.

Проводится консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимся с OB3.

Оказывается консультативная помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии воспитания и приемов коррекционно-развивающей работы с ребёнком.

В течение учебного года регулярно проводятся как групповые, так и индивидуальные консультации педагогов и родителей (законных представителей) специалистами, мастер-классы, родительские собрания. Использование различных форм просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды и другие) направлено на разъяснение участникам образовательных отношений (родителям (законным представителям), педагогам) вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и психолого-педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации. Родители могут присутствовать во время проведения диагностики с ребенком, посещать коррекционно-развивающие занятия.

Специальные условия для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Одним из основных условий реализации Программы с детьми с ОВЗ является оптимально выстроенное взаимодействие специалистов различного профиля. Такое взаимодействие включает: комплексность в определении и решении проблем ребёнка, предоставлении ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля; многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребёнка; составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоционально-волевой и личностной сфер ребёнка. Консолидация усилий разных специалистов в области психологии, педагогики, медицины позволит обеспечить систему комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения и эффективно решать проблемы ребёнка, связанные с освоением образовательной Программы.

Коррекционная работа осуществляется следующими специалистами: учитель – логопедом, педагогом-психологом, которые адаптируют Программу в соответствии с возрастом, индивидуальными особенностями и характером нарушений развития детей с ОВЗ; выявляет трудности, которые они испытывают в освоении Программы, и условия, при которых эти трудности могут быть преодолены; отмечает особенности личности, адекватность поведения в различных ситуациях. В сложных случаях, когда педагог не может сам объяснить причину и добиться желаемых результатов, он обращается к психологу; собирают сведения о ребёнке у педагогов, родителей.

Важно получить факты жалоб, с которыми обращаются. При этом необходимо учитывать сами проявления, а не квалификацию их родителями, педагогами или самими детьми; изучает истории развития ребёнка. Психолог выявляет обстоятельства, которые могли повлиять на развитие ребёнка (внутриутробные поражения, родовые травмы, тяжёлые заболевания в первые месяцы и годы жизни). Имеют значение наследственность (психические заболевания или некоторые конституциональные черты); семья, среда, в которой живёт ребёнок (социально неблагополучная, ранняя депривация). Необходимо знать характер воспитания ребёнка (чрезмерная опека, отсутствие внимания к нему и другие); анализирует творческие работы ребёнка (тетради, рисунки, поделки и т. п.); непосредственно обследует ребёнка. Беседует с целью уточнения мотивации, запаса представлений об окружающем, уровня развития речи; выявляет и раскрывает причины и характер тех или иных особенностей психического развития детей; анализирует материалы обследования (в сложных дифференциально-диагностических случаях проводятся повторные обследования); вырабатывает рекомендации по освоению Программы.

В каждом конкретном случае определяются ведущие направления в работе с ребёнком. Для одних детей на первый план выступает формирование произвольной деятельности, выработка навыка самоконтроля; для третьих необходимы специальные занятия по развитию

моторики и т.д. Эти рекомендации психолог обсуждает с воспитателем, медицинским работником и родителями, осуществляя постоянное взаимодействие.

Особое внимание обращается на предупреждение физических, интеллектуальных и эмоциональных перегрузок. Организация комплексного психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ предполагает участие в нем каждого специалиста и руководителя детского сада, а именно, заведующего, методиста, воспитателей, учителя-логопеда, учителя- дефектолога, педагога - психолога, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре, медицинской сестры, помощника воспитателя.

В начале каждого учебного года при необходимости проводится комплексное обследование детей с ОВЗ специалистами и воспитателями, в соответствии с медицинскими диагнозами разрабатывать индивидуальные маршруты развития каждого ребёнка, определять образовательную нагрузку, режим пребывания воспитанников.

В МБДОУ созданы следующие специальные условия реализации Программы для детей с ОВЗ:

- ✓ нормативно-правовое и программно-методическое обеспечение (адаптация основной образовательной программы);
- ✓ психолого-педагогическое сопровождение (психолого-педагогические консилиумы, психологическая и медицинская службы детского сада);
- ✓ взаимодействие детского сада и семьи (единство и согласованность всех требований к ребёнку с OB3);
- ✓ специальные психолого-педагогические условия (учёт индивидуальных особенностей ребёнка; соблюдение атмосферы доброжелательности, психологической безопасности, комфортного психоэмоционального режима; стремление к безоценочному принятию ребёнка, пониманию его ситуации и др.);
- ✓ здоровьесберегающие мероприятия (укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок детей, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм);
- ✓ совместное участие детей с OB3 в образовательном процессе и других мероприятиях с нормально развивающимися детьми (включение в процесс освоения Программы всех детей группы, независимо от характера и тяжести нарушений в развитии);
- ✓ корректное и гуманное оценивание динамики продвижения ребёнка (при оценке динамики продвижения ребёнка с ограниченными возможностями здоровья сравнивать его не с другими детьми, а главным образом с самим собой на предыдущем уровне развития; педагогический прогноз строить на основе педагогического оптимизма, стремясь в каждом ребёнке найти положительные стороны его личности и развития, на которые можно опереться при педагогической работе) и др.

Работа педагога-психолога со всеми субъектами образовательного процесса осуществляется на основных видах деятельности:

✓ психологическая диагностика (диагностика познавательной сферы (мышление, память, внимание, восприятие, воображение, мелкая моторика, диагностика эмоционально- волевой сферы (проявления агрессивного поведения, страхи, тревожность, готовность к школе), диагностика коммуникативной сферы (трудности в общении со сверстниками и взрослыми). По результатам диагностики составляется психологическое заключение и на каждого воспитанника заводится индивидуальная карта развития. В случае выявления определенных проблем психолог предлагает родителям конкретное решение, при необходимости, направляя ребенка к специалистам. В процессе диагностики психолог также изучает отношения в детском коллективе, помогая воспитателям в организации работы с конкретными детьми.

- ✓ *психологическая коррекция* проводится по результатам диагностики, по запросам родителей и воспитателей, по наблюдениям психолога. Каждый ребенок индивидуален. Кто-то развивается быстрее, кто-то медленнее. С учетом особенностей развития каждого малыша психолог строит психокоррекционную работу в следующих направлениях: эмоционально-волевая сфера (агрессивное поведение, страхи, повышенная тревожность, низкий самоконтроль, неуверенность в себе), коммуникативная сфера: нарушения взаимоотношений со сверстниками, нарушения благополучия в семье, познавательная сфера: низкий уровень развития познавательных процессов (памяти, внимания, воображения, мышления, восприятия);
- ✓ *психологическое консультирование* состоит в том, что оно сосредотачивается на решении профессиональных проблем. В процессе консультирования рассматривается только то, что имеет отношение к решению главной задачи психологической службы образования. Педагоги и родители получают консультацию постольку, поскольку имеют отношение к ребенку. Их проблемы рассматриваются только в связи с проблемами детей, а не сами по себе.
- ✓ психологическое просвещение приобщение педагогов и родителей к психологическим знаниям. В обществе недостаточно распространены психологические знания, не всегдавыражена психологическая культура, предполагающая интерес к другому человеку, уважение особенностей его личности, умение и желание разобраться в своих собственных отношениях, переживаниях, поступках. В педагогических коллективах, как и семьях, возможны конфликты, в основе которых психологическая глухота взрослых людей, неумение и нежелание прислушиваться друг к другу, понять, простить, уступить и т.д. Поэтому психологу важно повышать уровень психологической культуры тех людей, которые работают с детьми. Основной смысл психологического просвещения заключается в том, чтобы знакомить педагогов и родителей с основными закономерностями и условиями благоприятного психического развития ребенка; разъяснять результаты диагностических исследований; формировать потребность в психологических знаниях и желание использовать их в работе с

ребенком или в интересах развития собственной личности; достигать понимания необходимости работы психолога в детском саду.

✓ психологическая профилактика направлена на сохранение, укрепление и развитие психологического здоровья детей на всех этапах дошкольного детства. Психологическая профилактика предполагает ответственность за соблюдение в детском саду психологических условий, необходимых для полноценного психологического развития и формирования личности ребенка на каждом возрастном этапе. Также психологическая профилактика предполагает своевременное выявление таких особенностей ребенка, которые могут привести к определенным сложностям, отклонениям в интеллектуальном и эмоциональном развитии, в его поведении и отношениях. Психолог должен стараться прогнозировать возможность появления проблем в психологическом развитии и становлении личности детей в связи с их переходом на следующую возрастную ступень и проводить работу в направлении их предупреждения. Психолог разрабатывает и осуществляет развивающие программы для детей разных возрастов с учетом особенностей каждого возрастного этапа.

Психопрофилактическая работа по эмоциональному развитию детей дошкольного возраста имеет четыре основных направления:

- 1) развитие коммуникативных способностей и социальной адаптации детей;
- 2) развитие общей и мелкой моторики, памяти, воображения, пространственных представлений;
- 3) развитие эмоциональной сферы (знакомство с базовыми чувствами);
- 4) развитие способности к дифференциации эмоциональных состояний.

Все направления продиктованы актуальными для данного возраста проблемами, а также психофизиологическими особенностями детей. Работа проводится в форме подгрупповых занятий 1 раз в неделю. Предпочтение отводится групповым играм. При необходимости психолог проводит индивидуальную работу с ребенком.

Групповые психопрофилактические занятия:

- 3-4 года: адаптация детей; осознание ребенком своего «Я», развитие положительных представлений о своем внешнем виде; доброжелательное отношение к сверстникам, чувство принадлежности к группе; развитие общей и мелкой моторики, памяти, воображения, пространственных представлений.
- 4-5 лет: развитие эмоциональной сферы, психических процессов, моторики; доброжелательное отношение к сверстникам, чувство принадлежности к группе; развитие общей и мелкой моторики, памяти, воображения, пространственных представлений.
- 5-6 лет: коммуникативные навыки; творческие и познавательные способности; эмоциональная сфера (знакомство с базовыми чувствами); способность к дифференциации эмоциональных состояний.
- 6-7 лет: готовность к школе (личностная и мотивационная); коммуникативные способности и социальная адаптация детей; способность к дифференциации эмоциональных состояний; творческие способности и совершенствование познавательных процессов; организационно-методическая работа заключается в оформлении документации; участие в методических объединениях практических психологов; курсы повышения квалификации и дополнительное образование; методическая помощь в организации и проведении педсоветов, открытых занятий, семинаров, практикумов, тренингов, мастер-классов по плану МБДОУ.

Взаимодействие педагога-психолога при реализации коррекционных мероприятий. Взаимодействие с родителями:

- 1) Индивидуальные, групповые, подгрупповые консультации, семинары, дискуссии по заявленной тематике, запросу.
- 2) Выставка психологической литературой по заявленной тематике.
- 3) Лекции-выступления на родительских собраниях.
- 4) Диагностика детско-родительских отношений в семье.

Взаимодействие с воспитателями:

- 1) Обучение воспитателей личностно ориентированной модели общения с ребёнком,
- 2) Индивидуальные консультации.
- 3) Рекомендации, опыт, деловые игры, решение проблемных ситуаций на педагогических советах.
- 4) Помощь в организации центров активности, пространства детской реализации.

- 5) Психологический аспект: мотивационные, предметные и универсальные образовательные результаты Программы.
- б) Профессиональное выгорание: профилактика, выявление «сильных» сторон.

Взаимосвязь со специалистами (воспитатель, музыкальный руководитель):

- 1) Анализ результатов диагностики, исследований.
- 2) Консультирование по вопросам коррекции процессов воспитания на основе, интеллектуального, личностного и эмоциональноволевого развития ребёнка.
- 3) Выявление наиболее «сильных» сторон специалистов.
- 4) Составление АОП на каждого ребёнка (при необходимости).

Механизмы адаптации Программы для детей с ОВЗ

Для успешности воспитания и обучения детей с ОВЗ необходима правильная оценка их возможностей и выявление особых образовательных потребностей.

В связи с этим особая роль отводится психолого-медико-педагогической диагностике, позволяющей:

- своевременно выявить детей с ограниченными возможностями;
- выявить индивидуальные психолого-педагогические особенности ребенка с OB3;
- определить оптимальный педагогический маршрут;
- обеспечить индивидуальным сопровождением каждого ребенка с ОВЗ в дошкольном учреждении;
- спланировать коррекционные мероприятия, разработать программы коррекционной работы;
- оценить динамику развития и эффективность коррекционной работы;
- определить условия воспитания и обучения ребенка;
- консультировать родителей ребенка с OB3.

Одним из основных принципов диагностики нарушенного развития является комплексный подход, который означает всесторонность обследования и оценку особенностей развития ребенка с OB3 всеми специалистами, и охватывает познавательную деятельность, поведение, эмоции, волю, состояние зрения, слуха, двигательной сферы, соматическое состояние, неврологический статус.

Изучение ребенка включает медицинское и психолого- педагогическое обследование.

Медицинское обследование начинается с изучения данных анамнеза. Анамнез собирается врачом и составляется на основании ознакомления с документацией ребенка и беседы с родителями (лицами, их заменяющими). Личный анамнез ребенка содержит следующие сведения: особенности беременности матери; длительность приема лекарственных препаратов и влияние вредных факторов на беременность; особенности родов; характер помощи во время родов; наличие у ребенка врожденных пороков развития, судорог и др.; вес ребенка при рождении, время начала кормления, срок пребывания в роддоме. Перечисляются перенесенные ребенком заболевания, особенности лечения, наличие осложнений. Указывается, где, как и кем воспитывался ребенок до момента поступления в дошкольное учреждение. В семейном анамнезе анализируются данные о семье ребенка и наследственности; описывается состав семьи, возраст и образовательный уровень каждого ее члена, характерологические особенности родителей; фиксируются психические, неврологические, хронические соматические заболевания родственников, патологические особенности их физического облика. Описываются семейно- бытовые условия, в которых

воспитывается ребенок, место и характер работы родителей; дается оценка взаимоотношений в семье, отношения к ребенку; фиксируются случаи приверженности одного или обоих родителей к алкоголю или наркотикам.

Педагоги и воспитатели знакомятся с результатами медицинского обследования по документации: изучают историю развития ребенка, заключения специалистов. Это помогает сориентироваться в имеющихся у ребенка проблемах и создать необходимые условия для его развития в дошкольном учреждении.

Психолого-педагогическое обследование является одним из компонентов комплексного подхода в изучении умственного развития детей с OB3. Его результаты могут рассматриваться в совокупности с другими данными о ребенке. Организация воспитания и обучения детей с OB3 ставит вопросы изучения и выявления особенностей познавательной деятельности, установление характера нарушений, потенциальных возможностей ребенка и дает возможность прогнозировать его развитие. Основной целью применения психологической диагностики является определение уровня умственного развития, состояние интеллекта детей с OB3, поскольку эта категория дошкольников представляет исключительное разнообразие.

Психологическое обследование проводит психолог. Психодиагностическое обследование ребенка с проблемами в развитии должно быть системным и включать в себя изучение всех сторон психики (познавательная деятельность, речь, эмоционально-волевая сфера, личностное развитие). В качестве источников диагностического инструментария используются научно- практические разработки Е.А.Стребелевой, М.М.Семаго и др. Качественный анализ предполагает оценку особенностей процесса выполнения ребенком заданий и допускаемых ошибок на основе системы качественных показателей.

Выявляются следующие качественные показатели, характеризующие эмоциональную сферу и поведение ребенка:

- ✓ особенности контакта ребенка;
- ✓ эмоциональная реакция на ситуацию обследования;
- ✓ реакция на одобрение;
- ✓ реакция на неудачи;
- ✓ эмоциональное состояние во время выполнения заданий;
- ✓ эмоциональная подвижность;
- ✓ особенности общения;
- ✓ реакция на результат.

Качественные показатели, характеризующие деятельность ребенка:

- ✓ наличие и стойкость интереса к заданию;
- ✓ понимание инструкции;
- ✓ самостоятельность выполнения задания;
- ✓ характер деятельности (целенаправленность и активность);
- ✓ темп и динамика деятельности, особенности регуляции деятельности;
- ✓ работоспособность;
- ✓ организация помощи.

Качественные показатели, характеризующие особенности познавательной сферы и моторной функции ребенка: особенности внимания, восприятия, памяти, мышления, речи; особенности моторной функции.

В комплексной оценке психического развития и выявления потенциальных возможностей детей с ОВЗ для определения содержания дальнейшего обучения важным является педагогическое обследование. Педагогическое изучение предусматривает получение сведений о ребенке, раскрывающих знания, умения, навыки, которыми он должен обладать на определенном возрастном этапе, установление основных проблем в обучении, темпа усвоения учебного материала, выявление особенностей образовательной деятельности. Интересующие сведения можно получить с помощью таких методов, как непосредственная беседа с ребенком и родителями, анализ работ ребенка (рисунков, поделок и др.), педагогическое наблюдение.

Педагогическое наблюдение должно быть специально спланированным, точно ориентированным и систематическим. Оно позволяет оценить степень сформированности деятельности в целом — ее целенаправленность, организованность, произвольность, способность к планированию действий.

Особенно важно наблюдение за ведущей деятельностью ребенка, его познавательной активностью, в процессе которого отмечается мотивационный аспект деятельности, свидетельствующий о личностной зрелости дошкольника.

В ходе педагогического наблюдения ребенку предлагается:

- ✓ назвать свое полное имя, фамилию, возраст, домашний адрес;
- ✓ рассказать о семье, назвать имя и отчество мамы, папы, место работы родителей;
- ✓ назвать имя и отчество близких взрослых, имена сверстников;
- ✓ рассказать об основных правилах поведения на улице, в общественных местах, о любимом занятии дома и др.

Полученные сведения позволяют в дальнейшем целенаправленно вносить коррективы в организацию процесса воспитания и обучения детей с OB3.

В соответствии с рекомендациями психолого-психологической комиссии осуществляется индивидуально ориентированная психолого-медико-педагогическая помощь детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей. По данным обследования составляется заключение, и разрабатываются рекомендации, обязательные для выполнения всеми специалистами, работающими с ребенком. На основании полученных данных коллегиально составляются заключение консилиума и рекомендации по обучению, развитию и воспитанию ребенка с учетом его индивидуальных возможностей и особенностей.

При отсутствии в д/с условий, адекватных индивидуальным особенностям ребенка, а также при необходимости углубленной диагностики и решении конфликтных и спорных вопросов, связанных с зачислением ребенка в специальную (коррекционную) группу, специалисты ППк рекомендуют родителям обратиться в городскую психолого-медико-педагогическую комиссию.

Консультативная работа включает:

- ✓ разработку рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с трудностями в обучении и социализации, единых для всех участников образовательных отношений;
- ✓ консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимся;

✓ консультативную помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии воспитания и приемов КРР с ребёнком.

Информационно-просветительская работа предусматривает:

- ✓ различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы, электронные ресурсы), направленные на разъяснение участникам образовательных отношений обучающимся (в доступной для дошкольного возраста форме), их родителям (законным представителям), педагогам вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и психолого-педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации;
- ✓ проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально- типологических особенностей различных категорий обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации.

Литература.

Для работы с родителями и педагогами

- Виноградова Е.В. «Вредные привычки. Читайте вашего ребенка, как книгу (маленькие подсказки для родителей), 2006
- Волкова Т.В., Котович Т.Т. «Практическая психология в воспитании и образовании: навигатор для родителей и педагогов», 2022
- Гиппернейтер Ю.Б. «Общаться с ребенком КАК?», 2004
- Гиппернейтер Ю.Б. «Продолжаем общаться с ребенком ТАК?», 2005
- Захаров А.И. «Дневные и ночные страхи у детей», 2004
- Зинкевич-Евстигнеева Т. «Мастер сказок», 2012
- Климина Л.В. «Если вы растите дочь...», 2012
- Климина Л.В. «Если вы растите сына», 2012
- Кондратьева С.Ю. «Если у ребенка задержка психического развития....», 2011
- Кулганов В.А., Сорокина Н.В. «Психологические особенности развития детей и профилактика неврозов», 2012 Кыласова Л.Е., Ротарь Н.В., Карцева Т.В., Фролова Н.Г. «Родительские собрания», 2013
 - Ненашева А.В., Осинина Г.Н., Тараканова И.Н. «Коммуникативная компетентность педагога ДОУ (семинары-практикумы, тренинги, рекомендации)», 2013
 - Орлова И.В. «Тренинг профессионального самопознания», 2006
 - Рогалева Н.А. «Психологический клуб для родителей в детском саду», 2010
 - Суркова Л. «Ребенок от 3 до 7 лет. Интенсивное воспитание», 2015
 - Фесенко Ю.А. «Если у ребенка энурез (советы специалистов для родителей)», 2011
 - Цветкова С.Л. «Умные игры для родителей (тренинговые игры и упражнения для родительских собраний)», 2018
 - Чижова С.Ю., Калинина О.В. «Детская агрессивность», 2001
 - Шепелева Л.Н. «Программы социально-психологических тренингов», 2007
 - Шубенкова О. «Психосоматика у детей. 9 шагов к здоровью», 2022

Диагностика педагогического персонала

- Ассингер А. «Методика диагностики агрессивности»
- Бойко В.В. «Методика диагностики уровня эмоционального выгорания»
- Захарова В.П., Журавлёва А.Л. «Методика определения стиля руководства трудовым коллективом»
- Михалюк О.С., Шалыто А.Ю. «Методика оценки социально-психологического климата в трудовом коллективе»
- Тест «Стиль педагогического общения»
- Тест Люшера
- Тест по определению социально-педагогического типа личности.

_

Диагностический материал для работы с детьми

- Д.Б.Эльконин «Графический диктант», 2000
- Ильина М.В. «Воображение и творческое мышление» (психодиагностические методики), 2004
- Методика Веклера WPPSI для детей дошкольного возраста 4-6,5 лет, 2004
- Методика Векслера WPPSI для детей дошкольного возраста (4-6,5 лет), 2008
- Н.Я.Семаго, М.М.Семаго методика развития познавательной деятельности ребенка, 2000
- Набор диагностических карточек с рисунками «Цвет. Форма. Величина»
- Осипова А.А., Малашинская Л.И. «Диагностика и коррекция внимания», 2004
- Павлова Н.Н., Руденко Л.Г. «Психологическая диагностика и коррекция в раннем возрасте (2,5-3 года), 2010
- Павлова Н.Н, Руденко Л.Г. «Экспресс-диагностика в детском саду», 2008
- Пенкина Ю.А.»Психолого-педагогическое сопровождение детей с РАС в условиях ДОУ: оценка особенностей развития ребенка с РАС старшего дошкольного возраста: от выявления трудностей и постановки целей, к оценке результатов обучения (методические рекомендации)», 2018
- Прогрессирующие матрицы Равена, 2000
- Степанов С.С. «Диагностика интеллектуальных методов рисуночного теста», 2005
- Стребелева Е.А. «Психолого-педагогическая диагностика развития детей раннего и дошкольного возраста», 2005
- Т.А.Нежнова «Беседа о школе», 2000
- Тест «Дорисовывание», 2000
- Тест Бендер, 1995
- Тест Векслера (детский вариант). Исследование интеллекта с 5 до 16 лет, 2000

2.7. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ.

Пояснительная записка.

В содержательный раздел ОП ДО МБДОУ входит рабочая программа ВОСПИТАНИЯ, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

- 1) Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.
- 2) Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.
- 3) Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.
- 4) Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей.
 - 5) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.
 - 6) Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания
 - 7) Ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
 - 8) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
 - 9) Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
 - 10) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
 - 11) Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 12) Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.
- 13) С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

- 14) Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный.
- 15) Пояснительная записка не является частью рабочей программы воспитания в ДОО.

2.7.1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАНИЯ.

Цели и задачи воспитания.

Общая цель воспитания в ДОО - личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
 - 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Направления воспитания.

Патриотическое направление воспитания.

- 1) Цель: патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
- 2) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране России, своему краю, малой родине, своему народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.
- 3) Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.
- 4) Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей

Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

Духовно-нравственное направление воспитания.

- 1) Цель духовно-нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
 - 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно- нравственного направления воспитания.
- 3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно- смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско- взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

Социальное направление воспитания.

- 1) Цель социального направления воспитания формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
 - 2) Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 3) В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско- взрослых и детских общностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Познавательное направление воспитания.

- 1) Цель познавательного направления воспитания формирование ценности познания.
- 2) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 3) В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка. Познавательное и духовнонравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка.
- 4) Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Физическое и оздоровительное направление воспитания.

- 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
 - 2) Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Трудовое направление воспитания.

- 1) Цель трудового воспитания формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.
- 2) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

Эстетическое направление воспитания.

- 1) Цель эстетического направления воспитания способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.
- 2) Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Целевые ориентиры воспитания.

Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребёнка к концу раннего и дошкольного возрастов.

В соответствии с ФГОС ДО оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам).

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому
Духовно-	Жизнь,	Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо». Проявляющий сочувствие, доброту.
нравственное	милосердие, добро	

Социальное	Человек, семья,	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со
	дружба,	стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с
	сотрудничество	ними
		Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в
		общении
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности.
Физическое и	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья -
оздоровительное		физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое;
		стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих.
		Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и
		командной победе, нравственные и волевые качества.
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в
		доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в
		самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка,
		художественный труд, детский дизайн и другое)
Эстетическое	Культура и	P
	красота	творческой деятельности (изобразительной, декоративно- оформительской, музыкальной, словесно-
		речевой, театрализованной и другое)

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы.

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий
		чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям
Духовно-	Жизнь, милосердие,	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные
нравственное	добро	ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к
		нравственному поступку.
		Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно
		различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к
		помощи взрослого в ситуациях морального выбора
Социальное	Человек, семья,	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия
	дружба,	между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный,
	сотрудничество	умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и
		сверстниками на основе общих интересов и дел

Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе
		творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой,
		коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий
		первичной картиной мира на основе традиционных ценностей
Физическое и	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия
оздоровительное		физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и
-		безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и
		здоровья окружающих.
		Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и
		командной победе, нравственные и волевые качества.
		Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых
		видах спорта и активного отдыха
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам
		их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной
		деятельности
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве.
		Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности

Часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Татарстан – это особый культурный регион России, со своими традициями и промыслами, своими героями прошлого и настоящего.

Цели и задачи ЧФУОО совпадают с целями и задачаси обязательной части программы ВОСПИТАНИЯ.

Основная цель дошкольного образования Республики Татарстан – реализация права каждого ребенка на доступое и качественное образование, обеспечивающее равные стартовые возможности для полноценного физического и психического развития детей как основы для успешного обучения в школе.

Этнокультурная составляющая регионального компонета предусматривпет реализацию следующих направлений деятельности МАДОУ:

- приобщение к истокам национальной культуры народов, населяющих РТ;
- ознакомление с историей, географией РТ;
- создание условий для воспитания толерантной личности привития уважения к людям другой национальности;
- ознакомление с природой родного края.

Вариативные задачи воспитания в ДОО

Вариативные задачи воспитания, отражающие региональную специфику ДОО

- 1) Содействовать развитию личности ребенка на основе национальной культуры, духовности своего народа, обогащение ее культурой народов совместного проживания, ориентация ребенка на культуру как на ценность, которая позволит ему в дальнейшем понять мировую культуру.
- 2) Способствовать воспитанию уважения и понимания своих национальных особенностей, чувства собственного достоинства, как представителя своего народа.
- 3) Способствовать формированию целостных знаний о родном крае, развитие творческих и исследовательских умений, воспитание любви и уважения к историческому и литературному наследию малой родины.
- 4)Создать условия для формирования социокультурной среды, соответствующей возрастным и индивидуальным особенностям детей, с учетом этнокультурных особенностей региона
- 5)Осуществлять поддержку для формирования начал культуры здорового образа жизни на основе национально-культурных традиций, создания воспитывающей среды посредством создания

Вариативные целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам).

	Вариативные целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам),		
Направления воспитания	Ценности	отражающие региональную специфику Целевые ориентиры	
Патриотическое	Родина, природа	Испытывающий любовь к своей семье, своему дому, близким людям, домашним питомцам. Испытывающий потребность в общении со взрослым как источником разнообразной информации о природном и социальном мире, событиях в детском саду, родном городе (селе). Проявляющий инициативу в общении, участвующий в диалоге со сверстниками и взрослыми, выражающий свои чувства, желания на родном языке.	
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Испытывающий любовь к родному краю, родной природе, к культуре и национальным традициям через творческую, познавательно-исследовательскую деятельность. Различающий и оценивающий отношение и поведение людей с позиций нравственного смысла: «добро-зло», «хорошо -плохо», можно — нельзя - надо».	
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий интерес и уважение к национальным ценностям: семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственным поступкам. Сформирован образ «Я», называет свое имя, фамилию, возраст, национальность, гендерную принадлежность, говорит о себе в первом лице. Проявляющий познавательную активность к окружающей действительности.	
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к родным языкам, пользуясь основными грамматическими категориями и словарем разговорной речи. Проявляющий интерес к книгам, демонстрирует запоминание первых татарских (русских) народных сказок, коротких стихов путем включения в рассказ взрослого отдельных слов, действий. Проявляющий интерес к книгам на татарском языке, способный	

		испытывать потребность (привычку) в регулярном чтении. Сформировано умение слушать татарские народные сказки, художественные произведения. Интересующийся объектами и явлениями живой и неживой природы родного края, имеющий представление о сезонных изменениях в природе. Проявляющий интерес к миру родной природы, природным явлениям.
Физическое оздоровительное	иЗдоровье, жизнь	Понимающий ценность здорового образа жизни. Проявляющий двигательную активность в татарских народных подвижных играх, развлечениях и т.д. Проявляющий интерес к культуре здорового образа жизни на основе национально-культурных традиций.
Трудовое	Труд	Проявляющий интерес к результатам труда, выполняет элементарные трудовые поручения в детском саду, семье. Способный бережно относиться к результатам своего (чужого) труда.
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий положительные эмоции при слушании татарских народных сказок, литературных произведений. Проявляющий интерес к игре на народных музыкальных инструментах, эмоционально отзывается на музыкальные произведения татарских композиторов, народные песни. Способный к эстетическому восприятию, умеющий видеть красоту и своеобразие окружающей действительности, красоту родного края. Проявляющий активность отображать полученные впечатления в продуктивных видах детской деятельности. Владеющий первоначальными представлениями о некоторых атрибутах национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора) и т.д.

Вариативные целевые ориентиры воспитания детей

на этапе завершения освоения программы.

Вариативные целе	Вариативные целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы, отражающие региональную специфику		
Направления	Ценности	Целевые ориентиры	
воспитания			
Патриотическое	Родина, природа	Любящий историю и культуру своей семьи.	
		Выполняющий правила, принятые в семье, поддерживающий семейные традиции, с удовольствием	
		участвующий в семейных торжествах, праздниках, общих обсуждениях предстоящих делах, расходах.	
		Поддерживающий общение с членами семьи на татарском языке. Проявляющий уважительное отношение	
		к людям (независимо от их социального происхождения, расовой принадлежности, языка,	
		вероисповедания, пола и возраста), уважающий чувства, мнения, желания, взгляды других людей,	
		аргументирующий несогласие, умеющий убеждать и т.д. Демонстрирующий позитивное общение,	
		сотрудничество с людьми разных стран и этносов. Испытывающий потребность в общении со взрослым	

		как источником разнообразной информации о природном и социальном мире, о всемирных событиях, событиях в стране, республике, родном городе (районном центре, селе).
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу. Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегающий к помощи взрослого в ситуациях морального выбора. Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий национальные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Имеющий представления о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и татарской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории Татарстана, ее героев), милосердия и заботы о слабых членах общества. Способный анализировать поступки детей в группе в различных ситуациях. Формирование полоролевых позиций (нормы поведения, присущие девочкам и мальчикам). Формирование навыков, необходимых для жизни в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила. Способный поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма. Способный проявлять осознанное и творческое отношение к языку. □Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми разных национальностей. Понимающий ценность в сферах человеческой деятельности (наука, искусство, производство, сельское свое хозяйство региона и т.д.). Демонстрирующий потребность в ответственности, аккуратности, добросовестности, стремление создавать разные материальные и духовные ценности. Имеющий представление о своей принадлежности к человеческому сообществу, о детстве ребят в других странах.
Познавательное	Познание	Имеющий представления об отдельных элементах культуры народов Поволжья (язык, одежда, искусство, обычаи, национальная кухня, игры, игрушки), о национальных и этнических различиях между людьми. Интересующийся обитателями государственных заповедников, занесенных в Красную книгу РТ, осознающий необходимость природоохранительной деятельности. Проявляющий любознательность в вопросах истории Республики Татарстан и основных достопримечательностях её столицы. Осознающий взаимосвязь культур татарского и русского народов. Имеющий представления о своем крае как части России, об истории родного города, о знаменитых людях, проживающих в нем, основных

		достопримечательностях, традициях, труде людей. Стремящийся к общению с людьми, владеющими
		двумя государственными языками. Стремящийся к познанию татарского языка
Физическое оздоровительное	и Здоровье, жизнь	Имеющий, согласно возрастным характеристикам, представление о жизни, здоровье и физической культуре.
оздоровительное		
		Имеющий представление о своем теле и своих физических возможностях.
		Имеющий представление о некоторых видах спорта, в том числе о национальном виде спорта — «Борьба на поясах» (кэряш) и т.д.
		Имеющий представления о достижениях спортсменов родного края, разнообразных видах спорта, популярных в регионе. Участвующий в национальных играх-состязаниях, празднике «Сабантуй» и др. Подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.
Трудовое	Труд	Реализующий себя в разных видах труда и творчества. Достигающий запланированного результата.
		Участвующий в совместной трудовой деятельности наравне со всеми. Стремящийся быть полезным
		окружающим, испытывает радость от результатов коллективного труда.
Эстетическое	Культура и	о Осознающий роль человека в развитии национальной культуры, проявляющий любознательность к
	красота	элементам культуры как к результатам человеческого труда, предвосхищающий свое возможное участие
		в обогащении (преумножении) культурного наследия региона. Проявляющий интерес к живописным,
		скульптурным, музыкальным и др. средствам искусства деятелей культуры Республики Татарстан.
		Проявляющий интерес к вокальной, инструментальной, оркестровой музыке татарских композиторов.
		Проявляющий интерес и уважение по отношению к культуре представителей других национальностей.
		Имеющий первоначальные представления о культурных достояниях, основных исторических событиях,
		достопримечательностях, символике крупных городов региона, интересующийся происхождением их
		названий.

2.7.2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАНИЯ.

Уклад образовательной организации.

Уклад – общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и ДОУ, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Уклад способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений (воспитанниками, родителями, педагогами и другими сотрудниками ДОУ).

Дошкольное учреждение—это современная форма организации образовательной деятельности, которая обеспечивает соответствие содержания, технологии и условий образовательного процесса потребностям всех его субъектов: родителей, педагогов, детей, в самореализации, в интеллектуальном, социальном, эмоциональном, духовно-нравственном развитии путем интеграции образовательной среды на основе принимаемых всеми участниками образовательного процесса (воспитанниками, педагогами, родителями) духовно-нравственных, гражданских ценностей и традиций, социально-культурных целей и приоритетов.

Программа воспитания учитывает условия, существующие в ДОУ, индивидуальные особенности, интересы, потребности воспитанников и их родителей. Процесс воспитания в ДОО основывается на общепедагогических принципах, изложенных в ФГОС дошкольного образования:

поддержка разнообразия детства;

- -сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства
- -понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду;
- -личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников ДОУ) и детей;
 - -уважение личности ребенка.

На сегодняшний день уклад включает в себя сетевое информационное пространство и нормы общения участников образовательных отношений в социальных сетях.

Уклад определяет специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового цикла жизни детского сада. Уклад жизни в МБДОУ «Детский сад №130» находит свое выражение в Уставе учреждения, в ООП и Программе воспитания, во внутренней документации. Для реализации Программы воспитания уклад должен быть принят всеми участниками образовательных отношений.

Уклад МБДОУ (п.29.3.1. ФОП ДО).

Ключевыми элементами уклада МБДОУ значатся:

- ✓ безопасные условия организации воспитательного процесса,
- ✓ принятие действующих норм, правил поведения, этикета, нравственных ценностей во взаимодействии между детьми и педагогами, педагогами и родителями, между детьми, включая нормы общения участников образовательных отношений в социальных сетях,
- ✓ атмосфера эмоционального комфорта и благополучия,
- ✓ организация различных видов детской деятельности (организованной, совместной), создание условий для самореализации воспитанников в самостоятельной деятельности, конкурсном движении,
- ✓ сложившиеся традиции ДОУ, группы,
- ✓ созданная в ДОУ, группах развивающая предметно-пространственная среда, эстетика и дизайн оформления в повседневной жизни, к событийным мероприятиям,
- ✓ наличие интереса у взрослых и детей (сообщества),
- ✓ участие в творческих конкурсах, соревнованиях, фестивалях, мероприятиях, социально значимых акциях регионального, областного уровня.

Основные характеристики уклада МБДОУ	Содержание
Цель и смысл деятельности МБДОУ, её миссия	Создавать современные условия для образования детей дошкольного возраста. Миссия ДОУ определена с учетом интересов воспитанников и их родителей, сотрудников, социальных партнеров. Реализация права каждого ребенка на качественное и доступное образование, обеспечивающее равные стартовые условия для полноценного физического и психического развития детей, как основы их успешного обучения в школе. Администрация образовательного учреждения отвечает за разработку нормативно-правовых актов. Сотрудники учреждения, через работу общего собрания образовательного учреждения, педагогического совета участвуют в обсуждении и принятии. Родители (законные представители) высказывают своё мотивированное мнение через работу в Совете родителей. Педагогический коллектив разрабатывает и проектирует образовательную программу дошкольного образования и (или) адаптированную образовательную программу дошкольного образования, рабочую программу воспитания. Родители (законные представители) принимают участие в проектировании части, формируемой участниками образовательных отношений образовательной программы дошкольного образования и (или) адаптированной образовательной программы дошкольного образования и (или) адаптированной образовательной программы дошкольного образования, рабочей программы воспитания. Педагогические кадры обеспечивают своевременное повышение квалификации или переподготовки по необходимости; прохождение аттестации в соответствии со сроками При поступлении в образовательное учреждение между родителями (законными представителями) и МБДОУ «Детский сад №130» заключается договор. Проектирование совместных проектов с организациями-партнёрами.
Принципы жизни и воспитания в МБДОУ	 Принцип полноценного проживания ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития. Принцип построения образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом дошкольного образования Принцип содействия и сотрудничества детей и взрослых, признания ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. Принцип поддержки самостоятельности и инициативы детей в различных видах деятельности. Данные принципы реализуются в укладе МБДОУ.
Образ МБДОУ, её особенности, символика, внешний имидж	МБДОУ - современное, динамично развивающееся образовательное учреждение, в котором сохраняются лучшие традиции прошлого, осуществляется стремление к современному и инновационному будущему. Современный ребенок не такой, каким был его сверстник несколько десятилетий назад. И не потому, что изменилась природа самого ребенка или закономерности его развития. Принципиально изменилась жизнь, предметный и социальный мир, ожидания взрослых, воспитательные модели в семье и в детском саду. Поэтому основной задачей воспитания и образования в нашем учреждении становится сохранение (возрождение) условий, в которых ребенок играет со сверстниками, сотрудничает с другими детьми в решении разнообразных познавательных задач, проявляет познавательную

инициативу, удовлетворяет собственное любопытство, развивает воображение и творческие способности. Именно «здесь и сейчас» закладываются основы личности Человека будущего.

Основной вектор, по которому движется детский сад – интеллектуальное развитие.

Главная особенность организации деятельности в ДОУ на современном этапе - это уход от учебной деятельности, повышение статуса игры, как основного вида деятельности детей дошкольного возраста; включение в процесс эффективных форм работы с детьми: ИКТ, проектной деятельности, игровых, проблемно-обучающих ситуаций в рамках интеграции образовательных областей.

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 130.» (далее – МБДОУ) расположено в жилом районе города вдали от производящих предприятий и торговых мест. Здание Детского сада построено по типовому проекту. Проектная наполняемость на 240 мест. Общая площадь здания 6662, 3 кв. м., из них площадь помещений, используемых непосредственно для нужд образовательного процесса 3560, 2 кв.м.

МБДОУ обеспечивает получение дошкольного образования, присмотр и уход за воспитанниками в возрасте от 3 лет до прекращения образовательных отношений.

В МБДОУ функционирует 14 групп, из них 3 группы компенсирующей направленности.

Режим работы: пятидневная неделя в течение календарного года. Время работы: 7.30-18.00 с понедельника по пятницу. Выходные дни: суббота, воскресенье, праздничные дни.

Детский сад имеет территорию с игровым оборудованием, зелеными насаждениями, цветниками, огородом, имеется спортивная площадка, тропа здоровья.

Материально-техническая база на хорошем уровне, педагоги имеют высокий профессиональный уровень. Коллектив ДОУ стабильный, способный предоставить качественное образование воспитанникам во взаимодействии с законными представителями и социумом, имеет положительные отзывы, востребован.

Родители воспитанников (законные представители) являются активными участниками образовательной деятельности, в том числе, принимают участие в формировании образовательной программы, принимают участие в организации и проведении совместных мероприятий с детьми (утренники, развлечения, физкультурные праздники, досуги, дни здоровья и др.), создают (принимают участие в деятельности) коллегиальных органов управления, предусмотренных уставом.

Родители воспитанников (законные представители) имеют право обращаться в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений МБДОУ для защиты прав своего ребенка, оказывать посильную помощь, направленную на развитие материальной базы МБДОУ.

Педагогический коллектив детского сада строит свою работу по воспитанию и обучению детей в тесном контакте с семьёй. В учреждении изучается контингент родителей, социальный и образовательный статус членов семей воспитанников.

Традиционные события, праздники, мероприятия представляют собой годовой цикл мероприятий, проводимых в различных формах, направленных на реализацию Программы в основной период (с 1 сентября по 31 мая), а также в период летней оздоровительной кампании (соответствует текущему графику функционирования дошкольного отделения в летний период).

Направленность и тематика мероприятий формируются на основе следующих областей:

- ✓ исторические и общественно значимые события;
- ✓ сезонные явления в природе, животный и растительный мир, мир неживой природы;
- ✓ национальные праздники, традиции;
- ✓ тематические недели (моя семья, традиции русского народа);
- ✓ иные темы, связанные с миром человека.

Отношения к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам МБДОУ	 сотрудничество с семьей, приобщения детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.
Ключевые правила МБДОУ	Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения: — педагог всегда выходит наветречу родителям и приветствует родителей и детей первым — улыбка — всегда обязательная часть приветствия; — педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки; — педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки; — педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за -поведение детей в детском саду; — тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса; — уважительное отношение к личности воспитанника; — умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему; — умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему; — умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать сму; — умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников; — умение сочетать мяткий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми; — умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанников; — знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников; — знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников; — соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада. Ключевые правыла МБДОУ: Регулярная зарядка для детей в музыкальном или физкультурном зале, в теплое время года — на улице. Прием воспитанников, впервые поступающих в дошкольное МБДОУ, осуществляется на осповании медицинского заключения. Родители (законные представители) обязаны приводить ребенка в организацию эдоровым и информировать воспитателей о каких-либо изменениях, произошедших в его состоянии здоровья дома. Ежедневный утренний прием воспитанников (утренний фильтр) проводится воспитателями или медицинским работником, которые должны опращивать родителей (законных представителей) о состоянии здоровья детей, а также проводить бесконтактную термометрию. Заболевания у посещенной трием воспитательности за МБДОУ только при наличи справки с указанием диагноза, длительности заболевания, све
	• продукты питания для угощения воспитанников.

• какие - либо лекарства, витамины, самостоятельно принимать ребенку лекарственные средства. Если у ребёнка есть аллергия или другие особенности здоровья и развития, то родители (законные представители) должны поставить в известность воспитателя и предоставить соответствующее медицинское заключение.

Правила для семьи:

Родители (законные представители) воспитанников должны знать о том, что своевременный приход в МАДОУ - необходимое условие качественной и правильной организации воспитательно - образовательной деятельности.

Родители (законные представители) обязаны лично передать воспитанника в руки воспитателю группы и забирать ребенка лично.

Нельзя забирать ребенка из детского сада, не поставив в известность воспитателя группы, а также поручать это детям, подросткам в возрасте до 18 лет, лицам в нетрезвом состоянии, наркотическом опьянении.

Родители (законные представители) обязаны забрать своего ребенка до **18.00.** В случае неожиданной задержки, родитель (законный представитель) должен незамедлительно связаться с воспитателем группы.

Если родитель не может лично забрать ребенка из МБДОУ, то требуется заранее оповестить об этом администрацию МБДОУ и сообщить, кто будет забирать из числа тех лиц, на которых представлено личное заявление родителя (законного представителя).

Правила по организации режима дня и образовательной деятельности воспитанника:

Основу режима МБДОУ составляет установленный распорядок образовательной деятельности, прогулок, приемов пищи, гигиенических и оздоровительных процедур, сна и бодрствования, самостоятельной деятельности воспитанников.

Режим МБДОУ скорректирован с учетом работы с контингентом воспитанников и их индивидуальных особенностей, климата и времени года в соответствии с действующим СанПиНом.

Режим обязателен для соблюдения всеми участниками образовательной деятельности. При организации режима пребывания воспитанников в МБДОУ недопустимо использовать занятия в качестве преобладающей формы организации обучения.

В течение дня предусмотрено сбалансированное чередование специально организованных занятий, нерегламентированной деятельности, свободного времени и отдыха детей. Не допускать напряженности, «поторапливания» детей во время питания, пробуждения, выполнения ими каких – либо заданий.

Права воспитанников МБДОУ:

МБДОУ реализует право воспитанников на образование, гарантированное государством.

Воспитанники, посещающие МБДОУ, имеют право на:

- уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического, психологического насилия, от оскорбления личности;
- охрану жизни и здоровья воспитанника;
- свободное выражение собственных взглядов и убеждений;
- предоставление условий для разностороннего развития с учётом возрастных и индивидуальных особенностей;
- своевременное прохождение комплексного психолого-медикопедагогического обследования в целях выявления и ранней диагностики в развитии и (или) состояний декомпенсации особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении;
- получение психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи в МБДОУ в соответствии с образовательными потребностями, возрастными и индивидуальными особенностями, состоянием соматического и нервно психического здоровья воспитанников;
- перевод для получения дошкольного образования в форме семейного образования;
- развитие творческих способностей и интересов, включая участие в конкурсах, смотрах-конкурсах, олимпиадах, выставках, физкультурных и спортивных мероприятиях;

- поощрение за успехи в образовательной, творческой, спортивной деятельности;
- бесплатное пользование необходимыми учебными пособиями, средствами обучения и воспитания, предусмотренными реализуемой в МБДОУ основной образовательной программой дошкольного образования;
- пользование имеющимися в МБДОУ объектами культуры и спорта, лечебно-оздоровительной инфраструктурой в установленном порядке;
- получение дополнительных образовательных услуг

Дисциплина в МБДОУ поддерживается на основе уважения человеческого достоинства всех участников образовательных отношений Поощрение воспитанников МБДОУ за успехи в образовательной, спортивной, творческой деятельности проводится по итогам конкурсов, соревнований и других мероприятий в виде вручения грамот, дипломов, благодарственных писем, сертификатов.

Защита несовершеннолетних воспитанников МБДОУ:

Спорные и конфликтные ситуации нужно решать только в отсутствии воспитанников.

В целях защиты прав воспитанников их родителей (законных представителей) самостоятельно или через своих представителей вправе:

- направить в органы управления МБДОУ обращение о нарушении и (или) ущемлении прав свобод и социальных гарантий несовершеннолетних воспитанников;
- использовать незапрещенные законодательством Российской Федерации иные способы защиты своих прав законных интересов.

Меры социальной защиты:

В целях материальной поддержки воспитания и обучения воспитанников, посещающих МБДОУ, предоставляется компенсация родительской платы родителям (законным представителям) всех воспитанников.

Несовершеннолетним воспитанникам, испытывающим трудности в освоении Программы, социальной адаптации и развития, оказывается педагогическая, медицинская и психологическая помощь на основании заявления или согласия в письменной форме их родителей (законных представителей)

Проведение комплексного психолого – медико – педагогического обследования воспитанников для своевременного выявления особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей осуществляется психолого – медико - педагогическим консилиумом по письменному согласию родителей (законных представителей)

Правила по сотрудничеству с родителями:

По вопросам, касающимся развития и воспитания ребёнка, родители (законные представители) воспитанников могут обратиться за консультацией к педагогам и специалистам МБДОУ в специально отведённое на это время.

Каждый родитель (законный представитель) имеет право:

- быть избранным в родительский совет группы;
- повышать педагогическую культуру;
- если возникли вопросы по организации образовательного процесса, пребывания ребенка в группе, следует обсудить с воспитателем группы, если не удовлетворен ответом, необходимо обратиться к старшему воспитателю или заведующему МБДОУ.

Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в МБДОУ

Ритуал – установленный порядок действий.

Традиция – то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений.

Ежедневные традиции: воспитатель лично встречает родителей и каждого ребенка. Здоровается с ними. Выражает радость по поводу того, что они пришли. С приходом последнего ребенка воспитатель приветствует всех детей (*проводится утренний круг*).

Выражает радость по поводу того, что все дети собрались вместе. Желает им весело и интересно провести время. Обсуждает содержание их совместной деятельности на текущий день. В процессе обсуждения учитывает пожелания и предложения детей. В конце дня все вместе кратко подводят итог прожитого дня (проводится вечерний круг). Обращает внимание на детские работы, выполненные в процессе свободной самостоятельной деятельности. Побуждая детей к дальнейшему совершенствованию этих работ. Затем каждому ребенку предоставляется возможность сказать о себе что-либо хорошее.

Еженедельные традиции: по понедельникам утренние часы проходят под девизом: «*Утро радостных встреч*». Воспитатель выражает радость по поводу встречи с детьми. Рассказывает, как он провел выходные дни или о чем - то новом, интересном. Затем выслушивает всех детей, желающих поделиться своими впечатлениями. Воспитатель рассказывает, что нового и интересного ожидает детей на этой неделе.

Ежеквартальные традиции: «День имениника». Основная цель - формировать у детей чувства радости и положительные эмоции, музыкально - двигательную активность. Задачами педагога являются: сплочение детей в процессе совместной подготовки к празднику; развивать у детей эмоциональный отклик и желание при участии в совместных играх; создать условия для укрепления сотрудничества между детским садом и семьей в сфере воспитания дошкольников; создать у детей и родителей праздничное настроение.

Ежегодные традиции: «**Неделя театра**». Начало фестиваля датируется мартом, а именно 27 марта в День театра. Театр помогает создать мир доброй сказки. Участие в театральном фестивале принимают абсолютно все участники образовательного процесса: и дети, и родители, и педагоги, и администрация, где каждый исполняет свою роль и у каждого она главная, и каждый живёт в мире театрального Петербурга.

«Интерактивные выставки». В нашем детском саду работают творческие, веселые и неординарные педагоги, поэтому мы постоянно устраиваем тематические выставки. Выставки любят дети, а родители не только бывают на экскурсиях, но и активно участвуют в подготовке экспозиций. Посещают их наши воспитанники, дети из других детских садов, школьники и жители района.

Праздники благотворно влияют на развитие психических процессов ребенка: памяти, внимания; создают прекрасную атмосферу для развития речи ребенка, для закрепления знаний, полученных на различных занятиях; способствуют его нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков.

Ежегодно проводятся мероприятия, посвященные:

явлениям нравственной жизни ребёнка: «именины» (ежеквартально дни рождения детей)
окружающей природе: акция «Покормим птиц», «Осень», «Весенняя капель», «День птиц»; миру искусства и литературы «День
книги», «День театра»;
традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям: «Новый год», «День матери», «День семьи», «Праздник
всех женщин»;
наиболее важным профессиям: «День воспитателя и всех работников детского сада»

Особенности РППС, отражающие образ и ценности МБДОУ, учитывающие социокультурный контекст, внешнюю социальную и культурную среда МБДОУ (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности)

Отражение ценностей в РППС: Ценности Жизнь, Красота, Милосердие, Добро, Дружба, Сотрудничество реализуются и взаимопроникают во все нижеперечисленные ценности жизни дошкольника:

Родина: Галерея с портретами героев. Мини-музей русской культуры и быта.

Магнитные карты (путешествий по России). Патриотические уголки. Стенды по краеведению, о военных профессиях. Государственные символы РФ. Фото первых лиц РФ и области. Папки-передвижки «День России», «День флага». Художественная литература с региональным компонентом. Самиздатовские сборники. Народные костюмы, изделия народных промыслов.

Семья: Фотоколлажи «Семья». Выставки творческих работ. «Семейное древо».

Творческие совместные поделки. Уголки для родителей. Тематические экспозиции к

праздничным датам о семье (День матери, День отца, День пожилого человека) Музей семьи. Семейный стол и игра, хобби семьи. Библиотека «Моя семья». Видеотека «Семейные традиции» (для просмотра детьми). Афиша куда пойти с ребенком в выходной, о поездках, экскурсиях, походах.Семейные альбомы, родословные, семейные гербы и др.

Труд: Стенд «Профессии наших родителей». Мастерские (швейные, кулинарные, столярные и др.). Уголки дежурства. Национальные мастерские.

Культура: Визуализация правил поведения в МБДОУ. Народные костюмы, изделия народных промыслов, заготовки для творчества по народным промыслам. Набор картинок «Правила поведения в библиотеке», «Правила поведения в театре». Полочка красоты (в группах). Мини-музеи в группах,холлах (народные,музыкальные, книг...). Эстетика группы. Красота комнатных растений. Эстетика интерьеров, штор в помещении. Психогигиена изображений. Выстраивание социокультурного пространства в рекриациях МБДОУ (библиотека, театр и др.) Центры театральной и музыкальной деятельности, ИЗО. Костюмерная. Фойе. Музыкальный зал. Изостудия. Музыкальная площадка на территории детского сада. Детский театр. Библиотека.

Познание: Центр познавательно-исследовательской деятельности. Метеоплощадка на территории ДОУ. Центры «Океаны», «Обитатели морских глубин», «Леса», «Степи» и т.д. «Логика и математика», уголок шахмат и шажек, и др.

Здоровье: Уголки здоровья, правила поведения. О здоровом образе жизни (стенды,

плакаты). Закаливание. Уголки безопасности. Бассейн. Спортивная площадка. Площадка ПДД. Тематические уголкипо ПДД. Тематические уголки о спорте, о проведении Олимпийских игр. Уголок уединения,

Природа: Макеты природных зон (пустыня, степь, тайга, тундра и другие). Таблицы культурных, лекарственных растений), приборы для наблюдений за природными явлениями, живимыми и неживыми объектами, самостоятельному экспериментированию, наблюдению и другим способам деятельности для познания свойств объектов неживой природы (воды, воздуха, песка, глины, почвы, камней и других), водных ресурсов (моря, океаны, озера, реки, водопады). Коллекции камней и минералов, некоторых полезных ископаемых региона проживания (нефть, уголь, серебро, золото, алмазы и другие); Ветряные мельницы, водохранилища, солнечные батареи. Приспособления для углубления представлений о характерных явлениях природы в разные сезоны года (изменение температуры воздуха, роль ветра, листопада и осадков в природе), изменениях в жизни животных, растений и человека, о влиянии деятельности человека на природу.

Воспитывающая среда МБДОУ (п.29.3.2. ФОП ДО).

Воспитывающая среда – это особая форма организации образовательного процесса, раскрывающая ценности и смыслы, заложенные в укладе. Воспитывающая среда включает совокупность различных условий.

Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовно-нравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками.

Основными характеристиками воспитывающей среды являются:

- условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребенка к окружающему миру, другим людям, себе;
- условия для обретения ребенком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;
- условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

Условия воспитывающей среды	Образовательные модели (проекты) осуществления условий
Условия для формирования	Модели личностно-ориентированного взаимодействия педагога и ребенка-дошкольника на основе позиций его участников:
эмоционально-ценностного отношения ребёнка к окружающему миру, другим людям, себе	Субъект-объектная модель — взрослый находится по отношению к детям в позиции учителя, ставя перед ними определенные задачи и предлагая конкретные способы и действия их разрешения.
	Объект-субъектная модель – взрослый создает окружающую развивающую среду, своеобразный предметный мир, в котором дети действуют свободно и самостоятельно.
	Субъект-субъектная модель – позиция равных партнеров, включенных в общую совместную деятельность.
	Роль педагога в создании ненасильственной развивающей педагогической среды совместно с семьями воспитанников. В работе с родителями просвещение и пропаганда личностно-ориентированной модели взаимодействия.
Условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;	Конструирование предметно-пространственной развивающей среды в соответствии с возрастными особенностями детей Социально-коммуникативное развитие - Центр социальных отношений (сюжетно-ролевой и дидактической игры) - Центр гражданственности и патриотизма (краеведения) - Центр труда (уголок дежурств) - Центр безопасности Познавательное развитие - Центр интеллектуального развития (сенсорика и математика) - Центр познания мира (окружающий мир и природа) - Центр экспериментирования (лаборатория, центр песка и воды) Речевое развитие - Центр речевого развития - Центр речевого развития - Центр рочевого развития - Центр робучения грамоте Художественно-эстетическое развитие - Центр искусств - Центр искусств - Центр изобразительной деятельности

	 - Центр конструирования - Центр театрально-музыкальной деятельности. Физическое развитие - Центр физического развития
Условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество	Созданы условия, которые устанавливаются воспитателями в организационных «организующие моменты», « «события» и праздники страны « феализация проектов», « «сезонные явления в природе», « праздники», акции, конкурсы, выставки, концерты МБДОУ « праздники», акции, конкурсы, выставки, концерты МБДОУ « традиции» « Юбилейные даты знаменитых людей (писатели, поэты, космонавты, художники и т. д.). Предстоящие городские события мастер – классы, практические дела А главное становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия, работа в рамках всех трех образовательных моделях: учебно-административная, комплексно-тематичекая, средовая. 1.Совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому; (ЗУН). 2. совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог - равноправные партнеры; (поддержка) 3. совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей; 4.совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельность, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей.
Региональные и территориальные особенности социокультурного окружения МБДОУ	МБДОУ расположено в городе Казани Республика Татарстан. Казань - столица Республики Татарстан, один из крупных экономических, научно-образовательных, культурных центров и древних городов России. Дата образования города — 1005 год, площадь занимаемой территории - 614,2 кв. км. Город является ядром Казанской агломерации, в которой проживает более 1,5 млн человек. Помимо Казани в агломерацию входят части территорий пяти муниципальных районов — Верхнеуслонского, Высокогорского, Зеленодольского, Лаишевского и Пестречинского. Зеленодольск, Лаишево и Иннополис — города-спутники Казани. Огромным преимуществом города является его географическое положение на левом берегу Волги, а также обилие водных ресурсов в черте города — река Казанка, система озер Кабан, протока Булак, несколько десятков водоемов. Транспортно-географическое положение города сохраняется благоприятным на протяжении длительной истории. Казань находится в центре исторического Волжского Пути, является крупной железнодорожной станцией на магистрали, кратчайшим путем, соединяющим европейскую и азиатскую части страны (два железнодорожной станцией на магистрали, кратчайшим путемс образовать международным аэропортом. Планируется строительство высокоскоростной железнодорожной магистрали Москва - Казань с последующим продолжением в восточном направлении. Расстояние до Москвы — 797 км. Город имеет зарегистрированный бренд «третья столица России». Казань обладает богатым историко-культурным наследием. Казанский Кремль в 2000 году был включен в список Всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО.

Воспитательно значимые проекты и программы, в которых уже участвует МБДОУ.	Декада инвалидов. Фестиваль детского творчества «Балачак иле». Добрая Казань. Лапа дружбы Движение первых
Ключевые элементы уклада МБДОУ в соответствие со сложившейся моделью воспитательно значимой деятельности, накопленного опыта, достижений, следования традиции, ее уклада жизни	1. Создание в МБДОУ вариативной воспитывающей среды, позволяющей воспитанникам развиваться в различных видах деятельности 2. Ключевые элементы уклада МБДОУ характеризуются календарём Государственных праздников, комплексно-тематическим планом мероприятий, годовым планом работы, которые определяют проведение общих мероприятий и праздников. 3. В части, формируемой участниками образовательных отношений образовательной программы дошкольного образования МБДОУ определена работа по ознакомлению воспитанников с городом Казань, Республикой Татарстан. 4. Организовано единое с родителями (законными представителями) воспитанников образовательное пространство для обмена опытом, знаниями, идеями, для обсуждения и решения конкретных воспитательных задач 5. Процесс образования в МБДОУ строиться на содружестве с институтами культуры и социальными организациями, и родителями (законными представителями) воспитанников. 6. Профессиональное развитие педагогов (новые формы работы с детьми, поддержка детской инициативы, разнообразные формы взаимодействия с родителями).
Общие характеристики содержания и форм воспитания в общей структуре воспитательной работы в МБДОУ;	Стержнем годового цикла воспитательной работы МБДОУ являются ключевые общесадовские мероприятия, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов. Так же задачи воспитательной работы решаются в следующих формах работы: организованная образовательная деятельность— (ООД). ООД в рамках формируемой части ОП ДО по региональной образовательной программе проводятся согласно учебному плану. Так же интеграция воспитательных задач проходит в ООД по всем образовательным областям, согласно модулям Программы совместная деятельность педагогов с воспитанниками (игры, беседы, наблюдения и т.д.) в специально созданной РППС в уголках развития групп с решением воспитательных задач, самостоятельная деятельность детей (художественная, двигательная, речевая, игровая, трудовая, исследовательская и др.), индивидуальная работа, проектная деятельность определяется годовым планом работы, рабочими образовательными программами групп. Организация проектной деятельности может быть актуализирована планами социальных партнёров — включение в образовательный процесс МБДОУ экскурсий, виртуальных экскурсий, а также других познавательно-информационных мероприятий по предложению родителей (законных представителей) или социальных партнёров.
Наличие достижения выраженных эффектов воспитательной работы	Мониторинг реализации ОП ДО МБДОУ показывает более 80% успешного освоения, включая воспитательные аспекты.
Участие в конкурсах лучших практик, мониторингов.	МБДОУ является неоднократным победителем различных конкурсов всероссийского, регионального и городского уровней; активным участником социально значимых фестивалей и акций.

Особенности МБДОУ, связанные с работой с детьми с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с инвалидностью.

В МБДОУ функционируют 14 групп, из них 3 компенсирующей направленности для детей с ТНР

В штатном расписании выделены 4 ставки учителей-логопедов для работы в данных группах и 1 ставка педагога-психолога.

Организация образовательного и воспитательного процесса основана на основе понедельных лексических тем.

Педагог-психолог также осуществляет психолого-педагогическое сопровождение образовательного и воспитательного процесса, подготовку к школе воспитанников подготовительных групп и консультирование родителей (законных представителей).

Общности образовательной организации.

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясьв общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости отрешаемых воспитательных задач.

Детская общность. Общество сверстников – необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель воспитывает у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду происходит взаимодействие ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими – это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в разновозрастной группе обладает большим воспитательным потенциалом для инклюзивного образования.

Задачи воспитания в образовательных областях.

Для проектирования содержания воспитательной работы необходимо соотнести направления воспитания и образовательные области. Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

Направления	Решение задач воспитания в рамках образовательной области направлено:
воспитания	
патриотическое,	на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь»,
духовно-	«Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач
нравственное,	нескольких направлений воспитания:
социальное и	-воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
трудовое	-воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям),
	соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
	-воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и
	культурным традициям России;
	-содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле,
	прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;
	-воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности,
	дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции.
	-создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка,
	приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
	-поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических,
	умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
	-формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.
познаваталі нод и	на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что
	предполагает:
патриотическое	-воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека,
	общества, страны;
	-приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной
	страны, к культурному наследию народов России;
	-воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их
	этнической принадлежности;
	-воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу,
	гимну);
	воспитания патриотическое, духовно- нравственное, социальное и

«Речевое		-воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.
«Речевое		приобретение первого опыта действий по сохранению природы.
«Речевое		
	социальное и	на приобщение детей к ценностям «Культура», «Красота», что предполагает:
развитие»	эстетическое	-владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы
		культурного поведения;
		-воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка,
		стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).
«Художественно-	эстетическое	на приобщение детей к ценностям «Красота», «Культура», «Человек», «Природа», что
эстетическое		предполагает:
развитие»		-воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным
		объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к
		произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными
		особенностями);
		-приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам
		мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура»;
		-становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для
		гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка;
		-формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и
		эмоционально-образного способов его освоения детьми;
		-создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого
		ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и
		сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).
«Физическое	физическое и	на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:
развитие»	оздоровительное	-формирование у ребёнка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической
		культуре;
		-становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к
		физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим
		нормам и правилами;
		-воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств.

Работа с родителями (законными представителями).

Необходимость взаимодействия педагогов с родителями традиционно признаётся важнейшим условием эффективности воспитания детей. Более того, в соответствии с ФГОС ДО сотрудничество с родителями является одним из основных принципов дошкольного образования. Нельзя забывать, что личностные качества (патриотизм, доброжелательность, сострадание, чуткость, отзывчивость) воспитываются в семье, поэтому

участие родителей в работе ДОУ, в совместных с детьми мероприятиях, их личный пример – все это вместе дает положительные результаты в воспитании детей, приобщении к социокультурным нормам.

Поэтому активное включение родителей в единый совместный воспитательный процесс позволяет реализовать все поставленные задачи и значительно повысить уровень партнерских отношений.

Цель взаимодействия: объединение усилий педагогов ДОУ и семьи по созданию условий для развития личности ребенка на основе социокультурных, духовно- нравственных ценностей и правил, принятых в российском обществе.

Задачи:

- 1. Повысить компетентность родителей в вопросах развития личностных качеств детей дошкольного возраста.
- 2. Оказать психолого-педагогической поддержку родителям в воспитании ребенка.
- 3. Объединить усилия педагогов и семьи по воспитанию дошкольников посредством совместных мероприятий.

Основные формы и содержание работы с родителями:

- 1. Анкетирование. Данная форма используется с целью изучения семьи, выявления образовательных потребностей и запросов родителей. Способствует установлению контактов, а также для согласования воспитательных воздействий на ребенка.
- **2.** Консультации. Это самая распространенная форма психолого- педагогической поддержки и просвещения родителей. Проводятся индивидуальные и групповые консультации по различным вопросам воспитания ребенка. Активно применяются консультации-презентации с использованием ИК-технологий.
- *3. Мастер-классы.* Активная форма сотрудничества, посредством которой педагог знакомит с практическими действиями решения той или иной задачи. В результате у родителей формируются педагогические умения по различным вопросам воспитания детей.
- **4. Педагогический тренинг.** В основе тренинга проблемные ситуации, практические задания и развивающие упражнения, которые «погружают» родителей в конкретную ситуацию, смоделированную в воспитательных целях. Способствуют рефлексии и самооценке родителей по поводу проведённой деятельности.
- **5.** *Круглый стол.* Педагоги привлекают родителей в обсуждение предъявленной темы. Участники обмениваются мнением друг с другом, предлагают своё решение вопроса.
- 6. «Родительский клуб». Добровольное объединение родителей. Проводятся тематические встречи, на которых специалисты и воспитатели предлагают обсуждение вопросов и решением проблем по конкретным темам. Очень часто тема встречи запрашивается родителями. Поддержка родительских инициатив способствует установлению доверительных партнерских отношений межу педагогами и семьями воспитанников.
- 7. «Родительская почта». В детском саду организована дистанционная форма сотрудничества ДОУ с родителями. Взаимодействие происходит в социальных сетях в «ВКонтакте», «Телеграм», через мессенджеры WhatsApp и через видеозвонки. Такая форма общения позволяет родителям уточнить различные вопросы, пополнить педагогические знания, обсудить проблемы.
- **8.** Праздники, фестивали, конкурсы, соревнования. Ежемесячно проводятся совместные с родителями мероприятия, которые включают в общее интересное дело всех участников образовательных отношений. Тем самым оптимизируются отношения родителей и детей, родителей и педагогов, педагогов и детей.
- 9. «Мастерская». В рамках данной формы сотрудничества родители и педагоги (часто при участии детей) совместно изготавливают атрибуты и пособия для игр, развлечений и других мероприятий.

- 10. Родительские собрания. Посредством собраний координируются действия родительской общественности и педагогического коллектива по вопросам обучения, воспитания, оздоровления и развития детей.
- 11. Родительские конференции. На данном мероприятии родители делятся своим опытом воспитания и обучения детей. Также на конференции выступают педагоги, где с профессиональной точки зрения раскрывают тему конференции.

Групповые формы работы:

- -Совет родителей ДОУ, участвующие в решении вопросов воспитания и социализации детей.
- -Педагогические гостиные, посвященные вопросам воспитания мастер-классы, семинары, круглые столы с приглашением специалистов.
- -Родительские собрания, посвященные обсуждению актуальных и острых проблем воспитания детей дошкольного возраста.
- -Взаимодействие в социальных сетях: родительские форумы на интернет- сайте ДОУ, посвященные обсуждению интересующих родителей вопросов воспитания; виртуальные консультации психологов и педагогов.

Планируемые результаты сотрудничества МБДОУ с семьями воспитанников:

- ✓ сформированность у родителей представлений о сфере педагогической деятельности;
- ✓ владение родителями практическими умениями и навыками воспитания и обучения детей дошкольного возраста;
- ✓ формирование устойчивого интереса родителей к активному включению в общественную деятельность.

Взаимодействие педагогов МБДОУ с детьми обеспечивает атмосферу принятия, где каждый ребенок чувствует, что его ценят, принимают таким, какой он есть, всегда выслушают, поймут и помогут.

Для успешной реализации Программы педагогам необходимо:

1.	Обеспечить эмоциональное	Для этого педагог должен:
	благополучие ребенка	• общаться с детьми доброжелательно, без обвинений и угроз;
		• внимательно выслушивать детей, показывать, что понимает их чувства, помогать делиться своими переживаниями и
		мыслями;
		• помогать детям обнаружить конструктивные варианты поведения;
		• создавать ситуации, в которых дети при помощи разных культурных средств (игра, рисунок, движение и т. д.) могут выразить
		свое отношение к личностно-значимым для них событиям и явлениям, в том числе
		происходящим в детском саду;
		• обеспечивать в течение дня чередование ситуаций, в которых дети играют вместе и могут при желании побыть в
		одиночестве или в небольшой группе детей.
2.	Формировать	Для формирования доброжелательного отношения педагогу следует:
	доброжелательные,	• устанавливать понятные для детей правила взаимодействия;
	внимательные отношения	• создавать ситуации обсуждения правил, прояснения детьми их смысла;
		• поддерживать инициативу детей старшего дошкольного возраста по созданию новых норм и правил (когда дети совместно
		предлагают правила для разрешения возникающих проблемных ситуаций).
	Развивать	Для формирования детской самостоятельности педагог должен выстраивать образовательную среду таким образом, чтобы
	самостоятельность	дети могли:
		• учиться на собственном опыте, экспериментировать с различными объектами, в том числе с растениями;

		• изменять или конструировать игровое пространство в соответствии с возникающими игровыми ситуациями;
		• быть автономными в своих действиях и принятии доступных им решений.
		• с целью поддержания детской инициативы педагогам следует регулярно создавать ситуации, в которых дошкольники
		учатся:
		• при участии взрослого обсуждать важные события со сверстниками;
		• совершать выбор и обосновывать его (например, детям можно предлагать специальные способы фиксации их выбора);
		• предъявлять и обосновывать свою инициативу (замыслы, предложения и пр.);
		• планировать собственные действия индивидуально и в малой группе, команде; оценивать результаты своих действий
		индивидуально и в малой группе, команде.
	Создавать условия для	С целью развития игровой деятельности педагог должен уметь:
	развития свободной игровой	• создавать в течение дня условия для свободной игры детей;
	деятельности	• определять игровые ситуации, в которых детям нужна косвенная помощь;
		• наблюдать за играющими детьми и понимать, какие именно события дня отражаются в игре;
		• отличать детей с развитой игровой деятельностью от тех, у кого игра развита слабо;
		• косвенно руководить игрой, если игра носит стереотипный характер (например, предлагать новые идеи или способы
		реализации детских идей). Спонтанная игра является не столько средством для организации
		обучения, сколько самоценной деятельностью детей.
	Создавать условия для	Стимулировать детскую познавательную активность педагог может:
	развития познавательной	• регулярно предлагать детям вопросы, требующие не только воспроизведения информации, но и мышления;
	деятельности	• регулярно предлагать детям открытые, творческие вопросы, в том числе — проблемно-противоречивые ситуации, на
	Aent en mile et in	которые могут быть даны разные ответы;
		• обеспечить в ходе обсуждения атмосферу поддержки и принятия;
		• позволять детям определиться с решением в ходе обсуждения той или иной ситуации;
		• организовывать обсуждения, в которых дети могут высказывать разные точки зрения по одному и тому же вопросу,
		помогая увидеть несовпадение точек зрения;
		• строить обсуждение с учетом высказываний детей, которые могут изменить ход дискуссии;
		• помогать организовать дискуссию;
		• предлагать дополнительные средства (двигательные, образные, в том числе наглядные модели и символы), в тех случаях, когда
6	Создавать условия для	детям трудно решить задачу.
6.	развития проектной	С целью развития проектной деятельности педагог должны:
	деятельности	• создавать проблемные ситуации, которые инициируют детское любопытство, стимулируют стремление к исследованию; • быть внимательными к детским вопросам, возникающим в разных ситуациях, регулярно предлагать проектные
	деятельности	образовательные ситуации в ответ на заданные детьми вопросы;
		• поддерживать детскую автономию: предлагать детям самим выдвигать проектные решения;
		• помогать детям планировать свою деятельность при выполнении своего замысла;
		• в ходе обсуждения предложенных детьми проектных решений поддерживать их идеи, делая акцент на новизне каждого
		предложенного варианта;
<u> </u>		• помогать детям сравнивать предложенные ими варианты решений, аргументировать выбор варианта.
7.	Создавать условия для	Для того чтобы дети научились выражать себя средствами искусства, педагог должен:
	самовыражения средствами	• планировать время в течение дня, когда дети могут создавать свои произведения;
	искусства	• создавать атмосферу принятия и поддержки во время занятий творческими видами деятельности;
<u> </u>		011

		 оказывать помощь и поддержку в овладении необходимыми для занятий техническими навыками; предлагать такие задания, чтобы детские произведения не были стереотипными, отражали их замысел; поддерживать детскую инициативу в воплощении замысла и выборе необходимых для этого средств; организовывать события, мероприятия, выставки проектов, на которых дошкольники могут представить свои произведения для детей разных групп и родителей. 		
8.	Создвать условия для	Для того чтобы стимулировать физическое развитие детей, важно:		
	физического развития	- ежедневно предоставлять детям возможность активно двигаться;		
		- обучать детей правилам безопасности		
		- создавать доброжелательную атмосферу эмоционального принятия, способствующую проявлениям активности всех детей (в		
		том числе и менее активных) в двигательной сфере;		
		- использовать различные методы обучения, помогающие детям с разным уровнем физического развития с удовольствием		
		бегать, лазать, прыгать.		

События образовательной организации.

Традиционные мероприятия, проводимые в детском саду – это эмоциональные события, которые воспитывают у детей чувство коллективизма, дружбы, сопричастности к народным торжествам, общим делам, совместному творчеству.

В то же время, в рамках общего мероприятия ребенок осознает важность своего личного вклада в отмечаемое событие, так как он может применить свои знания и способности в процессе коллективной деятельности.

В детском саду существует четкая программа действий по осмыслению, организации и развитию традиций, которые позитивно влияют на социализацию и развитие личностных качеств детей дошкольного возраста.

Цель проведения традиционных мероприятий: организация в ДОУ единого воспитательного пространства для формирования социального опыта дошкольников в коллективе других детей и взрослых.

Задачи:

- 1. Формировать представления о нормах и правилах общения детей друг с другом и с окружающими взрослыми.
- 2. Формировать умение каждого ребенка устанавливать и поддерживать необходимые контакты с детьми разных возрастных групп.
- 3. Способствовать освоению социальных ролей: мальчик-девочка; старший- младший; член коллектива; житель своего города, гражданин своей страны.
 - 4. Приобщать к истории и культуре народов России в процессе традиционных коллективных мероприятий.
- 5. Развивать гражданскую позицию, нравственность, патриотизм, инициативу и самостоятельность воспитанников в различных коллективных видах детской деятельности.
 - 6. Воспитывать доброжелательность и положительное эмоциональное отношение к окружающим людям.

Тематика традиционных мероприятий определяется исходя из необходимости обогащения детского опыта, приобщения к ценностям, истории и культуре своего народа.

Традиционным для дошкольного учреждения является проведение:

1 7 1	F3 F3	
на уровне	Общественные	«День Победы», «День защитника Отечества», «Международный женский день», «День народного
ДОУ	праздники	единства», «День России», «День Татарстана», «День города»
	Сезонные праздники	«Здравствуй осень», «Новый год», «Масленица»

	Тематические	«День Здоровья», «День открытых дверей»,
	мероприятия	«Неделя безопасности», «Неделя математики», «Театральная неделя», «Умные каникулы»
	Национальные	«Ярмарка игр Поволжья», «Каз омэсе», «Сабантуй», «Нэуруз»
	праздники	
	Социальные и	«Открытка для ветерана», «Бессмертный полк», «Окна Победы», «Помогите птицам», «Кормушка для
	экологические акции	птиц», «Сдай макулатуру- спаси дерево», «Посади дерево»
на уровне		«Утро радостных встреч»
группы		«День рождения»
		«Чистая пятница»
		«Наши соседи» (поход в гости с концертным или театральным номерами в соседнюю группу).
		игровая
		познавательная
Виды	совместной и	коммуникативная
деятельности		продуктивная
деятельности		двигательная
		трудовая
		художественно-эстетическая

Основные формы и содержание деятельности:

- **1. Проекты.** В настоящее время проекты являются самой распространенной формой взаимодействия всех участников образовательных отношений. Традиционные события оформляются в различные проекты, где предусматриваются различные виды детской деятельности и формы проведения. В конце каждого проекта проводится итоговое мероприятие.
- **2.** Совместные игры. Это одна из основных форм воспитательного воздействия в процессе проведения традиционных мероприятий. Применяются различные виды игр: сюжетно-ролевые, творческие, подвижные и малоподвижные, народные, игры-драматизации, квест-игры.
- **3.** Творческие мастерские и детские студии. В мастерских и студиях ребята занимаются рисованием, лепкой, аппликацией, конструированием. Делают различные макеты, лэпбуки, экологические знаки и стенгазеты, подарки, поделки для выставок, социальных акций. Совместно с воспитателями и родителями изготавливают атрибуты для совместных мероприятий.
- 4. Выставки. По тематике многих мероприятий проводятся выставки: информационные, фотовыставки, декоративно-прикладного искусства, экологические, социальные. Традиционными в детском саду стали выставки детских работ «Мой любимый детский сад», «Защитники Отечества», «День Победы», фотовыставки «Наши папы удалые», «Люблю тебя, мой край родной».
- **5. Ярмарки достижений.** На ярмарках представляются творческие работы детей. Активно привлекаются родители для участия в ярмарках семейного творчества по различным направлениям.
- **6.** Социальные и экологические акции. В акциях принимают участие сотрудники, родители и воспитанники дошкольного учреждения. В ходе акций дошкольники получают природоведческие знания, социокультурные и экологические навыки, активную жизненную позицию.

- 7. *Конкурсы, викторины*. Эти мероприятия имеют познавательное содержание и проходят в развлекательной форме. Проводятся по всем направлениям развития дошкольников.
- **8.** *Музыкально-театрализованные представления.* Данные представления проводятся в виде концертов, театральных постановок, развлечений, музыкальной или театральной гостиной.
- **9.** Спортивные и оздоровительные мероприятия. В рамках многих традиционных событий предусматриваются различные виды двигательной деятельности (физкультурные досуги, соревнования, эстафеты), которые развивают у детей потребность в здоровом образе жизни и воспитывают любовь к спорту.
- 10. Творческие соревнования. Творческие соревнования позволяют провести воспитательную работу с ребенком сразу по нескольким направлениям: социально-коммуникативное развитие, умственное и эстетическое воспитание, вовлечение родителей в процесс воспитания, интеграция воспитательных усилий. Творческие соревнования способствуют художественно—эстетическому развитию ребенка, которое предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживанию персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Творческие соревнования стимулируют у воспитанников развитие: сенсорных способностей; чувства ритма, цвета, композиции; умения выражать в художественных образах свои творческие способности. Творческое соревнование — не просто мероприятие в стенах детского сада, это продолжение и расширение образовательного процесса, где развитие получают все участники процесса: ребенок, родитель и педагог. Родитель и ребенок учатся и приобретают опыт по взаимодействию для достижения общей цели, реализуя общие задачи. Родитель учится быть терпеливым и вдумчивым. Ребенок получает первый социальный опыт участия в конкурсном движении, а родитель учится относиться к соревнованиям серьезно, знакомясь с положениями, условиями и системой оценки.

Творческие соревнования создают условия для приобретения социального опыта участия ребенка в конкурсном движении и формирование у родителей педагогической культуры по подготовке и поддержке своего ребенка в участии в конкурсах.

МБДОУ «Детский сад №130» проводит творческие соревнования в различных формах, например, конкурсы, выставки, фестивали. Конкретная форма проведения творческого соревнования определяется календарным планом воспитательной работы ДОУ

МБДОУ «Детский сад №130» помогает подготовиться семье к успешному участию в конкурсе, консультирует родителей по созданию условий, мотивации, помогают в подготовке. Педагогам приходится учиться видеть домашние условия и возможности ребенка, понимать современного родителя и их трудности, быть терпимыми, и доброжелательными к любому родителю и оказывать посильную помощь в развитии детей дома.

Через весь процесс подготовки, организации и проведения творческих соревнования педагогический коллектив детского сада решает для себя важную задачу по воспитанию родителя и преемственности развития ребенка в семье и детском саду.

11. Праздники. Праздники благотворно влияют на развитие психических процессов ребенка: памяти, внимания; создают прекрасную атмосферу для развития речи ребенка, для закрепления знаний, полученных на различных занятиях; способствуют его нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков.

Чтобы снизить утомляемость детей, нужны частые смены видов деятельности. Для этих целей на празднике используются игры и представления. Они позволяют детям расслабиться и подвигаться.

Подготовка к празднику является отличным стимулом для детей на занятиях по развитию речи и музыке. Малыши разучивают песни, стихи и танцевальные движения не просто так, а для того, чтобы потом продемонстрировать все свои умения родителям на детском утреннике, да еще получить за это подарки, которые тоже занимают не последнее место в мотивации ребенка. Таким образом, воспитатель всегда может объяснить ребенку, для чего проводится то или иное занятие и почему нужно стараться. А когда у малыша есть конкретный стимул, он и заниматься будет усерднее.

Во-вторых, праздник – это возможность для родителей получить представление о том, какие у ребенка взаимоотношения с коллективом и с другими детьми.

В-третьих, праздник в детском саду позволяет родителям сравнить навыки своего ребенка с умениями сверстников, и, возможно, выделить какие-то проблемные моменты, над которыми стоит поработать дома. Помимо этого, педагоги могут оценить поведение ребенка в коллективе: насколько он общителен, не стесняется ли он, и достаточно ли он дисциплинирован.

Педагогический коллектив вправе не приглашать на праздники в младших группах, потому что малыши нередко реагируют слезами на появление родителей, к которым нельзя подойти, и теряют весь интерес к празднику. Во время эпидемиологических вспышек присутствие родителей тоже, как правило, не допускается.

МБДОУ «Детский сад №130» организует праздники в форме тематических мероприятий, например, «Праздник осени», «Новый год», «День защитников Отечества», «Мамин праздник», День Победы, а также утренников.

События образовательной организации, отражающие региональную специфику

Региональные особенности организации событий в ДОО:

Воспитательное событие в учреждении — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания.

В каждом ДОО существует программа действий по осмыслению, организации и развитию событий, которые позитивно влияют на социализацию и развитие личностных качеств детей дошкольного возраста.

Цель – организация в ДОО единого воспитательного пространства для формирования социального опыта дошкольников в коллективе других детей и взрослых.

Задачи:

Приобщать к истории и культуре Татарстана и народов России в процессе традиционных коллективных мероприятий.

Развивать гражданскую позицию, нравственность, патриотизм, инициативу и самостоятельность воспитанников в различных коллективных видах детской деятельности.

Воспитывать доброжелательность и положительное эмоциональное отношение к окружающим людям и др.

Тематика традиционных мероприятий определяется исходя из необходимости детского опыта, приобщения к ценностям, истории и культуре своего народа.

Календарные образовательные события: праздничные даты и события. Образовательные события как традиция: дни рождения детей, клубный час, мы болеем за «Ак Барс», Дни здоровья и др.

Образовательные события, запланированные воспитателем: чемпионат по шахматам, конкурс талантов, неделя добрых дел, народные промыслы, мир открытий «Наука на вырост», и др.

Образовательные события, возникшие по инициативе детей: татарский концерт, спектакль, цирковое представление, карнавальное шествие, фестиваль народного творчества и др.

Развивать умение замечать позитивные изменения, происходящие в родном городе (строительство детских садов, открытие спортивных комплексов, торговых центров, новых станций метро и др.), используя современные технологии, учить проектировать его будущее.

Знакомить детей с картой, показать на карте крупные города региона (Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Набережные Челны, Нижнекамск, Зеленодольск, Чистополь и др.), познакомить с их достопримечательностями, промышленным производством, выпускаемой продукцией. Продолжать изучение символики городов региона.

Знакомить с жизнью древних городов, их историей, культурой, бытом (Биляр, Булгар, Свияжск). Помочь сравнить быт людей в городе и на селе, обратить внимание на особенности их одежды, жилища, домашней утвари.

Приобщать к прошлому и настоящему национальной и мировой культур. Познакомить с жизнью и творчеством выдающихся деятелей музыкального и театрального искусства: композиторы (С. Садыкова, С. Сайдашев, Ф. Яруллин и др.), певцы (Ф. Шаляпин, Р. Ибрагимов и др.), режиссеры театра (М. Салимжанов, К. Тинчурин и др.), актеры театра (В. Качалов, Г. Камал и др.). Удовлетворять познавательный интерес, помочь в поиске информации о творчестве деятелей культуры и искусства и др.

Организация предметно-пространственной среды.

Окружающая ребенка предметно-развивающая среда ДОУ, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ребенка, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком ДОУ. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-развивающей средой ДОУ как:

-оформление интерьера помещений ДОУ (лестничных пролетов, коридоров, групповых раздевалок и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок дошкольников на посещение ДОУ;

-размещение в групповых раздевалках регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ дошкольников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего дошкольников с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в ДОУ (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, встречах с интересными людьми и т.п.);

-оборудование спортивной и игровых площадок, доступных и приспособленных для дошкольников разных возрастных категорий, зонирование групповых помещений, позволяющее разделить пространство группы на зоны активной деятельности и тихого отдыха;

-создание и поддержание в рабочем состоянии в группах библиотек и стеллажей свободного книгообмена, на которые желающие дети, родители и педагоги могут выставлять для общего пользования свои книги, а также брать с них для чтения любые другие;

-благоустройство групповых помещений, осуществляемое воспитателями вместе с воспитанниками, позволяющее детям проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения воспитателя с воспитанниками вверенной ему группы;

-создание и размещение в группах экспериментариума (уголка экспериментирования) — набора приспособлений для проведения заинтересованными дошкольниками несложных и безопасных экспериментов;

- -событийный дизайн оформление пространства в соответствии с проведением конкретных мероприятий (праздников, выставок, собраний и т.п.);
- -совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой символики ДОУ и отдельных групп (название, флаг, гимн, эмблема и т.п.), используемой как в повседневности, так и в торжественные моменты жизни ДОУ;
- -акцентирование внимания дошкольников посредством элементов предметно- развивающей среды (стенды, плакаты) на важных для воспитания ценностях ДОУ, традициях, правилах.

Особенности реализации воспитательного процесса

Муниципальное бюджетное дошкольное общеобразовательное учреждение «Детский сад № 130» расположено в городе Казань Республики Татарстан. Казань – столица Республики, город с богатым историческим прошлым. Сегодня в городе Казани проживают представители более 80 национальностей,

История ВОВ увековечена многочисленными памятниками, парками и скверами, такими как: Мемориальный Парк Победы, Сквер Славы, Памятник Мусе Джалилю, памятник погибшему солдату, вечный огонь и стела в Парке им.Горького, памятник Рихарду Зорге. Все это позволяет педагогическому коллективу более полно реализовать гражданско-патриотический компонент образования и воспитания дошкольников. Историческое и культурное наследие прекрасно воздействует на чувства воспитанников, обогащает их духовный мир.

МБДОУ «Детский сад №130» расположен в жилом микрорайоне города. В пешей доступности расположен Дом ветеранов, совместно с которым проводятся мероприятия и праздники, посвященные Дню победы, Дню пожилых людей. В здании МБОУ «Гимназия №16» педагогами ДОУ и школы ежегодно для детей организуется посещение музея боевой славы. Краеведческие материалы, историко-монументальные памятники обладают огромным потенциалом для воспитания и развития у дошкольников чувства любви к Родине, гордости за свой народ, край и страну.

В непосредственной близости с ДОУ находится Эко-парк «Дубрава», что позволяет организовывать экологические прогулки и развивать туристическое направление в воспитательной работе с дошкольниками, с целью воспитания бережного отношения к природе.

Расположение ДОУ на некотором удалении от автомобильной дороги позволяет проводить с дошкольниками практические мероприятия по обучению правилам безопасного поведения на улице, а также по профилактике дорожно-транспортного травматизма, целью которых является осознание дошкольниками необходимости соблюдать меры предосторожности, стремление сохранить своё здоровье.

В настоящее время контингент детей, воспитывающихся в дошкольном образовательном учреждении от 3 до 7 лет (14 групп). Воспитательная деятельность в ДОУ осуществляется в социальном партнёрстве с МБОУ «Гимназия №16», ОГИБДД г.Казани, Институтом развития образования Республики Татарстан, Казанским федеральным университетом, татарстанским отделением всероссийской организации «Движение первых», театральными коллективами «Апельсин», «Акварелька», «Карнавал», Центральной детской библиотекой, детской поликлиникой №10

В МБДОУ «Детский сад 130» образовательный процесс осуществляется в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (далее – ФГОС ДО). В связи с этим образование и воспитание объединяются в целостный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества. Основной целью педагогической работы ДОУ является формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирования предпосылок учебной деятельности.

Ведущей в воспитательном процессе является игровая деятельность. Игра широко используется и как самостоятельная форма работы с детьми, и как эффективное средство и метод развития, воспитания и образования в других организационных формах.

Отдельное внимание уделяется самостоятельной деятельности воспитанников. Ее содержание и уровень зависят от возраста и опыта детей, запаса знаний, умений и навыков, уровня развития творческого воображения, самостоятельности, инициативы, организаторских способностей. Индивидуальная работа с детьми всех возрастов проводится в свободные часы (во время утреннего приема, прогулок и т.п.) в помещениях и на свежем воздухе. Она организуется с целью активизации пассивных воспитанников, организации дополнительных занятий с отдельными детьми, которые нуждаются в дополнительном внимании и контроле, например, часто болеющими, хуже усваивающими учебный материал при фронтальной работе и т.д. Воспитательный процесс в МБДОУ «Детский сад №130» организуется в развивающей среде, которая образуется совокупностью природных, предметных, социальных условий и пространством собственного «Я» ребенка. Среда обогащается за счет не только количественного накопления, но и через улучшение качественных параметров: эстетичности, гигиеничности, комфортности, функциональной надежности и безопасности, открытости изменениям и динамичности, соответствия возрастным и половым особенностям детей, проблемной насыщенности и т.п. Воспитатели заботятся о том, чтобы дети свободно ориентировались в созданной среде, имели свободный доступ ко всем его составляющим, умели самостоятельно действовать в нем, придерживаясь норм и правил пребывания в различных помещениях и пользования материалами, оборудованием.

Значительное внимание в воспитании детей уделяется труду, как части нравственного становления. Воспитательная деятельность направлена на формирование эмоциональной готовности к труду, элементарных умений и навыков в различных видах труда, интереса к миру труда взрослых людей. Важным аспектом является индивидуальный и дифференцированный подходы к детской личности и моральная мотивация детского труда.

Для МБДОУ «Детский сад №130» важно интегрировать семейное и общественное дошкольное воспитание, сохранить приоритет семейного воспитания, активнее привлекать семьи к участию в учебно-воспитательном процессе. С этой целью проводятся родительские собрания, консультации, беседы и дискуссии, круглые столы, тренинги, викторины, дни открытых дверей, просмотры родителями отдельных форм работы с детьми, кружки. А также применяются средства наглядной пропаганды (сайт ДОУ, страницы в сети ВКонтакте и Телеграм, информационные бюллетени, родительские уголки, тематические стенды, фотовыставки и др.). Родители привлекаются к проведению праздников, развлечений, походов, экскурсий и др.

Процесс воспитания в МБДОУ «Детский сад №130» основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и воспитанников:

-неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в ДОУ;

-ориентир на создание в ДОУ психологически комфортной среды для каждого ребенка, без которой невозможно конструктивное взаимодействие воспитанников и педагогов;

-реализация процесса воспитания главным образом через проведение мероприятий, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

-организация основных совместных дел воспитанников и педагогов как предмета совместной заботы взрослых и детей.

Социальное партнерство.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:

- участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и тому подобное);
- участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования;
- проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;
- реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами.

Часть Программы ВОСПИТАНИЯ,

формируемая участниками образовательных отношений.

Региональные и территориальные особенности социокультурного окружения МБДОУ

МБДОУ расположено в городе Казани Республика Татарстан.

Казань - столица Республики Татарстан, один из крупных экономических, научно-образовательных, культурных центров и древних городов России. Дата образования города — 1005 год, площадь занимаемой территории - 614,2 кв. км. Город является ядром Казанской агломерации, в которой проживает более 1,5 млн человек. Помимо Казани в агломерацию входят части территорий пяти муниципальных районов — Верхнеуслонского, Высокогорского, Зеленодольского, Лаишевского и Пестречинского. Зеленодольск, Лаишево и Иннополис — города-спутники Казани.

Огромным преимуществом города является его географическое положение на левом берегу Волги, а также обилие водных ресурсов в черте города – река Казанка, система озер Кабан, протока Булак, несколько десятков водоемов.

Транспортно-географическое положение города сохраняется благоприятным на протяжении длительной истории. Казань находится в центре исторического Волжского Пути, является крупной железнодорожной станцией на магистрали, кратчайшим путем, соединяющим европейскую и азиатскую части страны (два железнодорожных вокзала), имеет выход к автомобильной трассе М7, обладает международным аэропортом. Планируется строительство высокоскоростной железнодорожной магистрали Москва - Казань с последующим продолжением в восточном направлении. Расстояние до Москвы — 797 км.

Город имеет зарегистрированный <u>бренд</u> «<u>третья столица</u> России». Казань обладает богатым историко-культурным наследием. Казанский Кремль в 2000 году был включен в список Всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений направлена на проектирование социальных ситуаций развития ребенка с использованием средств национальной культуры, обеспечивающих успешнеую сициализацию, мотивацию и поддерку детей через общение на языке татарского народа, определена работа по ознакомлению воспитанников с городом Казань, Республикой Татарстан. Содержание воспитательной работы направлено на развитие межэтнической культуры, коммуникативных способностей каждого обучающегося как субъекта взаимоотношений с представителями других национальностей.

Образовательная деятельность в рамках формируемой части Программы ВОСПИТАНИЯ по региональной образовательной программе проводится в режиме дня.

Организация образовательного и воспитательного процесса основана на основе лексических тем.

Региональные характеристики уклада ДОО

Характеристики уклада ДОО, отражающие региональную специфику

1)Создание уклада ДОО на основе базовых и национальных ценностей:

Уклад ДОО задает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений.

Система отношений взрослых и детей, основанная на взаимном уважении и ценностях воспитания, включает:

Круг традиционных праздников и событий.

Режим дня, правила поведения и ритуалы.

Возможность разновозрастного общения и взаимодействия.

Воспитание ответственности через доверие и с уважение.

Авторитет труда и знания.

Свобода и ответственность и др.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового цикла жизни ДОО др. Для реализации Программы воспитания уклад должен целенаправленно проектироваться командой ДОО и может быть принят всеми участниками образовательных отношений.

2) События в ДОО проектируются в соответствии с логикой календарного плана:

на день - режим дня с возможностью гибкой подстройки под ситуацию ребенка, группы,

на неделю — целесообразно выстраивать в зависимости от плана работы на месяц или квартал как ритм подготовки к праздникам; на месяц;

на год.

ДОО определяет самостоятельно.

3) Образ ДОО, её особенности, символика, внешний имидж (отражающие региональную специфику):

Компоненты имиджа (ДОО определяет самостоятельно):

- -неизменно высокое качество образовательной услуги (чёткое понимание целей дошкольного образования и воспитания, высокий процент успешной адаптации выпускников МАДОУ в школе, формирование здорового образа жизни, связь МАДОУ с социальными партнерами);
- -эффективная организационная культура образовательного учреждения, включающая нормы, ценности, философию государственнообщественного характера управления;
- -чёткое определение педагогическим коллективом миссии и концепции образовательного учреждения;
- -комфортность среды дошкольной образовательной организации (благоприятный социально-психологический климат в коллективе и с другими участниками образовательных отношений, целесообразная и вариативная насыщенная развивающая предметно-пространственная среда учреждения с национальным колоритом);
- -яркая запоминающаяся, индивидуальная внешняя атрибутика, сохранение национальных традиций детского сада, инновационное развитие учреждение и др.

Продолжать знакомство с прошлым и современным состоянием республики, ее географическим расположением, природой, климатом, жизненедеятельности людей. Обогащать знания в разных сферах окружающей действительности.

Рассказать о том, что Казань – это большой промышленный и торговый центр, а татарский народ испокон веков занимался земледелием, животноводством, кожевенным производством, торговлей и т.д. Способствовать проявлению познавательного интереса к истории Казани.

Развивать умение замечать позитивные изменения, происходящие в родном городе (строительство детских садов, открытие спортивных комплексов, торговых центров, новых станций метро и др.), используя современные технологии, учить проектировать его будущее.

Познакомить детей с картой, показать на карте крупные города региона (Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Набережные Челны, Нижнекамск, Зеленодольск, Чистополь и др.), познакомить с их достопримечательностями, промышленным производством, выпускаемой продукцией. Продолжать изучение символики городов региона и др.

4) Отношения к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам ДОО (отражающие региональную специфику):

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО на основе национальных и духовно-нравственных ценностей.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными. Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач и др.

Мероприятия с партнерами ДОО включает самостоятельно.

5) Ключевые правила ДОО (отражающие региональную специфику):

Личностное развитие дошкольников и создание условий для их позитивной социализации на основе национальных базовых ценностей российского общества через:

формирование ценностного отношения к окружающему миру, людям другой национальности, себе, овладение первичными представлениями о национальных ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;

приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе;

культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком ценностного содержания, полученных от взрослого и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);

свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных базовых национальных ценностей и др.

социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина республики и гражданина России и др.

Ключевые правила ДОО определяет самостоятельно.

6) Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ДОО (отражающие региональную специфику):

Празднование дня рождения детей.

Праздники Татарстана:

30 августа День Республики

6 ноября День конституции Татарстана

21 февраля. Международный день родного языка

26 апреля День родного языка День родного языка и день рождения великого татарского поэта и просветителя Габдуллы Тукая и др.

Предоставлять детям возможность прослушивать песни, попеть, поводить хороводы, посмотреть сборник мультфильмов «В стране сказок» по мотивам произведений А. Алиша студии «Татармультфильм», телепередач «Поем и учим татарский язык», «Күчтәнәч» и получить удовлетворение от познавательной и творческой активности. Закладывать основы языковой культуры, культуры общения и деятельности.

Предоставлять детям возможность рассказывать стихотворения в Международный день родного языка, на конкурсе чтецов, литературном вечере. Формировать интонационную выразительность речи. Дать возможность испытать чувство радости от очередного выступления. Используя сказки народов Поволжья, развивать формы воображения, в основе которых лежит интерпретация литературного образа.

Развивать интерес к татарскому устному народному творчеству. Приобщать к словесному искусству, стимулируя проявления детьми собственного литературного опыта, сохраняя при этом основные особенности стиля и жанра.

Познакомить с татарским народным юмором («Два лентяя», «Ответ иголки» и др.). Развивать чувство юмора и др.

Традиции, ритуалы, нормы этикета ДОО определяет самостоятельно.

7) Особенности РППС, отражающие образ и ценности ДОО (отражающие региональную специфику): учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;

Организация образовательного процесса в ДОО строится с учетом национально-культурных, демографических, климатических особенностей. В процессе организации различных видов детской деятельности дети получают информацию о климатических особенностях региона, об особенностях растительного и животного мира и др.

Демографическая ситуация. При организации образовательного процесса учитываются реальные потребности детей различной этнической принадлежности, которые воспитываются в семьях с разными национальными и культурными традициями.

Климатические условия. С учетом особенностями климата и природных условий определяется проведение режимных моментов и оздоровительных мероприятий с детьми.

График образовательного процесса составляется на холодный и теплый периоды:

холодный период – образовательный: определенный режим дня и планирование занятий с детьми;

теплый период – оздоровительный: другой режим дня, оздоровительная и культурно-досуговая деятельность.

Национально-культурные традиции. С учетом национально-культурных традиций осуществляется отбор произведений татарских писателей, поэтов, композиторов, художников Татарстана, образцов местного фольклора, народных художественных промыслов при ознакомлении детей с искусством, народными традициями, средствами оздоровления и др.

Цели образования в национальных, социокультурных условиях ребенка дошкольного возраста:

1. Воспитание любви к малой Родине, осознание ее многонациональности, многоаспектности. Формирование общей культуры личности с учетом этнокультурной составляющей образования.

- 2. Формирование духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности к родному дому, семье, детскому саду, городу, родному краю, культурному наследию своего народа.
- 3. Воспитание уважения и понимания своих национальных особенностей, чувства собственного достоинства, как представителя своего народа, и толерантного отношения к представителям других национальностей (сверстникам и их родителям, соседям и другим людям) и др.
- 4. Формирование бережного отношения к родной природе, окружающему миру.
- 5. Формирование начал культуры здорового образа жизни на основе национально-культурных традиций.

Реализация воспитательного потенциала РППС предусматривает совместную деятельность участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе. В этом случае среда включает в себя:

- знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО;
- компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ПОО:
- компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;
- компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности; компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, разных национальностей радость общения с семьей;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;
- компоненты среды, предоставляющие ребенку возможность погружения в культуру Татарстана, знакомства с особенностями традиций многонационального народа региона.

РППС ДОО должна обеспечивать возможность реализации разных видов детской активности: двигательной, включая формы активности с учетом традиций региона, игровой (народная подвижная, хороводная игры), коммуникативной (общение на татарском и русском языках), познавательно-исследовательской (исследование и познание культурных богатств, природы родного края), восприятия детской литературы, народного фольклора, изобразительного творчества, включая татарское декоративно-прикладное искусство, конструирования, музыкального творчества (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений татарских композиторов, пение татарских песен, исполнение татарских танцев, игра на народных музыкальных инструментах) и др.

Особенности РППС ДОО определяет самостоятельно

Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования (разработаны во исполнение пункта 3 перечня поручений Президента Российской Федерации от 16 марта 2022 г. № Пр-487 по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей 17 декабря 2021 года) — URL: https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/ (дата обращения 25.04.2023)

8) Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОО (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности) (отражающие региональную специфику):

В качестве средств реализации цели воспитания могут выступать следующие основные виды деятельности и культурные практики:

предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);

культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);

свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

Создание в ДОО языковой среды, где общение педагога — носителя языка с детьми происходит в естественной обстановке, во время привычной деятельности детей (в игре, в продуктивных видах детской деятельности, театрализованной деятельности, на прогулке, в режимных моментах и т.д. Большую роль имеет знакомство детей с культурными компонентами каждой языковой среды (фольклор, праздники, традиции и т.д.).

В ДОО представлен информационный материал о республиках Поволжья - Башкортостане, Чувашии, Марий-Эл, Мордовии и др.: (образцы орнаментов для ИЗО деятельности, дидактические, подвижные игры народов РТ и других республик);

- информационный материал и наглядный материал о писателях, композиторах, художниках – представителях разных народов;

-образцы национальных орнаментов, иллюстрации, картины и др.

Знакомство детей с традициями и культурой разных народов способствует речевому, художественно-эстетическому, нравственному, эмоциональному и социальному воспитанию детей дошкольного возраста, а также укреплению связей с другими народами и культурами и др.

Познакомить с жизнью древних городов, их историей, культурой, бытом (Биляр, Булгар, Свияжск). Помочь сравнить быт людей в городе и на селе, обратить внимание на особенности их одежды, жилища, домашней утвари.

Приобщать к прошлому и настоящему национальной и мировой культур. Познакомить с жизнью и творчеством выдающихся деятелей музыкального и театрального искусства: композиторы (С. Садыкова, С. Сайдашев, Ф. Яруллин и др.), певцы (Ф. Шаляпин, Р. Ибрагимов и др.), режиссеры театра (М. Салимжанов, К. Тинчурин и др.), актеры театра (В. Качалов, Г. Камал и др.). Удовлетворять познавательный интерес, помочь в поиске информации о творчестве деятелей культуры и искусства.

Рассказать о жизни и деятельности выдающихся деятелей науки (Н.И. Лобачевский, К.Ф. Фукс, А.М. Бутлеров, А.Е. Арбузов и др.). Вызвать интерес к науке.

Рассказать о подвигах национальных героев Великой Отечественной войны (М. Джалиль, Г. Гафиатуллин, М.П. Девятаев, П.М. Гаврилов, Н.Г. Столяров и др.). Привлечь родителей к рассказу детям о воинских наградах прадедушек, прабабушек. Воспитывать уважение к защитникам Отечества (возлагать цветы к обелискам, памятникам и др.).

Социокультурный контекст ДОО определяет самостоятельно.

Региональные характеристики воспитывающей среды ДОО

Характеристики воспитывающей среды ДОО, отражающие региональную специфику

1) Воспитывающая среда определяется, с одной стороны, целями и задачами воспитания, с другой – культурными ценностями, образцами и практиками.

В данном контексте, основными характеристиками среды являются ее насыщенность и структурированность.

Воспитывающая среда ДОО строится по трем линиям:

«от взрослого», который создает предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;

«от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;

«от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Воспитывающая среда ДОО является составляющей, развивающей предметно – пространственной среды.

Построение единой воспитывающей среды:

определение единых целей и задач всего коллектива педагогов ДОО;

подбор единого комплекса средств (технологии, УМК и т.д.) для достижения целей и задач; отношения: педагоги — дети — родители и совместно полученный результат.

Пребывание в ДОО должно доставлять ребенку радость, а воспитательные ситуации должны быть увлекательными.

Важнейшие ориентиры: обеспечение эмоционального благополучия детей;

создание условий для формирования доброжелательного и внимательного отношения детей к другим людям; развитие детской самостоятельности (инициативности, автономии и ответственности); развитие детских способностей, формирующихся в разных видах деятельности др.

Для реализации этих ориентиров педагоги:

- -воспитывают отношение к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).
- -проявляют уважение к личности ребенка и развивают демократический стиль взаимодействия с ним и с другими педагогами;
- -создают условия для принятия ребенком ответственности и проявления эмпатии к другим людям;
- -обсуждают с детьми важные жизненные вопросы, стимулируют проявление позиции ребенка;
- -обращают внимание детей на тот факт, что люди различаются по своим убеждениям и ценностям, обсуждают, как это влияет на их поведение;
- -обсуждают с родителями (законными представителями) вопросы воспитания и включают членов семьи в совместное взаимодействие.

С целью поддержания детской инициативы педагоги регулярно создают ситуации, в которых дошкольники учатся:

- -при участии взрослого обсуждать важные события со сверстниками;
- -совершать выбор и обосновывать его (например, детям можно предлагать специальные способы фиксации их выбора);
- -предъявлять и обосновывать свою инициативу (замыслы, предложения и пр.);

планировать собственные действия индивидуально и в малой группе, команде;

-оценивать результаты своих действий индивидуально и в малой группе, команде и др.

Характеристики воспитывающей среды ДОО определяет самостоятельно.

- 2) Условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества (отражающие региональную специфику):
- В ДОО созданы тематические культурные центры по направлениям воспитания.
- 3) Условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество (отражающие региональную специфику):

Развитие детской инициативы и самостоятельности в условиях детского сада осуществляется с помощью:

создания условий для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности;

создания условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей;

поддержки детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т. д.);

обращение ребенка к взрослым на основе собственного побуждения и др.

Виды и направления детской инициативы, самостоятельности, творческого взаимодействия:

- творческая инициатива предполагает включенность ребенка в сюжетную игру как основную творческую деятельность, где развиваются воображение, образное мышление;
- инициатива, как целеполагание и волевое усилие предполагает включенность ребенка в разные виды продуктивной деятельности рисование, лепку, конструктивное моделирование, где развиваются произвольность, планирующая функция речи;
- коммуникативная инициатива предполагает включенность ребенка во взаимодействие со сверстниками, где развиваются эмпатия, коммуникативная функция речи;
- познавательная инициатива предполагает любознательность, включенность в экспериментирование, простую познавательноисследовательскую деятельность, где развиваются способности устанавливать пространственно-временные, причинно-следственные отношения;

Условия развития детской инициативы и творческого самовыражения:

формирование установок «Я могу», «Я сумею»; давать простые задания (снимать страх «не справлюсь»), развивать у детей инициативу; создание ситуации успеха для каждого ребенка: «Это очень просто, я тебе помогу»;

давать задания интересные или такие, в которых у человека есть личный интерес что-то делать;

предвосхищающая положительная оценка «Ты очень творческий ребенок, у тебя все получится!»;

Научить грамотно реагировать на собственные ошибки и др.

Необходимым условием развития инициативного поведения является воспитание в условиях развивающего, не авторитарного общения.

Педагогическое общение, основанное на принципах любви, понимания, и упорядоченности деятельности, станет условием полноценного развития позитивной свободы и самостоятельности ребенка.

Приоритетные сферы деятельности развития инициативы:

- В 3-4 года продуктивная деятельность;
- В 4-5 лет познавательная деятельность;
- В 5-6 лет в общение;
- В 6-8 лет образовательная деятельность.

Приемы:

- 1. Ситуация успеха.
- 2. Установки.
- 3. Предвосхищающая положительная оценка.
- 4. Собственный пример.
- 5. Проблемное ситуация.
- 6. Эксперимент (исследование).
- 7. Сюжетное обыгрывание макетов жизненных пространств.
- 8. Моделирование.
- 9. Игры, игровые приемы, игровые материалы, задающие содержание, правила, культуру и дух совместных действий, направленных на достижение цели.
- 10. Образно-смысловые задания на импровизацию с учетом возможностей детей.
- 11. Игры-представления по мотивам народных сказок о животных, по поэтическим и фольклорным произведениям.
- 12. Коллекционирование со смыслом и действием (интересных предметов, игровых возможностей, впечатлений, способов создания предметов).
- 13. «Мастер- классы»
- 14. Совместные со взрослыми проекты, экскурсии, творческие мероприятия и др.

Для реализации программы воспитания ДОУ применяет практическое руководство "Воспитателю о воспитании", представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институт воспитания.рф.

Региональные характеристики общностей ДОО

Характеристики общностей ДОО, отражающие региональную специфику

1) Ценности и цели (отражающие региональную специфику):

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели

развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу.

Основная цель – объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО, и создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у

всех участников общности. Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Детская общность. Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других и др.

2) Особенности организации всех общностей и их роль в процессе воспитания детей (отражающие региональную специфику): Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания и формирования ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России:

Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов – это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

3) Особенности обеспечения возможности разновозрастного взаимодействия детей (отражающие региональную специфику): Разновозрастное взаимодействие дает возможность устанавливать контакты между детьми разных возрастов, разных национальностей, опосредованных особенностями каждого возраста, характером взаимодействия и содержанием совместной деятельности, адекватностью её педагогического регулирования. Способствует индивидуализации личности ребёнка дошкольника. Отношения между детьми разного возраста даёт им опыт, важный для дальнейшей социализации в обществе и др.

Региональные особенности работы с родителями (законными представителями)

Региональные особенности видов и форм деятельности по организации сотрудничества педагогов и родителей (законных представителей), используемых в ДОО в процессе воспитательной работы

Педагоги ДОО самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам дошкольной образовательной организации устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста. Ориентация на принятие семьи, нравственных устоев семьи, является одним из условий сотрудничества ДОО и семьи.

Примерные формы деятельности по организации сотрудничества педагогов и родителей (законных представителей), используемые в ДОО в процессе воспитательной работы:

Консультирование родителей, индивидуальные беседы.

Общие и групповые родительские собрания.

Приобщение родителей к реализации тематического периода.

Привлечение родителей к подготовке презентаций проектов тематического периода.

Дни открытых дверей.

Проведение открытых просмотров образовательной деятельности для родителей.

Анкетирование.

Проведение круглых столов, мастер – классов, тренингов.

Оформление выставок детского художественного творчества, галерей; работа семейных художественных студий.

Издательская деятельность для родителей: выпуск тематической раздаточной информации педагогического просвещения в форме брошюр; стендовая информация; новости на сайте детского сада.

Совместная деятельность: проекты, семейная ассамблея, семейный театр.

Клубный час.

Клубы выходного дня.

Мастер-классы.

Открытые занятия с детьми в ДОО для родителей.

Выставки и организация уголков для родителей.

Посещение семьи.

Родительские университеты.

Педагогическая гостиная и др.

иные формы взаимодействия, существующие в ДОО.

Дошкольная образовательная организация может указать любые иные актуальные формы организации совместной деятельности в образовательных ситуациях.

События образовательной организации, отражающие региональную специфику

Региональные особенности организации событий в ДОО:

Воспитательное событие в учреждении — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания.

В каждом ДОО существует программа действий по осмыслению, организации и развитию событий, которые позитивно влияют на социализацию и развитие личностных качеств детей дошкольного возраста.

Цель — организация в ДОО единого воспитательного пространства для формирования социального опыта дошкольников в коллективе других детей и взрослых.

Задачи:

Приобщать к истории и культуре Татарстана и народов России в процессе традиционных коллективных мероприятий.

Развивать гражданскую позицию, нравственность, патриотизм, инициативу и самостоятельность воспитанников в различных коллективных видах детской деятельности.

Воспитывать доброжелательность и положительное эмоциональное отношение к окружающим людям и др.

Тематика традиционных мероприятий определяется исходя из необходимости детского опыта, приобщения к ценностям, истории и культуре своего народа.

Календарные образовательные события: праздничные даты и события.

Образовательные события как традиция: дни рождения детей, клубный час, мы болеем за «Ак Барс», дни здоровья и др.

Образовательные события, запланированные воспитателем: чемпионат по шахматам, конкурс талантов, неделя добрых дел, народные промыслы, мир открытий «Наука на вырост», и др.

Образовательные события, возникшие по инициативе детей: татарский концерт, спектакль, цирковое представление, карнавальное шествие, фестиваль народного творчества и др.

Развивать умение замечать позитивные изменения, происходящие в родном городе (строительство детских садов, открытие спортивных комплексов, торговых центров, новых станций метро и др.), используя современные технологии, учить проектировать его будущее.

Познакомить детей с картой, показать на карте крупные города региона (Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Набережные Челны, Нижнекамск, Зеленодольск, Чистополь и др.), познакомить с их достопримечательностями, промышленным производством, выпускаемой продукцией. Продолжать изучение символики городов региона.

Познакомить с жизнью древних городов, их историей, культурой, бытом (Биляр, Булгар, Свияжск). Помочь сравнить быт людей в городе и на селе, обратить внимание на особенности их одежды, жилища, домашней утвари.

Приобщать к прошлому и настоящему национальной и мировой культур. Познакомить с жизнью и творчеством выдающихся деятелей музыкального и театрального искусства: композиторы (С. Садыкова, С. Сайдашев, Ф. Яруллин и др.), певцы (Ф. Шаляпин, Р. Ибрагимов и др.), режиссеры театра (М. Салимжанов, К. Тинчурин и др.), актеры театра (В. Качалов, Г. Камал и др.). Удовлетворять познавательный интерес, помочь в поиске информации о творчестве деятелей культуры и искусства и др.

Региональные особенности событий ДОО определяет самостоятельно.

Региональные особенности совместной деятельности в образовательных ситуациях

Региональные особенности видов и форм совместной деятельности взрослого и ребенка в образовательных ситуациях:

Виды и формы деятельности реализуются на основе последовательных циклов, которые при необходимости могут повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз.

Эти циклы представлены следующими элементами:

погружение – знакомство, которое реализуется в различных формах: чтение, просмотр, экскурсии и пр.;

разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты; организация события, в котором воплощается смысл ценности.

Виды деятельности - игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры,

- коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками),
- -познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними),
- чтение художественной литературы,
- самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице),
- -конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал, изобразительная (рисование, лепка, аппликация),
- -музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах)
- -двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО можно отнести

- :1) Чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть; музейная гостиная; творческие мастерские (с приглашением народных умельцев); просмотр видеофильмов и презентаций, совместные проекты, экскурсии и др.
- 2) Восприятие татарской художественной литературы и фольклора организуется как процесс слушания детьми произведений художественной литературы различных жанров и видов, направленный на развитие читательских интересов детей, развитие способности восприятия литературного текста и общения по поводу прочитанного. Разучивание и исполнение татарских песен, театрализация по мотивам татарских народных сказок и произведений, драматизация, этюды-инсценировки и др.
- 3) Рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций татарских художников и писателей, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов (Татар мультфильм) и др.
- 4) Экскурсии (в национальный музей Республики Татарстан, Казанский Кремль, музей Чак Чака, музей естественной истории Татарстана, музей Г.Тукая, посещение детских спектаклей, выставок и др.

Игровая деятельность, являясь основным видом детской деятельности, организуется при проведении режимных моментов, совместной деятельности взрослого и ребенка, самостоятельной деятельности детей с учетом национальных и культурных традиций региона.

Двигательная деятельность организуется при проведении физкультурных занятий, режимных моментов совместной деятельности взрослого и ребенка.

Коммуникативная деятельность осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка в детском саду; способствует овладению ребенком конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими людьми — развитию общения со взрослыми и сверстниками, развитию всех компонентов устной речи.

Трудовая деятельность организуется с целью формирования у детей положительного отношения к труду, через ознакомление детей с трудом взрослых и непосредственного участия детей в посильной трудовой деятельности в детском саду и дома.

Познавательно-исследовательская деятельность организуется с целью развития у детей познавательных интересов, их интеллектуального развития.

Продуктивная деятельность направлена на формирование у детей интереса к эстетической стороне окружающей действительности, удовлетворение их потребности в самовыражении. Данный вид деятельности реализуется через рисование, лепку, аппликацию.\

Музыкально-художественная деятельность организуется с детьми ежедневно, в определенное время и направлена на развитие у детей музыкальности, способности эмоционально воспринимать музыку. Данный вид деятельности включает такие направления работы, как слушание, пение, песенное творчество, музыкально-ритмические движения, танцевально-игровое творчество. Игра на музыкальных инструментах и др.

Региональные особенности видов и форм совместной деятельности взрослого и ребенка в образовательных ситуациях ДОО направлены на сохранение и развитие национальной культуры в ДОО и в семье.

Региональные особенности предметно-пространственной среды ДОО

Характеристики предметно-пространственной среды ДОО, отражающие региональную специфику

1) Знаки и символы региона:

Государственные символы РТ.

Государственный герб РТ.

Государственный флаг РТ.

Государственный гимн РТ.

- 2) Компоненты среды, отражающие региональные и этнографические особенности:
- «Моя семья», где дети могут не только показать свои семейные фотографии, но и составить семейное дерево; или наоборот уединится одному, рассматривая фото;
- «Город мой Казань», в котором дети могут заниматься разными видами деятельности смотреть, и читать книги о городе современном и старинном; решать познавательные задачи о городе; путешествовать по районам города (карта);
- Казань спортивная (знакомство со спортивными достижениями земляков, с последними спортивными событиями);
- Дружба народов (знакомство с прошлым и современным состоянием национальной культуры русского и татарского народа, народов Поволжья; создание условий для формирования основы речевой и языковой культуры, погружения детей в языковую среду);
- «Природа нашего края», где собраны коллекции полезных ископаемых, гербарии, макеты природных зон, растения и животные; здесь дети проводят опыты, ведут наблюдения, изучают свойства предметов и материалов и утверждаются в своих предположениях;
- «Хочу все знать» зона детской художественной литературы, иллюстраций и книг о Казани, Москве, Республике Татарстан и соседних регионах; «Игралочка»: настольно-печатные игры по теме краеведения, картотеки: «Игры разных народов», «Загадки народов РФ», «Пословицы, поговорки», подборка произведений и стихов местных авторов;
- «Национальные сундучки»: материал для игр и ознакомления с орнаментом, национальной одеждой, бытом народов, населяющих Республику Татарстан;
- «Народные игрушки»: предметы и игрушки народов РТ;
- «Музыкальная палитра»: образцы музыкальных инструментов народов Поволжья;
- «История BOB»: наглядный и демонстрационный материал, медали и макеты военной техники, изготовленные родителями и их воспитанниками;
- «Ремесла»: материал для ознакомления с деятельностью народных умельцев, образцы народного творчества, расписная посуда, вышитые салфетки, элементы народного костюма;
- «Русская и татарская изба»: макеты русской и татарской избы для ознакомления с бытом русского и татарского народа, для сюжетноролевых и режиссерских игр, дети так же могут самостоятельно украсить дома в зависимости от поставленной перед ними задачи. социокультурных условий, в которых находится ДОО:
- национальные костюмы народов Поволжья, включая обувь, головной убор, украшения (иллюстрации –карточки, электронная картотека);
- коллекция тканей, используемых при изготовлении национального костюма;
- предметы национального быта;
- книга «Национальная татарская кухня»;
- -фотоальбомы, буклеты, иллюстрированные книги с изображением достопримечательностей столицы Республики Татарстан города Казани;
- -фотоальбомы с изображением городов Республики Татарстан, их достопримечательностями, памятными местами, градообразующими предприятиями (Казань «Казаньоргсинтез», «Казанский вертолетный завод», «Казанский авиационный завод им. С.П. Горбунова», Набережные Челны «КАМАЗ», Нижнекамск «Нижнекамскшина», Чистополь часовой завод «Восток», Зеленодольск «Завод имени Серго» (компания POZIS), Кукморский валяльно-войлочный комбинат и др.);

- комплект костюмов по профессиям (инженер-нефтяник, строитель и др.);
- геральдические знаки Республики Татарстан и Российской Федерации (флаг, герб, гимн);
- комплекты портретов Президентов РФ, РТ, мэра города;
- комплекты портретов писателей, поэтов, художников-иллюстраторов и др. выдающихся личностей республики;
- фото-видео материалы, книги о подвигах героев Великой Отечественной войны (М. Джалиль, М.П. Девятаев, Г. Гафиатуллин, П.М. Гаврилов, Н.Г. Столяров и др.);
- фотоальбомы, наборы открыток, видеосюжеты, презентации исторических памятников, музеев, улиц родного города (села), событий прошлого;
- наглядные материалы, относящиеся к праздничным обычаям народов, населяющих Республику Татарстан (Каравон русский народный праздник в РТ, Сабантуй-праздник плуга и др.);
- «Большой детский атлас»;
- глобус;
- географическая карта, на которой обозначено положение Республики Татарстан (на карте и глобусе обозначить территорию республики, реки Волги и ее притоков Каму, Свиягу, Куйбышевское и Нижнекамское водохранилище, озеро Кабан, озера и реки окрестностей), крупные города РТ (Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Зеленодольск, Лениногорск, Набережные Челны, Нижнекамск, Чистополь и др.);
- документальные (познавательные, развивающие) фильмы для детей о животных и растениях региона;
- набор репродукций картин о природе родного края («Весенние кружева», Р. Исмагилов; «Зеленые кружева», «Осенние кружева», Х. Якупов и др.);
- гербарий растений родного края (деревья дуб, липа, сосна, осина, ель, клен и др.; цветущие травы (лекарственные) зверобой, душица, крапива, душистая мята и др.; полевые и луговые цветы василёк, ромашка, колокольчик, клевер, фиалка луговая и др.), коллекция семян, плодов растений;
- иллюстрации лесных (луговых) ягод (земляника лесная, клубника луговая, малина, черника и др.);
- муляжи овощей, фруктов, грибов;
- иллюстрации с изображением домашних животных (корова, лошадь, овца, коза, собака, кошка и др.);
- картинки с изображением домашних птиц (петух, курица, цыпленок, утка, гусь, индюк и др.);
- иллюстрации с изображением животных, обитающих в регионе (волк, лисица, еж обыкновенный, белка, лось, медведь, рысь, лесная куница, заяц-беляк, заяц-русак и т.д.);
- иллюстрации с изображением зимующих птиц (сорока, ворона, синица, воробей, дятел, тетерев, глухарь, филин, сова и др.);
- иллюстрации с изображением перелетных птиц (ласточка, скворец, грач, иволга, кукушка, жаворонок, соловей и др.);
- иллюстрации с изображением водоплавающих птиц, (чайка, лебедь, гусь, утка, цапля и др.);
- иллюстрации с изображением пернатых хищников (сокол-сапсан, ястреб, сип белоголовый, гриф чёрный, орёл степной, беркут, коршун и др.);
- набор фигурок животных и птиц;
- Красная книга Республики Татарстан;
- детские энциклопедии;

- фотоальбомы для рассматривания экспонатов музеев (Национальный музей Республики Татарстан, Музей-заповедник «Казанский Кремль», Болгарский государственный историко-архитектурный музей-заповедник, Литературно-мемориальный музейный комплекс Габдуллы Тукая и др.);
- документальные (развивающие, познавательные) фильмы для детей, наглядные пособия об истории города Казани;
- документальный фильм для детей, наглядные пособия с изображением достопримечательностей остров-града Свияжск;
- документальный фильм для детей, наглядные пособия с изображением достопримечательностей древнего города Булгар и др.
- 3) Компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность (отражающие региональную специфику): Данный компонент может включать развивающую среду, которая может быть использована в познавательных и оздоровительных целях, для развития у детей навыков труда и общения с природой, для экологического воспитания дошкольников и пропаганды экологических знаний среди взрослых.

Экологический кабинет, лаборатория, живой уголок, зимний сад и др. могут быть объединены в экологический центр. Осуществляется познавательная деятельность, воспитывается эмоциональное отношение к живым организмам. Альпийская горка — нетрадиционный элемент экологической среды. Экологическая тропа - интересная форма работы по экологическому воспитанию. Календарь природы - элемент среды, который должен быть в каждой группе. В уголке книги подобраны различные произведения познавательной и художественной литературы, знакомящие детей с миром животных, птиц, насекомых, разнообразием растений, овощей и фруктов и др. Развивать и воспитывать у ребенка:

Интерес к природе родного края, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе.

Чуткое, бережное и гуманное отношение ко всем живым существам и природным ресурсам.

Умение оценивать возможность собственного вклада в защиту окружающей среды и бережного обращения с ресурсами.

Начальные знания об охране природы.

Первоначальные представления об оздоровительном влиянии природы на человека.

Представления об особенностях здорового образа жизни.

Познакомить с государственными заповедниками, их обитателями, представителями флоры и фауны, занесенными в Красную книгу РТ. Развивать любознательность, довести до сознания детей необходимость бережного отношения к редким представителям животного и растительного мира.

Познакомить с обитателями рек и озер Татарстана. Рассказать о значении рек, родников в жизни человека. Вызвать желание содержать в чистоте водные ресурсы республики и др.

4) Компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности (отражающие региональную специфику):

Компоненты образовательной среды:

продуманное пространственное, световое и цветовое оформление среды;

свободный доступ к игрушкам и игровым материалам;

реализация потребностей ребенка, в том числе в игре, движении, познавательной активности, общении;

ориентация на возрастные физиологические особенности детей, сенситивные периоды развития и возрастные задачи развития; собственную активность ребенка;

компоненты, стимулирующие развитие интеллектуального потенциала, творческого, продуктивного мышления ребенка; поощрительное воздействие (эффективное использование педагогами всего спектра поощрений) и др.

Предоставлять детям возможность прослушивать песни, попеть, поводить хороводы, посмотреть сборник мультфильмов «В стране сказок» по мотивам произведений А. Алиша студии «Татармультфильм», телепередач «Поем и учим татарский язык», «Күчтәнәч» и получить удовлетворение от познавательной и творческой активности. Закладывать основы языковой культуры, культуры общения и деятельности.

Предоставлять детям возможность рассказывать стихотворения в Международный день родного языка, на конкурсе чтецов, литературном вечере. Формировать интонационную выразительность речи. Дать возможность испытать чувство радости от очередного выступления.

Упражнять детей в переводе предложений с русского языка на татарский, активизировать память и др. Региональную специфику ДОО определяет самостоятельно

- 5) Компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей (отражающие региональную специфику):
- В групповых и помещениях, предназначенных для образовательной деятельности детей (музыкальном, спортивном залах, кабинете по развитию речи, изостудии и др.), создаются условия для общения и совместной деятельности детей как со взрослыми, так и со сверстниками в разных групповых сочетаниях. Дети должны иметь возможность собираться для игр и занятий всей группой вместе, а также объединяться в малые группы в соответствии со своими интересами. Для реализации проекта УМК «Татарча сөйләшәбез», по возможности, может быть выделена зона для общения и совместной деятельности взрослых и больших (малых) групп детей из разных возрастных групп на прилегающей территории.
- Многофункциональными и дидактическими возможностями обладают помещения для реализации проектов и занятий по обучению татарскому языку, центр национальной культуры в групповых помещениях, мини-музей народного быта, выставка народных промыслов, фотовыставка со снимками семьи, людей разных поколений, природы родного края и др.
- 6) Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира (отражающие региональную специфику):
- Для эффективной реализации воспитательных задач необходимо техническое и мультимедийное сопровождение, использование специального оборудования, учебно-методических комплектов, включая УМК «Татарча сөйләшәбез», комплект различных развивающих игр, современных средств образования и др.
- 7) Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства (отражающие региональную специфику):

Педагоги детского сада учитывают основные аспекты руководства трудовой деятельностью детей, а именно:

подчеркивают общественную значимость труда;

следят за тем, чтобы все виды труда и их содержание соответствовали возрастным возможностям детей;

строго соблюдают нормы нагрузки, выполняемой детьми, не допуская их перегрузки и переутомления;

постепенно расширяют самостоятельность детей;

создают благоприятную психологическую атмосферу, формируют у детей доброжелательное отношение ко всем участникам трудовой деятельности, стремление помочь друг другу;

направляют внимание и усилия детей на качественное выполнение трудовых действий;

формируют способность бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей и др.

показывают детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, используют его возможности для нравственного воспитания дошкольников;

собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;

связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям и др.

- 8) Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта (отражающие региональную специфику):
- картотека подвижных игр народов Поволжья;
- атрибуты для национальных игр-состязаний (мешки, длинные палки, горшки, полотенца, вёдра с коромыслами, ложки и др.);
- картотека игр из цикла «Сабантуй»;
- мультипликационные фильмы о пользе здорового образа жизни, про здоровое питание;
- печатные и/или электронные наборы демонстрационных материалов о видах спорта и известных спортивных командах: по хоккею «Ак барс», по футболу «Рубин», по баскетболу «Уникс», по волейболу «Зенит», «Динамо» и др.
- 9) Компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа (отражающие региональную специфику):

Организация развивающей предметно-пространственной среды в соответствии с культурными традициями родного края является необходимым условием воспитания любви к Родине, гордости за нее, культуры поведения в обществе. Среда должна быть организована таким образом, чтобы ребенок имел широкий выбор разнообразных видов деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, конструирования, восприятия художественной литературы и фольклора, художественно-эстетической, музыкальной, двигательной, трудовой) совместно со сверстниками и индивидуально. РППС детского сада предполагает создание в группах:

- краеведческих уголков, в которых представлены разнообразные материалы (объекты окружающего мира, предметы старины, куклы в народных костюмах своего края, альбомы «Родной край раньше и сейчас», «Моя малая родина», «Ими гордится Родина»);
- патриотических уголков с символикой России и малой родины, портретами президента России, а также картами России и малой родины;
- книжных уголков, содержащих литературные произведения писателей и поэтов своего края;

фольклорные произведения (сказки, загадки, считалки, потешки, песенки, заклички, пословицы, поговорки);

- музыкальных уголков, где представлены народные музыкальные инструменты, а также музыкальный материал (колыбельные, народные песни);
- уголков изобразительной деятельности с образцами росписей, народных игрушек, репродукциями картин известных художников своего края, а также необходимым материалом для самостоятельной работы; уголков ряжения со специально пошитыми для детей народными костюмами;

- спортивных уголков с информацией о спортсменах, прославивших родной край своими достижениями в спорте, атрибутами к народным подвижным играм;
- мини-лабораторий с необходимым оборудованием и материалами для проведения опытов, образцами полезных ископаемых родного края;
- уголков природы с гербариями растений, иллюстрациями растений и животных, распространенных в регионе, а также тех, которые занесены в Красную книгу;
- уголков конструирования с иллюстрациями, схемами и макетами, знакомых детям зданий своего края, зданий старины, памятников архитектуры и необходимым строительным материалом.

В фойе детского сада можно разместить стенды с геральдикой России и региона, оформить фотовыставку с достопримечательностями, социокультурными объектами малой родины и др.

Познакомить детей с древнейшим искусством - художественной обработкой металла. Организовать посещение Музея национальной культуры НКЦ «Казань», где сохранились предметы домашней утвари: серебряные подносы, блюда, медночеканные кувшины, кумганы, бронзовые замочки в форме фигурок домашних животных; декоративные композиции, украшающие интерьеры и экстерьеры общественных зданий. Учить бережно относиться к культурным ценностям и правильно вести себя в музее.

Рассмотреть с детьми старинные ювелирные украшения: кольца, серьги, браслеты («бэлязэк»), накосники («чулпы»), шейно-нагрудные украшения («яка чылбыры»), перевязки («хэситэ») и др. Познакомить с творчеством современных художников-ювелиров (И. Фазулзянов, С.В. Ковалевская, В.О. Ковалевский и др.). Обратить внимание на национальное своеобразие ювелирных изделий.

Рассказать о золотошвейном искусстве как самостоятельном художественном промысле татарского народа. Рассмотреть с детьми расшитые тюбетейки, женскую бархатную обувь, кисеты, калфаки и др. Обратить внимание на наиболее популярные композиции – «золотое перо» («алтын каурый»), мотивы букета, птиц, пшеничного колоса, звезд и полумесяца и др. Развивать интерес к предметам искусства.

Обучать некоторым видам ручного труда, подбирая их в соответствии с предпочтениями ребенка. Показать разные способы вышивки (тамбурный шов, шитье бисером), помочь детям в изготовлении подарка близким в национальном колорите.

Продолжать знакомство детей с архитектурой родного города (села): соборных мечетей, храмовой архитектуры (соборная мечеть Кул Шариф, Раифский Богородицкий мужской монастырь). Развивать умение замечать их характерные особенности, разнообразие конструкций, украшающих деталей и др.

Осознает роль человека в развитии национальной культуры, проявляет любознательность к элементам культуры как к результатам человеческого труда, предвосхищает свое возможное участие в обогащении (преумножении) культурного наследия и др.

Компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, ДОО продумывает самостоятельно.

Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования (разработаны во исполнение пункта 3 перечня поручений Президента Российской Федерации от 16 марта 2022 г. № Пр-487 по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей 17 декабря 2021 года) — URL: https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/ (дата обращения 25.04.2023)

Региональные особенности социального партнерства ДОО

Региональные особенности реализации социального партнерства ДОО:

Участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и тому подобное) (отражающие региональную специфику):

Национальный музей РТ, национальная библиотека РТ, учреждения культуры, физкультуры РТ, родительское сообщество, Татарстанское отделение Всероссийского общества охраны природы, всемирная общественная организация татарских женщин «Ак калфак» всемирный конгресс татар, татарстанское отделение всероссийской организации «Движение первых» и др.

Основные шаги к эффективному взаимодействию с социальными партнерами ДОО определяет самостоятельно.

2) Участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования (отражающие региональную специфику):

Результаты социального партнерства зависят от того, насколько четко спланирована совместная деятельность партнеров, насколько участники взаимодействия заинтересованы в достижении поставленных целей и добросовестно выполняют свои обязанности. При правильном подходе к организации социального партнерства ДОО получает очевидные преимущества:

экскурсии на предприятия, с целью ознакомления детей с профессиями;

встречи с представителями различных профессий;

совместные проекты по дошкольному образованию с целью передачи культурного наследия татарского народа, развития культурного диалога;

организация выставок, культурных фестивалей и концертов;

издание книг, брошюр, мультимедиа материалов о татарской культуре и истории на доступном для дошкольников материале;

укрепление связей с другими народами и культурами;

культурные фестивали, на которых представлены татарские традиции и народные обычаи;

концерты татарской музыки и народного танца и др.

Реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами (отражающие региональную специфику):

Оформление воспитательной среды в ДОО, оформление стендов, уголков, центров, выставок в честь года родных языков и народного единства совместно с движением татарских женщин «Ак калфак», проведение множества культурных мероприятий, направленных на сохранение и развитие национальной культуры татарского народа, сохранение татарского языка, культурного наследия, развитие музейной деятельности и в ДОО и др.

Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста (п. 26.11.ФОП ДО). Проекты воспитательной направленности ДОО планирует, организует и реализует согласно утвержденного плана мероприятий.

2.7.3. Организационный раздел программы ВОСПИТАНИЯ КАДРОВЫЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно- хозяйственными работниками образовательной организации, а также медицинскими и иными работниками, в том числе осуществляющими финансовую и хозяйственную деятельность, охрану жизни и здоровья детей. Должностной состав и количество работников, необходимых для реализации и обеспечения реализации Программы, определяются целями и задачами, возрастными особенностями детей.

В ДОУ работают квалифицированные специалисты: музыкальные руководители, воспитатель по обучению детей родному языку, педагогпсихолог, инструктор по физической культуре, инструктор по плаванию. Педагоги постоянно повышают свой профессиональный уровень,
эффективно участвуют в работе методических объединений, знакомятся с опытом работы своих коллег и других дошкольных учреждений, а также
саморазвиваются. Все это в комплексе дает хороший результат в организации педагогической деятельности и улучшении качества образования и
воспитания дошкольников. В ДОО созданы условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе
реализации права педагогов на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года

Необходимым условием реализации Программы является непрерывное сопровождение Программы педагогическими и учебновспомогательными работниками в течение всего времени её реализации в ДОО.

Кадровое обеспечение.

Безусловно, процесс воспитания – процесс комплексный. Комплексность в данном контексте означает единство целей, задач, содержания, форм и методов воспитательного процесса, подчинение идее целостности формирования личности. Формирование личностных качеств происходит не поочередно, а одновременно, в комплексе, поэтому и педагогическое воздействие должно иметь комплексный характер. Это не исключает, что в какой-то момент приходится уделять большее внимание тем качествам, которые по уровню сформированности не соответствуют развитию других качеств. Комплексный характер воспитательного процесса требует соблюдения целого ряда важных педагогических требований, тщательной организации взаимодействия между воспитателями и воспитанниками. Воспитательному процессу присущи значительная вариативность и неопределенность результатов. В одних и тех же условиях последние могут существенно отличаться. Это обусловлено действиями названных выше субъективных факторов: большими индивидуальными различиями воспитанников, их социальным опытом, отношением к воспитанию. Уровень профессиональной подготовленности воспитателей, их мастерство, умение руководить процессом также оказывает большое влияние на его ход и результаты. Процесс воспитания имеет двусторонний характер. Его течение необычно тем, что идет в двух направлениях: от воспитателя к воспитаннику и от воспитанника к воспитателю. Управление процессом строится главным образом на обратных связях, т.е. на той информации, которая поступает от воспитанников. Чем больше ее в распоряжении воспитателя, тем целесообразнее воспитательное воздействие.

Содержание деятельности педагога на этапе осуществления педагогического процесса может быть представлено взаимосвязанной системой таких педагогических действий, как:

- -постановка перед воспитанниками целей и разъяснение задач деятельности;
- -создание условий для принятия задач деятельности коллективом и отдельными воспитанниками;
- -применение отобранных методов, средств и приемов осуществления педагогического процесса;

- -обеспечение взаимодействия субъектов педагогического процесса и создание условий для его эффективного протекания;
- -использование необходимых приемов стимулирования активности обучающихся;
- -установление обратной связи и своевременная корректировка хода педагогического процесса.

Воспитательная деятельность педагога проявляется, прежде всего, в ее целях. Она не имеет конкретного предметного результата, который можно было бы воспринимать с помощью органов чувств, поскольку направлена на обеспечение эффективности других видов деятельности (учебной, трудовой). Содержание, формы и методы воспитательной деятельности педагога всегда подчинены тому или иному виду деятельности детей. О ее эффективности можно судить по таким критериям, как уровень развития коллектива, обученность и воспитанность обучающихся, характер сложившихся взаимоотношений, сплоченность группы дошкольников. Однако основной продукт воспитательной деятельности всегда носит психологический характер. Деятельность педагога-психолога строится на основе переработки поступающей информации. Важнейшей являетс психологическая информация о свойствах и состоянии коллектива и его отдельных членов. Отсюда воспитательная деятельность представляет собой различные методы, средства и приемы психологического и педагогического воздействия и взаимодействия. Основным признаком эффективного педагогического взаимодействия является взаимосвязь всех педагогов ДОУ направленная на развитие личности ребенка, социального становления, гармонизацию взаимоотношений детей с окружающим социумом, природой, самим собой.

При организации воспитательных отношений необходимо использовать потенциал основных и дополнительных образовательных программ и включать обучающихся в разнообразную, соответствующую их возрастным индивидуальным особенностям, деятельность, направленную на:

- -формирование у детей гражданственности и патриотизма;
- -опыта взаимодействия со сверстниками и взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами;
- -приобщение к системе культурных ценностей;
- -готовности к осознанному выбору профессии;
- -экологической культуры, предполагающей ценностное отношение к природе, людям, собственному здоровью;
- -эстетическое отношение к окружающему миру;
- -потребности самовыражения в творческой деятельности, организационной культуры, активной жизненной позиции.

Воспитательная деятельность педагога включает в себя реализацию комплекса организационных и психолого-педагогических задач, решаемых педагогом с целью обеспечения оптимального развития личности ребенка.

Методическая детализации реализации воспитательной деятельности педагога осуществляется в процессе ее проектирования и организации.

Наименование должности	Функционал, связанный с организацией и реализацией воспитательного процесса		
Заведующий ДОУ	-управляет воспитательной деятельностью на уровне;		
	-создает условия, позволяющие педагогическому составу реализовать воспитательную деятельность;		
	-проводит анализ итогов воспитательной деятельности в ДОУ за учебный год;		
	-регулирует воспитательную деятельность в ДОУ;		
	-осуществляет контроль за исполнением управленческих решений по воспитательной деятельности в ДОУ (в том		
	числе осуществляется через мониторинг качества организации воспитательной деятельности в ДОУ).		
Старший воспитатель	-планирует воспитательную деятельность в ДОУ на учебный год, включая календарный план воспитательной		

работы на учебный год;	
-формирование мотивации педагогов к участию в разработке и реализации разнообразных образовательных и	
социально значимых проектов;	
-информирование о наличии возможностей для участия педагогов в воспитательной деятельности;	
-наполнение сайта ДОУ информацией о воспитательной деятельности;	
-организация повышения психолого-педагогической квалификации воспитателей;	
-организационно-координационная работа при проведении общесадовых воспитательных мероприятий;	
-участие воспитанников в конкурсах разного уровня;	
-орагнизационно-методическое сопровождение воспитательной деятельности педагогических инициатив;	
-создание необходимой для осуществления воспитательной деятельности инфраструктуры;	
-развитие сотрудничества с социальными партнерами;	
-стимулирование активной воспитательной деятельности педагогов.	
-обеспечивает занятие обучающихся творчеством, медиа, физической культурой;	
-формирование у обучающихся активной гражданской позиции, сохранение и приумножение нравственных, культурных и научных ценностей в условиях современной жизни, сохранение традиций ДОУ;	
-организация работы по формированию общей культуры будущего школьника;	
-внедрение здорового образа жизни;	
-внедрение в практику воспитательной деятельности научных достижений, новых технологий образовательного процесса;	
-организация участия обучающихся в мероприятиях разного уровня в рамках воспитательной деятельности.	
-совместно с воспитателем обеспечивает занятие воспитанников творчеством, трудовой деятельностью;	
-участвует в организации работы по формированию общей культуры будущего школьника	
-оказание психолого-педагогической помощи;	
-осуществление социологических исследований обучающихся;	
-организация и проведение различных видов воспитательной работы;	
-подготовка предложений по поощрению обучающихся и педагогов за активное участие в воспитательном	
процессе.	

Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, административно-хозяйственными работниками дошкольного учреждения. В реализации Программы участвуют иные работники МБДОУ «Детский сад №130», в том числе осуществляющие финансовую и хозяйственную деятельность, охрану жизни и здоровья детей, обеспечивающие реализацию Программы.

Должностной состав и количество работников, необходимых для реализации и обеспечения реализации Программы, определяются ее целями и задачами, а так же особенностями развития детей.

Необходимым условием качественной реализации Программы является ее непрерывное сопровождение педагогическими работниками в течение всего времени ее реализации в МБДОУ «Детский сад №130»

Педагогические работники, реализующие Программу воспитания обладают основными компетенциями, необходимыми для создания условия развития детей. В коррекционной работе принимают участие педагог- психолог, воспитатели, имеющие профессиональное образование.

Нормативно-методическое обеспечение

- 1. Конституция Российской Федерации (ред. от 04.07.2020г.) ст.67.1, п.4;
- 2. Конвенция о правах ребенка. Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1989г.
- 3. Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».
- 4. Указ Президента Российской Федерации Путина В.В. от 07.05.2018 N 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».
- 5. Федеральный закон от 31.07.2020 г. N 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся.
- 6. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025, утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. N 996-р.
- 7. Постановление Кабинета министров РТ от 17 июня 2015 года N 443 «Об утверждении Стратегии развития воспитания обучающихся в Республике Татарстан на 2015 2025 годы (с изменениями на 6 июля 2020 года) (в ред. Постановления КМ РТ от 06.07.2020 N 559). Для реализации программы воспитания ДОУ используется практическое руководство "Воспитателю о воспитании", представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институт воспитания.рф.

Требования к условиям работы с особыми категориями детей

По своим основным задачам воспитательная работа в ДОУ не зависит от наличия (отсутствия) у ребенка особых образовательных потребностей. В основе процесса воспитания детей лежат традиционные ценности российского общества. Необходимо создавать особые условия воспитания для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, одаренные дети и другие категории.

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

- 1) направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- 2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребенка с особыми образовательными потребностями, с учетом необходимости развития личности ребенка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-

нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;

- 3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- 4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребенку с особыми образовательными потребностями;
- 5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребенка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

В ДОУ функционируют группы компенсирующей направленности – группы детей с ОВЗ (с тяжелыми нарушениями речи). ДОУ укомплектован педагогическими и учебно- вспомогательными работниками. К педагогическим работникам относятся такие специалисты, как воспитатели, старший воспитатель, учителя-логопеды, педагог-психолог, музыкальные руководители, инструктор по физической культуре.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1.1. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Для успешной реализации Программы должны быть обеспечены следующие психолого-педагогические условия п.З.2.1 ФГОС ДО

- 1) уважение взрослых к человеческому достоинству детей, формирование и поддержка их положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях;
- 2) использование в образовательной деятельности форм и методов работы с детьми, соответствующих их возрастным и индивидуальным особенностям (недопустимость как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития детей);
- 3) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
- 4) поддержка взрослыми положительного, доброжелательного отношения детей друг к другу и взаимодействия детей друг с другом в разных видах деятельности;
 - 5) поддержка инициативы и самостоятельности детей в специфических для них видах деятельности;
 - 6) возможность выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения;
 - 7) защита детей от всех форм физического и психического насилия (в ред. Приказа Минпросвещения РФ от 08.11.2022 N 955)
 - 8) поддержка родителей (законных представителей) в воспитании детей, охране и укреплении их здоровья, вовлечение

Успешная реализация Программы обеспечивается следующими психолого-педагогическими условиями (ФОП ДО)

Условия	Содержательные характеристики
Признание детства как уникального периода	понимание неповторимости личности каждого ребёнка, принятие воспитанника таким, какой он
в становлении человека	есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности,

	как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого
	воспитанника
Решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования	проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий. При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;
Обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования	опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования - формирование умения учиться
Учёт специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся	использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития
Создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнка образовательной среды	способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребёнка и сохранению его индивидуальности, в которой ребёнок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее
Построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми	ориентированного на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
Индивидуализация образования	в том числе поддержка ребёнка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики
Оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ	на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования
Совершенствование образовательной работы	на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества
Психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей)	в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
Вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы	построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся
Формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов,	Через создание образовательных программ для воспитывающих взрослых

психолого-педагогического просвещения	
родителей (законных представителей)	
обучающихся;	
Непрерывное психолого-педагогическое	обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского
сопровождение участников образовательных	и профессионального сообществ
отношений в процессе реализации Федеральной	
программы в ДОО	
Взаимодействие с различными социальными	сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными
институтами	субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия,
	востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия
	в совместной социально-значимой деятельности;
Использование широких возможностей	как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса её социализации;
социальной среды, социума	
Предоставление информации о Федеральной	заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой
программе семье	общественности;
Обеспечение возможностей для обсуждения	поиска, использования материалов, обеспечивающих её реализацию, в том числе в информационной
Федеральной программы	среде.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений: Вариативная часть

Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка, в региональной образовательной программе дошкольного образования «Сөенеч- Радость познания» Р.К.Шаеховой:

- 1. Личностно-порождающее взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, языка, на котором он будет общаться с партнёром, средств национальной культуры и пр.; обеспечивается опора на его личный опыт при освоении новых знаний в области познания истории, культуры, природы родного края.
- 2. Построение образовательной деятельности на двух государственных языках республики татарском и русском, в условиях реального двуязычия, на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития. Использование в образовательной деятельности форм и методов работы с детьми, соответствующих их возрастным и индивидуальным особенностям. Поддержка инициативы и самостоятельности детей в специфических для них видах деятельности.
- 3. Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности.

Кадровые условия реализации Программы

Обязательная часть

Реализация Программы обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации,

2022, № 9, ст. 1341). Необходимым условием является непрерывное сопровождение Программы педагогическими учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени ее реализации в ДОУ. Квалификация педагогических и учебно-вспомогательных работников должна соответствовать квалификационным характеристикам, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования", утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н.

ДОУ вправе применять сетевые формы реализации Программы или отдельных ее компонентов, в связи с чем может быть задействован кадровый состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с организацией, квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.

При работе с детьми с ОВЗ в группах комбинированной или компенсирующей направленности, дополнительно предусмотрены должности педагогических и иных работников, в соответствии с «Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования», утвержденным Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 июля 2020 г. № 373.

Реализация образовательной программы ДО обеспечивается руководящими (заведующий), педагогическими (воспитатели, старший воспитатель, специалисты: учителя-логопеды, педагог- психолог, музыкальные руководители, инструктор по физической культуре), учебно- вспомогательными (младшие воспитатели), административно- хозяйственными работниками образовательной организации (заместитель по административно- хозяйственной работе), а также медицинскими работниками (старшая медсестра), выполняющими вспомогательные функции.

ДОУ самостоятельно устанавливает штатное расписание, осуществляет прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогов. Руководитель ДОУ вправе заключать договора гражданско-правового характера и совершать иные действия в рамках своих полномочий.

В целях эффективной реализации Программы МБДОУ создает условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств учредителя. Повышение квалификационного уровня, обучение в рамках курсов повышения квалификации педагогических, руководящих кадров предусмотрены графиком, утверждаемым в МБДОУ ежегодно.

Часть. Формируемая участниками образовательных отношений: Вариативная часть

Кадровые условия в региональной образовательной программе дошкольного образования «Сеенеч-Радость познания» Р.К.Шаеховой Воспитатель по обучению татарскому языку относится к педагогическим работникам, реализующим Программу.

3.1.2. ОРГАНИЗАЦИЯ РАЗВИВАЮЩЕЙ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СРЕДЫ

Развивающая предметно-пространственная среда (далее – РППС) организована таким образом, чтобы ребенок с самого начала располагал необходимыми «степенями свободы» не только в проявлении уже сложившихся у него духовно-практических возможностей, но и в освоении новых горизонтов развития. РППС рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающийразвитие детей и выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной длякаждого ребёнка деятельности.

РППС включает организованное пространство (территория ДОО, групповые комнаты, специализированные, технологические, административные и иные помещения), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей.

РППС создает возможности для учёта особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

РППС организована в соответствии с требованиями СанПиНа, требованием ФГОС ДО к построению развивающей среды и задачами Программы.

Формирование РППС реализуется на основании принципов:

- -принцип соответствия возрастным, индивидуальным, психологическими физиологическим особенностям обучающихся;
- -принцип личностно-развивающего и гуманистического характеравзаимодействия взрослых (родителей/законных представителей, педагогов, специалистов и иных работников ДОО) и детей;

принцип поддержки инициативы детей в различных видахдеятельности;

принцип единства обучения и воспитания в образовательной среде ДОО;

принцип организации качественного доступного образования детейдошкольного возраста, в том числе с ограниченными возможностями здоровья (далее – OB3);

принцип формирования общей культуры детей, в том числе ценностейздорового образа жизни и нравственных ориентиров.

В соответствии с ФГОС ДО РППС дошкольного учреждения обеспечивает и гарантирует:

-охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия детей, в том числе с учетом специфики информационной социализации и рисков Интернет-ресурсов, проявление уважения к человеческому достоинству, чувствам и потребностям ребёнка, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности всобственных возможностях и способностях, в том числе при взаимодействии детей друг с другом и в коллективной работе;

-максимальную реализацию образовательного потенциала пространства дошкольного учреждения, группы и прилегающих территорий, приспособленных для реализации образовательной программы, а такжематериалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа;

-построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения как с детьми разного возраста, так и со взрослыми, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей;

-создание условий для ежедневной трудовой деятельности и мотивации непрерывного самосовершенствования и профессионального развития педагогических работников, а также содействие в определении собственных целей, личных и профессиональных потребностей и мотивов;

-открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования и воспитания детей, охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив внутри семьи;

-построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на уважение достоинства личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности;

-создание равных условий, максимально способствующих реализации различных образовательных программ в Организации, для детей, принадлежащих к разным национально-культурным, религиозным общностям и социальным слоям, а также имеющих различные (в том числе ограниченные) возможности здоровья.

В соответствии с требованиями Стандарта развивающая предметно- пространственная среда дошкольного учреждения является:

-содержательно-насыщенной – включает средства обучения (в том числетехнические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые позволяют обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех категорий детей, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражениядетей;

-трансформируемой – обеспечивает возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей детей;

-полифункциональной — обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих РППС (например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в том числе природных материалов) в разных видах детской активности;

-доступной – обеспечивает свободный доступ воспитанников (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья) к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные видыдетской активности;

-безопасной – элементы РППС соответствуют требованиям по обеспечению надежности и безопасность их использования, такими как санитарно-эпидемиологические правила и нормативы и правила пожарной безопасности, а также правила безопасного пользования Интернетом.

При проектировании РППС учитывается целостность образовательного процесса в заданных Стандартом образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физической. Организация образовательной предметно-пространственной среды в возрастных группах дошкольного учреждения строится исходя из положений, определяющих всестороннее развитие ребенка:

-среда в дошкольной организации гетерогенна, состоит из разнообразных элементов, необходимых для оптимизации всех видов деятельности ребенка.

-среда позволяет детям переходить от одного вида деятельности к другому, выполнять их как взаимосвязанные жизненные моменты.

-среда гибкая и управляемая как со стороны ребенка, так и со стороны взрослого.

РППС обладает свойствами открытой системы и выполняет образовательную, воспитывающую, мотивирующую функции. Среда является не только развивающей, но и развивающейся.

Развивающая предметно-пространственная среда ДОО создана педагогами для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития.

Часть. Формируемая участниками образовательных отношений: Вариативная часть

Организация развивающей предметно-пространственной среды в региональной образовательной программе дошкольного образования «Сеенеч-Радость познания» Р.К.Шаеховой представлена в разделе 3, пункт 3.2, страницы 171-179.

3.1.3. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ

Описание материально-технического обеспечения Программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания в соответствии с ФОП. В ДОО созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- -возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы;
- -выполнение ДОО требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г.№ 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный № 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее-СанПиН 2.3/2.4.3590- 20), СанПиН 1.2.3685-21:
 - -к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
 - -оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию;
 - -естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции;
 - -водоснабжению и канализации; организации питания; медицинскому обеспечению;
 - -приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность;
 - -организации режима дня; организации физического воспитания; личной гигиене персонала;
 - -выполнение ДОУ требований пожарной безопасности и электробезопасности;
 - -выполнение ДОУ требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников ДОО;

При создании материально-технических условий для детей с ОВЗ учитываются особенности их физического и психического развития.

МБДОУ оснащено оборудованием для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией. В МБДОУ имеется необходимое оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ), педагогической, административной и хозяйственной деятельности: помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей; оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Программы; мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты; административные помещения, методический кабинет; помещения для занятий специалистов (педагог-

творчества, музыкальные инструменты; административные помещения, методический кабинет; помещения для занятий специалистов (педагог-психолог); помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет; оформленная территория и оборудованные участки для прогулки МБДОУ.

Программа оставляет право самостоятельного подбора разновидности необходимых средств обучения, оборудования, материалов, исходя из особенностей реализации образовательной программы. В МБДОУ созданы условия материально-технического оснащения дополнительных пространств: кабинет робототехники и легоконструирования, кабинет шахмат и ментальной арифметики, спелеокамера, кабинет ИЗО и др. Программой предусмотрено использование МБДОУ обновляемых образовательных ресурсов, в том числе расходных материалов, подписки на актуализацию периодических и электронных ресурсов, методическую литературу, техническое и мультимедийное сопровождение деятельности средств обучения и воспитания, спортивного, музыкального, оздоровительного оборудования, услуг связи, в том числе информационнотелекоммуникационной сети Интернет. При проведении закупок оборудования и средств обучения и воспитания МБДОУ руководствуется нормами Законодательства Российской Федерации, в том числе в части предоставления приоритета товарам российского производства, работам, услугам, выполняемым, оказываемым российскими юридическими лицами.

В таблице отражено оснащение помещений, используемых в образовательном процессе с детьми в виде перечня оборудования, материалов. Помещения пищеблока, прачечной, медицинского блока используются для проведения экскурсий в целях образовательной деятельности - ознакомления детей с профессиями.

Наименование	Психолого-педагогическое назначение	Оснащение
Методический	Методическая библиотека для педагогов	Библиотека педагогической и методической литературы
кабинет	Семинары, консультации	Библиотека периодических изданий
	Круглые столы	Пособия для занятий
	Педагогические часы	Опыт работы педагогов
	Педагогические советы	Материалы консультаций, семинаров, семинаров – практикумов
	Повышение профессионального уровня	Демонстрационный, раздаточный материал для занятий с детьми
	педагогов	Иллюстративный материал
	Разъяснительная работа с родителями по	Изделия народных промыслов
	вопросам воспитания и развития детей	Компьютер
	дошкольного возраста	Информационные стенды
	Осуществление методической помощи педагогам	МФУ
	Организация консультаций, семинаров,	Видеоматериал, пособия для ООД,
	совещаний,	Учебно-методический комплект пообучению государственным языкам
	Выставка дидактических иметодических материалов	PT.
Кабинет педагога-	Индивидуальные и подгрупповые занятия с детьми.	Консультативное пространствооснащено креслом, картинами,
психолога	Индивидуальные консультации, беседы с	Организационно-планирующее пространство кабинета оснащено
	педагогическим, медицинским, обслуживающим	письменным столом, библиотекой со специальной литературой и
	персоналом и родителями.	практическими пособиями, материалы консультаций, семинаров,
	Просветительская, разъяснительная работа с	компьютером, магнитофоном.
	родителями и сотрудниками ДОУ по вопросам	Игровое пространство включает шкаф с игрушками, конструкторы
	воспитания и развития детей дошкольного возраста	различных видов, головоломки, мозаики, настольно-печатные игры,
	Создание благоприятного психо – эмоционального	шнуровки, развивающие игры, раздаточные и демонстративные

	климата для детей, сотрудников ДОУ и родителей	материалы, небольшой ковёр, круглый стол и стулья, терапевтический водно-песочный стол, ящик с подцветкой для рисования песком, коллекция миниатюрных фигурок, интерактивна доска
Музыкальный зал	Организованная образовательная деятельность Утренняя гимнастика Досуговые мероприятия, Праздники Театрализованные представления Индивидуальная работа. Родительские собрания и прочие мероприятия для родителей	Ноутбук, проектор, музыкальный центр, библиотека педагогической и методической литературы, библиотека периодических изданий, пособия для занятий, материалы консультаций, семинаров, школы педагогического мастерства. Демонстрационный, раздаточный материал для занятий с детьми. Изделия народных промыслов. Скульптуры малых форм Игрушки, муляжи, микрофон, музыкальный центр, проектор,экран Наглядно-демонстрационный материал. Музыкальные инструменты. Атрибуты к танцам, играм-драматизациям, аттракционам, раздаточный материал Игры с детьми: На восприятие музыки. Для развития ритмического слуха. Для развития тембрового и динамического слуха. Для развития ритмического слуха.
Физкультурный зал	ООД по физкультуре Утренняя гимнастика Спортивные праздники,развлечения Индивидуальная работа.	Лестница гимнастическая, баскетбольная площадка, волейбольная сетка. Спортивно-игровое оборудование Специально-оборудованный участок «Тропа здоровья» для проведения летних - оздоровительных работ Спортивное оборудование для всех основных движений Модули Нетрадиционное физкультурное оборудование. Спортивное оборудование для прыжков, метания, лазания, равновесия Проектор, ноутбук
Бассейн	ООД по плаванию Спортивные праздники,развлечения Индивидуальная работа.	Доски для плавания Нудл Игрушки плавающие Игрушки тонущие Плавающие обручи Надувные нарукавники Очки ля плавания

Кабинет татарского языка	Индивидуальные и подгрупповые занятия с детьми. Индивидуальные консультации, беседы с педагогами и родителями. Индивидуальная работа	«Кибет"(яшелчәләр, уенчыклар, киемнәр, ашамлыклар, савыт-саба, йорт жиһазлары). "Кафеда" Өстәл театры "Теремкәй", "Шалкан", "Өч аю" Магнит театры "Өч аю", "Теремкәй" Бармак театры "Теремкәй", "Шалкан", "Кыргый хайваннар" Курчак театры "Теремкәй", "Шалкан", "Өч аю" Кул театры "Шалкан", "Бар матур бакча" Битлекләр. Диски с мультипликационными фильмами на татарском языке. Демонстрационный материал. Дидактические игры Кукла Марат, кукла Алсу, набор золушка тазик, мячик, набор овощей резин, набор хлеба резин, набор домашних животных, резин. набор выпечки, резиновые. фрукты, руль, супермаркет, театр магнитный, тележка,
		интерактивная доска
Медицинский	Осмотр детей	Медицинская документация
кабинет	Консультативно – просветительская работа с	Медицинское оборудование Кушетка детская
	родителями и сотрудниками ДОУ	Компьютер
	Профилактическая – оздоровительная работа с детьми	МФУ
Групповые	Центр сюжетно – ролевой игры;	Интерактивные доски, ноутбуки,
помещения	Центр грамотности, куда включаются книжный уголок	Дидактические игры на развитие психических функций- мышления,
	и все игры, и оборудование для развития речи;	внимания, памяти, воображения
	Центр науки, куда входит уголок природы и место для	Дидактические материалы по сенсорике, математике, развитию речи,
	детского экспериментирования и опытов с	обучению грамоте
	соответствующим оборудованием и материалами;	Муляжи овощей и фруктов
	Центр строительно- конструктивных игр;	Календарь погоды
	Центр искусства, где размещаются материалы по	Плакаты и наборы дидактических наглядных материалов с
	ознакомлению с искусством, предметы искусства,	изображением животных, птиц, насекомых, обитателей морей,
	материалы и оборудование для детской	рептилий
	изобразительной деятельности.	Детская мебель для практической деятельности
		Материалы и атрибуты для сюжетно – ролевых игр: «Семья»,
		Конструкторы различных видов
		Головоломки, мозаики, пазлы, настольные игры, лото.
		Развивающие игры
		Центры детской активности:

В группах для детей дошкольного возраста РППС предусматривает наличие центров детской активности:

Название центра активности	Направленность
Центр двигательной активности	Ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции с содержанием образовательных
	областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие».
Центр безопасности	Позволяет организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевоеразвитие», «Социально-коммуникативное развитие».
Центр игры	Содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы- заместители в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие».
Центр конструирования	Центр, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детейв интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие».
Центр логики и математики	Содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
Центр экспериментирования, организации наблюдения и труда	Игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия, которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
Центр познания и коммуникации	Оснащение, которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
Книжный уголок	Содержащий художественную и документальную литературу для детей, обеспечивающую их духовнонравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей.
Центр театрализации и	Оборудование, которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в

музицирования	интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно- эстетическое развитие», «Познавательное				
	развитие», «Речевое развитие», «Социально- коммуникативное развитие», «Физическое развитие».				
Центр уединения	Предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников.				
Центр творчества	Предназначенн для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация,				
	художественный труд) в интеграции с содержанием образовательных областей «Речевое развитие»,				
	«Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие».				

В приемных всех групп имеются информационные стенды для родителей. На них размещена разнообразная информация по вопросам психолого—педагогического просвещения родителей, с целью повышения уровня общей и педагогической культуры.

Территория детского сада — важное составляющее звено предметно— развивающей среды. В летний период развивающим пространством становится территория детского сада, стараниями педагогов оснащенная различными объектами, которые используются для оздоровления и экологического воспитания детей: домик для насекомых, огород, цветочные клумбы, тропа здоровья. На территории с детьми организуются различные массовые мероприятия: конкурсы, развлечения, праздники. Это способствует воспитанию бережного отношения к природе, формированию экологической культуры у детей.

Компоненты ППРС воспитательной системы	Представленность в ППРС групп и ДОО
Знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО;	Центр патриотизма
Компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО;	Мастерская краеведения
Компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;	Центр экологии
Компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной	Центры игры: сюжетно-ролевой игры,
деятельности;	конструирования, театральная студия
Компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость	Музей семей воспитанников «Из поколения в
общения с семьей;	поколение», «Традиции и хобби моей семьи»
	Практические лаборатории мамы и папы, дедушки и
	бабушки (через увлечения взрослых к развитию
	творчества дошкольника)
Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития,	Центры моделирования и конструирования
экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний,	Лаборатории исследований
необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;	Опытно-экспериментальная мастерская «Хочу все
	знать»
Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность посильного труда, а также	Видеонаблюдение за трудом взрослых
отражающие ценности труда в жизни человека и государства;	Уголки дежурства
	Ролевые игры в профессии

	Сюжетно-ролевые игры
Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления здоровья,	Центры двигательной активности
раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;	Спортивные атрибуты для игр
Компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру	Сказки разных народов, куклы в национальных
России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского	одеждах
народа.	Центры по ознакомлению с национальностями
	жителей РФ, РТ и народов Поволжья
	Дидактические и семейные игры

ОСОБЕННОСТИ ТРАДИЦИОННЫХ СОБЫТИЙ, ПРАЗДНИКОВ, МЕРОПРИЯТИЙ.

Наличие традиционных событий, праздников, мероприятий в ДОО - является неотъемлемой частью в деятельности ДОО, поскольку способствует повышению эффективности воспитательно – образовательного процесса, создает комфортные условия для формирования личности каждого ребенка.

Традиции направлены, прежде всего, на сплочение коллектива детей, родителей и педагогов ДОО, они играют большую роль в формировании и укреплении дружеских отношений между всеми участниками образовательных отношений. Традиции помогают ребенку освоить ценности коллектива, способствуют чувству сопричастности сообществу людей, учат прогнозировать развитие событий и выбирать способы действия. Традиции, в которых дети принимают непосредственное участие вместе с родителями и с воспитателем, прочно откладываются в детской памяти и уже неразрывно связаны с детством, с воспоминанием о детском садике, как о родном общем доме, где каждый ребенок любим и уважаем.

Культурно - досуговые мероприятия — неотъемлемая часть в деятельности дошкольного обучения. Организация праздников, развлечений, детских творческих дел способствует повышению эффективности воспитательно-образовательного процесса, создает комфортные условия для формирования личности каждого ребенка.

Основные формы организации культурно - досуговых мероприятий ДОО:

- -отдых
- -развлечения
- -праздники
- -самообразование
- -творчество.

Отмых предназначен для восстановления затраченных во времяработы сил и подразделяется на активный и пассивный. Пассивный отдых характеризуется состоянием покоя, которое снимает утомление и восстанавливает силы. Ребенок может быть занят рассматриванием красивых объектов (произведений искусства, природы и т. д.), размышлениями, непринужденной беседой на тему, волнующую ребенка (обычно такие беседы не требуют особых интеллектуальных усилий, но развивают фантазию, воображение, речь и навыки общения с людьми) – любой деятельностью, которая может отвлечь, освободить от напряжения, достигнуть эмоциональной разрядки.

Активный отдых, напротив, воспроизводит силы ребенка с превышением исходного уровня. Он восстанавливает здоровье и

работоспособность, развивает духовные и физические силы, гармонизирует состояние души и тела. С активным отдыхом связана активизация духовных интересов, которые побуждают ребенка к активным поискам в сфере культуры. Эти поиски стимулируют расширяют культурный кругозор, способствуют воспитанию чувств, и проявлению интеллектуальной активности. Этот вид досуга носит целенаправленный, систематический характер, это овладение миром культурных ценностей, которое раздвигает границы духовного мира ребенка.

Развлечения способствуют всестороннему развитию детей, знакомят их с различными видами искусства: музыкальным, изобразительным, литературным, театральным и др.; пробуждают радостные чувства, поднимают настроение и жизненный тонус. На таких мероприятиях ребенок получает возможность проявить самостоятельность, а значит, приобрести уверенность в себе, веру в свои способности; развиваются его положительные качества: доброжелательность, взаимопомощь, доброта, симпатия, жизнерадостность.

Праздники занимают особое место в организации досуга и соединяют в себе разные виды искусств: музыку, художественное слово, танец, драматизацию, изобразительное искусство и поэтому развивает у детей эстетические чувства, эстетическое отношение к окружающей действительности. Тематика и содержание связаны с календарными праздниками. Структура праздника может быть различной.

Самообразование – это целенаправленная познавательная деятельность по приобретению систематических знаний в какой-либо сфере науки, искусства, культуры и техники, управляемая самой личностью. Именно в процессе самообразования развивается личность ребенка, раскрываются его способности, творческий потенциал, реализуются духовные интересы. К самообразованию относятся деловые, сюжетно-ролевые, настольные, дидактические игры, самостоятельная познавательная и художественно-продуктивная деятельность.

Творческая деятельность способствует развитию индивидуальных творческих наклонностей каждого ребенка, побуждает его к самостоятельной изобразительной, конструктивной и музыкальной деятельности. Самостоятельно ребенок учится водить хороводы, петь песни, танцевать, играть на детских музыкальных инструментах, рисовать, лепить, мастерить из природного материала, заниматься рукоделием. Творческие способности дошкольников ярче всего проявляются в театральной, изобразительной и музыкальной деятельности.

3.1.4. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ЛИТЕРАТУРНЫХ, МУЗЫКАЛЬНЫХ, ХУДОЖЕСТВЕННЫХ, АНИМАЦИОННЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ.

2-3 года	3-4 года	4-5 лет
https://disk.yandex.ru/i/3Yfr3r7Q8xa5Ng	https://disk.yandex.ru/i/C5EHRxZH5GC29g	https://disk.yandex.ru/i/RHNVZE6SYAf1cg



ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ МУЗЫКАЛЬНЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ.

III HAIDI IIDII IILI E IEIID MV SDIKUIDIIDIX III OHSDEALIIIII.					
2-3 года	3-4 года	4-5 лет			
https://disk.yandex.ru/i/uMoavbtVYLNHag	https://disk.yandex.ru/i/URPVJVMfxvpWFg	https://disk.yandex.ru/i/Mc6mpnByw7Z94g			
同代級股票 面	同性现在 同	国内经济和国			
		10000000000000000000000000000000000000			
₩ ₽₽₽₽ ₩₩	1355 Nat 157 Nat 2	POSESA CALEGO			
1235566	3836.766				
WHY/W/W/W/	说图象长眼 历	362200 B 1800			
<u>₩126€6600</u>		生物物物植物			
		■19579230			
	· · · - · ·				



ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОИЗВЕДЕНИЙ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА https://disk.yandex.ru/d/WUC9DP2Qk4pwxg



ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ АНИМАЦИОННЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ

В перечень входят анимационные произведения для совместного семейного просмотра, бесед и обсуждений, использования их элементов в образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных и психологических явлений, норм и правил конструктивного взаимодействия, проявлений сопереживания и взаимопомощи; расширения эмоционального опыта ребёнка, формирования у него эмпатии и ценностного отношения к окружающему миру.

Полнометражные анимационные фильмы рекомендуются только для семейного просмотра и не могут быть включены в образовательный процесс ДОО. Время просмотра ребёнком цифрового и медиа контента должно регулироваться родителями (законными представителями) и соответствовать его возрастным возможностям. Некоторые анимационные произведения требуют особого внимания к эмоциональному состоянию ребёнка и не рекомендуются к просмотру без обсуждения со взрослым переживаний ребёнка. Ряд фильмов содержат серию образцов социально неодобряемых сценариев поведения на протяжении длительного экранного времени, что требует предварительного и последующего обсуждения с детьми.

Выбор цифрового контента, медиа продукции, в том числе анимационных фильмов, должен осуществляться в соответствии с нормами, регулирующими защиту детей от информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей в Российской Федерации

Анимационные произведения

https://disk.yandex.ru/i/CJXa_EGkdZd43g



3.2. ПРИМЕРНЫЙ РЕЖИМ И РАСПОРЯДОК ДНЯ В ДОШКОЛЬНЫХ ГРУППАХ

Режим дня предусматривает рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребёнка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим и распорядок дня устанавливаются с учётом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации программы ДОО, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима в ДОО являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Дети, соблюдающие режим дня, более уравновешены и работоспособны, у них постепенно вырабатываются определенные биоритмы, система условных рефлексов, что помогает организму ребёнка физиологически переключаться между теми или иными видами деятельности, своевременно подготавливаться к каждому этапу: приему пищи, прогулке, занятиям, отдыху. Нарушение режима отрицательно сказывается на нервной системе детей: они становятся вялыми или, наоборот, возбужденными, начинают капризничать, теряют аппетит, плохо засыпают и спят беспокойно.

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса должны соответствуют требованиям, предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648-20.

Режим дня строится с учётом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий). Согласно СанПиН 1.2.3685-21 при температуре воздуха ниже минус 15 °C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки для детей до 7 лет сокращают.

Режим дня предполагает:

- -четкую организацию на возрастные, физические и психологические возможности детей;
- -опору на индивидуальные особенности детей, что проявляется в определении времени сна и прогулки, соблюдением интервалов между приемами пищи;
- -наличие целесообразного соотношения организованной взрослыми и самостоятельной детской деятельности, двигательной и интеллектуальной активности детей, соблюдение объема учебной нагрузки.

Основные принципы построения режима дня:

- -режим дня выполняется на протяжении всего периода воспитания детей в дошкольном учреждении, сохраняя последовательность, постоянство и постепенность;
- -соответствие правильности построения режима дня возрастным психофизиологическим особенностям дошкольника, с учетом теплого и холодного периода года.
- В ДОО используется гибкий режим дня, т.е. в него могут вноситься изменения исходя из особенностей сезона, индивидуальных особенностей детей и т.д. При проведении режимных процессов педагоги придерживается следующих *правил:*
 - -своевременное удовлетворение всех органических потребностей детей;
 - -тщательный гигиенический уход, обеспечение чистоты тела, одежды, постели;
 - -привлечение детей к посильному участию в режимных процессах, поощрение самостоятельности и активности;
 - -формирование культурно-гигиенических навыков;
 - -эмоциональное общение в ходе выполнения режимных процессов;
 - -учёт потребностей детей, индивидуальных особенностей каждого ребенка;
 - -спокойный и доброжелательный тон обращения, бережное отношение к ребенку.

Требования и показатели организации образовательного процесса и режима дня

Показатель	Возраст	Норматив					
Требования к организа	Требования к организации образовательного процесса						
Начало занятий не ранее	все возрасты	8.00					
Окончание занятий, не позднее	все возрасты	17.00					
Продолжительность занятия для детей дошкольного возраста, не	от 1,5 до 3 лет	10 минут					
более	от 3 до 4 лет	15 минут					
	от 4 до 5 лет	20 минут					
	от 5 до 6 лет	25 минут					
	от 6 до 7 лет	30 минут					

Продолжительность дневной суммарной образовательной	от 1,5 до 3 лет	20 минут	
нагрузки для детей дошкольного возраста, не более	от 3 до 4 лет	30 минут	
	от 4 до 5 лет	40 минут	
	от 5 до 6 лет	50 минут или 75 минут	
		при организации 1 занятия после дневного сна	
	от 6 до 7 лет	90 минут	
Продолжительность перерывов между занятиями, не менее	все возрасты	10 минут	
Перерыв во время занятий для гимнастики, не менее	все возрасты	2-х минут	
Показатели о	рганизации режима дня		
Продолжительность ночного сна не менее	1-3 года	12 часов	
	4-7 лет	11 часов	
Продолжительность дневного сна, не менее	1-3 года	3 часа	
	4-7 лет	2,5 часа	
Продолжительность прогулок, не менее	для детей до 7 лет	3 часа в день	
Суммарный объем двигательной активности, не менее	все возрасты	1 час в день	
Утренний подъем, не ранее	все возрасты	7 ч 00 минут	
Утренняя зарядка, продолжительность, не менее	до 7 лет	10 минут	

Примерный режим дня в дошкольных группах.

https://disk.yandex.ru/i/ZA0wvDdQ3NuFqg



Согласно пункту 2.10 СП 2.4.3648-20 к организации образовательного процесса и режима дня должны соблюдаться следующие *требования*: -режим двигательной активности детей в течение дня организуется с учётом возрастных особенностей и состояния здоровья;

-при организации образовательной деятельности предусматривается введение в режим дня физкультминуток во время занятий, гимнастики для глаз, обеспечивается контроль за осанкой, в том числе, во время письма, рисования и использования электронных средств обучения;

-физкультурные, физкультурно-оздоровительные мероприятия, массовые спортивные мероприятия, туристские походы, спортивные соревнования организуются с учётом возраста, физической подготовленности и состояния здоровья детей. ДОО обеспечивает присутствие медицинских работников на спортивных соревнованиях и на занятиях в плавательных бассейнах;

-возможность проведения занятий физической культурой и спортом на открытом воздухе, а также подвижных игр, определяется по совокупности показателей метеорологических условий (температуры, относительной влажности и скорости движения воздуха) по климатическим зонам. В дождливые, ветреные и морозные дни занятия физической культурой должны проводиться в зале.

3.3. Календарный план воспитательной работы в МБДОУ «Детский сад №130»

Календарный план воспитательной работы (далее — План) разработан в свободной форме с указанием: содержания дел, событий, мероприятий; участвующих дошкольных групп; сроков, в том числе сроков подготовки; ответственных лиц.

При формировании календарного плана воспитательной работы включены события регионального значения.

Месяц	Направление \	Дата\событие	Примерное содержание работы	Итоговое мероприятие	Работа с родителями
	ценность				(законными
					представителями)
сентябрь		1 сентября	- Чтение по теме: «Правила поведения в	Развлечение «Здравствуй,	- Родительские
		День знаний	детском саду» (Правила поведения для	детский сад!»	собрания «Программа
			воспитанных детей). Чтение рассказа Е.	младшая, средняя группы	воспитания в ДОУ».
			Пермяка «Как Маша стала большой».		- Рекомендации
	Познавательное		- Целевые прогулки по детскому саду.		родителям по проведению
	Социальное		- Цикл бесед «В мире знаний».	П	бесед с детьми в кругу семьи.
			- Чтение художественной литературы и	Праздник «День знаний» старшая. подготовительная	«Как школа подсказала мне
			разучивание стихов о школе.	старшая, подготовительная группы	«Кем стать».
			- Сюжетное рисование «Моя будущая	группы	- Консультация для
			школа».		родителей «История
			- Приготовление открыток		возникновения праздника 1
			первоклассникам.		сентября».
			- Разучивание песни «Учат в школе».		

Патриотическое Социальное Познавательное	3 сентября День окончания Второй мировой войны День солидарности в борьбе с терроризмом	- Беседа в подготовительной группе «Что такое терроризм». - Беседа с детьми о безопасности, понятии «Родина», «Мир». - Показ иллюстраций на тему «Безопасность дома и в городе». - Обыгрывание поведения в опасных ситуациях. - Просмотр мультфильма «Зина, Кеша и террористы». - Слушание познавательного рассказа «Кто нас защищает».	Оформление стенгазеты «Вместе - против терроризма!» старшая, подготовительная группы	Памятка для родителей «День солидарности в борьбе с терроризмом».
Социальное Познавательное	8 сентября Международный день распространения грамотности	- Беседа «Что значит быть грамотным?!» (уметь читать, писать; обладать знаниями, необходимыми для жизни, будущей работы). - Обсуждение и разучивание пословиц, поговорок, крылатых выражений по теме. - Рассматривание картинок с изображением букв кириллицы, изображений образов святых Кирилла и Мефодия. - Создание творческих работ с изображением букв в пластилинографии с использованием бисера, моделировании букв, мозаичной аппликации и др. - Чтение Л.Толстой «Филиппок», «Учёный сын», Н.П. Кончаловская «Как церковный грамотей в старину учил детей»	Выставка творческих работ «Веселый алфавит». старшая, подготовительная группы (младшая группа — гости на выставке) Выставка семейных фотографий «Читаем ребенку». младшая, средняя группы	Совместное изготовление атрибутов для театрализованной деятельности в младшей группе. Участие в выставке семейных фотографий «Читаем ребёнку».
Социальное Познавательное	27 сентября День воспитателя и всех дошкольных работников	 - Наблюдение за трудом помощника воспитателя, уборщиком служебных помещений, медсестрой. - Беседы «Чем я люблю заниматься в детском саду», «Моя любимая игрушка». - Д\и «Кто что делает?», «Кому что нужно для работы?», «Назови профессию», «Исправь 	Акция «Подарок для воспитателя» (творческие работы) средняя, старшая, подготовительная группы Фотоколлаж	Родительское творчество - изготовление газеты к празднику (подборка стихов, поздравлений, фотографий, творчество детей — рисунки, аппликация, оригами).

			ошибку» Игра «Комплименты воспитателям» С\р игры «Детский сад», «Повар на кухне», «В прачечной».	«Наша жизнь в детском саду» младшая группа	
октябрь	Духовно- нравственное Социальное Познавательное Эстетическое	1 октября Международный день пожилых людей Международный день музыки	- Беседа «Старость надо уважать» Изготовление и Рассматривание альбомов «Мои бабушки и дедушки» Чтение Л. Толстого «Рассказы для маленьких детей». «Моя бабушка»; Р.Байбулатова «Бабушка моя» Творческая мастерская «Портрет бабушки и дедушки» «Букет для бабушки и дедушки» Слушанье «Расскажи мне сказку» сл. Я. Гальперина, муз. Ю.Моисеева.	Праздник для бабушек и дедушек «Старые песни о главном» старшая, подготовительная группы Творческая акция «Спасибо вам, бабушки, дедушки!» младшая, средняя группы	Концерт «Музыка нас связала»
	Духовно- нравственное Познавательное	4 октября День защиты животных	 Пение «Бабушка» сл. М.Ивенсен, муз. Н.Демина. С\р игры «Дом», «Семья». Беседа о «Всемирный день защиты животных» «Животные родного края». Дидактические игры «Кто где живёт?», «Собери животное», «Домашние и дикие животные». Стихи и загадки о животных. Сюжетно — ролевая игра «Ветеринарная лечебница». 	Презентация\ конкурс творческих работ - «Красная Книга животных Татарстана» старшая, подготовительная группы Развлечение «Встали звери в хоровод» младшая, средняя группы	Волонтерская акция «Доброе сердце (сбор кормов для приюта) Буклет «Экологическое воспитание в семье»
	Социальное Познавательное	5 октября День учителя	 Чтение Н. Некрасов «Школьник». Л. Толстой «Филиппок». Беседа «Чем школа отличается от детского сада. Что мы знаем о школе» Рассматривание школьных принадлежностей. Беседы: Профессия «Учитель» «Школьный урок» Рассматривание школьных фото родителей. Просмотр мультфильма «Остров ошибок», «Маша идет в школу», «В стране 	Выставка рисунков детей «Школа глазами дошкольников» старшая, подготовительная группы (младшая группа — гости на выставке)	Консультация для родителей. «Нравственное воспитание дошкольника в семье» Видеоинтервью — «Школа глазами детей»

	Духовно- нравственное Социальное Познавательное Физическое	Третье воскресенье октября: День отца в России	невыученных уроков» (дома) - Экскурсия в школу - Беседы: «Мой папа», «Кем работает мой папа» - Чтение В. Драгунский «Хитрый способ», «Куриный бульон»; А. Раскин рассказы из книги «Как папа был маленьким» - Прослушивание песен о папах: «Мой папа хороший», «Песня про папу» муз. Пономаревой, «Папа может» Слова М. Танича, Музыка В. Шаинского, «Папочка» композитор В.Дробыш - Разучивание пословиц и поговорок о семье, об отце.	Выпуск стенгазеты «Мой любимый папа» младшая, средняя группы Спортивный семейный праздник «День отца» старшая, подготовительная группы	Спортивный праздник «Наши папы могут все!» Папка-передвижка «День отца» Консультация «Роль отца в воспитании»
ноябрь	Патриотическое Социальное Познавательное	4 ноября День народного единства	- Беседы с детьми об истории праздника: «День народного единства». - Рассказ воспитателя «Кто герои: Минин и Пожарский?», «Что означает - народное единство?». - Просмотр презентации, посвящённые празднику. - Слушание музыки: Кабалевский Д. «Походный марш», «Кавалерийская», Струве Г. «Моя Россия», Тиличеева Е. «Марш», Прокофьев С. «Марш». - Рисование на тему: «Желаю тебе страна!» (коллективная работа)	Оформление ширмы или лепбука «Наша Россия», «Мой Татарстан» средняя группа Праздник «День народного единства» старшая, подготовительная группы (младшая группа — гости на празднике)	Консультация для родителей «Как воспитать маленького патриота?» Совместное изготовление лепбуков «Мой город»., «Мой Тататсртан», «Моя Россия»
	Патриотическое Социальное Познавательное	6 ноября День конституции Республики Татарстан	- Тематические беседы «Мои права»	Презентация «Наследники Татарстана»	Буклет «Что мы знаем о правах детей»
	Патриотическое Социальное Познавательное	8 ноября День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей	- Чтение С. Михалков «Дядя Степа- Милиционер» С. Бакаев «Мой папа - полицейский», В. Коротин «Полицейский» - С\р игры «Полиция» - Беседа «Полицейские, кто они?» - Игра-фантазия "Если бы я был полицейским»	Конкурс рисунков на тему «Профессия полицейский» старшая, подготовительная группы «Полицейский в гостях у ребят» младшая, средняя, старшая,	Памятка для родителей по безопасному использованию детьми сети Интернет Рекомендации для бесед с ребенком «Рассказать о роли полиции в жизни людей»

		сотрудников органов внутренних дел России	- Литературный вечер «Стихи о полиции» - Викторина «Звони в полицию если» - Просмотр мультфильма «Дядя Степа» (дома)	подготовительная группы	Буклет «Нам есть на кого ровняться» Тематический вечер «Полицейский в гостях у ребят»
	Духовно- нравственное Социальное Познавательное	Последнее воскресенье ноября: День матери в России	- Сюжетно-ролевыеигры «Мама дома», «Пеленаем братика/сестренку», беседа «Мамы разные нужны, мамы разные важны» Изготовление детьми подарков-сюрпризов мамам (фоторамка «Сердце матери») - Прослушивание песен о маме и разучивании некоторых из них Творческое рассказывание детей по темам: «Как я помогаю маме, бабушке», «Выходной день в моей семье» и др Чтение К. И. Чуковский «Цыплёнок», С. Михалков «А что у вас?», Н. Доброта «Мамины профессии», Я. Аким «Мама». В. Руссу «Много мам на белом свете»	Праздник «Праздничный концерт для мамы» средняя, старшая, подготовительная группы Творческие работы «Открытка для мамы» «Подарок маме» младшая группа	Консультация для родителей «Какая мама нужна ребёнку?» Папка-передвижка «История праздника День матери в России»
	Патриотическое Социальное Познавательное Эстетическое	30 ноября День Государственного герба Российской Федерации	- Беседы: «Что такое символы», «История происхождения герба», «Значение цвета в гербе» - Чтение пословиц и поговорок о Родине - Прослушивание песен о Родине - Настольно-печатная игра «Государственные символы России» - Рассматривание энциклопедий, иллюстраций, фотографий по теме - Пазлы «Собери герб», «Сложи флаг»	Изготовление герба группы старшая, подготовительная группы Изготовление эмблемы группы младшая группа	Консультация для родителей «Что нужно рассказать детям о российской символике?» Семейный фестиваль «Герб моей семьи»
декабрь	Патриотическое Социальное Познавательное Физическое	3 декабря День неизвестного солдата	-Беседы и просмотр материалов о памятниках и мемориалах неизвестному солдату - Презентация «Книга памяти» - Совместное рисование плаката «Памяти неизвестного солдата» - Беседы «Люди так не делятся», «Если	Спортивное мероприятие «Смелые, сильные, духом крепкие!» средняя, старшая, подготовительная группы	Консультация для родителей «Знакомьте детей с героическим прошлым России» Буклет «Равные возможности», посвященный Международному дню инвалидов

Духовно- нравственное Социальное	Международный день инвалидов	добрый ты» - Чтение «Цветик — семицветик» В. Катаева, «Вовка-добрая душа» А. Барто, сказок: «Стойкий оловянный солдатик», «Хроменькая уточка» - Выставки детских работ «Пусть всегда будет солнце», «От сердца к сердцу»	«Игровая карусель-Дорогою добра» младшая группа Участие в районной Декаде инвалидов	
Патриотическое Социальное Познавательное	5 декабря День добровольца (волонтера) в России	- Беседы с детьми на темы «Легко ли быть добрым?», Кто такие волонтеры» - «День добрых дел» — оказание помощималышам в одевании, раздевании - Создание лепбука «Дружба» - Конкурс рисунков, презентаций и разработок «Я — волонтер»	Трудовой десант (акция) «Чистота – в наших руках» младшая, средняя, старшая, подготовительная группы	Консультация для родителей «Что можно рассказать ребенку о волонтерском движении?» Папка-передвижка «Трудовое воспитание в семье» «Как не воспитать ребенка эгоистом?» Трудовой десант «Покажем личным примером»
Познавательное Эстетическое	8 декабря Международный день художника	- Беседы: «Профессия - художник» «Чем и как рисуют картины» - Экспериментально- исследовательская деятельность «Создай свой цвет» - Экспериментальная деятельность: «Рисуем на песке, муке, манке» - Виртуальная экскурсия в музей на выставку «Художники России»	Выставка рисунков в нетрадиционной технике «Вернисаж» старшая, подготовительная группы Выставка рисунков в нетрадиционной технике «Вернисаж» средняя и младшая группы	Буклет «Учите ребенка видеть прекрасное!» Консультация для родителей «Приобщение детей дошкольного возраста к искусству» Выставка работ руками рудителей «Вернисаж»
Патриотическое Духовно- Социальное Познавательное	9 декабря. День героев Отечества	- Чтение Т. А. Шорыгина «Спасатель», С. Я. Маршака «Рассказо неизвестном герое» -Презентация «Маленькие герои большой войны» -Беседа «Боевые награды» -Рассматривание иллюстраций о войне, дне Победы, космонавтах, военных моряках и испытателях морской техники, участниках Афганской войны, ликвидаторах Чернобыльской катастрофы, участников	Возложение цветов к памятнику защитникам Отечества старшая, подготовительная группы	Помощь родителей в оформлении тематических альбомов по теме «Татарстан - подвиги земляков»

		экспедиций в Арктике и Антарктике, и других		
Патриотическое	12 декабря. День Конституции	- Беседы: «Плохие и хорошие поступки», «Правила поведения в детсаду», «Правила поведения дома», «Правила поведения в общественных местах»	Всероссийская акция «Мы — граждане России!» на страницах соцсетей	Папка-передвижка День «Конституции Российской Федерации. Что же можно рассказать детям об этом
Социальное	Российской		младшая, средняя, старшая,	празднике?»
Познавательное	Федерации	- Чтение стихотворений, пословиц, поговорок о Родине С/р. игра: «Мы идем на праздник с флажками» «На параде»	подготовительная группы	Участие семей в акции «Мы — граждане России!»
Духовно-	31 декабря	- Познавательная беседа: «Что такое Новый год?» «Как люди в Новый год	Новогодний утренник младшая, средняя, старшая, полужения на старшая, на применя на примена на применя на применя на применя на применя на применя на применя на прим	Консультация для родителей «Скоро Новый гол»
нравственное Социальное Познавательное Эстетическое	Новый год	поздравляют друг друга» - Экспериментальная деятельность: «Цветные льдинки» « Мыльные пузыри на морозе» - Труд в природе: уборка снега и льда на участке. - Пословицы, поговорки о зиме, зимних забавах. - Ср\игра «Почта Мороза» «Праздник в семье» «Наряжаем елочку» - Новогодний калейдоскоп стихов	подготовительная группы	Мастер класс «Изготовление новогодней игрушки»
Духовно- нравственное Социальное Познавательное	11 января День заповедников и национальных парков	- Чтение «Лиса» В. Кудрявцевой, сказки «Отчего у зайца уши длинные» — мансийская сказка, эскимосская сказка «Как ворон и сова друг друга покрасили», ненецкая сказка «Ягода -голубика» , «Мышка», ненецкая сказка, «Зайчик» — хантыйская сказка, «Черный и белый» и «Почему рыбы живут в воде» — И.Г. Истомина. - Познавательная беседа «Зеленая аптека» - Эвристическая беседа «Почему земля кормит?» - Просмотр презентации «Животные северного края»	Выставка рисунков на тему «Берегите природу!» средняя, старшая, подготовительная группы (младшая группа — гости на выставке)	Папка-передвижка «Воспитание ребенка через ознакомление с природой Татарстана» Совместное изготовление лепбуков «Национальные парки и заповедники Татарстана»
Патриотическое Социальное Познавательное	27 января	- Беседа с презентациями «900 дней блокады», «Дети блокадного Ленинграда», «Дорога жизни»	Оформление ширмы в приемной группы «Мы помним, мы гордимся»	Консультация «Как рассказать ребенку о блокаде Ленинграда?»

		День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады День памяти жертв Холокоста	- Просмотр иллюстраций, открыток, медалей, орденов военных лет, фотографий о жизни в блокадном Ленинграде Рассматривание пейзажей (альбом) современного Санкт-Петербурга, а также города во время ВОВ Чтение и разучивание стихотворений Ю. Шмидта «Вечный огонь». «Пусть летят столетья, пусть летят года»	старшая, подготовительная группы (младшая группа в гостях- рассматривание ширмы)	Рекомендации к семейным беседам «Беседы о героическом прошлом нашей Родины, о подвигах защитников Родины.»
февраль	Патриотическое Социальное Познавательное	2 февраля День разгрома советскими войсками немецкофашистских войск в Сталинградской битве	- Рассматривание фотографии медали «За оборону Сталинграда» - Ср\игры «Полевая почта» «Госпиталь» «Солдатская столовая» «Военные» - Инсценировка стихотворения «Мы военные» С. Михалкова - Беседы: «Что такое подвиг?», «Дети и война», «Символы великой победы», «Герои войны- кто они?», «Мой прадедушка»	Оформление патриотического уголка — ширма «Дети - герои Сталинградской битвы» старшая, подготовительная группы (младшая группа в гостяхрассматривание ширмы)	Рекомендации к домашнему чтению: Сергея Алексеева "Сталинградская оборона", Лебедев-Кумач «Песня о Сталинграде», А. Сурков «Защитник Сталинграда», Ю. Визбор «Медаль Сталинграда», В. Костин «Ни шагу назад»
	Патриотическое, познавательное	8 февраля День российской науки	- Проведение опытов с водой, солью, пищевой содой, с пищевыми красителями, мыльными пузырями, своздухом Виртуальная экскурсия с демонстрацией мультимедийной презентации «Новости российской науки» Рассматривание альбомов «Ученые и их открытия».	Развлечение «Фокусы или наука?» младшая, средняя группы Тематическое занятие «День российской науки» старшая, подготовительная группы	Помощь родителей в создании альбомов «Ученые и их открытия». Папка-передвижка «Малыш — исследователь окружающего мира». Семейное посещение «Дома занимательной науки».

Патриотическое Социальное Физическое	15 февраля День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества	- Познавательные беседы (рассказы воспитателей, педагогов) «День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества» - Чтение А. Гайдар «Сказка про военную тайну, Мальчиша- Кибальчиша и его твердое слово» С.Я.Маршак «Пограничники» Н.Теплоухова «Барабанщик» З. Александрова «Дозор» Былина «Илья Муромец и Соловейразбойник» Сказка «Никита Кожемяка» - Дидактические и пальчиковые игры по теме «Военные профессии»	Спортивный праздник «Аты- баты шли солдаты!» младшая, средняя, старшая, подготовительная группы	Совместное изготовление детей с родителями сюжетно - ролевых игр «Пилоты», «Моряки», «Десантники», «Пограничники».
	15 февраля День рождения М.Джалиля	-		
Патриотическое Социальное Познавательное Эстетическое	21 февраля Международный день родного языка	- Беседа «Эти мудрые русские сказки!» «Русское народное творчество» - П\и «Колокол», «Дай платочек», «Ляпка», «Полярная сова», «Отбивка оленей», «Как у дедушки Трифона» - Чтение фольклорных потешек, пословиц, закличек - Чтение русских народных сказок, беседы по их содержанию	Развлечение фольклорное «Посиделки» старшая, подготовительная группы Кукольный спектакль по русским народным сказкам младшая, средняя группы	Папка-передвижка «21 февраля — Международный день родного языка» Буклет «Воспитание сказкой» «Материнский фольклор» Какие книги читать детям (по возрастам)
Патриотическое Социальное, Познавательное Эстетическое Физическое оздоровительное	23 февраля День защитника Отечества	Беседа «23 февраля – День защитника Отечества» «Наша армия сильна, защищает всех она» «О мужестве и храбрости» Игры «Танкисты», «Пограничники и нарушители», «Ловкие и смелыеморяки» Изобразительная деятельность на тему «Военная техника» Слушание песен про пап, 23 февраля	Спортивный досуг с родителями «Мой папа!» средняя, старшая, подготовительная группы «Подарок папе» творческая работа младшая, средняя, старшая, подготовительная группы	Домашние задание для родителей: показать детям армейские фотографии папы Предложить родителям вместе с детьми понаблюдать за военными (выправка, поведение, форма и т.д.) Изготовление поделок с папами «Военная техника»
	28 февраля			Семейные посиделки с национальными блюдами

март	Патриотическое Социальное Познавательное Эстетическое	День татарской национальной кухни 8 марта Международный женский день	- Чтение С. Тетерин «Будет мама очень рада», «Моя любимая мама» (стихи и рассказы), стихи о маме «Ты на свете лучше всех», «Моя мама лучше всех» - Беседы «Мамин День», «О чем мечтают наши мамы», «Женские профессии», «Мамы всякие важны, мамы всякие нужны», «Почему нужно помогать девочкам и защищать их?» - Изготовление подарков «Цветы для мамы»	Утренник «Праздник мам» Конкурсная программа «А, ну-ка, девочки!» средняя, старшая, подготовительная группы Фотоколлаж «Мамочка любимая» младшая группа	Консультация для родителей «История возникновения праздника 8 Марта» Участие мам в конкурсной программе «А, ну-ка, девочки!»
	Духовно- нравственное Социальное Познавательное Эстетическое	15-17 марта Масленица	- Беседы «Что такое праздник Масленица» «Народные традиции» - Хороводная игра «Едет Масленица» - Подвижные игры: «Гори, гори ясно», «Ручеёк» - Разучивание песни «Ой, блины мои блины»	Развлечение «Масленица широкая» средняя, старшая, подготовительная группы зрители- младшая группа	Памятка для родителей «Традиции празднования Масленицы в России»
	Патриотическое Социальное Познавательное	18 марта День воссоединения России и Крыма	- Тематические беседы «Достопримечательности Крыма», «Феодосия — город воинской славы», «городгерой Севастополь», «Русский черноморский флот»	Конкурс рисунков, посвященных Крыму старшая, подготовительная группы	
	Социальное Познавательное Трудовое Духовно- нравственное Патриотическое	Корга Боткасы праздник благодарения птиц за то, что они принесли весну на своих крыльях.	- Тематические беседы об истории праздника - разучивание национальных песен и игр	Театрализованное представление «Грачиная каша»	Памятка «История праздника»
	Социальное Познавательное Трудовое	Науруз День весеннего солнцестояния.	- Тематические беседы об истории праздника - разучивание национальных песен и игр	Тематический вечер «Главные традиции — великое наследие»	Информационный бюллетень -Праздник «НАВРУЗ» - День

	Духовно- нравственное Патриотическое				весеннего солнцестояния.
	Патриотическое Социальное Познавательное	27 марта Всемирный день театра	- Беседы «Что такое театр» «Правила поведения в театре» - Рассматривание театральных афиш Нового Уренгоя - Танцевальные импровизации - Игры с куклами би-ба-бо., плоскостным театром, пальчиковыми	Театральное представление «Зающкина избушка» артисты-старшая, подготовительная группы зрители- младшая, средняя группы	Совместное с родителями изготовление масок для театральных игр Фестиваль тетарализованных семейных постановок на
			игрушками, конусными куклами		русском и тататрском языках
апрель	Познавательное Трудовое Эстетическое	12 апреля Всемирный день авиации и космонавтики	- Просмотр видеофильма (о космосе, космических явлениях, первых космонавтах) - Конструирование ракет - Ср\игры «Космонавты тренируются» «Космодром» - Рассматривание энциклопедий и	Выставка семейных поделок «Космическое путешествие» младшая, средняя, старшая, подготовительная группы	Участие родителей в семейной выставке поделок на тему Космос Папка-передвижка
			- гассматривание энциклопедии и отгадывание загадок по теме «Космос»		«Детям о космосе»
		26 апреля День рождения Г.Тукая	- Чтение произведений - Конкурс чтецов по произведениям Г.Тукая "Мы – наследники Тукая"	Конкурс рисунков по произведениям Г.Тукая "Мои любимые мгновения"	Экскурсия в библиотеку, изготовление лепбука Г.Тукай
май	Трудовое Познавательное Эстетическое Социальное	1 неделя мая Праздник весны и труда	- Рассматривание иллюстраций на тему: «1 мая - праздник весны и труда», «Голубьсимвол мира», «1 мая - праздник трудящихся», «Профессии» - Слушание и исполнение песен о весне и труде, слушание музыки о весне - Знакомство с пословицами и поговорками о труде	Фотоколлаж «Профессии в моей семье» младшая, средняя группы Выставка рисунков «Моя будущая профессия» старшая, подготовительная группы	Участие родителей в создании фотоколлажа «Профессии в моей семье» Буклет «Ранняя профориентация старшего дошкольника»
	Познавательное Духовно- нравтсвенное	5 мая Пасха	- Беседы «Что такое пасха?» «Почему мы красим яйца?» - Пасхальные игры «Катание яиц», «Чиж», «Летели две птички» - Творческая мастреская «Украшаем	Праздник «Пасха Светлая» старшая, подготовительная группы младшая, средняя группы - зрители	Консультация для родителей «Как объяснить ребенку, что такое Пасха?»

		пасхальные яйца» «Пасхальный кулич»		
Познавательное,	9 мая	- Оформление в группах уголков по	Праздничный концерт «Спасибо	Проведение акции совместно
Патриотическое,		патриотическому воспитанию:	за мир!»	с родителями «Наши
Социальное	День победы	- «Защитники Отечества с Древней Руси	старшая, подготовительная	ветераны» (подбор
	Международная	до наших дней», «Слава героям землякам»	группы	материала и составление
	акция	- Беседы «День Победы 9 Мая»,	Участие в акции «Георгиевская лента» в соцсетях	альбомов родителями совместно с
	«Георгиевская	«История георгиевской ленточки»	лента» в соцсетях младшая, средняя, старшая,	воспитанниками о
	ленточка»	- Слушание музыки Ф. Шуберт	подготовительная группы	родственниках, соседях,
		«Военный марш», А. Пахмутова «Богатырская	op,	знакомых воевавших в
		наша сила»		годыВОВ)
		 Рассматривание картины В. М. 		
		Васнецова «Богатыри»		Возложение цветов в
		- Презентация «Символы Победы -		Парке Победы
		ордена, медали и знамена»		Советы психолога «Как
Патриотическое	19 мая	т, т с	Фотовыставка «Мы – дружные	рассказать детям о войне» Консультация «Дружески
Социальное	19 мая	 Д\игры «Добрые и вежливые слова», «Передай своё настроение», «Угадай 	Фотовыставка «мы – дружные ребята»	отношения взрослых и дете
Познавательное	День детских	«передаи свое настроение», «Угадаи настроение», «Скажи, кто твой друг?» (узнать	младшая, средняя, старшая,	в семье – основа воспитани
Эстетическое	общественных	друга по описанию), «Да - нет», «Дорисуй	подготовительная группы	положительных чег
Эстетическое	организаций	рисунок друга»	Изготовление коллажа: «Дружба	характера ребенка»
	организации России	- Чтение пословиц и поговорок о	начинается с улыбки»	
	1 occur	дружбе	старшая, подготовительная	
		- Слушание песен о дружбе : В.	группы	
		Шаинского «Улыбка», «Песня Чебурашки»		
		«Если с другом вышел в путь», «Песенка о		
		друге», «Ты, да я, да мы с тобой»		
		- Творческая работа «Подарок для		
		друга»		
		- Коммуникативные игры		
Познавательное	24 мая	- Показ презентации «Виртуальная	Изготовление книг - самоделок	Консультация «Испокон вен
Патриотическое		экскурсия в историю книгоиздания на Руси»	(совместное творчество детей и родителей, детей и педагогов)	книга растит человека»
	День славянской	- Рассматривание книг (оформление,	родителеи, детеи и педагогов) младшая, средняя, старшая группы	Участие родителей
	письменности и	тематика, назначение, направленность)	млаошая, среоняя, старшая группы Праздник «День славянской	изготовлении книг
	культуры	- «Истоки письменности» встреча со	письменности и культуры»	самоделок
		священником православного Храма	подготовительная группа	Совместное посещен и
		- Чтение русских народных сказок		детской библиотеки
		- Вечер загадок		
		- Рассматривание словарей		
		- Выкладывание букв из палочек		

июнь	Социальное Познавательное	1 июня День защиты детей	- Чтение стихотворений: И. Суриков «Детство», «Детство золотое», «Как быстро вырастают дети», И. Бунин «Детство»; Чтение В. Драгунского «Денискины рассказы» - Рисование на тему «Краски лета» - Рисование мелками на асфальте «Пусть всегда будет солнце»	Праздник «День защиты детей», - запуск в небо шариков с желаниями детей младшая, средняя, старшая, подготовительная группы	Памятки для родителей: «Десять Заповедей для родителей», «Защита прав и достоинство ребёнка в семье» Помощь в организации праздника «День защиты детей»
	Социальное Познавательное	6 июня День русского языка	- Интерактивные игры «Словесная карусель», «Исследователи — этимологи», «Синоним — антоним, «Рифмоплёты», «Такие нужные слова» - Встреча с библиотекарем (гость) «Международный день родного языка» - Разучивание пословиц и поговорок о слове - Беседа «Эти мудрые русские сказки!» - Хороводные народные игры	Квест — игра « В волшебной стране сказок» средняя, старшая, подготовительная группы	Папка-передвижка «Любите и берегите наш родной язык» Буклет «Пословицы и поговорки — источник воспитания нравственных качеств личности ребенка»
	Патриотическое Социальное Познавательное	12 июня День России	- Игры-речевки «Наша Родина-Россия», «Нет на свете Родины красивей» - Беседа «Моя малая Родина» - Разучивание стихотворений о России, разучивание пословиц, прослушивание песни гимн России с детьми - Рассматривание символики РФ - Слушание Лебедев-Кумач «Песня о Родине»	Праздник «12 июня-День России» средняя, старшая, подготовительная группы младшая группа— гости на празднике	Рекомендации «Как знакомить ребенка с родным краем» Консультация «Воспитание чувства любви к своей малой Родине»
	Социальное Познавательное Физическое Духовно- нравственное Патриотическое Эстетическое	Сабантуй	 Разучивание стихов и песен по теме. Рассматривание фото и картинного материала по теме. 	Музыкально-спортивный праздник.	Буклет «Из истории праздника» Помощь в организации праздника Медиарепортаж «Наш семейный сабантуй»
	Патриотическое Социальное Познавательное	22 июня День памяти и скорби	- Прослушивание музыкальных композиций «Священная война», «22 июня ровно в 4 часа», «Катюша» и др Рассматривание открыток «Городагерои»	Тематическая беседа «День памяти и скорби» Возложение цветов к памятнику погибшим войнам старшая, подготовительная	Консультация «Ознакомление детей старшего дошкольного возраста с историей российской армии»

			- Заучивание пословиц, поговорок о солдатской службе, о дружбе, долге	группы	Рекомендации родителям: рассказать детям о событиях дня начала войны - 22 июня; рассказать о жизни страны в период войны
июль	Духовно- нравственное Социальное Познавательное Эстетическое	8 июля День семьи, любви и верности	- Тематические досуги «День семьи, любви и верности» с конкурсами и забавами - С\р игры «Семья», «Дочки-матери» - Разучивание стихов, загадок, пословиц, поговорок о любви, добре и верности - Игры-драматизации по сказкам «Красная Шапочка», «Гуси - лебеди» - П\и «Одень сестренку», «Запеленай малыша», «Стирка», «Все я в доме приберу»	Выставка рисунков «Моя семья» средняя, старшая, подготовительная группы Акция на странице ВК (сайт детского сада) «Фотоколлаждружная семья» младшая, средняя, старшая, подготовительная группы	Участие семей в акции на странице ВК (сайт детского сада) «Фотоколлаж-дружная семья» Папка-передвижка «Истоки праздника «День семьи, любви и верности»
август	Социальное Познавательное Физическое	12 августа День физкультурника	- Свободное общение на тему: «Зачем нужна физкультура и спорт» - Знакомство с пословицами о физкультуре и спорте - Прослушивание аудиозаписей песен о спорте - Спортивные подвижные игры - Игры-эстафеты	Спортивный праздник «День физкультурника» младшая, средняя, старшая, подготовительная группы	Презентация для родителей «Детский сад и спорт» Консультация «Воспитание ЗОЖ у ребенка и любви к спорту»
	Патриотическое Социальное Познавательное	22 августа День Государственного флага Российской Федерации	- Беседы «Наш дом — Россия»; «У каждой страны свой флаг»; «Где флаги увидеть можно» - Чтение стихотворений: В.Степанов «Флаг России», Е Николаев «Флаг родины моей» Г.Лапшина «Три цвета на флаге России» - Эстафеты: «Марш-бросок», «Кто скорее до флажка», «Переправа», «Кто быстрее соберет флажки»	Участие в акции «Под флагом родины единой» (фотоколлаж) на странице ВК (сайт детского сада) младшая, средняя, старшая, подготовительная группы	Участие родителей в в акции «Под флагом родины единой» Буклет «История Российского флага»
	Социальное Познавательное Эстетическое	27 августа День российского кино	- Беседы: «Кино- волшебная страна», «Что мы знаем о кино», «Как снимают кино?» - Знакомство с фильмоскопом, пленкой и сравнение с современной видеокамерой и фотоаппаратом - Рассматривание фотографий известных актеров	Викторина ко дню кино «Чудо по имени мультфильм» старшая, подготовительная группы Выставка рисунков «Чудо по имени мультфильм» младшая, средняя группы	Рекомендации к домашнему просмотру ФОП ДО п. 33.4. Примерный перечень анимационных произведений

		- Прослушивание песен из любимых мультфильмов		
Социальное	30 августа	- Рассматривание иллюстраций о	Фотовыставка «Я и Мой город».	Акция – «Посади дерево»
Познавательное	День города.	родном городе, Республике, знаменитых	Изготовление лепбуков Казань,	
Трудовое	День Республики.	людях, достопримечательных местах.	Татарстан	
Духовно-		Разучивание стихотворений о родном		
нравственное		городе и Республике		
Патриотическое				

3.4. Перечень нормативных и нормативно-методических документов

Международные правовые акты

- > Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989, вступила в силу для СССР от 15.09.1990)
- > Декларация прав ребенка (провозглашена резолюцией 1286 Генеральной ассамблеи ООН 20.11.1959) Законы РФ и документы Правительства РФ
- > Ст.30 Конституции РФ ст. 7,9,12,14,17,18,28,32,33;
- >Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- > Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- > Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 29.12.2022) «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. от 04.08.2023)
- > Федеральный закон от 31.07.2020 № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- >Федеральный закон от 24.09.2022 N 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»
- > Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»

Нормативно-правовые документы Минпросвешения России

- >Приказ Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013 №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264)
- > Приказ Минпросвещения РФ от 08.11.2022 N 955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся ФГОС общего образования и образования обучающихся с ОВЗ и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 06.02.2023 N 72264)
- > Приказ Минпросвещения России от 25.11.2022 N 1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 28.12.2022, регистрационный № 71847)
- >Приказ Минпросвещения России от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования» зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599)
- > Приказ Минпросвещения России от 1 декабря 2022 г. N 1048 «О внесении изменений в порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам –образовательным программам дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства просвещения российской федерации от 31 июля 2020 г № 373
- > Письмо Минпросвещения России от 19.12.2022 № 03-2110 «Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования»

Документы Федеральных служб:

- > Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 N 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.364820 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- > Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 27.10.2020 N 32 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения»;
- ^ Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 № 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» Законы и нормативно-правовые документы Республики Татарстан
- > Закон Республики Татарстан от 22 июля 2013 года № 68-3РТ «Об образовании»
- > Закон Республики Татарстан от 04.10.2022 № 62-3РТ «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об образовании»
- > Закон РТ от 08.07.1992 № 1560-ХП «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан» (в ред. Законов РТ от 28.07.2004 №44-3PT, от 03.12.2009№54-3PT, от 03.03.2012 №16-3 PT, от 12.06.2014 №53-3PT).

4.ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ. КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОГРАММЫ.

Основная общеобразовательная программа - программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №130 комбинированного вида с татарским языком воспитания и обучения» Приволжского района г.Казани спроектирована и составлена в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования, Федеральной образовательной программой дошкольного образования, особенностями образовательного учреждения, региона и муниципалитета, образовательных потребностей обучающихся и запросов родителей (законных представителей).

Программа направлена на создание условий развития ребёнка с 2 до 7 лет, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующими возрасту видами деятельности (игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно – эстетическое развитие ребёнка); на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.

Программа включает четыре раздела: целевой, содержательный, организационный и дополнительный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Целевой раздел включает в себя пояснительную записку и планируемые результаты освоения программы. Результаты освоения образовательной программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка на этапе завершения уровня дошкольного образования.

Содержательный раздел представляет общее содержание Программы, обеспечивающее полноценное развитие личности детей.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений (вариативная часть).

Обязательная часть Программы отражает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти образовательных областях:

- -Социально-коммуникативное развитие
- -Познавательное развитие

- -Речевое развитие
- -Художественно-эстетическое развитие
- -Физическое развитие

Отражены особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся. Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

- -обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей раннего и дошкольного возрастов;
 - -обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих принципов:

- -приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка;
- -открытость: для родителей (законных представителей);
- -взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей);
- -индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье;

Воспитание детей отражено в рабочей программе воспитания, которая является компонентом основной образовательной программы дошкольного